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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de 
reglementaire termijn

Vraag nr. 163
van 10 januari 2003
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn  –  Sponsoring van VZW's

Het logo van De Lijn verschijnt geregeld bij de or-
ganisatie van evenementen, sociale en culturele
manifestaties.

De ondersteuning door De Lijn bestaat meestal uit
het leveren van bussen of het ter beschikking stel-
len van projecten voor korte of langere duur.

1. Welke VZW's kregen sedert 1995 ondersteu-
ning van De Lijn, opgesplitst per provincie?

Om welke vorm van sponsoring ging het telkens
en voor welk bedrag?

2. Welke criteria hanteert De Lijn daartoe?

3. Op welke manier worden de sponsoringprojec-
ten geëvalueerd?

Antwoord

Gezien de aard van de vraag is het onmogelijk om
binnen de gestelde termijn te antwoorden. Zodra
ik alle gegevens van de administratie heb ontvan-

gen zal ik deze via de diensten van het Vlaams Par-
lement bezorgen.

Aanvullend antwoord

De Lijn sponsort op de volgende manieren.

Ter beschikking stellen van mediaruimte

Jaarlijks stelt De Lijn via de NV Streep gratis me-
diaruimte ter beschikking bij wijze van sponsoring.
De productiekosten, taksen en kleefkosten zijn na-
genoeg steeds voor rekening van de aanvrager.

Logistieke steun

Voor een aantal evenementen stelt De Lijn bussen
ter beschikking: Focus op het zuiden, Gordel voor
scholen, Europese surfweek gehandicapten, ... Vaak
is er een financiële tegemoetkoming of blijven de
kosten beperkt door de kleinschaligheid van het
evenement.

Goedkope tarieven op reguliere diensten

Wanneer de inzet van extra voertuigen niet nodig
is en het reguliere aanbod voldoende capaciteit ga-
randeert, maakt De Lijn dagpassen aan voor be-
paalde evenementen: Journalist voor 1 dag, Open
Monumentendag, Roefeldag, ... Door deze ont-
vangsten recupereert De Lijn een deel van de kos-
ten. De advertentieruimte is een veelvoud waard
van de effectieve kosten.

Gadgets

Voor kleine acties  –  voornamelijk van lokale ver-
enigingen (quiz, ) stelt De Lijn een aantal gadgets
ter beschikking voor de prijzenpot.

De huidige sponsorpolitiek beperkt het aantal
sponsordossiers. Jaarlijks zijn er een of twee grote
evenementen (Mode 2001, Keizer Karel) en een
aantal kleinere: Gynaika, Vlaanderendag (carrou-
sels), Gordel voor scholen, Rode Kruis, ... die ge-
sponsord worden. Het merendeel van de aanvra-
gen wordt echter afgewezen.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT,
OPENBARE WERKEN EN ENERGIE

STEVE STEVAERT
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Overzicht van de sponsoring

2000

Licht en Liefde publiciteit in binnenrondingen 
Gynaika loonkosten van vier chauffeurs, onderhoud en tanken

van twaalf overgedragen bussen 

Technopolis gratis mediaruimte via Streep
Belgische Federatie tegen Kanker aankoop zonnebloempjes, extra vervoer
Erfgoedweekend evenementenbiljet, extra vervoer
Open Monumentendag evenementenbiljet, extra vervoer
Gehandicaptenvereniging Socialistische Mutualiteit extra vervoer
Werkgroep PBCB (Schots Weekend) extra vervoer
Gezinssportfederatie extra vervoer
Fietsersbond extra vervoer en vervoerbewijzen als prijzen voor

wedstrijden 
BTTB vervoerbewijzen als prijzen voor wedstrijden

2001

Gynaika loonkosten van vier chauffeurs, onderhoud en tanken
van twaalf overgedragen bussen 

Belgische Federatie tegen Kanker aankoop zonnebloempjes, extra vervoer 
Erfgoedweekend evenementenbiljet, extra vervoer 
Open Monumentendag evenementenbiljet, extra vervoer 
Erfgoedweekend evenementenbiljet, extra vervoer 
Open Monumentendag evenementenbiljet, extra vervoer 
BTTB vervoerbewijzen als prijzen voor wedstrijden Fiet-

sersbond extra vervoer en vervoerbewijzen als prij-
zen voor wedstrijden 

Toerisme Voerstreek extra vervoer 
Special Olympics extra vervoer 
Werkgroep PBCB (Schots Weekend) extra vervoer 
J-day extra vervoer 
BK Marathon in Gent extra vervoer
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij extra vervoer
Gehandicaptenvereniging Socialistische Mutualiteit extra vervoer
Gezinssportfederatie extra vervoer
Internationale koorwedsstrijd mediaruimte via de NV Streep: 50 achterruiten
Technopolis mediaruimte via de NV Streep

2002

Gynaika loonkosten van vier chauffeurs, onderhoud en tanken
van twaalf overgedragen bussen

European Youth Parliament 250 lijnpassen
Technopolis mediaruimte via de NV Streep
Cultuurstichting Zuiderkempen mediaruimte via de NV Streep
Belgische Federatie tegen kanker aankoop zonnebloempjes, extra vervoer
Vlaamse Turnliga extra vervoer en mediaruimte via de NV Streep
Vlaamse Liga Gehandicaptensport extra vervoer en mediaruimte via de NV Streep
Cahier de Brouillon (3 voor 11) extra vervoer
Gezinssportfederatie extra vervoer
VVSG extra vervoer
Monumentenwacht Vlaanderen extra vervoer
Toerisme Voerstreek extra vervoer
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Gehandicaptenvereniging Socialistische Mutualiteit extra vervoer
Contactforum voor Erfgoedverenigingen extra vervoer
Werkgroep PBCB (Schots Weekend) extra vervoer
Graspop extra vervoer
Dak Teledienst gratis vervoer 
Licht en Liefde extra vervoer in Gent, Brugge en Antwerpen 
Terlaemen extra vervoer WK Wielrennen 
Fietsersbond extra vervoer en vervoerbewijzen als prijzen voor

wedstrijden 
BTTB vervoerbewijzen als prijzen voor wedstrijden 
Hartekamp tombolaprijzen (gadgets)
Beschermde Werkplaats Mechelen tombolaprijzen (gadgets)
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(PBCB : Pipe Band Championship Belgium ;
BTTB : Bond van Trein-, Tram- en Busgebruikers ;
VVSG : Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeen-
ten  –  red.)

Vraag nr. 172
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

Het regeerakkoord van 7 juli (De brug naar de
eenentwintigste eeuw) vermeldt onder de titel
"Een doeltreffende en zorgzame overheid" :

"De Regering zal (tevens) op tal van beleidsdomei-
nen onderzoeken onder welke vorm ze haar onder-
scheiden opdrachten, de gelijke toegang aan elkeen
verzekerend, het best kan vervullen : hetzij door
het versterken van haar openbare actie, hetzij door
het uitbesteden van taken en diensten, hetzij via
publiek-private samenwerking of publiek-privaat
partnership, hetzij door middel van het afstoten
van taken naar de private sector".

1. a) Welke onderzoeken met betrekking tot de
diverse beleidsdomeinen werden (reeds) ver-
richt, door wie en wat was de respectieve
kostprijs ?

b) Zijn deze onderzoeksresultaten bekendge-
maakt en/of gepubliceerd ? 

c) Welk gevolg werd aan deze onderzoeken ge-
geven ?

2. Welke initiatieven werden met betrekking tot
de diverse beleidsdomeinen genomen om

a) de openbare actie te versterken ;

b) taken en diensten uit te besteden ;

c) tot publiek-private samenwerking of
publiek-privaat partnership te komen ;

d) taken naar de private sector af te stoten ?

3. a) Hoe worden de onder vraag 2 vermelde ini-
tiatieven geëvalueerd ?

b) Hoeveel bedraagt de kostprijs/de opbrengst
van deze initiatieven ?

c) Welke juridische formule werd gebruikt in-
zake publiek-private samenwerking of pu-
bliek-privaat partnership (contractuele
vorm, gemeenschappelijke rechtspersoon,
concessie ... ) ?

d) Hoe zijn de private partners geselecteerd ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael vraag nr. 13, Stevaert nr. 172, Vogels
nr. 93, Vanderpoorten nr. 51, Landuyt nr. 36,
Dua nr. 91, Van Mechelen nr. 71, Van Grem-
bergen nr. 54, Gabriels nr. 50, Vanhengel nr.
14).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin Vragen en Ant-
woorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz 1649  –
red.)

Vraag nr. 173
van 24 januari 2003
van de heer ELOI GLORIEUX

Energiekalender 2003  –  Oplage

Net zoals vorig jaar publiceerde de afdeling Na-
tuurlijke Rijkdommen en Energie (ANRE) van
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap ook



dit jaar een kalender met maandelijkse energietips,
een registratieformulier om het eigen energiever-
bruik overzichtelijk bij te houden, enzovoort. Net
zoals de vorige editie is de Energiekalender 2003
een zeer waardevol instrument om de burgers op
een subtiele, maar effectieve en permanente wijze
een bewustzijn inzake energiebesparing bij te bren-
gen.

Toen ik in de tweede week van januari bij ANRE
vijf exemplaren van deze kalender bestelde, zei
men dat ze me er slechts één konden bezorgen,
omdat de voorraad reeds uitgeput was. De Ener-
giekalender is bijzonder waardevol, maar heeft
slechts zin wanneer hij op voldoende exemplaren
onder een breed publiek verspreid wordt.

1. Op hoeveel exemplaren werd deze Energieka-
lender 2003 gedrukt ?

2. Waar, hoe en bij wie werd de Energiekalender
2003 verspreidt ?

3. Wordt er aan gedacht in de volgende jaren een
dergelijke Energiekalender aan ieder gezin te
bezorgen ?

Antwoord

1. De Energiekalender 2003 werd gedrukt in een
oplage van 9.000 exemplaren. De kalender was
beschikbaar vanaf 10 december 2002 tot half ja-
nuari 2003.

De Energiekalender 2002 werd gedrukt op een
oplage van 6.000 exemplaren.

Van beide edities werden alle exemplaren ge-
richt verspreid.

2. De Energiekalender 2003 is gebaseerd op de re-
alisaties van een twaalftal Vlaamse gemeenten
op het vlak van energiebesparing. Deze realisa-
ties werden ingediend naar aanleiding van de
wedstrijd "Meest energiebewuste gemeente
2002". De gemeenten die werden opgenomen in
de Energiekalender kregen het voorrecht om
deze kalender op een actieve manier in hun ge-
meente te verspreiden. In totaal werden 3.000
kalenders door deze gemeenten verspreid.

Alle Vlaamse gemeenten en bibliotheken kre-
gen rond half december 2002 één exemplaar
van de kalender toegestuurd. Indien gewenst,
konden ze bijkomende exemplaren bestellen
om verder te verspreiden via hun kanalen.

Rond half december werd een pers- en e-mail-
bericht verstuurd naar een selectie van onge-
veer 100 Vlaamse media met de mogelijkheid
om de Energiekalender te bestellen via diverse
kanalen: via de website www.energiesparen.be,
via e-mail energie@vlaanderen.be en via de
Vlaamse Infolijn (0800-3 02 01). Op basis hier-
van zijn her en der berichten verschenen in de
media, bijvoorbeeld in de Zondag, de Gazet van
Antwerpen, het Belang van Limburg en op Vi-
taya. De Energiekalender werd ook actief ge-
promoot op de website www.energiesparen.be.
Dit zorgde voor een groot aantal bestellingen
van de energiekalender.

Omstreeks half januari 2003 waren alle voorra-
den van de Energiekalender uitgeput en werden
de bestellingen stopgezet. Kort daarvoor, om-
streeks 9 januari 2003, werd aan de Vlaamse In-
folijn de opdracht gegeven om geen bestellin-
gen van meer dan 1 kalender nog te aanvaar-
den, om nog zoveel mogelijk individuele aan-
vragen te kunnen verwerken. Tegelijkertijd
werd de Energiekalender ook verwijderd uit de
besteldatabank voor gemeenten en bibliothe-
ken.

De oplage en de vraag naar een dergelijke ka-
lender is moeilijk op voorhand in te schatten.
De versheidsdatum van een dergelijke kalender
is ook bijzonder kort, namelijk van december
2002 tot januari 2003. Nadien dient alle druk-
werk op overschot weggegooid te worden. Het
heeft dan ook weinig zin om een te grote oplage
te laten drukken.

3. Ook voor 2004 wordt een Energiekalender ge-
pland. Het is niet de bedoeling om deze aan
ieder huisgezin te bezorgen. Hiervoor zou een
oplage van ongeveer 2,5 miljoen kalenders
nodig zijn. Rekening houdende met een gemid-
delde kostprijs van ongeveer 0,25 euro per ka-
lender (exclusief verspreidingskosten), betekent
dit een totale kostprijs van 0,625 miljoen euro.
Bovendien zou een groot aantal kalenders
(95%?) wellicht nooit gebruikt worden, vermits
vele gezinnen zullen vasthouden aan de reeds
ingeburgerde kalenders, zoals de Libelle-kalen-
der, de Druivelaar of de kalender van tal van
verenigingen. Het heeft dan ook weinig zin om
elk gezin een dergelijke kalender te bezorgen.

Ik vind wel dat we het initiatief van de Energie-
kalender in de toekomst moeten herhalen en
zelfs uitbreiden. Hiervoor kan bijvoorbeeld ge-
dacht worden aan een kleine communicatiecam-
pagne waarbij de geïnteresseerden de kalender
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kunnen ophalen in de plaatselijke openbare bi-
bliotheek. Uiteraard dient dit dan ook gepaard
te gaan met een verhoging van de oplage tot bij-
voorbeeld 20.000 à 30.000 exemplaren.

Vraag nr. 174
van 24 januari 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Kruispunt A12 Londerzeel  –  Stand van zaken

Geregeld gebeuren er ongevallen aan het kruis-
punt van de A12 Brussel-Antwerpen ter hoogte
van Londerzeel/Meise. Naar verluidt moeten de
hulpdiensten daar gemiddeld zo'n tweemaal per
maand uitrukken.

De verkeerslichten zijn vanop afstand niet goed
zichtbaar, maar ook oversteken vanuit zijstraten
veroorzaakt meermaals ongevallen.

Als oplossing hiervoor wordt de omvorming van de
Al2 tot een snelweg zonder verkeerslichten voor-
opgesteld. Hiertoe zijn reeds plannen gemaakt, die
echter nog nooit enige uitvoering kenden.

1. Hoeveel ongevallen met hoeveel gewonden
en/of doden gebeurden er de jongste vijf jaar
aan dit kruispunt ?

2. Hoeveel plannen zijn er tot op heden ontwik-
keld met het oog op heraanleg (graag met een
korte omschrijving, de kostprijs van de uitvoe-
ring en de kosten van de plannen) ?

3. Werd reeds een keuze gemaakt op grond van de
geleverde studies ? Zo neen, welke elementen
ontbreken om zo'n keuze te maken ? Zo ja, op
grond van welke plannen en wat is de kostprijs ?

4. Wie werd en wordt betrokken bij het uitteke-
nen van die plannen en bij het maken van de
keuzes ?

5. Tegen wanneer mag de uitvoering verwacht
worden ?

Antwoord 

1. Het aantal ongevallen op het kruispunt
A12/Kerkhofstraat volgens de ongevallenstatis-
tieken (vanaf 02/07/1996 tot 09/09/2001) in ons
bezit bedraagt :

1996 : 4 lichtgewonden en 1 zwaargewonde 
1997 : 2 lichtgewonden en 1 zwaargewonde 
1998 : 2 lichtgewonden 

1999 : 7 lichtgewonden 
2000 : 11 lichtgewonden 
2001 : 6 lichtgewonden

2 t.e.m. 5  Momenteel is een "streefbeeldstudie" in
de maak voor de A12 op het grondgebied van
de provincie Vlaams-Brabant. Na beëindiging
van deze studie (eind 2003) kan een definitieve
keuze van oplossing gemaakt worden en kun-
nen concrete projecten opgenomen worden in
een meerjarenprogramma. Een kostprijs werd
dan ook nog niet bepaald. Bij de opmaak van de
streefbeeldstudie zijn alle belanghebbende par-
tijen betrokken.

Ondertussen werden volgende maatregelen ge-
troffen om de veiligheid te bevorderen :

a) Ingevolge het dienstorder LIN/AWN 2002/6
van 21 juni 2002 dienen alle driekleurige
lichtsignalisaties langs wegen met 2x2 rijstro-
ken  –  met middenberm  –  buiten bebouw-
de kom aangeduid te worden met een dege-
lijke vooraanduiding. Deze vooraanduidin-
gen werden geplaatst.

b) Een bijkomende maatregel is dat de snelheid
wordt beperkt tot 90km/uur. Een besluit van
de directeur-generaal van de administratie
Wegen en Verkeer werd genomen op
29/11/2002. De uitvoering volgt.

c) Het kruispunt werd in 2002 eveneens voor-
zien van onbemande camera's, zowel in de
zijberm in de middenberm.

Vraag nr. 175
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Allochtonen en gehandi-
capten

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 56
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1800

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
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ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 176
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kunstwerken in openbare gebouwen  –  Stand van
zaken

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 57
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1807

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 177
van 24 januari 2003
van de heer CARL DECALUWE

N382 Wielsbeke  –  Kruispunt Molenstraat

Sinds de ingebruikname van het kruispunt van de
Molenstraat met de gewestweg N382
(Waregem-Wielsbeke) in oktober laatstleden, ge-
beurden er reeds zeven ongevallen.

Het gemeentebestuur van Wielsbeke vraagt het
Vlaams Gewest dringend aanpassingen door te
voeren. De burgemeester laat in afwachting zelf
betere verkeersbegeleiders aan de Molenstraat
plaatsen, zodat de autobestuurders weten dat ze
een gevaarlijk kruispunt naderen.

1. Wat is volgens de betrokken administratie de
oorzaak van de verkeersonveiligheid van het
kruispunt van de Molenstraat met de gewest-
weg N382 ?

2. Waarom neemt het Vlaams Gewest zelf geen
voorlopige maatregelen ter voorkoming van
nog meer ongevallen ter hoogte van dit gevaar-
lijke kruispunt ?

3. Kan de gemeente Wielsbeke de gemaakte kos-
ten voor een voorlopige veiligheidsaanpassing
verhalen op het gewest ? Zo neen, waarom niet ?

4. Wat is de timing voor de uitvoering van een de-
finitieve aanpassing van dit ongevalgevoelige
kruispunt langs de N382 ?

Wat is de procedure en de vermoedelijke kost-
prijs van deze veiligheidsaanpassing ?

Antwoord

De ongevallenproblematiek op dit kruispunt werd
besproken in de Provinciale Commissie voor Ver-
keersveiligheid dd. 4.2.2003 als gevolg van de vraag
van het gemeentebestuur.

1. Het ongevallenonderzoek toonde aan dat zes
ongevallen in verband stonden met het kruis-
punt. Deze waren te wijten aan onvoorzichtig-
heid van de bestuurders komende uit de
zijstraat.

2. Het Vlaams Gewest evalueert dergelijke situ-
aties, doch dient over een voldoende grote eva-
luatieperiode te beschikken.

Het is algemeen bekend dat bij het begin van
een nieuwe verkeerssituatie meer ongevallen
gebeuren in de gewenningsperiode.

Een periode van zes maanden wordt algemeen
als gewenningsperiode aanvaard.

3. De gemeente Wielsbeke heeft een aantal voor-
lopige maatregelen genomen. Het verzekeren
van de veiligheid en het nemen van voorlopige
maatregelen behoort tot haar taken. Mijn admi-
nistratie vergoedt in principe dergelijke tussen-
komsten niet.

Bij de opmaak van de projectnota en in het au-
ditverslag werd gesteld dat de gemeente bijko-
mende  maatregelen zou nemen om de ontwik-
keling van bijkomend verkeer in de Molenstraat
te  ontmoedigen en de verkeersleefbaarheid te
verhogen. Er werden tot op heden geen bijko-
mende  maatregelen genomen en deze voorlopi-
ge maatregelen kunnen beschouwd worden als
het eerste  onderdeel ervan en vallen ten laste
van de gemeente.

4. Er werd in de Provinciale Commissie voor Ver-
keersveiligheid beslist om de voorlopige situatie
te behouden en in de zijstraten een oranje flik-
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kerlicht te plaatsen. Alvorens definitieve maat-
regelen te nemen, zal een nieuwe evaluatie uit-
gevoerd worden over een voldoende lange pe-
riode, dit ten vroegste in 2004.

De commissie wil in geen geval ingaan op de
vraag om een bijkomende rotonde of driekleu-
rige lichtsignalisatie en de verdere uitbouw van
bijkomende kruispunten, omdat de N382 de bo-
venlokale verbinding van de regio met de E17
dient te verzekeren. Het enige alternatief blijft
dan het afsluiten van het kruispunt in de Molen-
straat.

De aanleg van een vluchtheuvel en het plaatse-
lijk versmallen van de Molenstraat mag ge-
raamd worden op 75.000 euro, de plaatsing van
twee oranje flikkerlichten op 5.000 euro.

Vraag nr. 178
van 24 januari 2003
van de heer JAN PENRIS

Project Scheldebrug Antwerpen  –  Scheepvaart  –
Financiering

De stad Antwerpen pakt uit met het voornemen
om aan de zuidrand van de stad in het verlengde
van de Singel een nieuwe Scheldebrug aan te leg-
gen.

Deze brug, naar verluidt een hefbrug, zou 49,5 mil-
joen euro kosten en schepen kunnen doorlaten met
een masthoogte tot 51,25 m boven de waterlijn.

1. Zal de aanleg van zulke brug geen hinder vor-
men voor de scheepvaart stroomopwaarts de
Schelde, in het bijzonder richting Brussel-Zee-
haven ?

2. Is er al gesproken over de bereidheid van de
Vlaamse regering om financieel bij te dragen
voor dit kunstwerk, zoals gevraagd door het
Antwerps stadsbestuur ?

Antwoord

1. Omtrent de juiste inplanting en het concept van
de brug is bij mijn administratie momenteel he-
lemaal nog niets bekend. Het is dan ook op dit
ogenblik onmogelijk een uitspraak te doen over
de impact van deze brug op de scheepvaart.

2. Er zijn tussen de Vlaamse regering en het Ant-
werps stadsbestuur nog geen afspraken gemaakt
met betrekking tot de financiering van het pro-
ject.

Vraag nr. 179
van 24 januari 2003
van de heer ANDRE VAN NIEUWKERKE

A17 Torhout  –  Stand van zaken

De ontsluiting van Torhout via de A17 is een dos-
sier dat reeds lang aansleept (onteigeningen e.d.).
Nu nadert het eindelijk zijn voltooiing.

Kan de minister vice-president meedelen wanneer
de werken precies voltooid zullen zijn ?

Antwoord

De ontsluiting van Torhout via de verbindingsweg
Keibergstraat-A17 zal normalerwijze en onder
voorbehoud van onvoorziene omstandigheden ge-
realiseerd zijn tegen 1 november 2003.

Vraag nr. 180
van 29 januari 2003
van de heer JACKY MAES

N9 Zuienkerke  –  Heraanleg

Voor 2003 is project 1086 gepland waarbij de ge-
vaarlijke zone langs de N9 op het grondgebied Zui-
enkerke van km 101.8 tot 103.0 zal worden herin-
gericht. Een bedrag van 750.000 euro is hiervoor
ingeschreven. Het is de bedoeling de werken uit te
voeren met toepassing van module 16.

Eveneens voor 2003 is het project 1087 gepland,
ook uit te voeren met toepassing van module 16.
Van km 100. 1 tot 101. 8 op het grondgebied Meet-
kerke zal de gevaarlijke zone langs de N9 worden
heringericht. Het bedrag daarvoor bedraagt
500.000 euro.

Voor 2005 is er 1.500.000 euro ingeschreven voor
de aanleg van fietspaden langs de N9 van km 98 tot
102.37 op het grondgebied Zuienkerke. Het project
kreeg het nummer 1978 en het is de bedoeling de
werken uit te voeren met toepassing van module
13.

1. Welke concrete werken omvat het project 1086
in Zuienkerke, wat is de stand van zaken en is
er al een concrete timing vastgelegd ?

2. Welke concrete werken omvat het project 1087
in Zuienkerke, wat is de stand van zaken en is
er al een concrete timing vastgelegd ?
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3. Welke concrete werken omvat het project 1978
in Zuienkerke, wat is de stand van zaken en is
er al een concrete timing vastgelegd ?

Antwoord

1. Project 1086 : Zuienkerke Gevaarlijke zone

Dit project voorziet in de herinrichting van de
N9 in doortocht van de deelgemeente Meetker-
ke.

De startnota wordt voorgelegd aan de audit-
commissie van maart e.k. Het is de bedoeling
dat de projectnota voorgelegd wordt in de audit
van juni of juli eerstkomende. De aanbesteding
is ten vroegste in oktober.

2. Project 1087 : Zuienkerke Gevaarlijke zone 

Dit project omvat de herinrichting van het
kruispunt "Strooienhaan" (N9/N307).

De startnota wordt voorgelegd aan de audit-
commissie van maart e.k. Het is de bedoeling
dat de projectnota voorgelegd wordt in de audit
van juni of juli eerstkomende. De aanbesteding
is ten vroegste in oktober.

3. Project : Aanleg van fietspaden langs de N9 tus-
sen Brugge en de Strooienhaan (N9/N307)

Deze werken zullen worden aanbesteed in toe-
passing van module 13 en komen in aanmerking
voor 100% subsidiëring.

De betrokken gemeenten Brugge en Zuienker-
ke dienen hiertoe de bijakte 13 te ondertekenen
en staan zelf in voor de studies, de onteigening
en de uitvoering der werken.

Eerstdaags wordt overleg gepleegd met beide
gemeenten met de bedoeling de procedure in
gang te zetten.

Vraag nr. 181
van 29 januari 2003
van de heer JACKY MAES

N37 Ardooie  –  Heraanleg

In het oude driejarenprogramma 2002-2004 was
voor dit jaar 1.500.000 euro ingeschreven voor de
herinrichting van de Oostlaan in Ardooie van km
20.8 tot 22.6 (project 1360).

In het nieuwe driejarenprogramma 2003-2005 is
voor het jaar 2003 het bijzondere project 1997 op-
genomen. Op het grondgebied Ardooie zal van km
15.9 tot 23.96 een streefbeeldfunctie van dit gedeel-
te van de N37 worden opgemaakt. Hiervoor heeft
de Vlaamse regering in de begroting een bedrag
van 75.000 euro ingeschreven.

Wat het voorstel van programma basismobiliteit
2003 betreft, staat Ardooie op het reserveprogram-
ma (rang 24) voor een bedrag van 995.789 euro aan
extra exploitatie- en promotiekosten.

1. Welke concrete werken omvat het project 1360
in Ardooie, wat is de stand van zaken en is er al
een concrete timing vastgelegd ?

2. Welke concrete werken omvat het project 1997
in Ardooie, wat is de stand van zaken en is er al
een concrete timing vastgelegd ?

3. Wordt het programma basismobiliteit dit jaar
uitgevoerd ? Zo ja, wat zal er concreet gebeuren
en wat is de geplande timing ?

Antwoord

1. De werken in Ardooie, projectnummer 1360,
omvatten de herinrichting van deze primaire
weg-II naar de principes van het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen, tussen de Pittem-
sestraat en de R32 (ring om Roeselare).

De projectnota is door de Provinciale Audit-
commissie voorlopig conform verklaard. Het
aan de audit voorgelegd principeplan kan nu
verder uitgewerkt worden naar project- en ont-
eigeningsplannen.

2. Er is nog geen aanvang genomen met de op-
maak van een streefbeeldstudie voor de N37.

3. De gemeente Ardooie staat inderdaad op het
reserveprogramma wat betreft de invoering van
de basismobiliteit in 2003. Dit betekent dat dit
project enkel aan bod zal komen in 2003 wan-
neer één of meer projecten van het hoofdpro-
gramma vertraging oplopen, waardoor er mid-
delen vrijkomen voor het reserveprogramma.

Het meest waarschijnlijke scenario is dus dat de
gemeente Ardooie in 2004 aan bod komt. De
VVM-De Lijn zal tegen dan het project uitwer-
ken in overleg met de gemeente, waarna het in
de openbare-vervoerscommissie wordt geëvalu-
eerd. Bij een positieve evaluatie kunnen de mid-
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delen voor het project worden vastgelegd en
kan De Lijn starten met de voorbereidingen
voor de effectieve start van het project.

Volgens de uitvoeringsbesluiten betreffende de
basismobiliteit bij het decreet personenvervoer
wordt de prioriteitenlijst jaarlijks geactuali-
seerd. Dit kan natuurlijk nog wijzigingen in de
prioriteitenorde veroorzaken.

Vraag nr. 182
van 29 januari 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

"Antwerpen Mobiel"  –  Commercieel initiatief

In Antwerpen werd in januari het reclameblad
"Antwerp Mobiel" op grote schaal verspreid. Met
daarin naast enkele inhoudelijke artikels (met o.m.
steun aan het voorstel om fietsers opnieuw te ver-
plichten achter mekaar te rijden) vooral reclame
voor het autosalon. Het blad wordt verspreid door
"Op Sinjoren Distributie".

De verwarring met de officiële publicaties (onder-
steund door het Vlaams Gewest en de stad Ant-
werpen) van "Antwerpen Mobiel" ligt voor de
hand. Allicht wordt hier bewust op ingespeeld.

1. Is de minister vice-president hiervan op de
hoogte ?

Kan het dat een commercieel initiatief zonder
meer inpikt op overheidscampagnes inzake mo-
biliteit en veiligheid ?

2. Is de naam "Antwerpen Mobiel" op één of an-
dere manier beschermd ?

3. Hoe wordt dit verder opgevolgd ?

Antwoord

Wij hebben de vraag aangaande het reclameblad
"Antwerp Mobiel" met veel aandacht bekeken en
begrijpen de bekommernis.

Wij wensen op te merken dat "Antwerpen Mobiel"
als communicator rond Antwerpse infrastructuur-
werken (bestaande uit de Vlaamse Gemeenschap,
de stad Antwerpen, de NMBS en De Lijn) niet
meer bestaat sinds augustus 2002. De onderliggen-
de overlegstructuur werd wel behouden en is nu
geïntegreerd binnen het communicatieoverleg
rond alle projecten binnen het zogenaamde "Mas-
terplan Antwerpen". Er wordt dus ook niet meer

gecommuniceerd onder de benaming Antwerpen
Mobiel. Het website-adres www.antwerpenmo-
biel.be werd enkel om redenen van gebruiksvrien-
delijkheid en duidelijkheid behouden. De website
zelf is volledig geactualiseerd en vernieuwd.

Op basis van voorgaande verduidelijking lijkt in-
terferentie met het commerciële initiatief, als deze
er al zou geweest zijn, nu niet meer aan de orde.

Vraag nr. 183
van 29 januari 2003
van mevrouw VEERLE DECLERCQ

N31 Brugge  –  Aanpassingswerken

In de plaatselijke pers werd onlangs meerdere
keren vermeld dat de werken aan de N31 zouden
starten eind 2003 of begin 2004. De start was eer-
der beloofd voor onmiddellijk na Brugge 2002.

De procedure voor het milieueffectrapport (MER)
omtrent de sleuf duurt naar verluidt reeds twee
jaar. Volgens een persmededeling zou het kruis-
punt met de Bevrijdingslaan geschrapt zijn.

1. Is het correct dat het kruispunt met de Bevrij-
dingslaan (de hoofdinvalsweg van Brugge) ge-
schrapt is van de driejarenplanning voor het
verkeersveilig maken van de N31 ? Zo ja, waar-
om ?

2. Wanneer gaan de werken van start ?

Antwoord

1. Op het indicatief driejarenprogramma
2003-2005 zijn volgende werken opgenomen :

– 2003 : heraanleg kruispunt Chartreuseweg  

– 2004 : heraanleg met gescheiden verkeersaf-
wikkeling tunnel Legeweg en aanzet sleuf  

– 2004 : heraanleg met gescheiden verkeersaf-
wikkeling tunnel Astridlaan en aanzet sleuf 

– 2005 : aanleg sleuf tussen de Kruispoort Gis-
telsesteenweg en de Torhoutsesteenweg  –
vervolledigen netwerk parallelwegen

Het kruispunt Bevrijdingslaan is gepland na
2005. Het behoud van een vlotte verkeersafwik-
keling op deze drukke verkeersslagader noopt
tot een uitvoering in fasen. Er is dus geen spra-
ke van het schrappen van dit project. Het drieja-
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renprogramma 2003-2005 bevat enkel de pro-
jecten die in de loop van 2003-2005 aanbesteed
worden.

2. De start van de werken voor de herinrichting
van het kruispunt Chartreuseweg kan in de loop
van 2004 verwacht worden.

De start van de eerste werken in de zone As-
tridlaan-Legeweg kan ten vroegste verwacht
worden in het najaar van 2004  –  voorjaar 2005.

Vraag nr. 184
van 29 januari 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Gratis openbaar vervoer  –  Hasselt (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 66 van
31 oktober 2002 verstrekte de minister vice-presi-
dent een aantal gegevens, die ik hieronder samen-
vat.
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Kostprijs ten laste Percentage van de Berekende totale Berekende resterende
van Hasselt tegemoetkoming kostprijs kostprijs voor De Lijn

1997 11,3 miljoen frank 9 125,8 miljoen frank 114,5 miljoen frank
1998 26,8 12 223,2 196,4
1999 33,4 17 196,5 163,1
2000 33,1 21 157,5 124,4
2001 40,1 25 160,4 120,3
2002 41,0 25,15 163,1 122,1

Het gratis openbaar vervoer werd ingevoerd vanaf
1 juli 1997. Bovendien werd in 1997-98 het aanbod
fors verhoogd (van 8 naar 27 lijnen). Hierdoor ver-
achtvoudigde het reizigersaantal zeer snel. Van-
daag is het reizigersaantal ongeveer 10 keer groter.

Opmerkelijk is dat de totale kostprijs van stadsnet
Hasselt is gedaald van ongeveer 252 miljoen frank
in 1997 (125,8 miljoen frank in de tabel slaat op 6
maanden) naar een goede 160 miljoen frank nu.
Dat ondanks een toename van het aantal reizigers
en het aanbod (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 6 van 18 december 2002, blz. 1213).

Hoe is dit te verklaren ?

Antwoord

De cijfers vermeld in het antwoord op de schrifte-
lijke vraag nr. 66 van 31.10.2002 zijn correct, maar

dienen wel op de juiste manier geïnterpreteerd te
worden.

De tegemoetkoming van de stad Hasselt bestaat
uit vier elementen :

– stijgende procentuele tegemoetkoming op kost-
prijs stadsnet ;

– berekende tegemoetkoming voor gratis vervoer
op regionale lijnen ;

– tegemoetkoming voor bijkomende ritten ;

– sinds 2000 is er een vermindering wegens de in-
voering van de 65+kaart, betaald door het
Vlaams Gewest.

De tabel als bijlage geeft de details van de bereke-
ning weer.



Bijlage

Convenant Hasselt : tegemoetkoming lokale overheid

Kostprijs stadsnet tegemoetkoming Hasselt
% 1 2 3 4

bedrag bedrag bijkomende vermindering Totale
tegemoetkoming tegemoetkoming rit invoering 65+ tegemoetkoming

stadsnet regionale lijnen

7/1997-12/1997 53.823.926 9 4.844.153 6.475.142 0 0 11.319.295

1998 112.235.792 12 13.468.295 13.468.295 15.979 0 26.952.569

1999 115.030.015 17 19.555.103 13.747.788 104.263 0 33.407.154

2000 121.141.329 21 25.439.679 13.747.788 104.263 -6.212.433 33.079.297

2001 131.209.808 25 32.802.452 14.022.744 104.263 -6.840.237 40.089.222

2002 135.879.848 25,15 34.173.782 14.106.880 104.263 -6.840.237 41.544.688
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Vraag nr. 185
van 29 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Spoorwegbrug lijn 52  –  Overleg NMBS-NV Zee-
kanaal

In de nieuwsbrief van het spoorlijncomité Antwer-
pen-Boom-Puurs lees ik dat er onderzoek naar de
desiderata van de gebruikers van de NMBS-lijn nr.
52 verricht werd.

Het blijkt dat heel wat reizigers een hogere fre-
quentie wensen. In het verleden kon daar, wegens
problemen met de brug over het Zeekanaal, niet
op ingegaan worden. Telkens wanneer die wordt
neergelaten, betekent dat inderdaad een strem-
ming van het scheepvaartverkeer. Een verhoging
van de brug werd vanwege de hoge investerings-
kosten, totnogtoe afgewezen.

In maart van vorig jaar raakte bekend dat de NV
Zeekanaal niettemin naar een oplossing op zoek
was. Er zou met de NMBS onderhandeld worden
over het versnellen van de brugbewegingen, waar-
door tijd voor de scheepvaart gewonnen kan wor-
den.

Kan de minister vice-president een stand van
zaken van die besprekingen verstrekken ?

Antwoord

Er zijn geen onderhandelingen lopende tussen de
NV Zeekanaal en de NMBS over een versnelling
van de brugbewegingen en de Spoorwegbrug te

Ruisbroek op de NMBS-lijn 52 Antwerpen-Boom-
Puurs. Het betreft hier trouwens een vrij recent ge-
bouwde brug die al snel open en dicht gaat.

Vermoedelijk is er verwarring met de werken die
gepland zijn aan de Spoorwegbrug van Willebroek
op de lijn 54 Mechelen-Sint-Niklaas. Hier zal de
aandrijving vernieuwd worden zodat de brugbewe-
gingen kunnen versneld worden. Het hoofddoel
van deze werken is evenwel het huidige oponthoud
van de schepen te beperken.

Vraag nr. 186
van 29 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Aanpassing werkplek ge-
handicapten 

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 62
van 29 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1812

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.



Vraag nr. 187
van 29 januari 2003
van de heer ERIK MATTHIJS

Knooppunt 2 Rieme-Noord  –  Ontsluiting

De verkeerssituatie in de kern van Rieme (Ever-
gem) is problematisch. De onleefbaarheid neemt
toe door de intense vrachtwagentrafiek van en
naar de plaatselijke bedrijventerreinen.

Er is een dringende nood aan afzonderlijke wegen
voor de bedrijventerreinen, opdat het woonklimaat
sterk zou verbeteren.

Het beste voorstel voor een duurzame oplossing
bestaat erin om knooppunt 2 (ontsluiting van
Rieme-Noord opgenomen in het streefbeeld van
de R4-West) prioritair uit te voeren : deze ingreep
of realisatie zou niet alleen de totale afleiding bete-
kenen van het vrachtvervoer, maar opent eveneens
perspectieven voor de herinrichting van de Riem-
sesteenweg en de Kanaalstraat als woonstraten.

Voor wanneer is de ontwikkeling van knooppunt 2,
ontsluiting Rieme-Noord, opgenomen in de meer-
jarenplanning van de administratie Wegen en Ver-
keer Oost-Vlaanderen ?

Wanneer kunnen de werken van start gaan ?

Antwoord

De problematiek van de verkeerssituatie in Rieme
is bij mijn administratie bekend. Binnen het ROM-
project voor de Gentse Kanaalzone is deze reeds
uitvoerig aan bod gekomen. (ROM : ruimtelijke or-
dening en milieu – red.).

De uiteindelijke oplossing is inderdaad een ontslui-
ting van de bedrijven via het nieuw aan te leggen
knooppunt 2 op R4-west. Via dat knooppunt zal
ook de ontsluiting gebeuren van het nog aan te leg-
gen bedrijventerrein tussen de bestaande bedrij-
venterreinen en de R4. De administratie Ruimtelij-
ke Ordening is er evenwel voorstander van dit
nieuwe bedrijventerrein nog niet op korte termijn
te realiseren en het voorlopig als reserve te behou-
den.

Om die reden is het nieuwe knooppunt 2 nog niet
opgenomen in het meerjarenprogramma van de
administratie Wegen en Verkeer. Er moet immers
nog een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) opge-
maakt worden om het nieuwe bedrijventerrein te
kunnen realiseren. De inpassing in het meerjaren-

programma van de administratie Wegen en Ver-
keer zal afgestemd worden op de evolutie daarom-
trent.

Binnen het ROM-project wordt in een aparte
werkgroep onderzocht welke maatregelen op korte
termijn kunnen uitgevoerd worden. In deze werk-
groep zijn alle betrokken partners vertegenwoor-
digd, ook de gemeenten Evergem en Zelzate.

Deze werkgroep heeft haar activiteiten afgerond
en de conclusies worden voorgelegd op de eerst-
volgende vergadering van de ROM-stuurgroep.

Op middellange termijn zal de toestand in Rieme
verder sterk verbeteren na de aanleg van de nieu-
we wegenis rond het Kluizendok, aangesloten op
het knooppunt 5 "Ovaal van Wippelgem". De pro-
gramma's van het Havenbedrijf Gent GAB voor
de havenwegen en van de administratie Wegen en
Verkeer voor het knooppunt 5, zijn hiertoe op el-
kaar afgestemd. Er wordt naar gestreefd deze ont-
sluiting in gebruik te nemen in 2005.

Vraag nr. 188
van 29 januari 2003
van de heer PATRICK HOSTEKINT

N8 doortocht Avelgem  –  Heraanleg

In het meerjarenprogramma 2003-2005 dat eind
vorig jaar in het Vlaams Parlement werd inge-
diend, staat voor het jaar 2003 een bedrag van 1,25
miljoen euro gereserveerd voor de herinrichting
van de doortocht van de N8 in Avelgem, meer be-
paald de Oudenaardsesteenweg. Deze werken zul-
len convenantgebonden worden uitgevoerd met
toepassing van de modules 3 en 4.

Uit het antwoord op mijn parlementaire vraag nr.
77 van 8 november 2002 blijkt evenwel dat de ge-
meente Avelgem op dat moment nog niet beschik-
te over een goedgekeurd mobiliteitsplan. (Bulletin
Vragen en antwoorden nr. 6 van 18 december 2002,
blz. 1222)

In hetzelfde meerjarenprogramma is 600.000 euro
gereserveerd voor het structureel onderhoud van
de N8 van kmp. 65,4 tot kmp. 68,768 (project 1348),
of met andere woorden, onmiddellijk aansluitend
op het herin te richten wegvak.

1. In welke fase van de mobiliteitsplanning be-
vindt de gemeente Avelgem zich momenteel ?
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2. Wanneer kan worden verwacht dat de gemeen-
te Avelgem beschikt over een goedgekeurd mo-
biliteitsplan ?

3. Wordt de goedkeuring van het mobiliteitsplan
afgewacht voor het opmaken van de startnota
voor de herinrichting van de doortocht ?

4. Welke ingrepen plant het Vlaams Gewest in het
kader van het structureel onderhoud ?

5. Indien de herinrichting van de Oudenaardse-
steenweg niet kan worden aanbesteed in 2003
wegens het niet of laattijdig afwerken van het
gemeentelijk mobiliteitsplan, betekent dit dan
ook dat het project 1348 wordt uitgesteld ?

Antwoord

1. De oriëntatienota kreeg in de Provinciale Au-
ditcommissie een positief advies op 21.5.2002.

De synthesenota en het beleidsplan moeten nog
aan de Provinciale Auditcommissie voorgelegd
worden.

2. Het beleidsplan kan in het najaar voorgelegd
worden aan de Provinciale Auditcommissie.
wordt verwacht tot dat de gemeente Avelgem in
het voorjaar van 2004 over een goedgekeurd
mobiliteitsplan zal beschikken.

3. Tijdens de eindfase van de opmaak van het mo-
biliteitsplan kan er reeds gestart worden met de
opmaak van de startnota. De opties in het be-
leidsplan moeten echter eerst definitief worden
bepaald vooraleer er in de startnota inrichtings-
keuzes kunnen voorgesteld en vastgelegd wor-
den.

Voor het opmaken van de startnota, moet het
gemeentebestuur, conform module nr. 3, aan
een studiebureau opdracht geven de studie aan
te vatten.

4. In het kader van het structureel onderhoud
plant het Vlaams Gewest de opbraak van de rij-
weg in beton die in slechte staat is en de vervan-
ging door een asfaltverharding.

5. Indien de doortocht in 2003 niet kan aanbesteed
worden, betekent dit niet dat ook het structu-
reel onderhoud (project 1348) uitgesteld wordt.

Vraag nr. 107
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Ziekenhuizen  –  Internationale samenwerkingsver-
banden

De media berichten geregeld dat ziekenhuizen
gaan samenwerken met ziekenhuizen in het bui-
tenland. Zo werd eind oktober 2002 de samenwer-
king aangekondigd tussen AZ Vesalius uit Tonge-
ren en het universitair ziekenhuis uit Maastricht.

AZ Vesalius pleitte voor schaalvergroting en sa-
menwerking, liefst met een universitair ziekenhuis
en in elk geval met behoud van de eigen autono-
mie. Volgens de reacties van de voorzitter van het
ziekenhuis werd alles in gereedheid gebracht om
op korte termijn 650 Nederlanders operatief te
kunnen behandelen.

1. Is dergelijke samenwerking tussen ziekenhuizen
inderdaad mogelijk?

2. Zijn er gevolgen m.b.t. de erkenning of de toe-
kenning van VIPA-middelen (of andere)?

3. Is dergelijke samenwerking ook mogelijk tussen
welzijnsvoorzieningen ?

Antwoord 

1. Er is geen principieel verbod tegen internatio-
nale samenwerking tussen ziekenhuizen: in de
nationale wetsbepalingen is hierover niets be-
paald.

Op Europees niveau bestaat er wel regelgeving
m.b.t. de gevolgen op het vlak van de sociale ze-
kerheid indien personen zich naar een andere
lidstaat begeven om daar een medische behan-
deling te ondergaan.

Er wordt aanvaard dat kan ingegrepen worden
zodra de verzorging van buitenlandse patiënten
een verstoring van het nationale systeem zou
meebrengen.

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID,
GELIJKE KANSEN EN
ONTWIKKELINGSSAMENWERKING

MIEKE VOGELS
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2. Enkel m.b.t. de toekenning van VIPA-middelen
kunnen er gevolgen zijn. In het kader van VIPA
moet de initiatiefnemer een zorgstrategisch plan
indienen. In de beoordeling hiervan wordt nage-
gaan of het opportuun is in het betrokken zie-
kenhuis te investeren. Is dit het geval, dan dient
de grootte van het ziekenhuis te worden be-
paald waarvoor investeringssubsidies kunnen
worden gevraagd. (VIPA : Vlaams Infrastruc-
tuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegen-
heden – red.)

Dit wordt uitgedrukt in het verantwoord aantal
bedden voor klassieke hospitalisatie en daghos-
pitalisatie.

Deze berekening van het aantal verantwoorde
bedden gebeurt op de activiteitsgegevens van
het ziekenhuis en dit op basis van de MKG-re-
gistratie. Bij de MKG-registratie wordt echter
geen rekening gehouden met de nationaliteit
van de patiënt.

Zodra echter het vermoeden bestaat dat een
ziekenhuis een substantieel aantal buitenlandse
patiënten behandelt, zal dit bevraagd worden en
zal hiermee rekening gehouden worden bij de
toekenning van de subsidies.

3. De welzijnsvoorzieningen omvatten verschillen-
de soorten voorzieningen (voorzieningen van de
bijzondere jeugdbijstand, centra voor algemeen
welzijnswerk, ouderenvoorzieningen, thuiszorg-
voorzieningen ...). Elke soort voorziening valt
onder een aparte sectorale regelgeving.

Hoewel er voor de welzijnsvoorzieningen in het
algemeen geen principieel verbod blijkt te be-
staan om hulp te verlenen aan buitenlanders die
niet in België wonen of verblijven, dient per
soort voorziening te worden nagegaan of de
toepasselijke sectorale regelgeving geen regels
bevat die dergelijke hulpverlening uitsluiten. Zo
stelt bijvoorbeeld de regelgeving betreffende
het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap de hulpverlening
door een voorziening afhankelijk van de in-
schrijving in het Fonds, terwijl voor die inschrij-
ving een verblijf in België vereist is.

Vraag nr. 111
van 7 februari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Zorgverzekering  –  Genderevenwicht

Bij het overlopen van de BEL-profielschaal viel
het op dat er ook gepeild wordt naar een aantal ty-

pische traditioneel vrouwelijke taken : onderhoud
woning, was, strijk, boodschappen, maaltijden be-
reiden, organisatie huishoudelijk werk, hygiënische
verzorging kinderen, opvang kinderen, ... Logisch is
dat mannen op deze items beter scoren dan vrou-
wen, waardoor zij sneller aan 35 punten geraken
(BEL-schaal : basiseerstelijnsschaal).

Uit de resultaten zou kunnen worden afgeleid dat
mannen in verhouding tot vrouwen gemiddeld
hoger scoren op de BEL-schaal.

De minister antwoordde op mijn schriftelijke vraag
nr. 214 van 27 juni 2002 dat het detailniveau van de
gegevens die het Vlaams Zorgfonds bereiken, mo-
menteel niet toelaat om deze analyse te maken.
"Een aanpassing van de gegevensstromen zal vanaf
2003 kunnen laten zien of de scores van mannen al
dan niet gemiddeld hoger liggen dan de scores van
vrouwen", was het besluit (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 1 van 4 oktober 2002, blz. 73).

Kan de minister de scores meedelen, opgesplitst in
mannen en vrouwen ?

Antwoord

De gegevensstromen binnen de Vlaamse zorgver-
zekering zijn vanaf 1 januari 2003 inderdaad der-
mate aangepast dat het mogelijk wordt de afgele-
verde BEL-scores op te splitsen naar o.a. geslacht,
leeftijd en regio.

De eerste gegevens van het jaar 2003 worden door
de zorgkassen echter slechts aangeleverd tegen
half mei 2003, zodat het mij momenteel nog steeds
onmogelijk is de vraag van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger te beantwoorden.

Vraag nr. 113
van 7 februari 2003
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kind en Gezin  –  Video "Samen lukt het"

Kind en Gezin heeft in het kader van zijn opdracht
inzake opvoedingsondersteuning een videocassette
gemaakt met als titel "Samen lukt het !". Hierin
wordt aan ouders een aantal nuttige tips gegeven
voor het omgaan met baby's en peuters.

De video biedt vijf kapstokken voor de omgang
met hun kind: belangstelling wekken, betekenis
geven, aanmoedigen, plannen en organiseren en
ten slotte verbanden leggen.
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1. Voor wie stelt Kind en Gezin deze videocassette
beschikbaar ?

2. Hoeveel cassettes werden reeds verspreid ?

3. Wat is het budget van dit project ?

Antwoord

1. De video "Samen lukt het" is bedoeld voor alle
ouders met een pasgeboren baby.

Indien het niet zinvol is om de video te over-
handigen (bv. indien de ouders de Nederlandse
taal niet beheersen), dan wordt de video uiter-
aard niet gegeven. Er wordt dan gebruik ge-
maakt van andere methodieken om de thema-
tiek van interactie met het jonge kind bespreek-
baar te maken.

2. De video wordt vanaf juni 2002 in alle regio's
verspreid. Dit wil zeggen dat er vanaf juni 2002
tot en met februari 2003 ongeveer 44.000 exem-
plaren werden verspreid.

3. Voor dit project werd een budget van 145.095
euro uitgetrokken.

Vraag nr. 115
van 7 februari 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Gehandicapten  –  Verhuis naar sociale of aangepas-
te woning

Vele invaliden die moeten rondkomen met een
vervangingsinkomen vinden geen betaalbare en/of
aangepaste woning. Bijgevolg zijn ze verplicht om
een woning te huren op de veel duurdere
privé-markt, met alle financiële verplichtingen die
eigen zijn aan de privé-verhuurmarkt (hoge, bijna
onbetaalbare huren voor personen met een ver-
vangingsinkomen, waarborgen, langdurige contrac-
ten, etc.).

Als een invalide met een vervangingsinkomen op
de privé-markt een woning huurt, moet hij, zoals
iedereen, vrijwel altijd een huurcontract van ver-
schillende jaren ondertekenen (contract 3-6-9).
Komt er uiteindelijk toch een geschikte sociale of
aangepaste woning vrij, dan is hij verplicht om
ofwel de betaalbare sociale woning te weigeren we-
gens contractuele verplichtingen ten opzichte van
zijn of haar huisbaas, ofwel de (privé-)huisbaas een
schadevergoeding te betalen van minstens drie

maanden maar meestal zes maanden huishuur. Bo-
vendien moet de betrokkene gedurende deze drie
of zes maanden, ook nog eens de huur betalen van
de nieuwe sociale of aangepaste woning.

Voor een invalide met een vervangingsinkomen is
dit een vrijwel onmogelijke zaak.

Voorziet de Vlaamse Gemeenschap in een finan-
ciële tegemoetkoming voor dergelijke gevallen?

NB. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vo-
gels (nr. 115) en Gabriels (nr. 61).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Jaak Gabriels, Vlaams minister van
Economie, Buitenlands Beleid, Buitenlandse Han-
del en Huisvesting.

Vraag nr. 52
van 24 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zuid-Afrikareis  –  Pers (2)

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 29
van 29 november 2002 over de persorganen die bij
het bezoek van de minister aan Zuid-Afrika verte-
genwoordigd waren en de uitgaven die met deze
uitnodiging gepaard gingen, deelt de minister mee
dat zij onder meer door een journalist van Dag Al-
lemaal vergezeld werd (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 7 van 17 januari 2003, blz. 1322)
De term "onder meer" doet veronderstellen dat er
nog andere journalisten aanwezig waren.

Kan de minister dat bevestigen en eventueel alsnog
de kosten die hieraan verbonden waren, meedelen ?

Antwoord

Zoals ik al in mijn eerste antwoord stelde, was er in
de delegatie één journalist vertegenwoordigd, na-
melijk Erlend Hamerlijnck van het weekblad Dag
Allemaal.

VLAAMS MINISTER 
VAN ONDERWIJS EN VORMING

MARLEEN VANDERPOORTEN
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Naast de heer Hamerlijnck waren er geen andere
journalisten die mij vergezelden.

Vraag nr. 58
van 29 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Aanpassing werkplek ge-
handicapten

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 62
van 29 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1812

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 62
van 7 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Klasse voor Ouders  –  Taalgebruik instapbrief

Recentelijk werd bekend dat alle ouders in Vlaan-
deren met kinderen tussen 2,5 en 14 jaar, voortaan
maandelijks een anderstalige instapbrief in het
Arabisch, Turks, Frans, Engels en Duits zouden
krijgen.

Werd dit initiatief aan de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht voorgelegd ?

Antwoord

1. De maandelijkse instapbrief van Klasse voor
Ouders is een brief die via het internet wordt
aangeboden aan scholen en schoolopbouwwer-
kers.

De brief is bedoeld voor allochtone ouders en is
gesteld in het Arabisch, Turks, Frans, Engels,
Duits en Nederlands.

2. De brief geeft geen nieuwe informatie, maar
vertelt waarom de allochtone ouders het blad,
dat in het Nederlands is gesteld, zouden moeten
lezen. De brief staat dus nooit op zich, maar
wordt telkens aangeboden samen met het blad
Klasse voor Ouders.

De brief vertaalt niet het hele nummer, maar
spoort aan het blad, dat in eenvoudig Neder-
lands is gesteld, te lezen. Op die manier helpt
Klasse de brug slaan tussen thuiscultuur en
schoolcultuur, één van de belangrijke pijlers
voor een succesrijke schoolloopbaan van de
kinderen.

3. Naast de instapbrief in het Arabisch, Turks,
Frans, Engels en Duits, wordt de brief ook in het
Nederlands aangeboden.

4. De instapbrief is een vrijblijvend initiatief.
Enkel de schooldirecteurs die dat willen, kun-
nen zich voor het initiatief inschrijven. Zij kun-
nen de brief via de website van Klasse downlo-
aden en samen met de nieuwe Klasse voor Ou-
ders meegeven aan de allochtone ouders in de
school.

Ook ouders, schoolopbouwwerkers en andere
geïnteresseerden kunnen zich inschrijven.

5. Het initiatief van de begeleidende instapbrief
komt er na uitvoerige feedback en samenspraak
met het schoolopbouwwerk, de Unie van Turkse
Verenigingen, de Federatie van Marokkaanse
Verenigingen en tal van andere organisaties.

Klasse voor Ouders wordt trouwens vaak ge-
bruikt in de basiseducatie en lessen Nederlands
voor anderstaligen. Het bevat toegankelijke en
belangrijke informatie over alle thema's in de
wereld van opvoeding en onderwijs.

Klasse voor Ouders is een initiatief van het depar-
tement Onderwijs van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Het blad is bedoeld voor
alle ouders van kinderen tussen 2,5 en 14 jaar en
wordt gratis verdeeld in de scholen die zich daar-
voor inschrijven.
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Vraag nr. 36
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 172
van 24 januari 2003
van de heer Chris Vandenbroeke
Blz. 1749

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1649  –
red.)

Vraag nr. 37
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Allochtonen en gehandi-
capten

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 56
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1800

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 38
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kunstwerken in openbare gebouwen  –  Stand van
zaken

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 57
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1807

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 39
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Sociale werkplaatsen  –  Gesco's

In november 2002 zou het contingent gesubsidieer-
de contractuelen (gesco's) sociale werkplaatsen
uitgebreid worden. De vraag is hier telkens groter
dan het aanbod. De verdeling gebeurt per subre-
gionaal tewerkstellingscomité (STC) en men houdt
allicht rekening met spreiding, prioritaire doelstel-
lingen en dergelijke.

Hoeveel bedroeg het aantal gesco's in de sociale
werkplaatsen in elke STC vóór de bijkomende toe-
wijzing en erna?

Welke concrete parameters werden gebruikt bij
deze toewijzing?

Antwoord

In het najaar 2002 gebeurde inderdaad een uitbrei-
ding van het contingent doelgroepwerknemers bin-
nen de sociale werkplaatsen.

Onderstaande tabel geeft per STC een overzicht
van het aantal doelgroepwerknemers vóór de uit-
breiding en erna.

VLAAMS MINISTER 
VAN WERKGELEGENHEID EN TOERISME

RENAAT LANDUYT
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STC Vóór uitbreiding Na uitbreiding

Aalst-Oudenaarde 105 112

Antwerpen 270,5 327

Brugge 92 118

Gent 198 220

Halle-Vilvoorde 68 85

Kortrijk 95 139

Leuven 155 184

Limburg 363,5 390,5

Mechelen 80 80

Oostende-Ieper 79 89

Sint-Niklaas- 104 131
Dendermonde

Turnhout 127 147

Totaal 1737 2022,5

Rekening houdende met de beschikbare budgettai-
re middelen t.o.v. de verwachte interesse werden
vooraf volgende prioriteiten bepaald die ook aan
alle STC's en sociale werkplaatsen werden meege-
deeld :

– voorrang voor activiteiten i.v.m. natuur en
groen en duurzaam toerisme. De optie natuur
en groen resulteerde uit een samenwerking met
de Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu
in het kader van de toekenning van MINA-wer-
kers binnen de samenwerkingsovereenkomst
"Milieu als opstap naar duurzame ontwikke-
ling" tussen de gemeenten en het Vlaams Ge-
west ;

– voorrang voor projecten die kaderen binnen het
lokaal werkgelegenheidsbeleid. Deze optie gaf
de mogelijkheid via het instrument sociale
werkplaatsen voor een bepaalde doelgroep en
bepaalde activiteiten reeds gedeeltelijk een
structureel antwoord te geven aan initiatieven
die in de loop van 2001/2002 inspeelden op het
experiment buurt- en nabijheidsdiensten dat
samen met de federale minister bevoegd voor
Sociale Integratie werd ontwikkeld ;

– bij gelijke kwaliteit voorrang voor nieuwe initia-
tieven.

In tegenstelling tot een vorige uitbreidingsronde
konden wel alle sociale werkplaatsen ongeacht de
regio een aanvraag indienen. Aan alle STC's werd
immers een contingent van 12,5 voltijds equivalen-

ten aangeboden. STC's waar het aantal reeds er-
kende doelgroepwerknemers in verhouding tot
hun aandeel binnen de populatie werkzoekenden
en leefloontrekkers ondervertegenwoordigd was
kregen in verhouding tot dit aandeel een bijko-
mend contingent.

Gelet op het groot aantal aangevraagde arbeids-
plaatsen (888,5 VE) konden uiteindelijk louter
aanvragen worden goedgekeurd die aan de priori-
teiten beantwoordden.

De overige aanvragen konden ongeacht de kwali-
teit van de dossiers niet worden goedgekeurd.

Dossiers die aan één of meerdere van bovenver-
melde prioriteiten voldeden maar als kwalitatief
onvoldoende werden beoordeeld werden eveneens
niet goedgekeurd.

Vraag nr. 40
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VDAB  –  Non-discriminatieclausule

De Vlaamse regering engageerde zich in het
Vesoc-akkoord "tewerkstelling voor allochtonen"
om afdwingbare non-discriminatieclausules te sti-
muleren.

Een deontologische code moet dan in heldere be-
woordingen aangeven dat gelijke kansen, non-dis-
criminatie en diversiteit prioriteiten zijn, zowel in
de interne samenwerking als in de contacten met
externen.

De toepassing hiervan binnen VDAB  –  als bemid-
delende initiatiefnemer  –  zou een stimulerend
voorbeeld kunnen zijn voor andere werkgevers in
Vlaanderen.

1. Bestaat een dergelijke expliciete deontologische
non-discriminatieclausule reeds bij VDAB?

2. Hoe wordt dit gestimuleerd bij partners die sa-
menwerken met VDAB?

Antwoord

1. In het decreet houdende vaststelling van het
Charter van de Werkzoekende van 31 maart
1993 art. 5. staat: "Iedere werkzoekende heeft
recht op een gelijke behandeling. De Vlaamse
Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsop-
leiding zal in zijn werking geen onderscheid
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maken inzake geslacht, leeftijd, ras, kleur, natio-
naliteit, religie, overtuiging of maatschappelijke
afkomst van de werkzoekende."

Dit artikel is in een vlot leesbare tekst opgeno-
men in de folder voor werkzoekenden: "Andere
ambities? We zorgen dat je goed zit met een ge-
paste job of opleiding". Daarin staat: "Man,
vrouw, blank of zwart, arm of rijk, jong of oud,
Belg of buitenlander, gelovig of niet: de VDAB
is er voor iedereen".

2. De partners waarmee VDAB samenwerkt, op
basis van begeleiding van werkzoekenden, on-
dertekenen een samenwerkingsovereenkomst
waarin zij de deontologische regels van VDAB
aanvaarden en onderschrijven.

Vraag nr. 41
van 29 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Aanpassing werkplek ge-
handicapten 

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 62
van 29 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1812

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 42
van 7 februari 2003
van de heer JAN LOONES

Veerdienst IJzermonding  –  Stand van zaken

In het kader van het Kustactieplan zal worden
overgegaan tot vervanging van het bestaande voet-
veer over de IJzermonding in Nieuwpoort, door
een fiets- en voetveer, met speciale aandacht voor
toegankelijkheid voor mindervaliden.

De bouwheer van het project is de afdeling Water-
wegen Kust en de coördinatie wordt verzekerd

door het projectmanagement Kustfietsroute en het
projectmanagement IJzermonding Nieuwpoort.

De minister zou het veer nog vóór de zomer van
2003 gerealiseerd willen zien, terwijl het stadsbe-
stuur van Nieuwpoort daarentegen veeleer Pasen
2004 als operationele datum vooropstelt.

De potentiële gebruikers kijken uiteraard reikhal-
zend uit naar de realisatie van dit alles. De veer-
man zelf maakt zich evenwel zorgen over zijn eigen
rol daarbij ( zie Krant van West-Vlaanderen van 24
januari 2003).

1. Hoe verloopt de realisatie van dit project ?

Wie staat in voor wat ?

Tegen wanneer wordt alles gerealiseerd ?

2. Voor wanneer wordt de opening van de nieuwe
veerdienst gepland ?

Wordt daaromtrent overlegd met het stadsbe-
stuur van Nieuwpoort ?

3. Hoe wordt de uitbating van de nieuwe veer-
dienst geregeld ?

Betreft het hier opnieuw een private concessie ?

4. Worden de huidige contractuele verbintenissen
inzake de bediening van de veerdienst voortge-
zet, of wordt er een nieuw contract afgesloten ?
Welke procedure wordt in dit laatste geval dan
gevolgd ?

Antwoord

1. De realisatie van het project "Heen en weer
met het veer" gebeurt in het kader van het Kust-
actieplan 2000-2004 van de Vlaamse regering en
wordt uitgevoerd door de afdeling Waterwegen
Kust in samenwerking met het Projectmanag-
ment Kustfietsroute en het Projectmanagment
IJzermonding Nieuwpoort. De selectie van de
ontwerper voor de nieuwe infrastructuur (stei-
gers, veerhuisje en onthaalvoorzieningen) ge-
beurt via de procedure van de Open Oproep
van Vlaams Bouwmeester bOb Van Reeth.

Het Projectmanagment Kustfietsroute en het
Projectmanagment IJzermonding Nieuwpoort
staan in voor de conceptontwikkeling, de coör-
dinatie en financiering van de Open
Oproep-procedure en de financiering van alle
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studies en ontwerpen. De afdeling Waterwegen
Kust (AWK) staat in voor aanbesteding, bouw
en financiering van de infrastrucuur en voor de
eventuele verlening van een concessie voor de
uitbating van het nieuwe veer. Voor zowel stu-
die als realisatie wordt een financiële tegemoet-
koming gevraagd in het kader van het Doelstel-
ling 2-programma voor de Kust.

De vooropgestelde timing is als volgt: Selectie
van de ontwerper: 19 maart 2003. Gunning van
de ontwerpopdracht door de bouwheer (AWK):
april 2003. Aanbestedingsklaar dossier: juni
2003. Aanbesteding van de werken: juli 2003.
Start van de werken: najaar 2003. Ingebruikna-
me nieuwe veerdienst : Pasen 2004.

2. Tegen Pasen 2004 wordt de opening van de
nieuwe veerdienst gepland.

Een overlegvergadering werd belegd met Stad
Nieuwpoort, AWK, Westtoer, afdeling Natuur:
28/11/2002.

Eerste Briefing Open Oproep in aanwezigheid
van ontwerpers, Westtoer, stad Nieuwpoort,
AWK: 5/12/2002.

Tweede Briefing Open Oproep: 19/12/2002. Se-
lectie van de ontwerper op 19/03/2003 (stad
Nieuwpoort wordt uitgenodigd).

3. Er werd nog niet beslist of de uitbating van het
nieuwe veer opnieuw in private concessie wordt
gegeven bij middel van een openbare
offerte-aanvraag, dan wel of het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap zelf zal instaan voor
de exploitatie.

4. De bestaande concessie loopt tot 30 juni 2003.
Bij middel van openbare offerte-aanvraag zal
een nieuwe concessie worden toegewezen voor
de periode 1 juli 2003 tot en met 31 maart 2004.

Vraag nr. 86
van 17 januari 2003
van de heer JOS DE MEYER

Waterbeheersing Oost-Vlaanderen  –  Onbevaarba-
re waterlopen

De overstromingen rond de jaarwisseling zullen bij
degenen die onder water liepen voor altijd met
nieuwjaar 2003 verbonden blijven. Net zoals de
overstromingsramp van september 1998 tonen
deze recente overstromingen opnieuw aan dat het
gevaar niet alleen vanuit de zee komt, maar ook uit
het binnenland.

In de provincie Oost-Vlaanderen hebben we de
laatste decennia meerdere ernstige overstromingen
meegemaakt. De aanwezigheid van Schelde, Leie,
Dender, Durme en zovele andere waterlopen,
speelt hierbij een belangrijke rol.

Het onvoldoende baggeren van de waterlopen en
slibruimen, onvoldoende dijkverstevigingen en -on-
derhoud, zijn uiteraard de problemen die opnieuw
vragen doen rijzen bij het overheidsbeleid terzake.

1. Welke werkzaamheden zijn er in 2002 op het
vlak van waterbeheersing in de ruime zin (dijk-
werken, slibruimen, onderhoudswerken, enz.)
uitgevoerd aan de onbevaarbare waterlopen
eerste categorie in de provincie Oost-Vlaande-
ren ? Graag de omschrijving en kostprijs per
bekken.

2. Welke werkzaamheden werden er in 2002 nog
aanbesteed ? Graag de omschrijving en kost-
prijs per bekken.

3. Welke werkzaamheden worden er in 2003 uitge-
voerd ? Graag de omschrijving en kostprijs per
bekken.

4. Welke werkzaamheden worden er in 2003 aan-
besteed ? Graag de omschrijving en kostprijs
per bekken.

Antwoord

In antwoord op uw vragen wil ik verwijzen naar de
lijst als bijlage waar de verschillende lopende en
geplande initiatieven door de afdeling Water opge-
lijst zijn.

Wat het programma 2003 betreft: hierbij werd
reeds rekening gehouden met aanvullende kredie-
ten uit het FFEU.

1. Naast de klassieke beperkte onderhoudswerken
(zoals maaien, onderhoud van pompen) werden
in 2002 een aantal slibruimingen uitgevoerd,
onder meer op de Ledebeek en de Meirebeek.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN LANDBOUW

VERA DUA
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2. In 2002 werden verschillende grote projecten
aanbesteed en vastgelegd op de begroting 2002.
De uitvoering van deze opdrachten is gepland
voor 2003.

De meest in het oog springende projecten zijn
de aanleg van "overloopgebieden" (gecontro-
leerde overstromingsgebieden) en vismigratie-
lopen in het bekken van de Zwalm. (voor onge-
veer 1,5 miljoen euro) en de geplande aanpas-
singswerken aan de Vondelbeek (verruiming
van het bestaande profiel met natuurtechnische
inrichting, 1,34 miljoen euro).

3. Zie hiervoor vraag 2.

4. Op het programma 2003 zijn een aantal voorbe-
reidende studies gepland rond de aanleg van
nieuwe natuurlijke overstromingsgebieden en
dit langs de Maarkebeek en de Molenbeek te
Herzele (samen 250.000 euro).

Daarnaast zijn belangrijke werken gepland aan
pompgemalen (Kalkenvaart, gemaal Spiedam
op de Avrijvaart) en de bouw van twee bijko-
mende gecontroleerde overstromingsgebieden
op de Molenbeek te Brakel.

Ten slotte staan ook een aantal slibruimingen
(Steenbeek, Bellebeek,...) geprogrammeerd.
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Vraag nr. 89
van 17 januari 2003
van de heer JOHAN DE ROO

Houtverbranding  –  Vlarem

Er bestaat grote ongerustheid binnen de betrokken
sector met betrekking tot de herziening van het mi-
lieureglement Vlarem I en II inzake de verbran-
ding van hout en houtafval.

1. Wordt de mogelijkheid om houtverbrandingsin-
stallaties te vergunnen onder het hoofdstuk
"stookinstallaties" inderdaad afgeschaft ?

2. Komt de verbranding van houtresten en houtaf-
val onder het hoofdstuk "afvalverbranding" ?

3. Moeten de houtresten die verbrand worden
chemisch geanalyseerd worden op de aanwezig-
heid van sporen van zware metalen en/of halo-
geenhoudende verbindingen ?

4. Wat zijn de gevolgen indien deze chemische
analyse wijst op de aanwezigheid van zware me-
talen en/of halogeenhoudende verbindingen ?

5. De Vlaamse hout- en meubelindustrie zal zwaar
moeten investeren voor het financieren van der-
gelijke chemische analyses en voor nieuwe
houtverbrandingsinstallaties.

Voorziet de minister in financiële compensaties
om over te schakelen naar een nieuwe verbran-
dingsinstallatie ?

6. Wordt in Vlaanderen een strengere toepassing
van kracht dan de Europese richtlijn voor de
verbranding van afvalstoffen ? Europa heeft na-
melijk de houtverbranding uit het toepassings-
gebied van de richtlijn gesloten.

Antwoord

1. De verbranding van hout als grondstof blijft on-
verminderd ingedeeld onder de Vlarem-rubriek
stookinstallaties. Uit de vraagstelling kan even-
wel afgeleid worden dat de door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger vragen veeleer betrek-
king hebben op houtafval.

Volgens het Vlarea komt bepaalde houtafval in
aanmerking voor gebruik als secundaire brand-
stof, die als dusdanig inderdaad onder de toe-
passing valt van de Vlarem-rubriek stookinstal-
laties.

Hieromtrent kan meegedeeld worden dat er in-
derdaad een ontwerpbesluit tot wijziging van
het Vlarea voorligt waarmee onbehandeld hout-
afval en houtafval vergelijkbaar met onbehan-
deld houtafval voortaan niet meer als secundai-
re grondstof zou worden erkend. Het gevolg
hiervan is dat dergelijke verbrandingsinstallatie
dan niet meer onder de Vlarem-rubriek 43,
maar enkel onder de rubriek 2 (afvalstoffen)
zou vallen.

2. De sectorale voorwaarden voor houtafvalver-
branding zijn gerangschikt onder de subafdeling
5.2.3bis.4 : "Voorwaarden voor verbrandings- en
meeverbrandingsinstallaties van biomassa-
afval."

Deze subafdeling maakt deel uit van de afdeling
5.2.3bis : "Verbrandings- en meeverbrandingsin-
stallaties voor afvalstoffen."

3. Volgens het nieuwe voorstel moet de verontrei-
nigingsgraad van het houtafval door de exploi-
tant op regelmatige basis gecontroleerd worden
(in de meeste gevallen jaarlijks).

Analyses van houtafval kunnen eveneens wor-
den geleverd door leveranciers van het te ver-
branden houtafval, of leveranciers van materia-
len waaruit het te verbranden houtafval wordt
geproduceerd. Analyses van leveranciers van
houten materialen worden niet aanvaard wan-
neer de exploitant op het hout nog andere be-
werkingen doet die een verontreiniging kunnen
veroorzaken.

4. Aangezien de samenstellingseisen voorlopig al-
leen als richtwaarde gelden, heeft een eventuele
overschrijding geen enkel gevolg.

Wel kan deze overschrijding door de exploitant
een aanwijzing zijn dat het hout ofwel behan-
deld is, ofwel, in het geval van spaanderplaten,
vervaardigd is uit behandeld houtafval.

5. De installaties die aan de huidige voorwaarden
voldoen, zullen meestal ook aan de nieuwe
voorwaarden voldoen.

Er zullen dus niet veel bijkomende investerin-
gen noodzakelijk zijn. Derhalve is ook geen fi-
nanciële compensatie noodzakelijk.

6. Een verbrandingsinstallatie voor biomassa valt
inderdaad niet onder het toepassingsgebied van
de richtlijn 2000/76/EG betreffende afvalver-
branding en dient m.a.w. ook niet te voldoen
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aan de voorwaarden voor afvalverbranding.
Voor de verbranding van biomassa-afval kun-
nen de bevoegde autoriteiten een eigen wetge-
ving met eigen voorwaarden creëren. Deze
eigen Vlaamse voorwaarden voor verbranding
van biomassa-afval, gerangschikt onder de sub-
afdeling 5.2.3bis.4, zijn soepeler dan de voor-
waarden voor afvalverbranding.

Zowel de emissiegrenswaarden als de meetver-
plichtingen worden beperkt gehouden, met als
doel de productie van hernieuwbare energie uit
niet-verontreinigde biomassa te bevorderen.

Vraag nr. 90
van 24 januari 2003
van de heer JAN LOONES

Visserijbeleid  –  Vlerick-onderzoek

Destijds heeft de laatste federale minister van
Landbouw en Middenstand, Jaak Gabriels, aan de
Vlerick Leuven Gent Management School de op-
dracht gegeven voor het opstellen van een aanzet
tot een Strategisch Plan voor de Belgische Zeevis-
serij.

Deze opdracht, gegeven vanuit de bekommernis
van de toenmalige federale minister voor het ge-
zond voortbestaan van de visserijsector, heeft gere-
sulteerd in het document "Een toekomst voor de
Belgische visserij", van de hand van prof. Hans
Crijns, Vlerick Leuven Gent Management School,
van maart 2001.

1. Heeft de minister kennis genomen van deze stu-
die ?

2. Zo ja, in welke mate wordt met deze studie re-
kening gehouden bij het visserijbeleid ?

Antwoord

1. Ik heb inderdaad kennis genomen van de studie
"Een toekomst voor de Belgische visserij" van
professor H. Crijns van de Vlerick Leuven Gent
Management School.

2. Bij de totstandkoming van de Beleidsnota "Vis-
serij 2003" werd bijzondere aandacht besteed
aan deze studie. Een aantal beleidsopties corre-
sponderen met de beleidsvoorstellen uit de stu-
die van professor Crijns (defensieve maatrege-
len ten voordele van het groot segment, uit-
bouw van het klein vlootsegment, aanpassen

van de visserijtechniek, steunmaatregelen, be-
houden en verscherpen van de economische
band, invoeren van een milieu-index per vaar-
tuig ...).

Uiteraard zijn er nog andere factoren die de in-
houd van de beleidsbrief mede bepaald hebben.
Het is immers duidelijk dat er een onderscheid
dient gemaakt te worden tussen enerzijds een
studie van wetenschappelijke en theoretische
aard en anderzijds een beleidsnota.

Bij het bepalen van het beleid heeft de overheid
als taak het maatschappelijk belang te beharti-
gen. Daarbij wordt rekening gehouden met di-
verse aspecten die de studie van professor
Crijns overschrijden. Concreet houdt dit in dat
in de beleidsbrief ook bijkomende ecologische,
sociale, maatschappelijke en politieke (Europe-
se Unie) factoren aangebracht werden. Dit be-
leid is terug te vinden in de Beleidsbrief Visserij
2003, die ik heb voorgesteld aan het Vlaams
Parlement.

De beleidsbrief werd goedgekeurd in de zitting
van 31 oktober 2002 onder stuk 1405 (2002
2003) nr. 1

Vraag nr. 91
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken,
en Energie
Vraag nr. 172
van 24 januari 2003
van de heer Chris Vandenbroeke
Blz. 1749

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1649  –
red.)
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Vraag nr. 92
van 24 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Rioleringsnet  –  Cross border lease

Naar aanleiding van de overstromingen werd re-
centelijk aangekondigd dat de uitbouw van een
ontdubbeld rioleringsnet aangemoedigd zal wor-
den.

Zoals de minister weet, doen steeds meer gemeen-
ten een beroep op de zogenaamde cross border
lease, waarbij het rioleringsnet aan Amerikaanse
bedrijven verkocht wordt.

Vormt dit een beletsel voor de verdere uit- of om-
bouw van het rioleringsnet ?

Antwoord

Steeds meer gemeenten onderzoeken de mogelijk-
heid via een cross border lease operatie hun riole-
ringsnet door te verkopen aan een Amerikaans in-
vesteerder. Alhoewel het rioleringsbeleid als on-
derdeel van het afvalwaterbeleid tot mijn bevoegd-
heid behoort, valt de gehele financiële en juridi-
sche operatie onder de bevoegdheid van collega
Van Grembergen.

Als minister bevoegd voor het waterbeleid (in casu
het afvalwaterbeleid), ben ik wel bezorgd in de
vrijwaring van de gemeentelijke beleidsbevoegd-
heid  –  als onderdeel van de gewestelijke  –  inzake
het aanleggen, renoveren en beheren van riole-
ringsstelsels. Ik heb terzake steeds het standpunt
ingenomen dat dergelijke constructies maar kun-
nen voorzover de lokale overheid de volledige in-
houdelijke zeggingschap behoudt over het riole-
ringsstelsel en voorzover ook de gewestelijke be-
leidsstandpunten bijvoorbeeld inzake scheiding
van afvalwaterstromen blijvend kunnen omgezet
en toegepast worden op gemeentelijk niveau.

Deze handelingsvrijheid voor de gemeente dient
dan ook omwille van de rechtszekerheid ingeschre-
ven te worden in de overeenkomst. Indien echter
zou blijken dat dit niet mogelijk is, dan kan ik na-
tuurlijk niet akkoord gaan met dergelijke construc-
ties.

Aangezien het systeem van cross border lease
enkel een herfinanciering van het rioleringsstelsel
inhoudt, waarbij de gemeenten verder blijven in-
staan voor onderhoud, verbetering en uitbreiding
van het rioleringsnet, doet dit systeem geen af-
breuk aan de mogelijkheid om conform het subsi-

diebesluit van de Vlaamse regering van 01/02/02 in
aanmerking te komen voor het verkrijgen van sub-
sidies.

Mocht evenwel blijken dat  er toch een invloed is
op de beleidsvrijheid inzake het aanleggen van rio-
leringen, dan zal ik het huidige subsidiebesluit her-
bekijken. Ik kan immers enkel maar subsidie geven
aan gemeenten die over voldoende beleidsvrijheid
beschikken om de beleidsprincipes bijvoorbeeld in-
zake scheiding van hemelwater en afvalwater toe
te passen.

Vraag nr. 93
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Allochtonen en gehandi-
capten

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 56
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz.1800

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 94
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kunstwerken in openbare gebouwen  – Stand van
zaken

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 57
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz.1807

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
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ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 97
van 29 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Breughelproject  –  Managementstructuur

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 256
van 14 juni 2002 aangaande het Breughelproject,
deelt de minister mee dat tot het einde van 2002 de
directeur-generaal van de administratie Cultuur en
de secretaris-generaal van het departement Leef-
milieu en Infrastructuur de leiding van het project
zouden waarnemen.

Beiden hadden de opdracht gekregen om, in het
kader van beter bestuurlijk beleid, een advies te
geven over de toekomstige managementstructuur
van het Breughelproject en over de personele in-
vulling ervan, zodat in 2003 een aangepaste struc-
tuur in werking zou kunnen treden (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 2 van 18 oktober 2002,
blz. 431).

Kan de minister een stand van zaken geven ?

Antwoord

In overleg met de administratie Cultuur en het de-
partement Leefmilieu werd een nieuwe manage-
mentstructuur rond het Breughelproject uitge-
werkt. Het voorstel wordt eerstdaags voorgelegd
aan de Vlaamse regering.

De krachtlijn van het voorstel houdt in dat het ma-
nagement niet meer zal gedragen worden door een
afzonderlijke entiteit maar ieder beleidsveld zal
autonoom instaan voor de realisatie van de doel-
stellingen van het Breughelproject. Voor wat be-
treft mijn bevoegdheid betekent dit dat de afdeling
bos en groen en de afdeling natuur van Aminal
rechtstreeks verantwoordelijk worden voor de aan-
koop van de bos- en natuurgebieden zoals die in
het stappenplan werden voorzien. De administratie
heeft hiertoe reeds de opdracht gekregen. De coör-
dinator voor de aankopen in het Breughelproject
zal ondergebracht worden in het bosuitbreidings-
team van de afdeling Bos en Groen.

De synergie tussen de cultuurprojecten en de aan-
wezige en te realiseren groenstructuren is een be-
langrijke doelstelling van het Breughelproject. De
afstemming tussen de beide beleidsvelden zal ge-

beuren in een stuurgroep. Voor het departement
Leefmilieu zal de secretaris-generaal van LIN het
voorzitterschap op zich nemen.

Vraag nr. 98
van 29 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  – Aanpassing werkplek ge-
handicapten

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 62
van 29 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz.1812

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 99
van 7 februari 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Wintersmog  –  Waarschuwing

Het Brussels Instituut voor Milieubeheer (BIM)
pakte vorige maand uit met zijn "pollumeter", die
dagelijks een overzicht geeft van de luchtkwaliteit
op diverse meetpunten binnen het Brusselse ge-
west. Men werkt daarbij met een algemene index,
wat in feite overeenkomt met de gegevens die op
de webstek van de Intergewestelijke Cel voor het
Leefmilieu (Ircel) al enige tijd online geraadpleegd
kunnen worden en waartoe men ook toegang heeft
via de website van de Vlaamse Milieumaatschappij.
Nieuw is evenwel dat het BIM ook werkt met een
verkeersindex, waarbij specifiek de luchtkwaliteit
wordt weergegeven in de omgeving van de drukste
verkeersassen.

Ook nieuw en een Europese primeur is het feit dat
men in samenwerking met het KMI werk maakt
van de voorspelling van winterse pieken van lucht-
vervuiling (bv. ten gevolge van periodes van atmos-
ferische temperatuurinversie). In de winter kan
door veel uitstoot van gebouwenverwarming en
autoverkeer de luchtverontreiniging immers ook
hoge pieken bereiken. De bedoeling is mensen 48
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uur van tevoren via de pers te waarschuwen wan-
neer zich gevaarlijke vervuilingspieken van "win-
tersmog" voordoen. Een dergelijk systeem bestaat
al voor de pieken van ozonvervuiling in de zomer,
waarbij via het "smogstop"-programma ook twee
dagen op voorhand gewaarschuwd wordt voor
hoge ozonconcentraties (zomersmog).

Is het de bedoeling dat het Vlaams Gewest het
Brussels Gewest in deze aanpak volgt : wordt bijge-
volg ook bij ons werk gemaakt van een tijdige
waarschuwing van het publiek voor pieken van
wintersmog ? En is het de bedoeling om ook in
Vlaanderen met een verkeersindex te werken om
de luchtkwaliteit in de directe omgeving van druk-
ke verkeersassen weer te geven ?

Antwoord

Inlichten van de bevolking bij het optreden van
wintersmog

Op dit ogenblik bestaat er een draaiboek winters-
mogepisodes (SO2 en NO2) dat de praktische uit-
voering van de bepalingen van afdeling 4.4.5 van
Vlarem II inzake wintersmogperiodes regelt. Het
huidige draaiboek is opgesteld door de afdeling
Milieu-inspectie van Aminal en goedgekeurd door
de Vlaamse minister van Leefmilieu en Landbouw
op 15 juli 2002. Het regelt de acties die door de in-
dustrie worden ondernomen bij bepaalde waar-
schuwings- en alarmfases. De pers (persagentschap
Belga) wordt zowel bij het ingaan als bij het ophef-
fen van de waarschuwings- en alarmfase verwittigd
via een persbericht.

Analoog aan de procedure bij ozonsmog tijdens de
zomer, wordt sinds 2 jaar ook tijdens de winter een
waarschuwingsbericht op de Ircel-website geplaatst
bij verhoogde concentraties aan NO2 (stikstofoxi-
de) en PM10 (deeltjes < 10 µm) in de VMM-meet-
posten in Vlaanderen. Dit bericht wordt ook via
fax/e-mail doorgestuurd aan de verantwoordelijke
instanties en aan het persagentschap Belga. Aange-
zien er voor PM10 geen alarmwaarde werd vastge-
legd in de recente EU-Richtlijn, is het de ervaring
van de expert en de meteorologische vooruitzich-
ten die bepalen vanaf welke drempelwaarde dit
winters waarschuwingsbericht wordt gepubliceerd
en verstuurd.

Voorspellen en inlichten van de bevolking van na-
kende wintersmogepisodes

Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest lanceerde een
eigen nieuwe waarschuwings- en alarmprocedure

met een pollutiewaarschuwing en/of -alarm door
Ircel-Celine. Het betreft hier de voorspelling van
ongunstige atmosferische condities die kunnen lei-
den tot zowel winter- als zomersmog.

Door VMM werd aan VITO een opdracht uitbe-
steed om een statistisch episodevoorspellingsmodel
te construeren voor NOx en PM10 (analoog aan
dat voor ozon). Het nieuwe model heet "OVL"
(Operationeel Model Voorspelling Luchtkwaliteit)
en heeft tot doel het hele jaar door een luchtkwali-
teitsindex voor de komende 2 à 3 dagen te voor-
spellen. De voorspellingen zullen steunen op
meteo-projecties die o.a. uit het ECMWF-centrum
van Reading afkomstig zijn.

In 2002 is een haalbaarheidsstudie voltooid. De
ontwikkeling van het model is gepland voor 2003.
De implementatie en de operationele fase zou dan
voor begin 2004 zijn. Net zoals voor ozon, zal het
model ook elke dag de voorspelling van de lucht-
kwaliteitsindex publiceren op de Ircel-website.
Ook hier, zoals voor ozon, zou aan de modelvoor-
spellingen een website/fax/e-mail waarschuwings-
procedure aan bevoegde instanties, gezondheidsor-
ganismen, pers en publiek gekoppeld worden.

Via de website van de VMM (http://www.vmm.be)
worden dagelijks 2 luchtkwaliteitsindexen gepubli-
ceerd :

– de eerste is een algemene index die geldig is
voor het gehele Vlaamse gewest. Hij is geba-
seerd op metingen van 4 verontreinigende stof-
fen (SO2, NO2, PM10 en O3) in meer dan 40
meetstations verspreid over het gewest,

– de tweede index is een stadsindex die slaat op
de luchtkwaliteit in de grote binnensteden van
het gewest. Deze stadsindex is gebaseerd op
metingen in Gent en Antwerpen. Hij karakteri-
seert de kwaliteit van de lucht die de bewoners
van de binnensteden inademen.

Op de VMM-website kan de evolutie van deze 2
indexen gedurende de voorbije week worden ge-
raadpleegd. Dezelfde indexen worden ook voor de
andere gewesten bekendgemaakt en ze zijn dage-
lijks consulteerbaar op de website van de Interge-
westelijke Cel voor Leefmilieu (Ircel)
(http://www.irceline.be).

Een derde mogelijke index, een "verkeersindex"
(zoals gepubliceerd door het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest) karakteriseert de luchtkwaliteit op
drukke verkeersassen en op kruispunten (in casu in
de Kroonlaan en op het kruispunt van de Wetstraat
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met de kleine Ring). Die index is gebaseerd op
slechts 2 polluenten die specifiek zijn voor een
grote verkeersintensiteit (NOx en CO). Deze index
is meer als een "drukke-straat-index" te beschou-
wen. De metingen die aan de basis ervan liggen
zijn eigenlijk veeleer emissiemetingen (metingen
van de uitstoot) dan metingen die relevant zijn om
de lange-termijn-impact op de gezondheid van
stadsbewoners in te schatten. Slechts een heel be-
perkt deel van de bevolking wordt immers voor
langere tijd aan deze zeer lokale piekverontreini-
ging blootgesteld. De meetresultaten worden ove-
rigens niet in rekening gebracht bij de controle op
het naleven van de EU-Richtlijnen die de kwaliteit
van de omgevingslucht regelen. Omdat deze meet-
waarden niet als representatief of relevant worden
beschouwd voor de ingeademde lucht door de be-
volking van een (binnen)stad, wordt deze verkeers-
index in Vlaanderen niet verspreid onder het pu-
bliek.

De VMM heeft in haar planning voor de periode
2005-2006, enkele bijkomende stations voor de me-
ting van de luchtverontreiniging in steden voor-
zien.

Vraag nr. 100
van 7 februari 2003
van de heer JAN VERFAILLIE

Rioleringsaanvragen  –  West-Vlaanderen

Wateroverlast heeft de jongste jaren geregeld grote
gebieden in Vlaanderen geteisterd. De Vlaamse
overheid nam reeds tal van maatregelen om de wa-
terproblematiek aan te pakken, maar die blijken
tot op heden onvoldoende.

1 Worden er in de nabije toekomst bijkomende
maatregelen getroffen inzake de aanleg van rio-
leringen in Vlaanderen om mogelijke water-
overlast tegen te gaan ? Zo ja, welke ? Om welk
investeringsbedrag gaat het concreet ?

2. Werd er vanuit de diensten van de minister
reeds onderzoek verricht naar de daadwerkelij-
ke oorzaken van de wateroverlast de jongste
jaren in Vlaanderen ?

Zo ja, wat was het resultaat ? Zo neen, gebeurt
dit alsnog ?

3. Kan de minister een overzicht geven van alle
aanvragen voor de aanleg van riolering per ge-
meente in West-Vlaanderen (inclusief bedra-
gen) met de bijbehorende subsidie van het

Vlaams Gewest voor de jaren 2000, 2001, 2002,
2003 en 2004 ?

Antwoord

1. De aanleg van rioleringen is een taak die tot de
gemeentelijke bevoegdheid behoort. Het gewest
van zijn kant voorziet binnen de budgettair be-
schikbare middelen in een subsidie van een aan-
tal rioleringen.

Ik wil van de gelegenheid gebruikmaken om op
te merken dat het uitgangspunt in de vraagstel-
ling de verkeerde benadering van rioleringen,
zoals deze vroeger gebeurde, nogmaals beves-
tigt. Rioleringen dienen NIET om een water-
probleem op te lossen. Het is net omdat dit
voorheen zo benaderd werd, dat we vandaag
met vele problemen te kampen hebben. Deze
problemen zijn: slechte werking van de RWZI's
door verdund afvalwater, slechte waterkwaliteit
doordat riolen te snel overstorten, onvoldoende
bergingscapaciteit in de stelsels waardoor in ste-
delijke milieus overstromingen ontstaan, enzo-
voort.

Rioleringen moeten dus dienen om afvalwater
te transporteren. Om deze reden pleit ik al jaren
voor de aanleg van gescheiden stelsels waarbij
de regenweerafvoerleiding moet aansluiten op
bestaande grachten en oppervlaktewateren.
Deze zaken zijn ook opgenomen in de code van
goede praktijk. Conform de code van goede
praktijk dient eenieder bevoegd voor de aanleg
van riolering de richtlijnen uit de code te re-
specteren. Er moet onderzocht worden hoe de
afvoer van het hemelwater op een verantwoor-
de manier kan gebeuren. Hierbij wordt vooral
aandacht besteed aan de vertraagde afvoer
en/of buffering van het hemelwater.

In het kader van de subsidiëring van de uitbouw
van de gemeentelijke rioleringen en/of de bouw
van KWZI's werd op het MINA-fonds kalen-
derjaar 2003 65 miljoen euro gereserveerd.
Naargelang de scheidingsgraad van het afvalwa-
ter - hemelwater wordt 100% dan wel 75% sub-
sidie gegeven aan de in aanmerking komende
projecten.

2. Wat de oorzaken van wateroverlast betreft,
moet vooreerst opgemerkt worden dat de laat-
ste jaren het aantal buien met hogere intensiteit
toeneemt. Ik wil terzake ook een uitspraak aan-
halen door prof. dr. Poppe van de KULeuven
naar aanleiding van de storm van eind decem-
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ber '99: 75 mm in 3 dagen is natuurlijk wel veel,
maar 60 jaar geleden waren de gevolgen ervan
niet eens het vermelden waard, 30 jaar geleden
begon men over de gevolgen ervan serieus te
klagen en nu beschouwt men het effect van dat-
zelfde fenomeen als een nationale ramp.

Met deze stelling in het achterhoofd kunnen op
basis van ervaringen een aantal oorzaken wor-
den opgesomd :

– aanleg van grote verharde oppervlakken
zonder buffering en opvang van het hemel-
water ;

– aansluiten van drainages, verharde opper-
vlakken, op rioleringen waardoor de afvoer-
capaciteit verminderd wordt ;

– supprimeren van grachten en vervangen
door verharde leidingen waardoor versnelde
afvoer wordt gerealiseerd samen met het
rechttrekken van beken en rivieren waar-
door de bergingscapaciteit verminderd
wordt ;

– slecht onderhoud van grachten waardoor de
buffercapaciteit sterk wordt gereduceerd ;

– Vernietigen van landschapselementen waar-
door een verhoogde erosie vastgesteld
wordt, die op zijn beurt aanleiding geeft tot
dichtslibben van grachten, beken enz ...

Een verandering in neerslagintensiteiten ver-
hoogt uiteraard het effect van voorgaande fei-
ten.

3. Er kan een overzicht worden aangeleverd van
alle aanvragen per gemeente in West-Vlaande-
ren. Onderstaand wordt per programmajaar
vanaf 2000 tot 2003 een sommatie voor de pro-
vincie West-Vlaanderen weergegeven van het
aantal projecten dat werd opgenomen op het
subsidiëringsprogramma en het overeenstem-
mende investeringsbedrag.

Programma- Verschillende Investeringsbedrag
jaar projecten miljoen €

2000 42 17,5

2001 60 27,0

2002 61 37,8

2003 29 26,6

Gemiddeld gezien kan worden gesteld dat de
helft van het investeringsbedrag subsidieerbaar
is.

Voor het programmajaar 2004 werden voorlo-
pig geen projecten opgenomen.

Vraag nr. 101
van 7 februari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestelijke Milieuvergunningscommissie  –
Man-vrouwsamenstelling

De Gewestelijke Milieuvergunningscommissie
kreeg op 14 februari 2002 een afwijking op het de-
creet van 15 juli 1997 betreffende de meer even-
wichtige vertegenwoordiging van mannen en vrou-
wen in adviesorganen.

De vaste kernleden (vijf effectieve) kregen deze af-
wijking blijkbaar onbeperkt. De overige leden tot
31 december 2002.

Kan de minister de huidige toestand meedelen,
aangezien 31 december 2002 reeds een maand
voorbij is ?

Antwoord

De Gewestelijke Milieuvergunningscommissie ver-
toont niet de samenstelling van een klassieke ad-
viesraad. Er zijn diensten aangewezen die afge-
vaardigden, man of vrouw naargelang het te be-
handelen dossier, naar de commissie kunnen stu-
ren, maar voor ieder dossier heeft deze commissie
een andere samenstelling qua adviserende dien-
sten. Er kan dus geen besluit worden opgemaakt
dat de leden, of de diensten, van de commissie voor
een vaste termijn aanstelt.

Daarom heeft mijn collega Mieke Vogels, Vlaams
minister voor Gelijke Kansen, in 2002 een afwij-
king toegestaan voor deze commissie. Deze afwij-
king hield in dat  –  in tegenstelling tot wat in de
vraag wordt gesteld  –  de vaste kern van de Ge-
westelijke Milieuvergunningscommissie moest vol-
doen aan artikel 6 van het decreet van 15 juli 1997
en geen afwijking kreeg. Voor het overige deel van
de commissieleden werd een afwijking toegestaan
tot uiterlijk 31 december '02.

De nodige inspanningen werden geleverd zodat de
vaste kern van de commissie die bestaat uit 5
leden, aan de eenderderegel voldoet. De twee be-
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trokken administraties vaardigen in de regel een
tot twee vrouwelijke vertegenwoordigers af. Door
de vervanging van een mannelijke deskundige
door een vrouwelijke, behaalt de kern het vereiste
aantal vrouwen.

Voor het overige deel van de commissie, waarvoor
de afwijking afliep eind 2002, werd bij de minister
voor Gelijke Kansen opnieuw een aanvraag tot af-
wijking ingediend. Immers de Raad van State stel-
de in een gelijkaardig geval dat zolang met afge-
vaardigden wordt gewerkt, en niet met vastbe-
noemden, de toepassing van het decreet nooit ver-
zekerd is. Om die onzekerheden in te dekken, blijft
een afwijking noodzakelijk.

Niettemin wordt er toch naar gestreefd om bij zo-
veel mogelijk dossiers aan de eenderderegel te vol-
doen. Daarom wordt aan de betrokken administra-
ties voorgesteld om zoveel mogelijk in de geest van
het decreet te handelen.

Vraag nr. 102
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Milieuheffing  –  Berekeningswijze

Voor de berekening van de heffing ter bescher-
ming van de oppervlaktewateren wordt, afhanke-
lijk van de situatie (alleen aansluiting op het water-
distributienet, alleen eigen waterwinning of beide
samen), een andere berekening gehanteerd.

Wanneer iemand een combinatie van beide ge-
bruikt, wordt de heffing als volgt berekend : er
wordt een optelling gemaakt van de berekening
voor de situatie van eigen waterwinning en de be-
rekening voor de situatie van aansluiting op het
waterdistributienet. Concreet betekent dit in der-
gelijk geval dat voor de heffing 2002 volgende for-
mule moet worden gehanteerd : (0,025 x 26,36 euro
x m3 in 2001 gefactureerd verbruik) + (0,025 x
26,36 euro x 10 m3 x aantal personen ingeschreven
op 1 januari 2002).

Uit de praktijk blijkt dat er opnieuw twee aanslag-
biljetten worden verzonden, telkens met een deel
van de formule en waarbij telkens ook een mini-
mumheffing wordt gehanteerd. Hierdoor wordt er
twee keer afgerond in plaats van één keer.

De klant betaalt hierdoor meer, niettegenstaande
zijn huishouden niet méér afvalwater loost omdat
één deel van het huishouden aangesloten is op het

waterdistributienet en een ander deel is afgestemd
op eigen waterwinning.

1. Niettegenstaande mijn vroegere parlementaire
vraag (vraag nr. 20 van 10 november 2000 ; Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 7 van 2 fe-
bruari 2001, blz. 936) past VMM (Vlaamse Mi-
lieumaatschappij) blijkbaar nog steeds niet de
juiste formule toe en in één aanslagbiljet bij ge-
mengd watergebruik, waardoor een administra-
tieve molen met jaarlijks herhalende bezwaar-
schriften op gang moet worden gebracht.

Waarom hanteert VMM niet systematisch en
blijvend de juiste berekeningswijze bij gemengd
gebruik ?

2. Werden reeds instructies gegeven met het oog
op een correcte berekening ?

Antwoord

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft in
voorbereiding van het heffingsjaar 2001 een pro-
gramma uitgewerkt om de milieuheffing van de ge-
mengde waterverbruikers correct en op één
heffingsbiljet te berekenen. Bij het uitwerken van
dit programma stelt zich dezelfde problematiek als
bij het koppelen van de watergegevens aan de ge-
gevens van het rijksregister. Ook hier blijkt dat de
kwaliteit van de adresgegevens afkomstig van de
drinkwatermaatschappijen van essentieel belang is
voor de correctheid van de gegevens.

Op basis van de reacties op de vestiging van de
heffing 2001 heeft de VMM vastgesteld dat in een
aantal gevallen een foutieve elektronische koppe-
ling gemaakt werd. Dit heeft dan inderdaad een
foutieve berekening van de heffingen voor de be-
trokkene tot gevolg. De aanleiding is echter niet
een verkeerde ingesteldheid bij de VMM, maar wel
het feit dat gegevens niet éénduidig kunnen gekop-
peld worden aan elkaar aangezien de ter beschik-
king gestelde gegevens elk hun eigen affiniteit heb-
ben.

Om deze reden moesten een aantal aanpassingen
gebeuren waardoor koppelingen, die niet via unie-
ke gegevens konden gerealiseerd worden, ook
dienden verbroken te worden. Dit had tot gevolg
dat er minder foutieve koppelingen gemaakt wor-
den maar leidde er tevens toe dat een aantal te-
rechte koppelingen in vergelijking met het
heffingsjaar 2001 verloren zijn gegaan. Om deze
reden is de VMM dan ook het slachtoffer van on-
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volledige of gedateerde gegevens die door derden
worden aangeleverd.

Een evaluatie van de ingediende klachten voor het
heffingsjaar 2002 terzake zal uitwijzen in welke zin
het koppelingsprogramma moet aangepast worden.
Alle gesignaleerde klachten worden individueel
onderzocht en de nodige aanpassingen worden
doorgevoerd. De VMM laat niet na een verdere
verfijning van het koppelingsprogramma door te
voeren. Er moet opgemerkt worden dat de tech-
niek een 100% foutloze koppeling niet kan garan-
deren zolang de adresbestanden niet geoptimali-
seerd worden.

In een beperkt aantal gevallen in de provincie
Oost-Vlaanderen heeft de VMM vastgesteld dat er
bij de verwerking van de gemengde waterverbrui-
kers nog een andere fout is gebeurd. Deze adminis-
tratieve fout werd door de VMM binnen de week
rechtgezet. De betrokkenen werden hiervan per-
soonlijk op de hoogte gebracht.

Indien de Vlaamse volksvertegenwoordiger echter
een specifiek geval bedoelt, dat niet gevat is door
de bovenvermelde problematiek, dan is het aange-
wezen om de juiste gegevens door te geven aan de
VMM zodat deze precies kunnen nagaan wat er is
gebeurd in het vermelde dossier.

Vraag nr. 103
van 7 februari 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Afgedankte frituurvetten  –  Verwerking

Uit een verslag van de werkgroep "grensover-
schrijdende afvaltransporten" (OVAM, december
2002) blijkt dat er nog altijd onvoldoende zicht is
op de bestemming en verwerking van afgedankte
frituurvetten die ontstaan in Vlaanderen.

De Federatie Voedingsindustrie (Fevia) schat dat
jaarlijks 70.000 ton frituurolie en -vet aangewend
wordt in de voedingsindustrie, 48.000 ton door
huishoudens en 45.000 ton in de horeca.

Bij de koninklijke besluiten (KB) van 3 juni 1999
en 5 juni 1999 heeft de federale overheid verboden
om gebruikte frituurvetten en -oliën in het verkeer
te brengen, uit te voeren of te gebruiken met het
oog op dierlijke voeding.

Volgens OVAM komt slechts 1.800 ton of 1/20ste
van de aan particulieren verkochte hoeveelheden
frituuroliën en -vetten op de Vlaamse container-

parken terecht. Als men ervan uitgaat dat bij het
frituren zelf de helft opgenomen wordt bij het bak-
ken, is er nog steeds 21.600 ton waarvan niet be-
kend is waar het naartoe gaat (sluikstorten ?  –  in
de huisvuilzak ?  –  in de riolering ?  –  verwerkt in
voeding van huisdieren of vogels ?).

Wat de gebruikte frituuroliën en -vetten afkomstig
van de voedingsindustrie en de horeca betreft, wor-
den grote hoeveelheden uitgevoerd. Er is immers
een groot tekort aan verwerkingscapaciteit in
Vlaanderen (slechts één bedrijf, Oleon te Ertvel-
de). De gebruikte frituurvetten en -oliën worden
beschouwd als groenelijst-afvalstoffen, die zonder
enige procedure mogen worden uitgevoerd (krach-
tens de Europese verordening 259/93). Men vreest
dat een groot deel ervan in het buitenland toch in
de veevoeding verwerkt wordt en als veevoeder
opnieuw ingevoerd wordt in Vlaanderen. Dit zou
niet mogelijk zijn voor gebruikte frituurvetten en
-oliën afkomstig van particulieren : zij vallen wel
onder de oranjelijststoffen, waardoor er een expli-
ciete kennisgevingsprocedure nodig is voor in- en
uitvoer.

1. Welke initiatieven worden genomen om veel
meer frituurvetten en -oliën dan nu in te zame-
len via de containerparken ?

Is een aparte voorlichtingscampagne daartoe
niet aangewezen ?

2. Hoe staat het met de milieubeleidsovereen-
komst (MBO) die opgemaakt wordt met de sec-
tor ?

Wordt in deze MBO dit probleem ondervangen ?

In welke mate wil de sector zelf verantwoorde-
lijkheid opnemen in het kader van een terugna-
meplicht voor de afgedankte vetten en oliën ?

Worden containerparken bijvoorbeeld extra
vergoed door de sector om een meer efficiënte
inzameling mogelijk te maken ?

3. Is er enige controle op de wijze waarop frituur-
vetten en -oliën reëel verwerkt worden in bin-
nen- en buitenland ?

Als men weet heeft van het feit dat vermeende
eindverwerkers in werkelijkheid slechts een tus-
senstap vormen en de eindbestemming een an-
dere is, moet dan niet opgetreden worden in
overleg met de federale politie, aangezien de
voormelde KB's van 1999 elke verwerking in
veevoeders in binnen- en buitenland verbieden ?
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4. Dringt de minister er met haar collega's van de
andere gewesten bij Europa op aan om de afge-
dankte vetten als oranjelijst-afvalstoffen te be-
schouwen en de afvalstromen dan ook beter te
controleren ?

Is het niet veeleer aangewezen dat ook Europa
de verwerking van frituurvetten en -oliën in
veevoeders expliciet verbiedt ?

Antwoord

1. De ingezamelde hoeveelheid frituurvetten en
-oliën die via de inzameling van het klein ge-
vaarlijk afval (KGA) wordt ingezameld, be-
draagt ca. 3.000 ton op jaarbasis. Dit KGA
wordt in 306 van de 308 Vlaamse gemeenten se-
lectief ingezameld overeenkomstig de bepalin-
gen van het Vlarea. De gemeenten organiseren
deze inzameling via het containerpark, via een
wijkinzameling, via een huis-aan-huisinzameling
of via een combinatie van deze methoden. De
gemeenten kunnen dit ook uitbesteden. In het
merendeel van de gemeenten wordt het KGA
ingezameld via het containerpark. Uit statistie-
ken blijkt ook dat de ingezamelde hoeveelheid
per inwoner hoger ligt wanneer de inzameling
via het containerpark gebeurt.

Een kanttekening moet gemaakt worden bij de
inleiding van de vraagsteller betreffende de
hoeveelheden van gebruikte frituurvetten en
-oliën die als afval ter beschikking van de selec-
tieve ophaling komen. Uit cijfers van Fevia
(2000) blijkt dat slechts 21 tot 31 % van de aan
particulieren verkochte frituurvetten en -oliën
kan aangeboden worden als afval. De rest wordt
gebruikt in sauzen, salades, dringt in het voedsel
bij het bakken... 15% van het vrijgekomen afval
wordt selectief ingezameld.

De laatste jaren werd vanuit het Vlaams Gewest
geen specifieke sensibiliseringscampagne opge-
zet om de selectieve inzameling van het KGA in
het algemeen en de gebruikte frituurvetten en
-oliën in het bijzonder te stimuleren. Elke ge-
meente en elke intercommunale sensibiliseert
wel jaarlijks via verschillende kanalen (bv. Af-
valkalender, gemeentelijk infoblad, ... ) de inwo-
ners om hun KGA selectief in te zamelen.

Vanuit het Vlaams Gewest werd de laatste jaren
echter meer de nadruk gelegd op afvalpreven-
tie, ook voor het KGA. De preventie van ge-

bruikte frituurvetten en -oliën werd hierbij ook
vermeld.

2. Tot op heden werden uitsluitend onderhande-
lingen gevoerd met de federaties die de produ-
centen en invoerders vertegenwoordigen, en de
andere gewesten. Binnenkort zullen eveneens
gesprekken worden gestart met de vertegen-
woordigers van de eindverkopers, de VVSG, de
ophalers en de verwerkers. Bedoeling is dat de
tekst van de MBO door zoveel mogelijk partij-
en wordt gedragen.

In het ontwerp van de milieubeleidsovereen-
komst is bepaald dat de sector samenwerkt met
de gemeenten/intercommunales en dat de kos-
ten voor de inzameling en verwerking, indien ze
negatief zijn, worden gedragen door een fonds.
De sector is eveneens bereid bij te dragen tot
het sensibiliseren van de inwoners teneinde de
inwoners te stimuleren om gebruikte oliën en
vetten naar de openbare containerparken te
brengen. In de tekst is eveneens opgenomen dat
professionele gebruikers (restaurants, fritu-
ren,..) die kunnen aantonen dat de gebruikte
frituuroliën- en vetten correct werden verwerkt,
een vergoeding krijgen indien de marktomstan-
digheden geen positieve prijs opleveren.

3. Wat de sector in het binnenland betreft, heeft
de OVAM al de erkende ophaal- en  verwer-
kingsbedrijven van gebruikte frituurvetten en
-oliën afkomstig van containerparken minstens
één keer gecontroleerd in 2002. Door deze be-
zoeken werd de  sector met zijn activiteiten
meer in kaart gebracht en werden zij geconfron-
teerd met al de rechten en vooral plichten in de
afvalwereld.

Als gevolg van het KB van 05.06.99 worden ge-
bruikte frituurvetten en -oliën niet meer als een
grondstof voor de veevoeding, maar als een af-
valstof beschouwd. Ook in het reeds principieel
door de Vlaamse regering goedgekeurde ont-
werp tot wijziging van het Vlarea is opgenomen
dat KGA, waaronder gebruikte frituurvetten en
-oliën  afkomstig van huishoudelijk gebruik, niet
in de voedselketen van mens en/of dier mag
komen. De in- en uitvoer als afvalstof dient te
gebeuren overeenkomstig de Europese veror-
dening 259/93. Wanneer de gebruikte frituurvet-
ten en -oliën afkomstig zijn van  huishoudens, is
een kenningsgevingsprocedure te volgen (oran-
je lijst). Frituurvetten en -oliën met een oor-
spong in professioneel gebruik en voedingsmid-
delen-industrie staan op de groene lijst.
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Elk transport dient vergezeld te zijn van een
vervoersdocument waarop naast de  noodzake-
lijke gegevens bijkomend en in het bijzonder
moet vermeld staan dat gebruik in de veevoe-
ding niet is toegelaten.

Zodra de afvalstoffen over de grens zijn, is het
niet eenvoudig om zicht te krijgen op het  ver-
dere verloop van de eventuele verwerking, aan-
gezien de bevoegdheden van het Vlaams Ge-
west beperkt zijn tot het Vlaamse grondgebied.
Daarom is er een overleg  geweest met de Ne-
derlandse overheden, aangezien de grootste
hoeveelheid naar  Nederland wordt geëxpor-
teerd. De belangrijkste afspraken waren dat er
een informatie-uitwisseling komt tussen Neder-
land en België en dat bij controles bij Neder-
landse vetveredelaars systematisch navraag
wordt gedaan over de verwerking en bestem-
ming van Vlaamse gebruikte frituurvetten en
-oliën.

4. Op de overlegvergaderingen "Gewestover-
schrijdende Afvaltransporten" in het kader  van
het Protocolakkoord tussen de gewestministers,
bevoegd voor het leefmilieu, werd  besloten om
de in- en uitvoer van alle gebruikte frituurvet-
ten en -oliën te plaatsen onder  de oranjelijst-
procedure. De trekkersrol om gebruikte frituur-
vetten en -oliën op de oranje lijst te krijgen,
wordt waargenomen door Wallonië. Tot op
heden zijn nog geen concrete acties onderno-
men.

Op 01.11.2002 trad de verordening 1774/2002
van het Europees Parlement en de Raad  tot
vaststelling van gezondheidsvoorschriften inza-
ke niet voor menselijke consumptie  bestemde
dierlijke bijproducten in werking. Gebruikte fri-
tuurvetten en -oliën vallen  onder de definitie
van keukenafval en etensresten (i.e. alle voed-
selresten afkomstig van  restaurants, cateringfa-
ciliteiten en keukens, met inbegrip van centrale
keukens en  keukens van huishoudens) en wor-
den gecatalogeerd onder categorie 3-materiaal.
Categorie 3-keukenafval en -etensresten mogen
verwerkt worden overeenkomstig de  nationale
wetgeving in een composteer- of biogasinstalla-
tie, tot er voorschriften zijn  vastgesteld door
het Permanent Comité voor de Voedselketen
en de Diergezondheid. Volgens de Europese
verordening kunnen deze afvalstoffen niet meer
naar de veevoeding. Na een behandeling in een
categorie 3-verwerkingsbedrijf kan het nog wel
gebruikt worden voor voeder voor gezelschaps-
dieren en pelsdieren. Frituurvetten en oliën af-
komstig van de voedingsindustrie kunnen vol-

gens de bepalingen van de Europese verorde-
ning 1774/2002 inzake dierlijke bijproducten
nog aangewend worden in de veevoedingsindus-
trie.

Samengevat betekent dit dat er pas sinds de in-
werkingtreding van de Europese verordening
inzake dierlijke bijproducten uniformiteit is bin-
nen de EU inzake het voederverbod voor ge-
bruikte frituurvetten en -oliën. In België was
hiervoor sinds juni 1999 een verbod, uitgezon-
derd voor gebruikte frituurvetten en -oliën af-
komstig van de voedingsmiddelenindustrie.

Vraag nr. 105
van 7 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Igemo-containerpark Duffel  –  Milieuvergunning

Uit de pers vernam ik dat de minister van Ruimte-
lijke Ordening een deel van het bijzonder plan van
aanleg dat te maken heeft met het Igemo-contai-
nerpark aan de Hoogstraat in Duffel niet heeft
goedgekeurd. Minister Van Mechelen motiveerde
dat door te stellen dat de minister bevoegd voor
Leefmilieu geen milieuvergunning geeft.

Op 24 oktober 1996 deelde de toenmalige minister
van Leefmilieu mij in antwoord op een mondelinge
vraag mee dat de milieuvergunning voor dit contai-
nerpark aanvankelijk door de bestendige deputatie
van de provincie Antwerpen voor een periode van
tien jaar werd verleend, maar dat hij die tot twintig
jaar verlengd had (Handelingen Plenaire Vergade-
ring van 13 november 1996, blz. 61). Dat zou bete-
kenen dat de milieuvergunning tot 2016 loopt.

Kan de minister enig licht werpen op deze ogen-
schijnlijke tegenspraak ?

Antwoord

Met betrekking tot de milieuvergunningssituatie
van het containerpark Igemo, Hoogstraat te Duf-
fel, kan ik meedelen dat als gevolg van een aan-
vraag ingediend op 4 november 1994 in eerste aan-
leg door de bestendige deputatie bij beslissing van
23 februari 1995 vergunning was verleend voor de
exploitatie van een containerpark voor een termijn
eindigend op 23 februari 2005 (10 jaar). In beroep
werd bij ministeriële beslissing van 15 september
1995 inderdaad vergunning verleend tot 23 febru-
ari 2015 (20 jaar).
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Tegen deze uitspraak in beroep werd evenwel ver-
volgens op 23 november 1995 een procedure inge-
leid bij de Raad van State. Deze laatste vernietigde
bij arrest van 25 april 2002 bedoelde ministeriële
beslissing. Na heronderzoek van het beroep werd
op 27 november 2002 de vergunning door mijn
ambt geweigerd.

Er kan aanvullend nog meegedeeld worden dat er
op 10 december 2002 bij de bestendige deputatie
een nieuwe milieuvergunningsaanvraag voor een
containerpark is ingediend. Dit Vlarem-dossier is
op dit ogenblik nog in behandeling in eerste aan-
leg.

Vraag nr. 114
van 14 februari 2003
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Kwartier Schawijk Wommelgem  –  Bodemonder-
zoeken

Na de stopzetting van de militaire activiteiten in
het kwartier Schawijk in Wommelgem werden er
reeds heel wat veranderingen op dit terrein door-
gevoerd.

Vooreerst werden er een aantal ingrepen uitge-
voerd die nodig waren voor de vestiging van een
asielzoekerscentrum. Vervolgens wenste de ge-
meente Wommelgem het militair domein aan te
kopen, en diende hiervoor een bodemattest afgele-
verd te worden. Ondertussen is bekend geraakt dat
er op deze gronden een bodemverontreiniging rust.

1. Kan de minister een chronologisch overzicht
geven van de bodemonderzoeken die op het mi-
litair domein werden uitgevoerd en van de be-
vindingen ?

2. Is de verontreiniger bekend of gaat het hier om
een historische verontreiniging ?

3. Wie draait op voor de saneringskosten ?

Antwoord

1. Op het terrein van het kwartier Schawijk in
Wommelgem werden reeds twee oriënterende
bodemonderzoeken uitgevoerd.

Het verslag van het eerste oriënterend bode-
monderzoek dateert van 30.08.1999 en werd uit-
gevoerd in opdracht van de Krijgsmacht 4 KDR
door Tauw NV. Uit de resultaten van dit onder-

zoek blijkt dat er een minerale olieverontreini-
ging in de bodem aanwezig is ter hoogte van de
ondergrondse stookolietank van 5000 l en van
de inkuiping van de voormalige olieopslag.

Aangezien de activiteiten op het terrein zowel
vóór als na het in gebruik treden van het bo-
demsaneringsdecreet werden uitgevoerd, kan er
gesteld worden dat de verontreiniging gemengd
van aard is. Op basis van deze resultaten is de
OVAM van oordeel dat er een beschrijvend bo-
demonderzoek dient uitgevoerd te worden.

Het tweede oriënterend bodemonderzoek werd
uitgevoerd op 13.09.02 door ERM NV in op-
dracht van de OVAM (in het kader van onteige-
ning). In dit onderzoek werd een bijkomende
verontreiniging met benzo(a)pyreen in de
bodem vastgesteld. De erkend bodemsanerings-
deskundige besluit dan ook dat er ernstige aan-
wijzingen zijn dat er een gemengde bodemver-
ontreiniging is die de bodemsaneringsnormen
overschrijdt of dreigt te overschrijden. Een be-
schrijvend bodemonderzoek dient uitgevoerd te
worden.

2. De verontreiniging is vermoedelijk ontstaan ten
tijde van het gebruik van het terrein door het
Ministerie van Landsverdediging van 1950 tot
1999.

De risico-activiteiten betroffen stookolietanks,
opslag afvalolie en een onderhoudswerkplaats
met inspectieput.

3. Na onteigening is de onteigenende overheid de
saneringsplichtige.

De kosten kunnen verhaald worden op de aan-
sprakelijke overeenkomstig de artikelen 25 tot
28 of 32 van het bodemsaneringsdecreet.

Vraag nr. 71
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN EN BEGROTING,
INNOVATIE, MEDIA 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

DIRK VAN MECHELEN
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Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 172
van 24 januari 2003
van de heer Chris Vandenbroeke
Blz. 1749

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1649  –
red.)

Vraag nr. 75
van 24 januari 2003
van de heer JAN VERFAILLIE

Waterschade Westhoek  –  Prefinanciering

Premier Verhofstadt verklaarde onlangs dat de ge-
meenten de mogelijkheid hebben om de schade die
aangericht wordt door overstromingen aan wonin-
gen te prefinancieren tot de uitbetaling door het
Rampenfonds plaatsvindt. De schadedossiers zou-
den volgens de eerste minister binnen enkele
maanden in orde kunnen worden gebracht.

De minister verklaarde op 16 januari 2003 in de
Verenigde Commissies voor Openbare Werken,
Mobiliteit en Energie, en Leefmilieu, Natuurbe-
houd en Ruimtelijke Ordening dat de Vlaamse
overheid de schadedossiers in verband met de wa-
teroverlast zal prefinancieren ten voordele van de
gemeenten.

Op 4 en 5 december werd een aantal gemeenten in
de Westhoek (Veurne, Alveringem en Lo-Reninge)
eveneens getroffen door overvloedige neerslag. Op
twee uur tijd viel in die gemeenten meer dan 60
liter water per m2. De federale regering verklaarde
er zich reeds mee akkoord dat het gebied in aan-
merking zou komen voor het Rampenfonds op
voorwaarde dat de totale schade in de drie getrof-
fen gemeenten hoger is dan 1,250 miljoen euro en
de dossiers ten minste 5.000 euro schade bedragen.

Wordt eraan gedacht om de waterschade in de
Westhoek op 4 en 5 december 2002 eveneens te
prefinancieren, zodat de getroffen gezinnen spoe-
dig over de middelen beschikken, op voorwaarde

dat de regering de getroffen gemeenten erkent
voor het Rampenfonds ?

Antwoord

Op 31 januari 2003 heeft de Vlaamse regering het
gemeenschappelijk voorstel van de Vlaamse minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtena-
renzaken en Buitenlands Beleid en mijzelf om een
thesaurielijn te openen voor een totaal bedrag van
maximaal 75 miljoen euro principieel goedge-
keurd. Het ligt in de bedoeling om aan de gemeen-
ten die in toepassing van de wet van 12 juli 1976
betreffende natuurrampen erkend worden, via
deze thesaurielijn voorschotten te verlenen die
deze gemeenten op hun beurt kunnen ter beschik-
king stellen van de door de watersnood getroffen
inwoners. Dit moet deze mensen in staat stellen
om, in afwachting van de uitbetaling door het
Rampenfonds, de kosten op te vangen verbonden
aan de sanering van de door de overstromingen ge-
leden schade.

Vermits de gemeenten meehelpen aan de inventa-
risatie van de schade en het best geplaatst zijn om
de toestand van hun ingezetenen te beoordelen,
werd ervoor gekozen om de voorfinanciering via
de gemeenten te laten gebeuren. Deze voorfinan-
ciering wordt financieel gedragen door het Vlaams
Gewest. De financiering loopt maximaal tot eind
2004.

Teneinde een decretale basis voor de financiering
door het Vlaams Gewest te creëren, werd het ont-
werp van decreet reeds dringend voor advies voor-
gelegd aan de Raad van State.

Intussen keurde de Vlaamse regering ook het uit-
voeringsbesluit principieel goed. Op die wijze kan
de regeling binnen het kortst mogelijke tijdsbestek
geoperationaliseerd worden. Zodra het decreet
door de Vlaamse regering wordt bekrachtigd, zul-
len ook de voorschotten, op basis van de door de
Vlaamse regering vastgestelde verdeling, door de
gemeenten kunnen worden opgevraagd.

De Vlaamse regering zal op basis van de door de
gouverneurs meegedeelde ramingen van het aantal
getroffen woningen de verdeling bepalen van het
maximumbedrag van 75 miljoen euro. Hierbij
wordt geen onderscheid gemaakt tussen gemeen-
ten.

De verdeling van de beschikbare middelen zal ge-
beuren onder al de gemeenten erkend in toepas-
sing van de wet van 12 juli 1976, op basis van de ra-
mingen van het aantal getroffen woningen.
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Vraag nr. 77
van 24 januari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Verwijlintresten  –  Stand van zaken 31/12/2002

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 37
van 8 november 2002 bleek dat de verwijlintresten
op 18 november 2002 voor de departementen en
diensten met afzonderlijk beheer  (COO, AZF,
OND, WVC, EWBL, LIN, MINA, VIF, WIM)
4.406.681 euro bedroegen.

Uit datzelfde antwoord blijkt ook dat door het
Orafin-boekhoudsysteem op elk moment een toe-
standsopgave kan worden gerapporteerd.

Om voortaan, gezien de overschakeling naar het
Orafin-boekhoudkundig systeem, over cijfers te
beschikken per 31/12, deze aanvullende vragen.

Kan de minister de toestand op 31 december 2002
inzake verwijlintresten meedelen voor de departe-
menten en DAB's COO, AZF, OND, WVC,
EWBL, LIN, MINA, VIF en WIM ?

Kan hij, mochten er significante wijzigingen zijn
ten opzichte van de stand van zaken per 18 novem-
ber 2002, meteen ook de oorzaken daarvan meede-
len ?

(COO : departement Coördinatie ; AZF : departe-
ment Algemene Zaken en Financiën ; OND : depar-
tement Onderwijs ; WVC : departement Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur ; EWBL : departement
Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aange-
legenheden en Landbouw ; LIN : departement Leef-
milieu en Infrastructuur ; MINA : Milieu- en Na-
tuurraad van Vlaanderen ; VIF : Vlaams Infrastruc-
tuurfonds ; WIM : departement Wetenschap, Innova-
tie en Media – red.)

Antwoord

Op datum van 31 december 2002 werden de vol-
gende sommen als verwijlintresten aangerekend op
de begrotingen van de departementen en van de
DAB's :

Commerciële verwijlintresten rekening 656100 (be-
dragen in euro)
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2000 2001 2002 (20-09-02) 2002 (18-11-02) 31-12-02

COO 9.507 0 9.925 9.925 9.925

AZF 23.580 14.480 3.245 3.245 3.245

OND 0 940 0 0 0

WVC 44.444 515 1.526 1.526 1.526

EWBL 0 5.434 29 29 0

LIN 240.382 321.507 487.479 487.479 690.315

WIM 0 0 0 50 50

DAB MINA 5.214 75.571 181.997 181.997 194.804

DAB VIF 1.514.486 1.476.496 3.722.430 3.722.430 3.954.822

DAB LSO 0 0 0 0 9.526

Totaal 1.837.613 1.894.943 4.403.631 4.406.681 4.846.213

In vergelijking met de toestand op 18 november
2002 betekent dit een verhoging met 439.532 euro.
Deze stijging ligt bij het departement LIN en bij de
DAB's VIF en MINA, wat logisch is gelet op de
aard van hun uitgaven.

Uitzonderlijk valt een bedrag van 9.526 euro als
verwijlintresten te noteren bij de DAB Linker

Scheldeoever; anderzijds werden bij het departe-
ment EWBL correcties doorgevoerd van foute
boekingen, zodat daar het bedrag van de betaalde
verwijlintresten voor 2002 op nul wordt gebracht.

De totaliteit van de in 2002 betaalde verwijlintres-
ten ligt finaal ongeveer 3 miljoen euro hoger dan in
2000 en 2001 : de verhoging is toe te schrijven aan



een eenmalig dossier van 2 miljoen euro en aan
vertraging in de betalingen opgelopen wegens het
stilleggen van het financieel systeem naar aanlei-
ding van de overschakeling naar Orafin (septem-
ber 2001) en n.a.v. de euroconversie (december
2001).

Vraag nr. 79
van 7 februari 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Limburgse Reconversiemaatschappij  –  Maasme-
chelen Village

1. Wat is de concrete, economische meerwaarde
van het project Maasmechelen Village voor het
Limburgse Maasland en de gemeente Maasme-
chelen in het bijzonder? Is er een verschil tus-
sen fase I en fase II ?

2. Wat zijn de meest recente tewerkstellingscijfers
van Maasmechelen Village ?

Hoeveel procent hiervan valt onder de catego-
rie laaggeschoolden ?

Hoeveel procent van de tewerkgestelden is af-
komstig uit de gemeente Maasmechelen en uit
het Limburgse Maasland ?

3. Hoeveel bezoekers kreeg Maasmechelen Villa-
ge de afgelopen jaren over de vloer ?

Vanwaar komen die bezoekers ?

En wat zijn de verwachtingen inzake bezoekers-
aantallen na de realisatie van fase II ?

4. Welke verschuivingen hebben zich voorgedaan
in het Limburgse handelspatroon naar aanlei-
ding van de uitbouw van Maasmechelen Villa-
ge ?

Wat zijn hieromtrent de verwachtingen naar
aanleiding van fase II ?

Zijn er concrete cijfers beschikbaar over de ge-
volgen hiervan voor stedelijke handelscentra,
zowel in het binnenland (Genk, Hasselt, ... ) als
in het buitenland (Nederlands Limburg en
Nordrhein-Westfalen) ?

5. Welke concrete plannen bestaan er nog voor de
uitbouw van het Fenix-project op de voormalige
mijnterreinen van Waterschei ? 

Welke middelen zijn hiervoor nog gereserveerd
binnen de LRM-fondsen (LRM : Limburgse
Reconversiemaatschappij) ?

Wordt er naast ruimte voor hoogtechnologische
bedrijven ook ruimte vrijgemaakt voor klassie-
ke bedrijven? Om hoeveel hectare gaat het con-
creet en welke verdeelsleutel wordt daarbij ge-
hanteerd ?

Antwoord

In het kader van haar opdracht mijnterreinen te
ontwikkelen heeft NV Mijnen gronden verkocht
aan de private Britse onderneming Value Retail
PLC voor het realiseren en beheren van een hoog-
waardig Factory Outlet Shopping Centrum op de
voormalige mijnsite in Eisden Maasmechelen, be-
kend onder de naam Maasmechelen Village.

Maasmechelen Village is het eerste reconversie-
project op de voormalige mijnterreinen van Eis-
den. Het gaat om een buitenlandse investering van
40 miljoen euro, die met de bouw van de tweede
fase wordt verdubbeld. Daarbovenop moeten nog
alle investeringen van de verschillende merken in
hun winkelinrichting worden geteld.

De creatie van nieuwe arbeidsplaatsen op de site
vergroot de koopkracht in de regio en vermindert
het aantal uitkeringen. Bovendien werden in het
merkendorp reeds een veertigtal nieuwe vennoot-
schappen of vestigingen opgericht die in Maasme-
chelen en Limburg alle taksen en belastingen beta-
len. Dit zal nog verdubbelen in de toekomst. Het
gemeentebestuur van Maasmechelen heeft al aan-
gekondigd dat hierdoor de begroting dit jaar in
evenwicht is en dat het mogelijk zal zijn de ge-
meentebelasting volgend jaar te verlagen.

Maasmechelen Village geeft een meerwaarde aan
de gehele regio door klanten aan te trekken vanuit
een ruim gebied, tot 90 minuten autoreistijd, en
brengt dus een enorme internationale koopkracht
naar het Maasland. Door de lokale verankering
van het project, de goede samenwerking met de lo-
kale handelaars, de oprichting van de VZW Maas-
mechelen Leisure Valley en het ruime aanbod van
informatie over de hele regio dat in Maasmechelen
Village wordt aangeboden, worden de bezoekers
ook aangespoord om het Maasland verder te ver-
kennen.

De eerste fase van het project omvat het verhuren
van ongeveer 10.000 vierkante meter ruimte, ver-
deeld over een vijftigtal winkels, aangevuld met
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een drietal horecazaken, een toeristisch informatie-
punt en de nodige administratieve ruimten.

Door de tweede fase, die nu in voorbereiding is,
verkrijgt men een additionele leverage op de patri-
moniale en commerciële waarde van het project.

Er is geen verschil tussen fase I en II. Het project
werd vergund voor de totaliteit. De beslissing om
in twee delen te bouwen, kwam van Value Retail
om niet ineens 20.000 m2 op de markt te brengen
die moesten worden gecommercialiseerd en waar-
voor personeel moest worden gevonden. Fase II is
nu in aanbouw en zal klaar zijn eind september
2003, de opening voor het publiek is gepland voor
februari 2004.

Voor de Limburgse Reconversiemaatschappij bete-
kent Value Retail een bijkomende meerwaarde,
omdat Value Retail volledig aansluit op en partici-
peert in het citymarketingplan opgesteld door de
gemeente Maasmechelen en waar een belangrijke
rol is weggelegd voor de verdere ontwikkeling van
het mijnterrein.

Value Retail heeft samen met het gemeentebestuur
van Maasmechelen en VDAB een omvangrijk pro-
gramma opgezet om langdurige werklozen en
jonge schoolverlaters warm te maken voor een job
bij Value Retail en hun daarvoor ook de nodige
vooropleiding aan te bieden.

Tot nu toe heeft Maasmechelen Village 220 directe
arbeidsplaatsen gecreëerd. Bij volledige realisatie
van het project zal dit aantal oplopen tot 500. Hier-
bij worden 80 percent van de arbeidsplaatsen inge-
vuld door laaggeschoold winkelpersoneel, die ter
plaatse een opleiding hebben gekregen in talen-
kennis, merchandising en verkoop. Het aandeel van
vrouwen in de tewerkstelling bedraagt 90 percent.

De indirecte werkgelegenheid (toeleveraars, bouw-
ondernemingen, inrichtingen, onderhoud, afvalver-
werking) wordt momenteel geraamd op 100 ar-
beidsplaatsen.

Over de herkomst van de werknemers bestaan
geen exacte cijfers, maar volgens een betrouwbare
schatting komen 80 percent van de werknemers uit
Maasmechelen en het Maasland en een klein deel
uit de regio Genk en uit Nederland.

Van oktober 2001 tot heden trok Maasmechelen
Village 1,5 miljoen bezoekers aan. Voor het jaar
2003 worden 1,8 miljoen klanten verwacht. Na de
opening van fase II verwachten de initiatiefnemers

2,5 miljoen klanten en 3 miljoen bij de volledige re-
alisatie van fase II in 2005.

De klanten komen goed verspreid over het hele
jaar, met lichte pieken tijdens de schoolvakanties in
België en de buurlanden en in de maand decem-
ber.

De bezoekers komen voor 60 percent uit België, 20
percent uit Nederland en 20 percent uit Duitsland.

Door de aard van het product en de gevolgde mar-
ketingstrategie, die de klantenzone langzaam doet
uitdeinen met de komst van meer winkels, zal deze
verhouding grondig wijzigen in de loop van dit
jaar. Volgend jaar verwacht men 45 percent van de
bezoekers uit België, 35 percent uit Nederland en
30 percent uit Duitsland.

In het begin was het percentage klanten uit het
Maasland en de provincie Limburg zeer hoog door
de "nieuwsgierigheidsfactor", maar dit is het afge-
lopen jaar drastisch gedaald en zal op korte termijn
slechts 5 percent bedragen.

Gezien de recente opening van Maasmechelen Vil-
lage is het momenteel te vroeg om eventuele ver-
schuivingen in het handelspatroon te onderkennen.
Zoals boven vermeld, werd het Value Retail Cen-
ter in het begin vooral door lokale klanten bezocht.
Thans is dit volledig weggevallen en komt het klan-
tenbestand uit een zone van circa 1 uur autoreis-
tijd. Met de opening van fase II zal deze zone uit-
breiden tot 90 minuten.

Europese ervaring leert ook dat een factory outlet
center de plaatselijke middenstand ten goede komt
om verschillende redenen.

– De klanten bezoeken een factory outlet center
maximaal twee- à driemaal per jaar ;

– het concept is nieuw en tot nu toe niet-bestaan-
de in deze Euregio. Het boort een nieuw poten-
tieel aan en verstoort weinig of niet de concur-
rentie met de plaatselijke handel ;

– door het concept is de klantenzone zeer groot,
maar de penetratie in die zone zeer laag. Het ef-
fect op de bestaande handel is dan ook zeer
klein. De opening van fase II begin volgend jaar
zal dit effect enkel versterken.

Er bestaan geen plannen voor de uitbouw van het
Fenix-project op het voormalig mijnterrein van
Waterschei. Derhalve werden er ook geen
LRM-middelen hiervoor gereserveerd. LRM on-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 21 maart 2003 -1786-



derzoekt momenteel wel hoe het terrein kan wor-
den ontwikkeld tot een bedrijventerrein.

Vraag nr. 80
van 7 februari 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Halfopen jeugdinstelling Ekeren  –  Bouwvergun-
ning

Recentelijk besliste de Vlaamse regering om in
Ekeren-Donk een halfopen instelling voor jonge
delinquenten onder te brengen op de terreinen van
de voormalige kliniek Sint-Lucas en de aanpalende
gronden. Op deze terreinen zullen administratieve
lokalen, leefruimte, sportinfrastructuur, technische
diensten, een parking, enzovoort, komen.

De woonwijk, die paalt aan het terrein waar de
halfopen instelling voor jonge delinquenten komt,
kreeg in het verleden echter reeds diverse malen te
kampen met zware wateroverlast. Enkele maanden
geleden kreeg een verkavelingsaanvraag in dit ge-
bied nog een negatief advies van het ontwikke-
lingsbedrijf van de stad Antwerpen, precies vanwe-
ge het risico op wateroverlast bij hevige regenval.

Ondanks de bezwaren van het ontwikkelingsbe-
drijf van de stad Antwerpen tegen een verkaveling
in dit gebied, zet minister Vogels toch door met de
vestiging van deze instelling.

1. Kan de vestiging van een instelling voor jonge
delinquenten wel overwogen worden op de ter-
reinen van Sint-Lucas en de aanpalende gron-
den en kan terzake wel een bouwvergunning
worden afgeleverd, aangezien uit officiële docu-
menten blijkt dat het bouwen op de betrokken
terreinen wateroverlast kan meebrengen voor
de aanpalende woonwijk ?

2. Werd reeds bijkomend onderzoek verricht of
gebeurt dit alsnog inzake het effect dat de op-
richting van een dergelijke instelling zal hebben
op de afwatering of het overstromingsgevaar
voor de aanpalende woonwijk ?

Antwoord

De desbetreffende percelen zijn gelegen in een
zone voor gemeenschapsvoorzieningen en openba-
re nutsvoorzieningen volgens het vastgestelde ge-
westplan. De inplanting van een instelling voor bij-
zondere jeugdzorg kan in dergelijke zone worden

overwogen. De percelen zijn niet gelegen binnen
de grenzen van een Bijzonder Plan van Aanleg,
noch van een verkaveling.

Tot op heden is er echter nog geen aanvraag tot
stedenbouwkundige vergunning ontvangen op de
dienst ROHM Antwerpen, zodat er nog geen bij-
komende onderzoeken zijn gebeurd omtrent de
mogelijkheid tot oprichting van deze instelling. Het
spreekt voor zich dat dergelijke vergunningsaan-
vraag  –  mocht die er in de nabije toekomst komen
–  met de grootste zorg zal worden beoordeeld.

De adviezen van alle van belang zijnde instanties
zullen worden opgevraagd, waarbij voldoende aan-
dacht zal geschonken worden aan de waterproble-
matiek.

Vraag nr. 87
van 14 februari 2003
van de heer JAN LOONES

Monument Eddy Van Vliet Watou  –  Bouwvergun-
ning

Met groeiende verbazing en ontsteltenis vernemen
wij dat het grafmonument in oktober 2002 in
Watou opgetrokken ter nagedachtenis van de over-
leden dichter Eddy Van Vliet (op wiens verzoek
zijn as op die plaats werd uitgestrooid), wegens
zonevreemdheid moet verdwijnen.

Dit prachtige kunstwerk  –  een "memoriaalven-
ster" met daarop een gedicht van Van Vliet  –  staat
in een weide naast een kerkwegel, en wordt be-
schouwd als een extra "literaire kunsttrekpleister"
voor Watou, hét poëziedorp bij uitstek in Vlaande-
ren.

Geen (kunst)zinnig mens kan dan ook maar enig
begrip opbrengen voor dit soort ten top gedreven
formalisme. Er is trouwens geen enkel protest ge-
komen van omwonenden.

Decreetgeving die hiervoor geen oplossing kan
bieden, is geen goede decreetgeving en beleid dat
hiervoor geen oplossing kan bieden, is geen goed
beleid.

1. Welke stappen worden gezet om dit prachtige
monument, getuige van een levende cultuur in
Vlaanderen, alsnog te vrijwaren van sloping ?

2. Welke middelen worden daarvoor ter beschik-
king gesteld ?
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Antwoord

Op 8 oktober 2002 heeft de stad Poperinge een
ontvangstbewijs afgegeven voor een aanvraag tot
stedenbouwkundige vergunning strekkende tot het
plaatsen van een herdenkingsmonument voor de
overleden dichter Eddy Van Vliet, in de Kapelaan-
straat in Watou.

Deze aanvraag zou volgens het gewestplan
Ieper-Poperinge gelegen zijn in landschappelijk
waardevol agrarisch gebied. Op 29 november 2002
heeft de gemachtigde ambtenaar van ROHM
West-Vlaanderen een ongunstig advies over de
aanvraag uitgebracht. Het college van burgemees-
ter en schepenen van Poperinge heeft dan ook op
11 december 2002 beslist tot een weigering van de
vergunning, gelet op dit bindend advies.

De aanvrager is op 23 januari 2003 in beroep ge-
gaan tegen deze weigeringsbeslissing bij de besten-
dige deputatie van de provincie West-Vlaanderen.
Voorzover mij bekend, heeft deze nog geen beslis-
sing genomen.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger ver-
moedelijk bekend is, is het niet onmogelijk dat ik
mij eerlang zal moeten uitspreken over dit dossier.
Artikel 53 van het decreet betreffende de ruimtelij-
ke ordening, gecoördineerd op 22 oktober 1996,
voorziet immers in die mogelijkheid.

Ik kan dus momenteel tot mijn spijt nog geen in-
houdelijk standpunt in dit dossier innemen, tenein-
de later niet van vooringenomenheid bij de behan-
deling ervan te kunnen beschuldigd worden.

Wel kan ik opmerken dat er vooralsnog geen spra-
ke is van "dreiging tot sloping". Overigens hadden
de initiatiefnemers beter gewacht op de vergun-
ning, vooraleer de werken uit te voeren.

Vraag nr. 90
van 20 februari 2003
van mevrouw ISABEL VERTRIEST

Gemeentelijke structuurplannen  –  Stand van zaken

De gemeenten worden geacht een structuurplan te
maken. Voor de opmaak ervan ontvangen ze een
startsubsidie. Sommige gemeenten hebben hun
structuurplan reeds afgerond, andere zijn amper
begonnen.

Graag zou ik van de minister een stand van zaken
willen ontvangen over de opmaak van de gemeen-
telijke structuurplannen.

1. Hoeveel gemeenten hebben hun structuurplan
volledig afgerond en goedgekeurd ? Welke ?

2. Hoeveel gemeenten hebben een ontwerp van
gemeentelijk structuurplan ? Welke ?

3. Zijn er gemeenten die nog geen beslissing geno-
men hebben voor het opmaken van een ge-
meentelijk structuurplan ? Zo ja, welke ?

4. Heeft de minister reeds gebruikgemaakt van ar-
tikel 32, §2 om een gemeentelijk structuurplan
op gang te brengen ? Zo ja, hoe dikwijls en bij
welke gemeenten ?

5. Hoeveel en welke gemeenten startten hun
structuurplanning op maar hebben het ontwerp
nog niet rond ?

Antwoord

1. Aantal goedgekeurde gemeentelijke ruimtelijke
structuurplannen

Op 1 maart 2003 hebben 18 gemeenten een
goedgekeurd structuurplan. Het gaat om Boom,
Bornem, Dendermonde, Heist-op-den-Berg,
Ieper, Izegem, Koksijde, Kortessem, Lebbeke,
Mechelen, Nevele, Sint-Truiden, Staden, Wette-
ren, Wielsbeke, Wortegem-Petegem, Zemst en
Zwijndrecht

De provincies Antwerpen, Limburg en
West-Vlaanderen hebben een goedgekeurd
(provinciaal) ruimtelijk structuurplan en zijn nu
verantwoordelijk voor de goedkeuring van de
gemeentelijke ruimtelijke structuurplannen.
Vanaf nu kan er dus enige tijd verlopen voor ik
geïnformeerd ben over de goedkeuring van ge-
meentelijke ruimtelijke structuurplannen, met
name tot de goedkeuring gepubliceerd wordt.
De stand van zaken die ik als bijlage opneem is
tot 1 maart 2003 geactualiseerd.

2. Aantal voorlopig vastgestelde structuurplannen

11 gemeenten hebben een door hun gemeente-
raad voorlopig vastgesteld ruimtelijk structuur-
plan (ontwerp). Dat zijn Aalst, Brugge, Dender-
leeuw, Gent, Gistel, Landen, Lier, Nazareth, Op-
wijk, Puurs en Sint-Katelijne-Waver.
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3. Opmaak niet gestart

Het college van burgemeester en schepenen is
verantwoordelijk voor de opmaak van het ge-
meentelijk ruimtelijk structuurplan. Er bestaat
geen formele meldingsplicht bij de start van het
structuurplanningsproces.

Ik beschik dus niet over exacte gegevens, maar
mijn administratie weet van 256 gemeenten dat
zij gestart zijn met de opmaak. Er zijn dus ten
hoogste 52 gemeenten nog niet gestart, maar
dat is dus vrijwel zeker een overschatting.

4. In de plaats treden van de gemeente

Neen.

5. Opmaak gestart

Van de 256 gemeenten die gestart zijn met de
opmaak van een gemeentelijk ruimtelijk struc-
tuurplan hebben er 227 nog geen ontwerp vast-
gesteld.

Als bijlage voeg ik een overzicht van de stand
van zaken van de gemeentelijke structuurplan-
nen. Mijn antwoorden zijn gebaseerd op deze
lijst.
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Vraag nr. 54
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 172
van 24 januari 2003
van de heer Chris Vandenbroeke
Blz. 1749

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1649  –
red.)

Vraag nr. 55
van 24 januari 2003
van mevrouw HILDE DE LOBEL

Stationsgebouw Antwerpen-Dam  –  HST-werken

Ten behoeve van de hogesnelheidstrein (HST)
wordt in Antwerpen gewerkt aan een ondergrond-
se noord-zuidverbinding, die opnieuw bovengronds
komt ter hoogte van het Damplein. Vanaf 20 janu-

ari 2003 zou de aannemer tussen het Damplein en
het Albertkanaal starten met de aanleg van infra-
structuur en kunstwerken.

De buurtbewoners werden uitgenodigd op een in-
formatievergadering op 14 januari laatstleden,
waar een ruwe schets werd voorgelegd van het
tracé van de open helling richting IJzerlaan. Uit de
tekening (bijlage) blijkt dat deze helling, die aan
het begin 2,70 meter en aan het einde 5,50 meter
hoog is, rakelings langs het voormalige Damstation
zal scheren.

Dit voormalige Damstation is evenwel een zeer bij-
zonder en overigens beschermd monument. Het
werd in de eerste jaren van de vorige eeuw in z'n
geheel op rollen gezet en een aantal meters ver-
plaatst. Dit was een staaltje van technisch kunnen
dat in die tijd opzien baarde in de wereldpers.

In de huidige "oplossing" moet dit monument wel-
iswaar niet worden afgebroken, maar zal het op-
tisch volledig verdwijnen achter een metershoge
betonconstructie.

1. In hoeverre werden de diensten van Monumen-
tenzorg betrokken bij deze finale "oplossing" ?

2. Was er medewerking/inspraak bij het bepalen
van de afstand die voor het beschermde monu-
ment vrij moet blijven teneinde toch enigszins
een waardevol beeld te behouden ? Bestaat
daarover reglementering ?

3. Strookt de huidige "oplossing" met het stand-
punt terzake van Monumentenzorg ?

4. Wordt er nog iets ondernomen om alsnog te
voorkomen dat het beschermde voormalige
Damstation in Antwerpen geprangd zou wor-
den tussen een oude spoorwegdijk en een nieu-
we spoorweghelling en aldus als waardevol
stadsbeeld volledig verloren zou gaan ?

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
CULTUUR, JEUGD EN 
AMBTENARENZAKEN

PAUL VAN GREMBERGEN
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Antwoord

Naar aanleiding van de gesprekken rond de aanleg
van de HST bleek dat het station Antwerpen-Dam
zou worden afgebroken.

Gelet op de historische waarde en de mogelijke
waarde binnen de buurt werd toch beslist een be-
scherming op te starten, dit niettegenstaande de
moeilijkheid die hierdoor zou veroorzaakt worden
om de HST-lijn aan te leggen.

Het probleem ontstaat doordat de spoorlijn ter
hoogte van de IJzerlaan een hoogte van 12,83
meter moet halen, terwijl het maaiveld ter hoogte
van het station op 6,35 meter ligt. Om dit niveau-
verschil over een afstand van 370 meter te over-
bruggen, is een stijgingspercentage nodig van 2,9%,
wat het maximale mogelijke percentage is. Een
verdere verschuiving van het tracé is evenmin mo-
gelijk gebleken, aangezien op de bestaande infra-
structuur moet aangesloten worden en ter hoogte

van het station andere bestaande gebouwen en in-
frastructuur geen bijkomende verplaatsing toelaat.

Rekening houdende met al deze gegevens werd de
huidige oplossing uitgewerkt in samenspraak met
de afdeling Monumenten en Landschappen.

Na de werken zal voor het station een nieuwe, bin-
nen de wijk passende, bestemming moeten gevon-
den worden.

Vraag nr. 56
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Allochtonen en gehandi-
capten

Er zijn nauwelijks allochtonen en personen met
een handicap in dienst bij de Vlaamse overheidsad-
ministratie.
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Het vertrekpunt is het opvoeren van de instroom
van deze personen in de administratie. In 2002 be-
steedde het positieve-actieplan veel aandacht aan
actiepunten die de instroom versterken. Zo wou de
dienst Emancipatiezaken extra ondersteuning bie-
den aan projecten die oog hebben voor de in-
stroom van allochtonen of personen met een han-
dicap.

1. Welke projecten werden in 2002 uitgewerkt
door de minister, de administratieve diensten en
Vlaamse openbare instellingen onder zijn/haar
bevoegdheid, om de tewerkstelling van allocht-
onen en personen met een handicap te verho-
gen ?

2. Wat was het resultaat ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael vraag nr. 14, Stevaert nr. 175, Vogels
nr. 97, Vanderpoorten nr. 53, Landuyt nr. 37,
Dua nr. 93, Van Mechelen nr. 72, Van Grem-
bergen nr. 56, Gabriels nr. 51, Vanhengel nr.
19).

Gecoördineerd antwoord

Patrick Dewael

Gelet op het feit dat de Vlaamse regering op 31 ja-
nuari jongstleden besliste dat in referte vermelde
vraag zal beantwoord worden door minister Paul
Van Grembergen, bezorg ik u hierbij de elementen
van antwoord voor het departement Coördinatie
betreft.

1. Het departement Coördinatie geeft mee uitvoe-
ring aan het positieve-actieplan dat werd opge-
steld door Emancipatiezaken.

Het informatiepakket ten behoeve van de per-
soneelsverantwoordelijken en leidinggevenden,
samengesteld met alle mogelijke informatie
over het werven en de tewerkstelling van perso-
nen met een handicap in de Vlaamse overheids-
administratie, uitleg over aanpassingen van de
werkpost, coaching, goed praktijken, e.d. wordt
telkens als nodig gehanteerd.

2. Binnen het departement Coördinatie worden
stageplaatsen aangeboden aan allochtonen die
bijkomende scholing (Cevora) volgen om meer
kansen te krijgen op de arbeidsmarkt. Dit  ini-
tiatief werd in 2002 geconcretiseerd en als zeer
positief geëvalueerd. (Cevora : Centrum voor

Vorming van het Aanvullend Paritair Comité
voor Bedienden – red.)

Er werd een departementale bevraging georga-
niseerd in verband met nood aan aanpassing
van de werkplek voor personen met een handi-
cap. Er werden geen aanvragen ingediend.

Steve Stevaert

Departement LIN

1. Om de instroom van allochtonen te verhogen
werden vorig jaar twee allochtonenverenigingen
systematisch op de hoogte gebracht van de
vacatures van het departement Leefmilieu en
Infrastructuur.

2. Het is op dit moment niet duidelijk of deze cor-
respondentie met de allochtonenverenigingen
aanleiding geeft tot een verhoogde instroom
van allochtonen.

De Lijn

1. De Vlaamse Vervoermaatschappij diende recent
een diversiteitsplan in met een twaalftal acties
ter bevordering van de tewerkstelling van al-
lochtonen.

2. Dit diversiteitsplan loopt van 1 december 2002
tot en met 31 mei 2004. Het is derhalve te vroeg
om nu reeds resultaten te kunnen meedelen.

NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer
Vlaanderen

1. Er werd binnen de NV Zeekanaal en Waterge-
bonden Grondbeheer Vlaanderen een "knel-
puntennota : aandacht voor de diversiteit" op-
gemaakt. In deze nota wordt getracht een analy-
se van de knelpunten bij de drie verschillende
doelgroepen (man-vrouw verhouding, allochto-
nen, personen met een handicap) binnen de NV
Zeekanaal weer te geven en worden er voorstel-
len ter verbetering uitgewerkt.

Deze puntennota werd bezorgd aan minister
Stevaert en minister Vogels.

2. In de knelpuntennota werden een aantal voor-
stellen geformuleerd in verband met gehandi-
capten en allochtonen. Zo bijvoorbeeld het ge-
bruiken van andere wervingskanalen, intern
taalonderwijs of aanpassingen aan de infrastruc-
tuur. Binnen de NV Zeekanaal zal er werk ge-
maakt worden van de uitvoering van deze voor-
stellen.
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Dienst voor de Scheepvaart

1. De Dienst voor de Scheepvaart heeft geen bij-
zondere projecten uitgewerkt voor de bevorde-
ring van de instroom van allochtonen en van
personen met een handicap.

De Dienst heeft wel een jarenlange traditie in
de aanwerving van deze doelgroepen, in het bij-
zonder van personen met een handicap.

2. Bij de Dienst voor de Scheepvaart zijn op
31.01.2003 niet minder dan 12 personen met een
handicap tewerkgesteld. Op 01.04.2003 gebeurt
er een bijkomende aanwerving van een persoon
met een handicap.

Aangezien er geen duidelijke definitie is over
het begrip "allochtone werknemer" is het niet
mogelijk om hierover juiste gegevens te vers-
trekken. Bovendien kan de Dienst voor de
Scheepvaart alleen onderdanen van de Europe-
se Unie aanwerven.

Mieke Vogels

1. Door de leidend ambtenaar en zijn adjuncten
werden volgende actiepunten opgenomen rond
de instroom van gehandicapten en allochtonen
in 2002 :

– genderneutraliteit nastreven bij het opma-
ken van competentieprofielen, wervingscam-
pagnes, advertenties e.d. ;

– behoud van ons doelgroepenbeleid, vooral
inzake tewerkstelling gehandicapten (9 %
van de statutaire personeelsleden van het
Vlaams Fonds zijn gehandicapten) ;

– nastreven aanwerving allochtonen (startba-
nen e.a.) ;

– bij opstellen van de lopende proces- en per-
soneelsplanning oog hebben voor gender bij
het  verwerken van statistisch materiaal dat
een zicht biedt op de personeelssamenstel-
ling  –  op basis van inzichten werken aan
doorstroomplan voor vrouwen, allochtonen,
gehandicapten opstellen van competentie-
profielen voor ev. nieuwe functies met oog
voor gender.

2. Concreet had dit volgend resultaat

Gehandicapten

– behoud van vroeger aantal tewerkgestelde
gehandicapten (9% statutair personeelsbe-
stand) ;

– aanwerving van 1 bijkomende gehandicapte
met VF-nummer (contract voor onbepaalde
duur).

Allochtonen : 3 nieuwe contracten

– indienstneming van allochtoon met contract
voor onbepaalde duur na afloop startbaan ;

– dezelfde startbaan werd opnieuw ingevuld
door een andere allochtoon ;

– indienstneming van 1 allochtoon met vervan-
gingscontract.

Marleen Vanderpoorten

Departement Onderwijs

Via de startbaanvacatures konden jonge werkzoe-
kenden van allochtone afkomst of met een handi-
cap kansen geboden worden in de onderwijsadmi-
nistratie. Zo beantwoordden in 2003 30% van de
aangeworden startbaners aan de definitie van "al-
lochtoon".

"Startbanen" helpen werkzoekenden jonger dan 30
snel aan werk en bieden hun aldus de kans nuttige
werkervaring op te doen. Bij het departement On-
derwijs werd in 2002 het startbanenproject: "Mo-
biele secretariaatsmedewerkers" opgestart.

Dit project werd erg positief geëvalueerd, en dit
omdat bleek dat jongere startbaners, afhankelijk
van de eigen ondernemingszin, interesse en capaci-
teiten, snel evolueren in de job (naar een meer
complexe taakinvulling). Zij doen dus effectief heel
wat administratieve ervaring op, waardoor ze na dit
jaar sterker staan op de arbeidsmarkt. Na een posi-
tieve individuele evaluatie wordt trouwens alles in
het werk gesteld om de startbaner na afloop van
het startbanersjaar een ander contract aan te bie-
den.
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Zo werd een blind personeelslid in 2001 als start-
baner geworven en door bijzondere inspanning in
dienst gehouden; hij kreeg in 2002 zelfs een con-
tract voor onbepaalde duur.

Renaat Landuyt

Toerisme

Vanuit de opvatting dat personen met een handi-
cap net als iedereen toegang moeten krijgen tot
hotels, campings en andere toeristische infrastruc-
tuur, streeft Toerisme Vlaanderen er naar om infra-
structuur toegankelijker te maken. Verder engage-
ren zij zich om op korte termijn een toegankelijk-
heidslabel uit te werken voor de logiessector. Op
langere termijn werken zij naar een Europees label
terzake. Verder zullen gerichte inspanningen gele-
verd worden om alle betrokken actoren (zowel de
logiessector zelf, de toeristische diensten als de ge-
bruikers) te informeren en te sensibiliseren.

In dit kader beschikt Toerisme Vlaanderen sedert
2002 over een infopunt toegankelijkheid. Dit is een
initiatief van minister Landuyt, Toerisme Vlaande-
ren, in samenwerking met 't kruispunt VZW, Va-
kantiebureau KVG VZW, VZW Toegankelijk-
heidsbureau en de Vlaamse Federatie voor Gehan-
dicapten.

Op 31 december 2003 dient Toerisme Vlaanderen
het huidig huurcontract van het gebouw waar zij
gehuisvest is met de eigenaar te verlengen. Het vol-
ledig toegankelijk maken van het gebouw is een
belangrijk beoordelingselement voor het voortzet-
ten van de huur.

Werkgelegenheid

De bijdrage van de administratie Werkgelegenheid
aan het verhogen van de tewerkstelling van perso-
nen met een handicap en van allochtonen heeft be-
trekking op vijf terreinen.

Een voorbeeldfunctie vervullen

De administratie Werkgelegenheid wil een voor-
trekkersrol spelen in de realisatie van het Vlaams
beleid van evenredige arbeidsdeelname en diversi-
teit en in de implementatie van het decreet van 8
mei 2002 houdende evenredige participatie op de
arbeidsmarkt. Een belangrijk resultaat hiervan: in
2002 heeft de administratie Werkgelegenheid be-
slist om als proefproject een diversiteitsplan op te
starten. De krachtlijnen werden op de COVA
goedgekeurd, de medewerkers werden ingelicht via
een bijblijflunch op 12 december. Het diversiteits-

plan wordt momenteel stap voor stap uitgewerkt
en zal tegen midden 2003 op kruissnelheid komen.
(COVA : Commissie voor Afdelingshoofden – red.)

Als pionier acties, maatregelen en methodieken hel-
pen ontwikkelen en uittesten

De administratie Werkgelegenheid heeft niet ge-
wacht op de een planmatige en formele aanpak
middels een diversiteitsplan om te pionieren met
acties en methodieken die de werkgelegenheid van
allochtonen en personen met een handicap bevor-
deren. Binnen het project "Duurzaam onderne-
men" heeft de administratie Werkgelegenheid
reeds tal van acties opgezet. Enkele resultaten
daarvan in 2002 waren het aanschrijven bij vacatu-
res van eigen organisaties van personen met een
handicap of allochtonen, stageplaatsen open stellen
voor mensen uit de kansengroepen (vier personen
in 2002), ontwikkelen van producten die de werk-
gelegenheid van kansengroepen bevorderen (bro-
chures e.d.).

Kennisdeling met andere administraties en VOI's

Het materiaal dat de administratie Werkgelegen-
heid ontwikkelt in het kader van haar opdrachten
bij de uitwerking van een Vlaams beleid van even-
redige arbeidsdeelname en diversiteit wordt aan
andere organisaties ter beschikking gesteld. Dat
geldt voor onze brochures en checklists, zoals die
onder andere binnen het Trivisi-project ontwikkeld
zijn, en in de loop van 2002 op ruime schaal ver-
spreid werden, ook binnen de Vlaamse administra-
ties en VOI's.

Daarnaast heeft de administratie in 2002 ook mee-
gewerkt aan de voorbereiding van het aanvullend
actieplan allochtonen van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Concrete samenwerking rond diversiteitsbeleid met
andere diensten en VOI's

Vooral met de Dienst Emancipatiezaken wordt
nauw samengewerkt. In 2002 bestond die samen-
werking onder andere uit het ter beschikking stel-
len van materialen en knowhow, regelmatig overleg
en ervaringsuitwisseling.

Sensibiliseren en ondersteunen van administraties
en VOI's bij de implementatie van hun diversiteits-
beleid

In 2002 werd (en wordt nog steeds) één VOI, De
Lijn, begeleid bij de uitvoering van een diversiteits-
plan.
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Wat rekrutering, selectie en doorstroming van
VDAB-personeel betreft, worden er initiatieven
genomen die passen in een "positieve actie-beleid"
allochtonen. Zo worden voor VDAB-vacatures de
bemiddelingsdiensten actief ingezet om ook kandi-
daten te zoeken van allochtone origine, of, indien
passend, worden de vacatures bekendgemaakt via
bestaande initiatieven van de migrantenwerking.
Aan nieuwe medewerkers van allochtone origine
wordt de mogelijkheid geboden om  –  indien
nodig  –  een opleiding Nederlands op de werk-
vloer te volgen.

De VDAB heeft ook een affichecampagne "Het
verschil maakt de som" gelanceerd. De boodschap
was dat de VDAB wil meewerken aan groeikansen
voor alle mensen, ongeacht hun geaardheid, ge-
slacht, handicap, kleur of enige wijze van "anders
zijn".

Verschillende kleinschalige initiatieven werden on-
dernomen in de verschillende lokale klantencentra
zoals het oprichten van een "interne werkgroep di-
versiteit", het organiseren van een "open space"
conferentie rond tewerkstelling van allochtonen.

Bij de opstart van het project van de "startbanen"
werd door het management van de VDAB zeer
sterk aangedrongen om medewerkers van allochto-
ne afkomst te werven. Het resultaat is dat het aan-
tal allochtonen bij de VDAB toegenomen is met 20
eenheden, dit betekent een relatieve stijging van
stijging van 14 procent". Dit is de vergelijking toe-
stand 31.12.2002 met toestand 31.12.2001.

Voor doelgroep personen met een handicap is er
geen toename. Het percentage voor personen met
een handicap blijft dus 1,8%.

Vera Dua

De Vlaamse regering werkt met gecoördineerde
plannen, waarvoor verantwoordelijke ministers zijn
aangesteld. Het ligt niet in de bevoegdheid van de
minister voor Leefmilieu en Landbouw om plan-
nen op te stellen of projecten te organiseren die
het personeelsbeleid van de Vlaamse Gemeen-
schap betreffen.

Dergelijke plannen en acties kunnen maar van één
minister en zijn bijbehorende administratie uitgaan :
de minister die Ambtenarenzaken onder zijn be-
voegdheid heeft.

Dirk Van Mechelen

1. In 2002 werd speciale zorg besteed aan de op-
maak van functiebeschrijvingen en aankondi-

gingen voor vacante betrekkingen (in om het
even welk statuut).

Er werd op toegezien dat ze niet discriminerend
zouden zijn naar afkomst, handicap en gender.

2. Bij de aanwerving van nieuw personeel in 2002
bleek uit de ingediende kandidaturen weinig
verschil met vorige jaren. Voor de volledigheid
kunnen we er aan toevoegen dat voor een paar
selecties in januari 2003 het wel opviel dat er
veel meer kandidaten waren die allochtoon zijn
of waarvan op basis van de naam vermoed kon
worden dat ze allochtone ouders hebben. Op 3
februari 2003 werd er binnen de administratie
Wetenschap en Innovatie één medewerker van
Roemeense afkomst aangeworven.

De bevoegdheid om voor het geheel van de
Vlaamse openbare diensten maatregelen uit te
werken om de tewerkstelling van allochtonen
en personen met een handicap te verhogen be-
hoort tot het takenpakket van de Vlaamse mi-
nister bevoegd voor Ambtenarenzaken, die
daaromtrent heel recent trouwens een aantal
initiatieven heeft genomen. Zo is er onder meer
een ontwerp-decreet inzake nationaliteitsvereis-
te in de maak waarbij het de bedoeling is de
toegang tot (niet alleen contractuele maar ook
statutaire) functies binnen de Vlaamse overheid
te faciliteren voor niet EU-burgers. Voor de op-
lijsting van de reeds genomen en nog in de stei-
gers staande maatregelen en initiatieven inzake
de tewerkstelling van allochtonen en personen
met een handicap en duiding over de verhoopte
en/of reeds bereikte resultaten verwijs ik naar
collega Van Grembergen.

Dat mijn eigen diensten (in casu de diensten
van Ruimtelijke Ordening) openstaan voor ini-
tiatieven inzake doelgroependiversiteit in de te-
werkstelling behoeft geen betoog. Zo zijn er bij-
voorbeeld nu reeds diverse personeelsleden van
allochtone oorsprong in mijn diensten tewerk-
gesteld. Het reeds genoemde initiatief van colle-
ga Van Grembergen inzake nationaliteitsvereis-
te zie ik als een bijkomende mogelijkheid om de
tewerkstelling van allochtonen in overheids-
functies te verhogen. Ook initiatieven inzake de
tewerkstelling van personen met een handicap
zullen binnen mijn diensten op de nodige steun
kunnen rekenen.

Paul Van Grembergen

In 2002 werden binnen de Vlaamse overheidsadmi-
nistratie de volgende initiatieven genomen om de
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tewerkstelling van allochtonen en personen met
een handicap te verhogen.

1. De Vlaamse regering gaf in 2002 opnieuw een
diversiteitsdoelstelling aan al haar topambtena-
ren.

2. De Vlaamse regering keurde het positieve actie-
plan voor allochtonen en personen met een
handicap 2002 goed. Dit plan bevat een evalu-
atie van de realisaties en knelpunten in 2001 en
gaf een overzicht van de acties die voor 2002
werden gepland.

3. De dienst Emancipatiezaken organiseerde op 5
februari 2002 een studievoormiddag over "Te-
werkstelling van personen met een handicap".
Tijdens deze studievoormiddag werden de on-
derzoeksresultaten van het onderzoek naar in-
stroom en doorstroom van personen met een
handicap, dat in 2001 in het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap heeft plaatsgevonden,
toegelicht.

De studievoormiddag trok een breed en divers
publiek van leidinggevenden, personeelsverant-
woordelijken, personeelsleden met een handi-
cap en andere geïnteresseerden.

4. De minister van Ambtenarenzaken besliste om
in 2002 binnen het ministerie een centraal bud-
get te installeren voor aanpassingen aan de
werkplek voor personen met een handicap. Het
bestaan van dit centraal budget voor arbeids-
postaanpassingen voor personeelsleden met een
handicap werd in het najaar van 2002 via ver-
schillende interne communicatiekanalen be-
kend gemaakt.

5. Reeds in 2001 werd in het MVG de optie geno-
men om in een registratiesysteem te voorzien
waarbij mensen met een handicap en allochto-
nen zich vrijwillig kunnen laten registreren.
Deze gegevens moeten het mogelijk maken om
een beter gelijkekansenbeleid te voeren.

De registratie zal worden geïntegreerd in het
personeelsinformatiesysteem "Vlimpers". Deze
informatie kan alleen gehanteerd worden voor
beleidsmonitoring.

6. Integratie van klachtenbehandeling racisme/dis-
criminatie in het centraal meldpunt : personeels-
leden van het  Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap die te maken hebben met o.a. discri-
minatie en racisme kunnen via dit centraal
meldpunt opgevangen worden.

7. Aandacht voor diversiteit bij de opmaak van re-
gelgeving: op 15 juli 2002 werd het ontwerpbe-
sluit met betrekking tot de deregulering van het
Vlaams Personeelsstatuut goedgekeurd. Een
aantal bepalingen integreren de aandacht voor
gelijke kansen en diversiteit. Zo wordt er o.a.
voorzien in een tegemoetkoming in het
woon-werkverkeer voor personeelsleden met
een handicap die met de eigen wagen naar het
werk komen.

8. Bij het aanwerven van startbaners werd vanuit
de startbaancoördinator gewezen op de oppor-
tuniteit die deze projecten vormen voor de or-
ganisatie en voor allochtonen en personen met
een handicap om ervaring op te doen. Leiding-
gevenden en interne startbaancoaches kunnen
een beroep doen op externe coaching wanneer
ze extra ondersteuning nodig hebben bij het
managen van diversiteit.

Deze ondersteuning wordt aangeboden door de
de afdeling HRM.

Jaak Gabriels

1. Door de administratie Buitenlands Beleid wer-
den in de loop van 2002 geen specifieke projec-
ten ontwikkeld om de tewerkstelling van al-
lochtonen en personen met een handicap te ver-
hogen. De werving van statutaire ambtenaren is
gebonden aan de bepalingen van het Vlaams
Personeelsstatuut. Bij de werving van contractu-
ele medewerkers en medewerksters (bv. in het
kader van tijdelijke projecten) is vanaf 2000
spontaan een instroom ontstaan van allochto-
nen :

– een eerste indienstneming liep van
28.08.2000 tot 15.09.2002 (ruim twee jaar) ;

– een tweede indienstneming liep van
16.01.2001 tot 31.01.2002 (ruim één jaar) ;

– een derde indienstneming liep van
01.06.2002 tot 31.12.2002 (zeven maanden).

Momenteel zijn bij de administratie Buitenlands
Beleid geen allochtonen, noch personen met
een handicap tewerkgesteld.

2. Voor wat Export Vlaanderen betreft, werden
geen specifieke projecten uitgewerkt om de te-
werkstelling van allochtonen of personen met
een handicap te verhogen. De tweede vraag
(naar resultaat) is dus niet van toepassing op
Export Vlaanderen.
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3. Iedere topambtenaar heeft in 2002 een generie-
ke doelstelling gekregen omtrent diversiteit
waarbij voldoende aandacht werd gevraagd
voor onder andere gelijke kansen voor allochto-
nen meer bepaald wat het verhogen van de in-
en doorstroom en de werkomstandigheden be-
treft.

1. De administratie Economie heeft zich geën-
gageerd de daartoe op departementaal vlak
voorgestelde initiatieven uit te voeren.

Bij de aanwerving wordt echter in de eerste
plaats nagegaan of de kandidaten zowel in-
houdelijk als op het geheel van de sociale
vaardigheden beantwoorden aan het ge-
wenste profiel, weliswaar met de nodige aan-
dacht voor diversiteit.

Alle leidinggevenden zullen tijdens de evalu-
atie voor het werkjaar 2002 beoordeeld wor-
den op de geboekte resultaten en een nieu-
we generieke doelstelling krijgen voor 2003
met de nodige aandacht voor het aanvullend
actieplan "allochtonen" van het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap in uitvoering
van doelstelling vijf van het Pact van Vil-
voorde.

2. Bij het VIZO werden in overleg met arbeids-
ondersteunende diensten extra inspanningen
geleverd voor het bekendmaken van open-
staande vacatures bij doelgroepwerknemers
en werd gewaakt over de neutraliteit van de
functieprofielen inzake gender, handicap en
nationaliteit. In het jaar 2002 werden de ver-
schillende vacatures van VIZO opgenomen
in het WIS van VDAB, evenals bekendge-
maakt aan NIVO-Brussel, een opleidings-
centrum met een hoog percentage allochto-
ne ingeschrevenen.

(VIZO : Vlaams Instituut voor het Zelfstan-
dig Ondernemen ; WIS : Werkinformatiesys-
teem ; NIVO : Nederlandstalig Instituut voor
Vorming en Opleiding – red.)

Naast de instroom ging ook de nodige aan-
dacht naar de doorstroom van VIZO-werk-
nemers van buitenlandse afkomst via een
doorgedreven begeleiding en persoonlijk op-
leidingsplan. Twee VIZO-medewerkers van
buitenlandse afkomst volgen momenteel een
langlopende opleiding op "hun" maat.

3. Binnen de administratie Economie worden in
het kader van het doelgroepenbeleid mo-

menteel 2 allochtonen aangeworven via de
kredieten die ter beschikking gesteld worden
door Vlaams minister van ambtenarenzaken
Paul Van Grembergen.

Bij VIZO zijn reeds 2 allochtone personeels-
leden via Nivo-Brussel aangeworven.

Bevoegdheid Huisvesting

De bevoegdheid om voor het geheel van de
Vlaamse openbare diensten maatregelen uit te
werken om de tewerkstelling van allochtonen en
personen met een handicap te verhogen behoort
tot het takenpakket van de Vlaamse minister be-
voegd voor Ambtenarenzaken, die daaromtrent
heel recent trouwens een aantal initiatieven heeft
genomen. Zo is er onder meer een ontwerp-de-
creet inzake nationaliteitsvereiste in de maak
waarbij het de bedoeling is de toegang tot (niet al-
leen contractuele maar ook statutaire) functies bin-
nen de Vlaamse overheid te faciliteren voor niet
EU-burgers. Voor de oplijsting van de reeds geno-
men en nog in de steigers staande maatregelen en
initiatieven inzake de tewerkstelling van allochto-
nen en personen met een handicap en duiding over
de verhoopte en/of reeds bereikte resultaten ver-
wijs ik naar collega Van Grembergen.

Dat mijn eigen diensten (in casu de diensten van
Ruimtelijke Ordening) openstaan voor initiatieven
inzake doelgroependiversiteit in de tewerkstelling
behoeft geen betoog. Zo zijn er bijvoorbeeld nu
reeds diverse personeelsleden van allochtone oor-
sprong in mijn diensten tewerkgesteld. Het reeds
genoemde initiatief van collega Van Grembergen
inzake nationaliteitsvereiste zie ik als een bijko-
mende mogelijkheid om de tewerkstelling van al-
lochtonen in overheidsfuncties te verhogen. Ook
initiatieven inzake de tewerkstelling van personen
met een handicap zullen binnen mijn diensten op
de nodige steun kunnen rekenen.

Tot slot kan ik u melden dat bij de VHM de diver-
siteit als aandachtspunt ingeschreven werd in de
planning, in het kader van het Ploeg-systeem, van
de betrokken verantwoordelijken.

In 2002 werd één allochtoon personeelslid in het
kader van een vervangingsopdracht aangeworven,
en werd één persoon met een handicap in het
kader van een opdracht van bepaalde duur aange-
worven. Betrokkene zal in 2003, in het kader van
een vervanging van een personeelslid dat gebruik-
maakt van de uitstapregeling, in statutair verband
worden aangeworven.
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Guy Vanhengel

Wat de allochtonen en de personen met een handi-
cap betreft, werd in 2002 het diversiteitsaanbod op
de arbeidsmarkt door Bloso onderzocht.

Vastgesteld werd dat 1,6 % van het totaalaantal
niet-werkende werkzoekenden over een Vlaams-
Fondsnummer beschikt en dat 1,7 % van het
Bloso-personeelsbestand geregistreerd is als per-
soon met een visuele, auditieve, motorische of psy-
chische handicap. De doelgroep is zelfs vertegen-
woordigd in het Topsportteam Vlaanderen tewerk-
stellingsproject voor topsporters).

Met betrekking tot de allochtonen werd vastge-
steld dat 44 % van de niet-werkende werkzoeken-
den laaggeschoold is. Er werd dan ook een inspan-
ning gedaan om deze doelgroep aan te spreken in
functie van het project startbanen (± 200 betrek-
kingen) waaraan het Bloso nu reeds voor het derde
opeenvolgende jaar actief meewerkt (zaalwachters
voor sportinfrastructuur in de gemeenten). Niette-
min ligt de respons vrij laag. Daarom werd in 2002
een oplijsting gemaakt van de geëigende wervings-
kanalen en van de gehandicapten- en migrantenor-
ganisaties.

In samenspraak met de dienst Emancipatiezaken
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
zal in 2003 bovendien onderzocht worden welke
bijkomende initiatieven er kunnen ontwikkeld
worden om het euvel te verhelpen.

Binnen de administraties Jeugd en Sport en Me-
disch Verantwoord Sporten en binnen het beleids-
domein Hoofdstedelijke Aangelegenheden werden
geen bijzondere initiatieven genomen om de te-
werkstelling van allochtonen en personen met een
handicap te verhogen.

Vraag nr. 57 
van 24 januari 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van
zaken

Reeds in 1986 keurde de toenmalige Vlaamse
Raad een decreet goed met betrekking tot de inte-
gratie van kunstwerken in openbare gebouwen. Dit
decreet bepaalt dat bij bouw of verbouwing die ge-
heel of gedeeltelijk ten laste komt van de begroting
van de Vlaamse Gemeenschap, een bepaald per-
centage van de kosten moet worden besteed aan in
het gebouw geïntegreerde kunstwerken.

De ministers zijn zelf verantwoordelijk voor het
toezicht op de toepassing van dit decreet betreffen-
de de integratie van kunstwerken in openbare ge-
bouwen. De administraties dienen de resultaten
aan de administratie Kunst te rapporteren.

1. Ziet de minister toe op de toepassing van dit de-
creet voor de gebouwen waar de diensten/VOI's
onder zijn/haar bevoegdheid gehuisvest zijn ?

2. Welke kunstwerken werden sinds het aantreden
van deze regering geïntegreerd in de betrokken
openbare gebouwen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael vraag nr. 15, Stevaert nr. 176, Vogels
nr. 98, Vanderpoorten nr. 54, Landuyt nr. 38,
Dua nr. 94, Van Mechelen nr. 73, Van Grem-
bergen nr. 57, Gabriels nr. 52, Vanhengel nr.
20).

Gecoördineerd antwoord

1. De minister bevoegd voor Binnenlandse aange-
legenheden, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenza-
ken is ook de beleidsverantwoordelijke inzake
een kwaliteitsvol architectuurbeleid voor het
eigen gebouwenpatrimonium van de Vlaamse
overheid en haar openbare instellingen. Ter on-
dersteuning van de uitbouw van dit beleid werd
een Vlaams Bouwmeester aangesteld die een
globale beleidsvisie uitstippelt en de Vlaamse
regering in deze materie adviseert.

Alle beleidsinitiatieven die binnen die opdracht
van de Vlaams Bouwmeester vallen, worden via
de minister bevoegd voor Binnenlandse Aange-
legenheden, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenza-
ken meegedeeld aan de Vlaamse regering. De
functiebeschrijving van de Vlaams Bouwmees-
ter vermeldt expliciet het integreren van de toe-
passing van het decreet van 1986 in een kwali-
teitsbeleid voor het architecturaal patrimonium
van de Vlaamse overheid en haar openbare in-
stellingen.

Uit de respectieve beleidsbrieven van de minis-
ter, verschillende beleidsdocumenten van de
Vlaams Bouwmeester en de jaarverslagen van
het team van de Vlaams Bouwmeester blijkt dat
binnen het algemeen kwaliteitsbeleid door de
Vlaams Bouwmeester stelselmatig de aandacht
wordt gevestigd op de toepassing van het de-
creet op basis van een horizontale beleidsvoor-
bereidende en uitvoerende ondersteuning van
het architecturaal patrimonium. Zo wordt de
vraag naar kunst en de systematische toepassing
van het decreet als een evident gegeven aan de
orde gesteld.
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Voor elk bouwproject dat onder de verantwoor-
delijkheid van de Vlaams Bouwmeester valt,
gaat het team uit van een integrale projectbena-
dering. Het decreet voor het integreren van
kunstwerken is steeds opnieuw onderdeel van
de bevraging naar de culturele draagkracht van
een toekomstige ingreep. Het team van de
Vlaams Bouwmeester schept met andere woor-
den voor alle projecten systematisch een kader
waarbinnen met de deskundige ondersteuning
het decreet kan toegepast worden.

Het team van de Vlaams Bouwmeester buigt
zich met name via haar kunstcel zowel beleids-
voorbereidend als concreet via projecten over
het zinvol toepassen van het decreet. Vanuit de
formulering van een opdracht voor een kunst-
project binnen de projectdefinitie voor het
bouwproject wordt het kader aangegeven voor
een interactie van de omgeving, het toekomstige
gebouwde en het kunstproject. Hierdoor enga-
geert de opdrachtgevende dienst en/of VOI zich
zeer bewust tot het scheppen van ruimte voor
een kunstproject dat mee in het ontwerpproces
van het bouwen kan groeien en niet te herlei-
den valt tot een kunstwerk dat een arbitraire
band heeft met de context.

Dat sommige opdrachtgevende entiteiten het
cultureel engagement van de Vlaamse overheid
zeer ter harte nemen, blijkt uit het overzicht bij
vraag 2. Het decreet is hierbij soms slechts een
aanleiding en kan leiden tot een project waarbij
het bouwbudget volledig ten dienste staat van
een kunstopdracht en het percentage voor
kunst gelijk is 100 %.

Een voorbeeld hiervan is het "Speelhuisje" van
John Körmeling voor het domeinbos Ter Soest
in Heusden-Zolder voor de afdeling Bos en
Groen. Dit voorbeeld geeft aan dat het decreet
door de stelselmatige en gestructureerde toe-
passing er van sinds het aantreden van de
Vlaams Bouwmeester uitgebouwd werd tot een
professioneel beleidsinstrument dat geleidelijk
aan bouwheren van de Vlaamse administratie
en de Vlaamse openbare instellingen bewust
maakt van hun culturele verantwoordelijkheid.

Uit het overzicht blijkt dat ondanks de korte
tijd dat het team van de Vlaams Bouwmeester
operationeel is (4 jaar), het vanuit alle hoeken
van de Vlaamse overheid en haar Vlaamse
openbare instellingen geconsulteerd werd. Voor
deze projecten kan een integrale aanpak en be-
geleiding door deskundige ondersteuning gega-
randeerd worden. Voor de projecten die niet in
dit overzicht voorkomen of waar bouwheren
zelf initiatiefnemer zijn kan in relatie tot een

globaal beleid voor het patrimonium van de
Vlaamse overheid en haar Vlaamse openbare
instellingen geen geïntegreerde aanpak en in
casu een kwaliteitsvol artistiek niveau gegaran-
deerd worden.

Concluderend kan bijgevolg gesteld worden dat
onder verantwoordelijkheid van de Vlaamse re-
gering er door de Vlaams Bouwmeester en zijn
team een centrale kwaliteitsaansturing met be-
trekking tot het architecturaal patrimonium van
de Vlaamse overheid en haar openbare instel-
lingen als beleidskader werd uitgebouwd waar-
bij met betrekking tot het decreet gewaakt
wordt over een zinvolle en systematische toe-
passing van dit decreet. Reeds drie jaar organi-
seert het team van de Vlaams Bouwmeester een
bevraging bij de Vlaamse administratie en de
openbare instellingen naar alle op stapel staan-
de bouwprojecten, infrastructuurwerken en
landschapsinrichtingen.

De lijst van bouwprojecten die aldus ontstaat,
wordt onder de naam Open Oproep stelselma-
tig ter goedkeuring voorgelegd aan de Vlaamse
regering. Alle ministers hebben bijgevolg een
globaal beeld van de bouwprojecten, en bijge-
volg de kunstprojecten, die geïnitieerd worden.
Deze lijst groeit nog jaarlijks aan.

De voorbeeldfunctie van de Vlaamse overheid
werkt erg stimulerend. De Open Oproep be-
reikt immers meer en meer ook lokale overhe-
den. De kunstprojecten die niet door de proce-
dure van de Open Oproep worden aangezet en
toch door de kunstcel van het team van de
Vlaams bouwmeester worden voorbereid, ge-
coördineerd en opgevolgd, worden samen met
de anderen in een tweejaarlijkse rapportering
aan de ministers kenbaar gemaakt.

2. De toepassing van het decreet op de integratie
van kunst wordt pas sinds 1986 consequent toe-
gepast. Voor alle bouw- en verbouwopdrachten
die sinds de aanstelling van de Vlaams Bouw-
meester op 1 januari 1999 binnen het toepas-
singsveld van het decreet vallen en waarvan de
bouwheren voor de selectie van een architec-
tenbureau een beroep deden op het team van
de Vlaams Bouwmeester, werd consequent voor
elk bouwproject de vraag naar een zinvolle in-
teractie van kunst en architectuur in de formu-
lering van de projectdefinitie opgenomen.

Hierna volgt een overzicht van de kunstop-
drachten die sindsdien aan kunstenaars in uit-
voering van het decreet werden gegeven (zie
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bijlage l). Tevens voegen wij hierbij een aantal
projecten die getuigen van de wil en het engage-
ment van deze regering om de culturele beteke-
nis van het patrimonium van de Vlaamse over-
heid in brede zin te versterken.

Het team van de Vlaams Bouwmeester heeft in
het kader van haar opdracht om de diensten
van de Vlaamse overheid die bevoegd zijn voor
infrastructuren en landschappen te adviseren
ook projecten opgezet die de culturele draag-
kracht en de vormgeving van infrastructuren en
landschappen in Vlaanderen valoriseren. Naar
de geest van het decreet werden met andere
woorden een aantal experimenten opgezet om
op lange termijn de mogelijkheden van de inter-
actie van kunst en landschap – kunst en infra-
structuur te onderzoeken (zie bijlage 2). Deze
onderzoeksprojecten zullen geëvalueerd wor-
den en wellicht kan dit leiden tot beleidsaanbe-
velingen voor de Vlaamse minister van Binnen-
landse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en
Ambtenarenzaken die eventueel aan de Vlaam-
se regering kunnen voorgelegd worden.

Deze Vlaamse regering stelt dat de toepassing
van het decreet op de integratie van een essen-
tieel element is van het kwaliteitsbeleid voor
overheidsprojecten en gebouwen, en beschouwt
het als een verantwoordelijkheid van de Vlaams
Bouwmeester om over de kwalitatieve en syste-
matische toepassing en uitvoering van dit de-
creet te waken.

Bijlage 3 bevat het overzicht van een aantal
kunstwerken in functionele bevoegdheidsdo-
meinen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 58 
van 24 januari 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Inventaris bouwkundig erfgoed – Limburg

De dienst Monumenten en Landschappen maakt
een inventaris van monumenten en cultuurhisto-
risch erfgoed in alle gemeenten, met het oog op de
bescherming en het beheer ervan. Er werd vroeger
gesteld dat deze omstreeks 2003 klaar zou zijn.
Onder meer uit de beleidsbrief terzake blijkt dat
voor de provincie Limburg de streefdatum onge-
veer kan worden gehaald.

Gemeenten waarvan de inventarisatie van monu-
menten en erfgoed nog niet voltooid is, kunnen een
beroep doen op de Vlaamse overheid en in het bij-
zonder op de medewerking van de afdeling Monu-
menten en Landschappen. In 2003 zal er, aldus de
minister (Handelingen C70 van 5 december 2002,
blz. 4-6), bijzondere aandacht besteed worden aan
het uitwerken van beheersovereenkomsten voor
beschermde monumenten en stads- en dorpsge-
zichten, en dit in samenspraak met de betrokken
partners en dus in de eerste plaats de gemeenten.

Het doel van deze beheersovereenkomsten bestaat
erin betrokken gemeenten de mogelijkheid te bie-
den mee vorm te geven aan het actieve beheer van
het beschermde patrimonium en zelf, op basis van
voorschriften opgenomen in beheerscontracten,
advies aan de betrokken eigenaars te verstrekken.
Alle gemeenten, ook deze waarvan de inventaris
nog niet is afgerond, kunnen dan een beroep doen
op de cel Monumenten en Landschappen voor de
uitbouw van hun monumenten en onroerend-erf-
goedbeleid.

1. Welke Limburgse gemeenten hebben de inven-
taris van hun monumenten en cultuurhistorisch
erfgoed nog niet voltooid ?

2. Welke Limburgse gemeenten hebben reeds con-
crete plannen conform de mogelijkheden van
de beheersovereenkomst ?

Antwoord

1. Ik vestig vooraf aandacht op het feit dat de me-
dedeling vermeld in Handelingen nr. 70 van 5
december 2002 een antwoord betreft op een
vraag om uitleg van mevrouw Gisèle
Gardeyn-Debever, die haar bekommernis uitte
over de achterstand van de inventarisering in
West-Vlaanderen.

In Limburg is er geen achterstand en de afde-
ling Monumenten en Landschappen heeft er
alle gemeenten geïnventariseerd. Half 2003 zul-
len alle boekdelen van Limburg gepubliceerd
zijn.

2. Wat de beheersovereenkomsten betreft, is het
mijn bedoeling om een regeling uit te werken
waarbij dergelijke beheersovereenkomsten on-
dersteund worden. Om hiervoor een decretale
basis te creëren, heeft de Vlaamse regering ter-
zake een ontwerpdecreet goedgekeurd en op 18
juni 2002 voorgelegd aan de Raad van State om
een advies uit te brengen in een termijn van 1
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maand. Het advies werd pas ontvangen op 14 ja-
nuari 2003.

De tekst van het decreet wordt thans aangepast
aan het advies van de Raad van State en kan
vervolgens opnieuw worden voorgelegd aan de
Vlaamse regering.

Vraag nr. 59 
van 24 januari 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Ambtenaren  –  Deeltijdse stage

Om toegang te krijgen tot een statutaire functie
moeten ambtenaren stage lopen.

Uit een onderzoek "gender in balans" blijkt dat
deeltijds werkende personeelsleden het moeilijk
hebben met de voltijdse stageperiode. Als (deel-
tijdse) contractuelen een statutaire benoeming wil-
len, moeten ze tijdens de noodzakelijke stageperio-
de overstappen op voltijds werken. Naderhand
kunnen ze wel opnieuw deeltijds werken. Vooral
vrouwen (vaak met zorgtaken) zijn er het slacht-
offer van, gezien oververtegenwoordiging binnen
de groep deeltijdse werkers.

De dienst Emancipatiezaken werkte de voorbije
jaren aan voorstellen om dit te veranderen. Men
kwam tot de afspraak om in 2002 de stage ook
deeltijds te laten uitvoeren. Dat zou de doorstroom
moeten vergemakkelijken van deeltijds werkende
vrouwen en mannen naar een statutaire functie.

1. Werd over dit voorstel ondertussen een beslis-
sing genomen ?

2. Zo ja, werd er reeds gebruikgemaakt van deze
mogelijkheid door contractuelen ? Door hoe-
veel mannen ? Vrouwen ?

Antwoord

Krachtens het huidige Vlaams Personeelssta-
tuut1(VPS) is de stage steeds voltijds. Pas zodra de
stagiair wordt benoemd, kan hij gebruikmaken van
het verlof voor deeltijdse prestaties of halftijdse
loopbaanonderbreking. Inzake het verlof voor
deeltijdse prestaties wordt bepaald dat de ambte-
naar minstens 50% dient te presteren.

De stagiair heeft wel recht op het ouderschapsver-
lof van artikel XI 21 VPS en op de bijzondere stel-
sels van loopbaanonderbreking, zijnde het pallia-

tief verlof (artikel XI 38 VPS), bijstand aan of ver-
zorging van een zwaarziek gezins- of familielid (ar-
tikel XI 41 VPS) en ouderschapsverlof (artikel XI
44 VPS). Deze laatste twee stelsels van loopbaan-
onderbreking kunnen ook halftijds worden geno-
men en vormen de enige uitzondering op de alge-
mene regel dat de stage steeds voltijds is.

Het stambesluit van sommige Vlaamse openbare
instellingen2 en het personeelsstatuut van de we-
tenschappelijke instellingen3 zijn volgens gelijkaar-
dige principes opgebouwd en voorzien dus ook in
geen mogelijkheid tot deeltijdse stage.

Dit heeft tot gevolg dat contractuele personeelsle-
den die deeltijds werken en geslaagd zijn voor een
aanwervingsexamen, bij aanvang van hun stage
hun verlof dienen stop te zetten en opnieuw vol-
tijds aan de slag dienen te gaan.

Volgens het ontwerp van het raamstatuut, dat van
toepassing zal zijn op de departementen, de intern
verzelfstandigde agentschappen (IVA's) en de pu-
bliekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandig-
de agentschappen (EVA's), zal de deeltijdse proef-
tijd wel mogelijk zijn. Dit kan de doorstroom ver-
gemakkelijken van mannen en vrouwen met zorg-
taken naar een statutaire functie.

De lijnmanager zal telkens, rekening houdende
met de goede werking van de dienst, oordelen in
hoeverre de stagiair zijn proeftijd deeltijds kan ver-
richten. De deeltijdse proeftijd zal dus een gunst
zijn en geen recht.

1 Besluit van de Vlaamse regering van 15 juli 2002 houdende
organisatie van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
en de regeling van de rechtspositie van het personeel 

2 Besluit van de Vlaamse regering van 30 juni 2000 houdende
de regeling van de rechtspositie van het personeel van som-
mige Vlaamse openbare instellingen

3 Besluit van de Vlaamse regering van 28 januari 1997 hou-
dende statuut en organisatie van de Vlaamse wetenschappe-
lijke instellingen en de regeling van de rechtspositie van het
personeel

Vraag nr. 60 
van 24 januari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Overlegcomité – Adviesraad voor Franstaligen

Tijdens de bespreking op 10 december 2002 van
het voorstel van resolutie betreffende het herop-
richten van een "Adviesraad voor de Franstaligen
uit de Brusselse randgemeenten" (Stuk 1388
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(2002-2003) – Nr. 2), deelde de minister mee dat hij
op het Overlegcomité terzake een politieke mede-
deling had gedaan aan de andere regeringen.

In dat verband zou de Commission communautaire
des francophones (Cocof) op voorstel van de fede-
rale premier uitgenodigd worden door het Over-
legcomité, omdat het oprichtingsbesluit van het
College van de Cocof strijdig is met een arrest van
de Raad van State. Bedoeling zou zijn om in het
Overlegcomité tot een oplossing te komen.

Uit de agenda van het Overlegcomité van 20 de-
cember 2002 blijkt niet dat de zaak daar verder
werd besproken.

Kan de minister meedelen wanneer dat dan wel zal
gebeuren ?

Antwoord

In navolging van de afspraak van het Overlegco-
mité van 29 november 2002 is de heer T. Tomas,
voorzitter van het College van de Franse Gemeen-
schapscommissie voor bespreking uitgenodigd op
het Overlegcomité dat op 20 december jl. plaats-
vond.

Zoals ik al tijdens de bespreking van de resolutie
"Adviesraad voor de Franstaligen uit de Brusselse
randgemeenten" in de plenaire vergadering van 22
januari meedeelde, was minister Eric Tomas van de
Cocof wel degelijk aanwezig op het Overlegcomité
van 20 december 2002 om dit dossier te bespreken.

In het ontwerp van de notulen neemt het Comité
akte van de verschillende standpunten en stelt het
voor "het arrest van de Raad van State af te wach-
ten over het beroep dat de Vlaamse regering heeft
ingesteld tegen het besluit van 21 februari 2002 van
het College van de Franse Gemeenschapscommis-
sie houdende oprichting van een Adviesraad voor
de Franstaligen uit de Brusselse randgemeenten.
Er wordt aangemaand ondertussen geen verdere
initiatieven te ontwikkelen in deze zaak."

Er is met andere woorden afgesproken dat, zolang
de Raad van State geen arrest heeft geveld, er geen
initiatieven worden genomen om de Adviesraad te
installeren.

Vraag nr. 61 
van 24 januari 2003 
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Muziekfestivals  –  Subsidiëring

Binnen enkele maanden zullen op veschillende
plaatsen in Vlaanderen muziekfestivals plaatsvin-
den. Daarvan worden er zeventien door de Vlaam-
se overheid gesubsidieerd.

In de begroting 2003 werden hiervoor op basisallo-
catie 33.11 middelen toegekend, maar eveneens
voor professionele ensembles, concertorgansiaties,
muziekclubs, muziekeducatieve organisaties, het
Muziekcentrum van de Vlaamse Gemeenschap en
compositieopdrachten en het verlenen van werk-
beurzen.

1. Op welke manier worden de subsidies verdeeld
op basisallocatie 33.11 ?

2. Welke festivals worden door de Vlaamse Ge-
meenschap gesubsidieerd en over welk bedrag
gaat het dan ?

Wordt bij de subsidiëring rekening gehouden
met een spreiding per provincie ?

Op welke manier wordt er controle uitgeoefend
om na te gaan of de organisatie voldoet aan de
voorwaarden tot subsidiëring ?

Antwoord

1. De subsidies op programma 45.40, basisallocatie
33.11 voor 2003 worden als volgt verdeeld : de
engagementen die voortvloeien uit de structure-
le subsidies voor muziekorganisaties voor de
periode 2003-2006 vertegenwoordigen een be-
drag van 16.824.000,- euro, het Muziekcentrum
van de Vlaamse Gemeenschap wordt onder-
steund ten bedrage van 800.000,- euro en voor
de muziekprojecten is een bedrag van
1.039.000,- euro uitgetrokken.

Daarnaast werd de procedure opgestart om
middelen van de Nationale Loterij toe te wijzen
aan de muziekprojecten zodat ik in mijn nota
van 24 oktober 2002 de volgende interne verde-
ling heb voorgesteld : 1.170.000,- euro voor de
muziekprojecten, 200.000,- euro voor de compo-
sitieopdrachten, 70.000 euro voor de cd-opna-
mes en 10.000,- euro voor de werkbeurzen.
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Dit geeft een totaal voor de projecten in 2003
van 1.450.000,- euro.

2. Hierna volgt een overzicht van de structureel
gesubsidieerde festivals voor de periode
2003-2006 en van de reeds toegekende project-
subsidies voor festivals in 2003.

Structureel ondersteunde festivals 2003-2006

Ars Musica 50.000
Festival van Vlaanderen Antwerpen 240.000
Festival van Vlaanderen Brugge 200.000
Festival van Vlaanderen Brussel 
(incl. Festival Europese Culturen) 300.000
Festival van Vlaanderen Gent 
en Historische Steden 210.000
Festival van Vlaanderen Kortrijk 115.000
Festival van Vlaanderen Limburg 135.000
Festival van Vlaanderen Mechelen 120.000
Festival van Vlaanderen Vl.-Brabant 200.000
Folkfestival Dranouter 50.000
Happy New Ears 100.000
November Music Vlaanderen 50.000
Oorsmeer /Zonzo Compagnie 50.000
Reggae Geel/Funky Fun Productions 30.000
Brugges Festival/Rembetika 100.000
De Gentse Feesten/Trefpunt 90.000
Sfinks Festival/Sfinks Animatie 150.000

Totaal 2.190.000

Voor de muziekprojecten is voor 2003 enkel de
eerste ronde achter de rug. In deze ronde kunnen
projecten voor de periode januari-april 2003 en
voor de jaarwerking 2003 worden ingediend. De
hiernavolgende festivals worden gesubsidieerd.

Jaarwerking

Gregoriaans Festival Watou 35.000
(k-raa-k)3 25.000
Cling Film 7.500

Januari-april

Lynx 5.000
Vooruit Geluid Festival 15.000
Groez rock 5.000
Fiësta Mestizo 3.000
Spinrag 5.000

Totaal 100.500

In de twee volgende indieningsrondes zullen er
waarschijnlijk nog meer festivals worden onder-
steund, vermits de meeste festivals plaatsvinden in
de periode mei tot augustus. Tot op heden wordt er
in 2003 ten bedrage van 2.290.500,- euro toegekend
aan muziekfestivals.

Bij de subsidiëring wordt er geen rekening gehou-
den met de provinciale spreiding. Er wordt bij het
toekennen van de subsidies wel rekening gehouden
met de zakelijke en artistieke criteria die in het
muziekdecreet en zijn uitvoeringsbesluit zijn inge-
schreven.

De administratie controleert bij de subsidieaan-
vraag of de organisatie voldoet aan de zakelijke
criteria. Achteraf wordt bij de afrekening een in-
spectie uitgevoerd door de bevoegde inspecteur
van het team Muziek. De Beoordelingscommissie
voor de Muziek geeft advies over de artistieke
kwaliteit van het aanvraagdossier.

Vraag nr. 62 
van 29 januari 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Aanpassing werkplek ge-
handicapten 

Om personen met een handicap tewerk te stellen,
zijn er soms aanpassingen aan de werkplek nodig.
Een aangepaste werkplek maken, is bij de over-
heidsdiensten soms een lijdensweg. Aanpassingen
laten daarom vaak erg lang op zich wachten, finan-
ciën ontbreken of de leidinggevende vindt de aan-
passing niet noodzakelijk voor het uitvoeren van
de functie. Sommige diensthoofden stellen zich bo-
vendien vragen bij het betalen van dure aanpassin-
gen, omdat de organisatiecultuur interne mobiliteit
aanmoedigt. Ze vrezen dat een persoon met een
handicap al snel zal vertrekken naar een ander de-
partement, samen met de dure aanpassing. Ten
slotte zijn sommige aanpassingen sociaal wenselijk,
maar geen technische noodzaak.

Momenteel beslist het afdelingshoofd van een per-
soneelslid met handicap of een aanpassing er komt
of niet. Het is het departement dat trouwens de
kosten moet dragen.

In het actieplan 2002 voor personen met een han-
dicap bij de Vlaamse overheid werd daarom een
onderzoek aangekondigd in verband met deze fi-
nanciering.
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In welke departementen/openbare instellingen
onder de bevoegdheid van de minister werden de
laatste drie jaar uitgaven gedaan om de werkplek
voor personen met een handicap aan te passen ?

Hoeveel personen met een handicap vroegen een
dergelijke aanpassing aan ?

N. B.Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael vraag nr. 16, Stevaert nr. 186, Vogels
nr. 109, Vanderpoorten nr. 58, Landuyt nr. 41,
Dua nr. 98, Van Mechelen nr. 78, Van Grem-
bergen nr. 62, Gabriels nr. 59, Vanhengel nr.
22).

Gecoördineerd antwoord

Patrick Dewael

Binnen het departement Coördinatie werden gedu-
rende de laatste drie jaar geen uitgaven gedaan om
de werkplek voor personen met een handicap aan
te passen.

Geen enkele persoon met een handicap vroeg een
dergelijke aanpassing aan.

Steve Stevaert

Administratie LIN

Er werd een centraal budget voor arbeidspostaan-
passingen uitgetrokken binnen het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap in oktober 2002. Het
geldt enkel voor het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap. De Vlaamse openbare instellingen
vallen buiten de regeling.

Een overzicht van de arbeidspostaanpassingen van
de voorbije drie jaar is zo goed als onmogelijk te
geven. Wat het centrale budget betreft verwijs ik
naar het antwoord van de minister van Ambtena-
renzaken.

Voor het departement Leefmilieu en Infrastructuur
werden drie aanvragen ingediend die werden uit-
gevoerd. Eén aanvraag werd voorlopig uitgesteld
(aanvraag PC voor slechtziende) en dient herbe-
ken op basis van het totale takenpakket van de be-
trokkene.

Administratie Energie

Voor wat het bevoegdheidsdomein Energie betreft,
werd door een persoon met een handicap geen
aanpassing ingediend voor een aanpassing van de

werkplek. Er werden de laatste drie jaar dan ook
geen uitgaven gedaan om de werkplek voor perso-
nen met een handicap aan te passen.

NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer
Vlaanderen

Tot op heden werd er binnen de NV Zeekanaal en
WGV nooit een dergelijke aanpassing gevraagd en
werden er bijgevolg ook geen uitgaven in die rich-
ting gedaan.

Met het oog op de toekomst tracht men te antici-
peren op vragen naar aanpassingen, veeleer dan af
te wachten tot er zich een probleem voordoet.

Daarom wordt ervoor gezorgd dat de toepassing
van de wet van 17/07/1975 betreffende de toegang
van gehandicapten tot openbare gebouwen in onze
projecten van het bouwen van een nieuwe adminis-
tratieve zetel, een centrale verkeerspost te Wille-
broek en een centrale bedieningspost te Kampen-
hout-sas.

Dienst voor de Scheepvaart

Bij de Dienst voor de Scheepvaart werd gedurende
de voorbije drie jaar één werkplek aangepast aan
de behoeften van een persoon met een handicap.

Slechts één persoon heeft een dergelijke aanpas-
sing gevraagd.

De Lijn

Gezien de aard van de vraag is het voor De Lijn
niet mogelijk om binnen de gestelde termijn te ant-
woorden. Zodra deze gegevens beschikbaar zijn zal
ik deze aan u overmaken.

Mieke Vogels

Bij het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap werken 14 gehandi-
capten. Op één uitzondering na noodzaakt de aard
van hun handicap geen aanpassing van de werk-
plek. Er werd dan ook bij het Vlaams Fonds door
geen enkel personeelslid met een handicap een
aanpassing van de werkplek aangevraagd.

Voor één personeelslid met lichamelijke proble-
men werd in 2002 een lichte rolstoel aangekocht
zodat dit personeelslid vlotter kan bewegen door-
heen het gebouw. De kostprijs van deze rolstoel,
ten bedrage van 1393,91 euro, werd volledig gedra-
gen door het Vlaams Fonds.
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In het kader van de welzijnsreglementering werden
evenwel preventief meerdere ergonomische aan-
passingen gedaan. Zo werden twaalf ergonomisch
verantwoorde bureaustoelen aangekocht en werd
een regelbaar statief voor een beeldscherm be-
zorgd aan een persoon met een kunstarm.

Marleen Vanderpoorten

In het departement Onderwijs zijn twee blinde per-
soneelsleden tewerkgesteld, waarvoor aanpassin-
gen aan de werkplek gebeurd zijn : een van beiden
werkt in de telefooncentrale van het departement.
Op basis van zijn tewerkstelling werd eind 2000
een aangepaste operatorpost en brailleleesregel
aangekocht voor een totaal bedrag van 1.186.835
BEF (29.420,87 euro). Er werd hem ook een brail-
leschrijfmachine ter beschikking gesteld door het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap. In 2001 werden aanpassin-
gen aan de operatorpost uitgevoerd voor een be-
drag van 46.713 frank (1.158 euro). In 2002 werd
voor  52,13 euro braillepapier aangekocht.

Het andere personeelslid beschikt reeds langer
over aangepaste apparatuur, waarvoor regelmatig
een upgrade van de software gebeurt.

Verder verwijs ik naar de afspraken die gemaakt
werden tussen de emancipatieambtenaar en de
leden van de permanent interdepartementale
werkgroep Facility Management, waarin een pro-
cedure afgesproken werd om aanpassingen aan de
werkplek voor gehandicapte personen te stroomlij-
nen. Concreet beheert Emancipatiezaken de kre-
dieten (zowel logistieke werkingsmiddelen als in-
vesteringsmiddelen en informaticawerkingsmidde-
len).

De departementen doen het marktonderzoek, be-
stellen na akkoord van de emancipatieambtenaar
wat nodig is. De betalingen gebeuren na oplevering
door de departementen, via goedkeuring door de
emancipatieambtenaar door de centrale boek-
houdcel van AZF. (AZF : departement Algemene
Zaken en Financiën – red.)

Renaat Landuyt

Toerisme 

Bij Toerisme Vlaanderen bedraagt het aantal per-
sonen met een handicap 5,66% van het vaste
kader. Voor deze personeelsleden werd de werk-
plek aangepast op basis van de handicap. Dit va-
rieert van het werken op de gelijkvloerse verdie-
ping om alle zware verplaatsingen tot een mini-

mum te beperken, tot het volledig inrichten van
een werkplaats voor een persoon met een visuele
handicap (donkere ruimte, groot computerscherm,
enzovoort).

De aanpassing van één werkplek kon gerealiseerd
worden dankzij de tegemoetkoming van het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap.

Werkgelegenheid

Binnen het departement EWBL (Economie, Werk-
gelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden en
Landbouw – red.) werden in de laatste drie jaar
volgende uitgaven gedaan om de werkplek voor
personen met een handicap aan te passen :

– het departement neemt de GSM-rekening voor
dienstgesprekken op zich van een persoon in
een rolstoel wat toelaat om indien zij een ander
gebouw moet betreden iemand op te bellen om
haar bij te staan. De kostprijs bedraagt gemid-
deld 15 euro per maand ;

– eveneens voor een rolstoelgebruiker werd een
evacuatiestoel aangekocht waarmee trappen
kunnen afgedaald worden, kostprijs 1974,72
euro ;

– EWBL plaatste een bestelling en legde contac-
ten met betrokkene en leverancier voor een
aangepaste werkplek bestaande uit een elek-
trisch verstelbaar bureau met aangepaste stoel.
De kostprijs van 2520,91 euro wordt gedragen
door de dienst Emancipatiezaken van het de-
partement AZF ;

– op het vlak van informatica werd voor slecht-
ziende personeelsleden door EWBL ca. 5000
euro betaald voor supplementaire grote 21"
schermen en vergrotingssoftware ;

– op het budget van de dienst Emancipatiezaken
bij AZF werd voor ca. 4000 euro geïnvesteerd in
een PC met stemherkenning.

Steeds werd waar nodig ingegaan op vragen tot
aanpassing van de werkplek wanneer dit werd aan-
gegeven door betrokkene of door de dienst waar
hij/zij tewerkgesteld is. Bij de VDAB is er één per-
soon met een handicap die een aanvraag gedaan
heeft om aanpassingen te verrichten aan zijn werk-
plek. De VDAB heeft zijn verzoek ingewilligd en
voor ongeveer 4000 euro aanpassingswerken ver-
richt.
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Vera Dua

1. Binnen Aminal en de Instituten voor Natuurbe-
houd en Bosbouw en Wildbeheer werden de
laatste drie jaar geen uitgaven gedaan om een
werkplek voor de personen met een handicap
aan te passen.

2. Geen enkele persoon met een handicap vroeg
een dergelijke aanpassing aan.

Dirk Van Mechelen.

Bij de administratie Ruimtelijke Ordening, Huisves-
ting, Monumenten en Landschappen werden de
jongste jaren geen noemenswaardige uitgaven ge-
daan om de werkplek voor personen met een han-
dicap aan te passen. Er werden terzake ook geen
aanvragen ingediend.

Voor sommigen werd wel in aangepast meubilair
voorzien zoals ergonomische stoelen (in geval van
rugklachten) of een aangepaste PC-uitrusting.

De administratie Wetenschap en Innovatie had tot
eind 2002 twee gehandicapten in dienst. Voor één
van de twee personen moesten er aanpassingen
van de werkplek gebeuren. Wat betreft de kosten
van deze aanpassingen kon men rekenen op een
tegemoetkoming van het Sociaal Fonds.

Voor de volledigheid kunnen we eraan toevoegen
dat op 3.2.2003 een persoon in dienst kwam die een
visuele handicap heeft. De aanpassing die door de
betrokkene zelf voorgesteld werd kostte niets. Het
ging enkel om een andere lichtinval en dat kon op-
gelost worden door een verplaatsing van de kan-
toortafel en de PC.

Paul Van Grembergen

Bevoegdheid Ambtenarenzaken 

Het centraal budget voor arbeidspostaanpassingen
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
trad in werking in oktober 2002. Het geldt enkel
voor het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.
De Vlaamse openbare instellingen vallen buiten de
regeling. De vraag of het toepassingsgebied van het
budget wordt uitgebreid naar de VOI's zal bekeken
worden in de evaluatie van het centrale budget en
de verdere concretisering van sectorale invulling in
het kader van Beter Bestuurlijk Beleid.

Bij de voorbereiding van het centrale budget werd
een bevraging gehouden in het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap bij de departementen om-
trent de ervaringen met arbeidspostaanpassingen.
Hier kwam een heel diffuus beeld naar voren. In
de meeste situaties droegen de departementen de
kosten zelf. Een aantal van de aanpassingen zijn
niet meer te traceren als arbeidspostaanpassing
voor personen met een handicap. Bijvoorbeeld : of
een groot computerscherm nu geleverd werd we-
gens een visuele handicap of het gebruiksgemak
voor iemand die met grote tabellen op een pc
werkt, is niet genoteerd. Een overzicht van de ar-
beidspostaanpassingen van de voorbije drie jaar is
daarom onmogelijk te geven. Een speciale bevra-
ging kan resultaten opleveren die per definitief
ernstig vertekend zijn.

Wel kunnen we precieze cijfers geven voor de
looptijd van het centrale budget. Einde januari
2003 is het budget vier maanden in werking. Op
deze periode werden volgende arbeidspostaanpass-
ingen  ingediend / gerealiseerd :
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Vraag Departement Toegekend

Braille-aanpassingen aan pc voor twee blinde AZF Uitgevoerd
telefonisten

Vergrotingssysteem : groot scherm en AZF Uitgevoerd
software voor slechtziende

Vergrotingssoftware voor mensen met een AZF Uitgevoerd
visuele handicap die vorming volgen

Rolstoel LIN Uitgevoerd

Vergrotingssysteem : groot scherm en WVC Uitgevoerd
software voor slechtziende



Vraag Departement Toegekend

Communicatiesysteem voor werknemer met LIN Uitgevoerd
een auditieve handicap : micro-link en speciale
telefoon

Doventolk AZF Uitgevoerd

Speciale telefoon voor slechthorende LIN Uitgevoerd

Spraakherkenningssysteem voor bediening pc EWBL Nog in behandeling.
met één hand. + hoog bureau voor halfzijdige
verlamming

Werken met één hand en ergonomische AZF Nog in behandeling.
werkplek voor halfzijdige verlamming

Werken met één hand op pc WVC Nog in behandeling.

Vraag voor aanpassingen pc voor slechtziende LIN Uitgesteld : wegens be-
kijken totale takenpak-
ket.
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(verklaring afkortingen : zie blz. 1784 – red.)

Bevoegdheid Cultuur

Voor wat de administratie Cultuur betreft zijn er
de voorbije drie jaar geen aanpassingen aan de
werkplek van personen met een handicap gebeurd.
Tevens werden er geen aanvragen in dergelijke zin
ontvangen.

Ter informatie kan ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger meedelen dat er binnen de administratie
drie gehoorgestoorde werknemers zijn, die regel-
matig een beroep doen op een tolkendienst. Dit
verloopt op eenvoudige aanvraag van betrokkene
of systematisch bij de organisatie van grootschalige
personeelsvergaderingen.

Bevoegdbeid gebouwen

Op de afdeling gebouwen werden voor twee perso-
nen met een handicap specifieke aanpassingen van
de werkplek doorgevoerd. Voor een personeelslid,
zeer slechtziend werd via de dienst emancipatieza-
ken een 21"-scherm verkregen voor zijn computer.

Voor een ander personeelslid, een werk-klusjes-
man die doofstom is, werden verschillende werktui-
gen en machines aan zijn handicap aangepast.

De afdeling gebouwen is steeds ten zeerste begaan
geweest met de algemene toegankelijkheid van de
gebouwen van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap voor personen met een handicap. Mo-
menteel werden alle noden van de medewerkers
met betrekking tot toegankelijkheid ingevuld ; alle
medewerkers kunnen zonder problemen gebruik
maken van hun werkplek.

Dit jaar werd door Emancipatiezaken een onder-
zoek opgestart naar de toegankelijkheid van ge-
bouwen, en dit in samenwerking met de afdeling
Gebouwen. Twee studiebureaus, met name het
Centrum voor Toegankelijkheid van de provincie
Antwerpen en de VZW Toegankelijkheidsbureau
uit Hasselt, zullen elk een aantal gebouwen van het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap checken
op hun toegankelijkheid voor mensen met een
handicap. Het Centrum voor Toegankelijkheid zal
het Copernicusgebouw, het Consciencegebouw, het
Ferrarisgebouw, Martelaarsplein 19 en De Singel te
Antwerpen controleren. Het Toegankelijkheidsbu-
reau neemt het VAC in Hasselt, Koolstraat 35,
Brugge Markt 1, Nederkouter Gent, het Kasteel
van Ham, het Boudewijngebouw en het Markiesge-
bouw voor zijn rekening. (VAC : Vlaams Adminis-
tratief Centrum – red.)

De controle van deze gebouwen zal gebeuren aan
de hand van een checklist, en voor elk gebouw zal



een volledig en gedetailleerd rapport opgemaakt
worden. Dit onderzoek kan de aanzet zijn tot nog
meer aandacht voor en inzicht in de toegankelijk-
heid van gebouwen. Eind januari werden de eerste
intakegesprekken gehouden met beide studiebu-
reaus. De screening van de eerste twee gebouwen,
namelijk De Singel en het Boudewijngebouw, zou
in maart afgerond moeten zijn. De resultaten van
het gehele onderzoek worden in oktober van dit
jaar verwacht.

Bevoegdheid Monumenten en Landschappen

Wat de afdeling Monumenten en Landschappen
betreft, vroeg geen enkele persoon met een handi-
cap om een aanpassing.

Jaak Gabriels

Wat de Dienst Investeren in Vlaanderen betreft, kan
ik stellen dat in de ontvangsthal een hellend vlak is
dat toelaat de liften te bereiken. Deze voorziening
heeft tot dusverre voldoening geschonken. Bij DIV
zijn verder geen vragen van verdere aanpassing ge-
agendeerd.

Bij Export Vlaanderen zijn geen personen met een
handicap tewerkgesteld en bijgevolg werden de
laatste drie jaar geen aanpassingen van de werk-
plek aangevraagd noch uitgevoerd.

Er waren geen personen met een handicap die een
dergelijke aanpassing hebben aangevraagd. De ad-
ministratie Buitenlands Beleid heeft tot dusver
geen personeelsleden met een handicap in dienst
gehad. Er zijn dan ook geen uitgaven gebeurd om
de werkplek waar deze administratie gehuisvest is,
aan te passen aan personen met een handicap. Het
beheer van de werkplek waar de administratie Bui-
tenlands Beleid gehuisvest is – zijnde het Boude-
wijngebouw – valt niet onder de verantwoordelijk-
heid van de leidend ambtenaar van deze admini-
stratie.

Binnen het beleidsdomein Economie zijn twee per-
sonen met een handicap tewerkgesteld bij de admi-
nistratie Economie. Het betreft hier één visueel ge-
handicapte (verminderd zicht) en één gehoorge-
stoorde (doof). Speciale uitgaven omtrent hun han-
dicap werden niet verricht. Op hun vraag werd,
voor de persoon met zichtproblemen een groter
pc-scherm aangekocht en voor de dove wordt bij
evaluaties en vergaderingen voor een tolk gezorgd.
De laatste drie jaar werden binnen VIZO geen uit-

gaven gedaan om de werkplek voor personen met
een handicap aan te passen.

Binnen het beleidsdomein Huisvesting werden er
bij de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij in het
verleden wel aanpassingen uitgevoerd, zoals het in-
stalleren van een gehandicaptenlift, maar niet in de
voorbije drie jaar.

Bij de administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting, Monumenten en Landschappen werden de
jongste jaren geen noemenswaardige uitgaven ge-
daan om de werkplek voor personen met een han-
dicap aan te passen.

In de voorbije drie jaar werden geen aanpassingen
gevraagd binnen de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij. Wel kreeg één personeelslid, wegens de
handicap van betrokkene, een bureauruimte op de
gelijkvloerse verdieping toegewezen.

Bij de administratie Huisvesting werden terzake
ook geen aanvragen ingediend. Voor sommigen
werd wel in aangepast meubilair voorzien zoals
ergonomische stoelen (in geval van rugklachten) of
een aangepaste PC-uitrusting.

Guy Vanhengel 

Beleidsdomein Sport

Afdeling Jeugd en Sport (administratie Cultuur)

Binnen de afdeling Jeugd en Sport – cel Sport zijn
geen personen met een handicap tewerkgesteld. Er
zijn geen gegevens van toepassing m.b.t. aanpassin-
gen van de werkplek voor personeelsleden met een
handicap.

Team Medisch Verantwoord Sporten (administratie
Gezondheidszorg)

In de lokalen van het Team Medisch Verantwoord
Sporten werden geen uitgaven gedaan om de werk-
plek voor personen met een handicap aan te pas-
sen.

Geen enkel personeelslid ressorterend onder het
Team Medisch Verantwoord Sporten van de afde-
ling Preventieve en Sociale Gezondheidszorg van
de administratie Gezondheidszorg vroeg een der-
gelijke aanpassing aan.
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Bloso

Het Bloso stelt momenteel 12 gehandicapten te-
werk met een Vlaams Fondsnummer.

De Bloso-accommodaties voldoen aan het KB van
9 mei 1977, genomen in uitvoering van de wet van
17 juli 1975 betreffende de toegang van gehandi-
capten tot gebouwen toegankelijk voor het pu-
bliek. Dit KB biedt weliswaar geen garanties voor
een aangepaste werkplek. Tot op heden werden
geen specifieke vragen ingediend voor supplemen-
taire aanpassingen.

Beleidsdomein Hoofdstedelijke Aangelegenheden

Binnen het beleidsdomein Hoofdstedelijke Aange-
legenheden werden geen bijzondere initiatieven
genomen om de tewerkstelling van gehandicapten
te verhogen.

Vraag nr. 63 
van 29 januari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Randgemeenten  –  Franstalige mandatarissen

De FDF-verkozenen uit de Vlaamse rand rond
Brussel nodigden onlangs de Franstalige mandata-
rissen uit om het gebruik van het Frans in hun ge-
meenteraden te veralgemenen. Hier en daar ge-
beurt dat naar verluidt al.

1. Kan de minister in dat verband bevestigen dat
de arrondissementscommissaris alle gemeente-
raden van de zes faciliteitengemeenten in de
Vlaamse Rand systematisch opvolgt ?

2. Heeft die aanwezigheid al gevolgen gehad ?

Antwoord

Ik heb via persberichten kennis genomen van de
oproep waarnaar de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger verwijst om het gebruik van het Frans op-
nieuw ingang te doen vinden in de gemeenteraden
van de faciliteitengemeenten. Vanzelfsprekend
keur ik dit voornemen, dat er enkel toe kan leiden
de rust en de pacificatie in de randgemeenten te
verstoren, ten strengste af. Dergelijke oproepen

ondergraven immers de noodzakelijke sereniteit
van het bestuur.

Normaliter worden de gemeenteraadszittingen van
de gemeenten Sint-Genesius-Rode, Wezem-
beek-Oppem en Linkebeek systematisch gevolgd
door een vertegenwoordiger van de gouverneur
van Vlaams-Brabant. Voor de gemeenten Wemmel,
Drogenbos en Kraainem gebeurt dit niet even sys-
tematisch, aangezien er zich in die gemeenten veel
minder problemen stellen.

Indien er zich op de zittingen van de gemeentera-
den die door een vertegenwoordiger van de gou-
verneur worden bijgewoond, onregelmatigheden
voordoen, is het evident dat hiervan nota genomen
wordt door de voornoemde vertegenwoordiger en
dat de maatregelen getroffen worden die terzake
eventueel noodzakelijk zouden zijn. Tot voor kort
werden mij door de gouverneur nog geen onregel-
matigheden gemeld.

Onlangs kreeg ik echter, via een vraag om uitleg,
melding van feiten die zich op de gemeenteraads-
zitting van 27 januari 2003 in de gemeente Wezem-
beek-Oppem zouden hebben voorgedaan, en waar-
bij de gemeenteraadszitting werd geschorst tenein-
de de ombudsman van BIAC de gelegenheid te
geven in het Frans van gedachten te wisselen met
de gemeenteraadsleden en het publiek, over het
nachtlawaai veroorzaakt door opstijgende vliegtui-
gen.

Alhoewel de feiten die zich voordeden op de ge-
meenteraad van Wezembeek-Oppem plaatsvonden
buiten de formele vergadering van die raad, aange-
zien de zitting geschorst was, ben ik niettemin van
oordeel dat de taalwetgeving ook in dit geval van
toepassing bleef en dat de voertaal het Nederlands
had moeten zijn. Ook als de raadszitting geschorst
is, blijft het immers een vergadering van de ge-
meentebestuurders, georganiseerd door het be-
stuur en in de raadszaal, met de bedoeling derden,
zoals in casu de ombudsman, te betrekken bij de
voorbereiding van standpunten of van de besluit-
vorming.

Wanneer een gemeenteoverheid een vergadering
"sui generis" organiseert, geldt voor het taalge-
bruik tijdens deze vergadering dezelfde regel als
die voor de vergaderingen van de door de gemeen-
te opgerichte commissies, adviesraden, en dergelij-
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ke : voor de bestuurders geldt uitsluitend het Ne-
derlands als bestuurstaal.

Men kan in casu niet volhouden dat hier sprake is
van een "betrekking met een particulier", aange-
zien de uitwisseling van informatie met de ombuds-
man duidelijk voor een ruimer publiek bestemd
was, dan voor een welbepaalde particulier die in
concreto een of andere vraag zou hebben gesteld.
Het bestuur kan zich dan ook niet beroepen op ar-
tikel 25 van de SWT om het gebruik van het Frans
te rechtvaardigen, ook al was de zitting geschorst.
Het feit dat het ging om een regelmatige vergade-
ring van de gemeenteraad, die werd geschorst met
het oog op het contact met de ombudsman, toont
overigens onmiskenbaar aan dat deze bijeenkomst
in het verlengde lag van de raad zelf. (SWT : ge-
coördineerde wetten op het gebruik van de talen in
bestuurszaken – red.)

Ik wil in dit verband ook verwijzen naar het arrest
97.257 van 29 juni 2001 waarin de Raad van State
uitdrukkelijk heeft gesteld dat een inleiding of toe-
lichting van een agendapunt of de beantwoording
van een interventie van een raadslid (weliswaar tij-
dens de zitting van de raad) wezenlijk strekt en
moet strekken ter verheldering van de gemeente-
raadsleden en dus in het Nederlands moet gebeu-
ren.

Het feit dat, zoals gebeurde in Wezem-
beek-Oppem, de zitting werd geschorst om de om-
budsman van BIAC toe te laten een "gedachtewis-
seling" te hebben, onder meer met de raadsleden,
verandert niets aan het feit dat deze bijeenkomst
tijdens de schorsing, betrekking heeft op de bin-
nendienst van de gemeente, zodat het Nederlands
de voertaal moest zijn. Dat is des te meer relevant
omdat, na de schorsing, de gemeenteraad blijkbaar
werd hervat en over het desbetreffende punt werd
gestemd.

Blijkt nu dat, door omstandigheden, er op 27 janu-
ari geen vertegenwoordiger van de gouverneur
aanwezig was op de gemeenteraadszitting te We-
zembeek-Oppem.

Gezien de oproep van het FDF, waarnaar ook de
Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, en na
hetgeen zich klaarblijkelijk heeft afgespeeld op
minstens één van de gemeenteraden van de facili-
teitengemeenten, heb ik de gouverneur van
Vlaams-Brabant dan ook verzocht om in de toe-
komst systematisch alle vergaderingen van de ge-
meenteraden van de zes faciliteitengemeenten bij

te wonen en mij over het verloop ervan verslag uit
te brengen. Ik heb bovendien de gouverneur op-
dracht gegeven in het concrete geval van Wezem-
beek-Oppem een grondig onderzoek in te stellen
en de maatregelen te treffen die terzake eventueel
noodzakelijk zouden zijn.

Het spreekt vanzelf dat, wanneer de oproep van
het FDF in de toekomst opnieuw, rechtstreeks of
onrechtstreeks, in de praktijk zou worden omgezet
en de taalwetgeving zou worden geschonden, de
nodige maatregelen zullen getroffen worden.

Vraag nr. 60 
van 7 februari 2003 
van de heer JAN LOONES

Leegstand  –  VZW Lancelot (2)

Op mijn schriftelijke vraag nr. 15 van 8 november
2002 omtrent de strijd tegen verkrotting en leeg-
stand naar aanleiding van een voorstel van de
VZW Lancelot, kreeg ik van de minister slechts
een gedeeltelijk (gecoördineerd) antwoord, name-
lijk op dat deel van de vraag dat betrekking heeft
op de juridische aanvaardbaarheid van de "Lance-
lot-aanpak" ter vervanging van de leegstandtaks.

Ik stelde de minister evenwel ook vragen omtrent
de evaluatie van de manier van bescherming van
leegstaande panden, zoals voorgesteld door de
VZW Lancelot : het tijdelijk laten bewonen van
leegstaande panden tot er een nieuwe bestemming
voor gevonden is, met andere woorden de "Lance-
lot-aanpak" (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 6 van 18 december 2002 blz. 1254). Sta mij toe
mij deze vragen te herhalen.

1. Heeft de minister deze manier van bescherming
van leegstaande panden (tijdelijk laten bewo-
nen) reeds geëvalueerd ?

2. Ziet hij in deze aanpak inderdaad alternatieve
of bijkomende mogelijkheden om de verkrot-
ting van leegstaande woningen en panden tegen
te gaan ? Zo ja, zijn er al initiatieven terzake ge-
nomen ?

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE,BUITENLANDS BELEID
BUITENLANDSE HANDEL EN HUISVESTING

JAAK GABRIELS
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Antwoord

De initiatieven die de VZW Lancelot ontwikkelt
op het vlak van het beheren van leegstaande pan-
den zijn mij bekend.

Lancelot is een professionele organisatie die zich
specialiseert in het beheren van tijdelijk leegstaand
vastgoed (zowel grotere (bedrijfs)gebouwen als
woonhuizen en alternatieve woonvormen, zoals
woonboten) voor korte of langere termijn. De or-
ganisatie is reeds langer actief in Nederland en
werkt daar voornamelijk voor grotere opdrachtge-
vers, zoals banken, vastgoedmaatschappijen, maar
ook voor overheidsdiensten.

De eigenaar die geconfronteerd wordt met leeg-
stand, dient zich niet te bekommeren over het da-
gelijks beheer van zijn pand. De organisatie zorgt
ervoor dat de panden representatief blijven door
ze een tijdelijke gebruiksstatus te geven. Zo wordt
vermeden dat panden verder schade oplopen ten
gevolge van leegstand. Deze aanpak heeft onrecht-
streeks tot gevolg dat buurten niet verloederen en
dat het maatschappelijk weefsel behouden blijft.
Deze aanpak genereert bijgevolg duidelijk positie-
ve effecten op het terrein.

Dit opzet sluit op zich perfect aan bij de doelstel-
lingen die de regelgever voor ogen had met het in-
voeren van de heffing op leegstand en verkrotting
van gebouwen en/of woningen. De heffing past ook
in een ruimer geheel en kan niet los gezien worden
van het instrumentarium van de Vlaamse Woonco-
de. De heffing is erop gericht (1) leegstaande wo-
ningen te recupereren voor de woonmarkt, (2) ver-
krotting van woningen en verloedering van buur-
ten tegen te gaan en (3) ongeschikte en onbewoon-
bare woningen te voorkomen.

Vooraleer initiatieven terzake te ontwikkelen,
dient de "Lancelot-aanpak" op zijn juridische haal-
baarheid te worden getoetst. Het is mijns inziens
bijvoorbeeld maatschappelijk niet aanvaardbaar
dat een eigenaar zijn pand uit de inventaris van
leegstaande en verwaarloosde gebouwen en/of wo-
ningen kan laten schrappen door het voor zes op-
eenvolgende maanden te laten in beheer nemen
door de VZW Lancelot, maar er na de afloop van
deze zes maanden toch geen nieuwe bestemming
voor heeft (cf. de bepalingen van artikel 35 van het
heffingsdecreet).

De "Lancelot-aanpak" mag niet uitmonden in een
onterecht verkrijgen van een schrapping uit de in-
ventarislijsten, zodat feitelijk de regelgeving terza-
ke oneigenlijk zou zijn aangewend.

Vraag nr. 14
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 172
van 24 maart 2003
van de heer Chris Vandenbroeke
Blz. 1749

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1649  –
red.)

Vraag nr. 15 
van 24 januari 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Sporffederaties  –  Erkenning

Het decreet van 13 juli 2001 houdende de regeling
van de erkenning en de subsidiëring van de Vlaam-
se sportfederaties, de koepelorganisatie en de orga-
nisaties voor de sportieve vrijetijdsbesteding en het
besluit van de Vlaamse regering van 31 mei 2002
(het algemeen uitvoeringsbesluit) ter uitvoering
van dit decreet, bepalen de erkenningsprocedure
en de erkenningsvoorwaarden voor de Vlaamse
sportfederaties.

De voorbereidende fase van de erkenningsproce-
dure werd op 1 november afgesloten. De volledige
erkenningsprocedure diende afgerond te zijn op 31
december 2002.

1. Hoeveel sportfederaties dienden een erken-
ningsdossier in ?

VLAAMS MINISTER 
VAN SPORT EN 
BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN

GUY VANHENGEL
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2. Welke sportfederaties – naargelang de categorie
van unisportfederatie, recreatieve sportfederatie
of organisatie voor vrijetijdsbesteding – dienden
een dossier in ?

3. Hoeveel erkenningsaanvragen waren onvolledig
en wat was de reden van de onvolledigheid ?

4. Welke aanvragen, van welke sportfederaties
waren onontvankelijk ? Wat was de reden voor
de onontvankelijkheid ?

5. Op welke wijze, conform artikel 12 van het alge-
meen uitvoeringsbesluit van 31 mei 2002, heeft
Bloso de sportfederaties begeleid die een ont-
vankelijke erkenningsaanvraag hebben inge-
diend ?

6. Hoeveel en welke unisportfederaties werden er-
kend ? Welke sporttak uit de sporttakkenlijst
beoefenen zij ?

In welke categorie (A-B-C) werden zij inge-
deeld ?

Hoeveel aangesloten leden telden zij in 2000,
2001 en 2002 ?

7. Hoeveel en welke recreatieve sportfederaties
werden er erkend ? Welke sporttak uit de sport-
takkenlijst beoefenen zij ?

Hoeveel aangesloten leden telden zij in 2000,
2001 en 2002 ?

8. Hoeveel en welke sportfederaties hebben hun
erkenning, die zij op basis van het decreet van
13 april 1999 hadden verkregen, verloren inge-
volge de uitvoering van het decreet van 13 juli
2001 ?

Wat zijn de gevolgen hiervan voor deze federa-
ties ?

9. Welke koepelorganisatie werd erkend ?

Hoeveel en welke gesubsidieerde sportfedera-
ties zijn aangesloten bij deze erkende koepelor-
ganisatie ?

10.Welke organisaties voor vrijetijdsbesteding wer-
den erkend ?

Voor welke cluster werden zij erkend ?

Werden er voor een bepaalde cluster meerdere
erkenningsaanvragen ingediend ?

Hoeveel aangesloten leden telden zij in 2000,
2001 en 2002 ?

Antwoord

Op te merken valt dat de antwoorden op de gestel-
de vragen terug te vinden zijn in het Bloso-jaarver-
slag, dat trouwens persoonlijk aan de leden van de
Commissie Cultuur, Media en Sport wordt be-
zorgd.

1 en 2. Op basis van het decreet van 13 april 1999
dienden zeven nieuwe sportfederades tegen 1
september 2001 een erkenningsaanvraag 2002
in.

Vier van de zeven sportfederaties dienden enkel
een erkenningsaanvraag in :

1) SportArk VZW

2) Vereniging voor Modelluchtvaart VZW

3) Vlaamse Ju-Jitsu Federatie VZW

4) Vrije Vlaamse Recreatiesporten VZW

Drie van de zeven sportfederaties dienden ook
een subsidiëringsaanvraag in. De indeling in
unisportfederaties en recreatieve sportfedera-
ties komt pas aan bod bij de subsidiëring in het
kader van het decreet van 13 juli 2001.

5) Vlaamse Basketballiga VZW (unisportfede-
ratie)

6) Wielerbond Vlaanderen VZW (unisportfe-
deratie)

7) Vlaamse Vereniging voor Golf VZW (recre-
atieve sportfederade)

Op basis van het decreet van 13 juli 2001 dien-
den drie nieuwe sportfederades tegen 1 septem-
ber 2002 een erkenningsaanvraag 2002 in.

Twee van de drie sportfederaties dienden enkel
een erkennigsaanvraag in :

1) Vlaamse Aikido Vereniging VZW

2) Vlaamse Wushu Federatie VZW
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Eén sportfederatie diende ook een subsidië-
ringsaanvraag in :

3) Vlaamse Karate Federatie VZW (unisportfe-
deratie)

Tegen 1 september 2002 dienden twee nieuwe
sportfederaties een erkenningsaanvraag 2003 in.
Deze twee nieuwe sportfederaties dienden
enkel een erkenningsaanvraag in :

1) Flemish American Football League VZW

2) Vlaamse Bridge Liga VZW

Op basis van de overgangsbepalingen vastge-
legd in het besluit van 31 mei 2002, artikel 63,
dienden de sportfederaties die op 31 december
2001 erkend waren, geen nieuwe erkennings-
aanvraag in te dienen. 78 sportfederaties dien-
den tegen 1 september 2002 bijkomende gege-
vens in om aan te tonen dat zij aan de gewijzig-
de erkenningsvoorwaarden voldeden.

Tegen 1 september 2002 dienden vier organisa-
ties voor de sportieve vrijetijdsbesteding een er-
kenningsaanvraag in :

1) De Vlaamse Traditionele Sporten VZW

2) De Vlaamse Organisatie voor Internationale
Volksspelen VZW

3) De Vlaamse Confederatie Hengel-, Honden-
en andere Dierenhobby's VZW

4) De Vlaamse Cluster van Luchtsporten VZW

3. Zeven sportfederaties werden op basis van het
decreet van 13 april 1999 verzocht om hun er-
kenningsaanvraag 2002 te vervolledigen tegen
uiterlijk 1 oktober 2001, voor de volgende gege-
vens :

1) SportArk VZW

– het overzicht van de aangeboden sport-
takken 

– de verzekeringspolis ter bescherming van
de niet-aangesloten leden 

– aangeboden sporttakken specificeren

2) Vereniging voor Modelluchtvaart VZW

– de begroting van het volgende werkjaar 

– het invulformulier met de ledencijfers

3) Vlaamse Ju-Jitsu Federatie VZW

– de verzekeringspolis ter bescherming van
de niet-aangesloten leden 

– de begroting van het volgende werkjaar

4) Vrije Vlaamse Recreatiesporten VZW

– de verklaring (en) dat de werking, de sta-
tuten en het huishoudelijk reglement van
uw sportfederatie geen bepalingen inhou-
den waardoor de bevordering van de al-
gemene sportbeoefening door de bevol-
king verhinderd wordt en in overeen-
stemming zijn met bepaalde decreten,
principes en verdragen

– het RSZ-nummer

– de verzekeringspolis ter bescherming van
de niet-aangesloten leden

– een verklaring dat de boekhouding ge-
voerd wordt zoals bepaald in het besluit
van 17 maart 2000

– de goedgekeurde rekening en balans van
het vorige werkjaar

– het driejaarlijks beleidsplan

– het jaarverslag van het vorige werkjaar

– het invulformulier met de ledencijfers

– verklaring m.b.t. de werking van sommige
decreten werd waarschijnlijk per vergis-
sing "neen" ingevuld

5) Vlaamse Basketballiga VZW

– verklaring inzake de verzekeringspolis :
ter dekking van de burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de sportfederatie, ter
bescherming van de aangesloten leden en
ter bescherming van de niet-aangesloten
leden

6) Wielerbond Vlaanderen VZW

– verzekeringspolis niet-aangesloten leden
en verzekeringspolis aangesloten leden
(aanvraag voor 2001) 
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– verklaring inzake de verzekeringspolis :
ter dekking van de burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de sportfederatie, ter
bescherming van de aangesloten leden en
ter bescherming van de niet-aangesloten
leden (aanvraag voor 2002) 

– de begroting van het volgende werkjaar 

– het invulformulier met de ledencijfers

7) Vlaamse Vereniging voor Golf VZW

– een tabel met de lijst van de verantwoor-
delijke personen 

– verklaring inzake de verzekeringspolis :
ter dekking van de burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de sportfederatie, ter
bescherming van de aangesloten leden en
ter bescherming van de niet-aangesloten
leden 

– de begroting van het volgende werkjaar 

– het driejaarlijks beleidsplan 

– het invulformulier met de ledencijfers

Op basis van het decreet van 13 juli 2001 wer-
den 2 sportfederaties verzocht om hun erken-
ningsaanvraag 2002 te vervolledigen tegen ui-
terlijk 1 oktober 2002, voor de volgende gege-
vens :

1) Vlaamse Wushu Federatie VZW

– deontologische code

2) Vlaamse Karate Federatie VZW

– vierjaarlijks beleidsplan : omschrijving
van de voortgangsbewaking

Eén sportfederatie werd verzocht om haar er-
kenningsaanvraag 2003 te vervolledigen tegen
uiterlijk 1 oktober 2002, voor de volgende gege-
vens :

1) Flemish American Football League VZW

– deontologische code 

– verzekeringspolissen 

– statuten gepubliceerd in Belgisch Staats-
blad

Vier organisaties voor de sportieve vrijetijdsbe-
steding werd verzocht om hun erkenningsaan-
vraag 2002 te vervolledigen tegen uiterlijk 1 ok-
tober 2002, voor de volgende gegevens :

1) Vlaamse Internationale Organisatie voor
Volksspelen VZW

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de organisatie, de be-
stuurders, het personeel en de aangestel-
den

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van de sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
de organisatie vertegenwoordigt (eventu-
eel dergelijke verzekeringspolissen van
de Vlaamse Snooker Federatie VZW en
de Vlaamse Liga Petanquesport VZW die
de organisatie mee ondertekent)

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en Lichamelijk Ongevallen
van de sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
deelnemen aan sportpromotionele acties
(eventueel dergelijke verzekeringspolis-
sen van de Vlaamse Snooker Federatie
VZW en de Vlaamse Liga Petanque
VZW die de organisatie mee onderte-
kent)

2) Vlaamse Cluster van Luchtsporten VZW

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de organisatie, de be-
stuurders, het personeel en de aangestel-
den

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van de sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
de organisatie vertegenwoordigt (eventu-
eel dergelijke verzekeringspolissen van
de Liga van Vlaamse Zweefvliegclubs
VZW en de Vereniging voor Modellucht-
vaartsport VZW die als organisatie mee
worden ondertekend)

– verzekeringspolis burgerrechtelijk aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
deelnemen aan sportpromotionele acties
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(eventueel dergelijke verzekeringspolis-
sen van de Liga van Vlaamse Zweefvlieg-
clubs VZW en de Vereniging voor Model-
luchtvaartsport VZW die de organisatie
mee ondertekent)

3) Vlaamse Confederatie Hengel-, Honden- en
andere Dierenhobby's VZW

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de organisatie, de be-
stuurders, het personeel en aangestelden

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van de sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
de organisatie vertegenwoordigt (eventu-
eel dergelijke verzekeringspolissen van
de Vlaamse Vereniging van Hengelsport-
verbonden VZW en de Vlaamse Federa-
tie voor Hondensport VZW die de orga-
nisatie mee ondertekent)

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
deelnemen aan sportpromotionele acties
(eventueel dergelijke verzekeringspolis-
sen van de Vlaamse Vereniging van Hen-
gelsportverbonden VZW en de Vlaamse
Federatie voor Hondensport VZW die de
organisatie mee ondertekent).

4) Vlaamse Traditionele Sporten VZW

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid van de organisatie, de be-
stuurders, het personeel en de aangestel-
den

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van de sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
de organisatie vertegenwoordigt (eventu-
eel dergelijke verzekeringspolis van de
Vlaamse Boogsport Federatie "Liggende
Wip" VZW die de organisatie mee onder-
tekent)

– verzekeringspolis burgerrechtelijke aan-
sprakelijkheid en lichamelijke ongevallen
van sportieve vrijetijdsbeoefenaars die
deelnemen aan sportpromotionele acties
(eventueel dergelijke verzekeringspolis
van de Vlaamse Boogsport Federatie
"Liggende Wip" VZW die de organisatie
mee ondertekent).

4. Alle erkenningsaanvragen 2002 (10 aanvragen)
en 2003 (2 aanvragen) waren ontvankelijk.

Drie sportfederaties werden niet erkend
omdat :

1) de Vrije Vlaamse Recreatiesporten VZW
geen deontologische code noch aangepaste
verzekeringspolissen heeft ingediend ;

2) bij de Flemisch American Football League
VZW minder dan 500 leden verzekerd zijn
volgens de voorwaarden vermeld in artikel 5,
12° van het decreet van 13 juli 2001 en
omdat er geen deontologische code werd in-
gediend ;

3) door de Vlaamse Bridge Liga VZW geen
verzekeringspolissen werden afgesloten die
voldoen aan de voorwaarden vermeld in arti-
kel 5, 11°, 12° en 13° van het decreet van 13
juli 2001 en het beleidsplan niet werd aange-
past aan de opmerkingen die schriftelijk wer-
den meegedeeld.

5. Conform artikel 12 van het besluit van 31 mei
2002 heeft het Bloso, met de indieners van een
erkenningsaanvraag minstens één, maar meestal
meerdere bilaterale overlegvergaderingen ge-
houden om de betrokken sportfederaties te be-
geleiden met hun erkenningsdossier.

Jaarlijks wordt een overlegvergadering "erken-
ningen" georganiseerd waarbij de afdeling Sub-
sidiëring samen met de juridische cel van het
Bloso de betrokken sportfederaties hoort en
eventueel bijsturingen voorstelt om het erken-
ningsdossier aan te passen of te vervolledigen.

In 2002 werden bovendien naar aanleiding van
de invoering van het nieuw decreet en uitvoe-
ringsbesluit infovergaderingen georganiseerd.

De eerste infovergaderingen vonden plaats op
19 maart 2002 voor de unisportfederaties, op 20
maart 2002 voor de recreatieve sportfederaties
en op 21 maart 2002 voor de organisaties voor
de sportieve vrijetijdsbesteding.

Na de goedkeuring van de uitvoeringsbesluiten
op 31 mei 2002 werden de sportfederaties op-
nieuw uitgenodigd voor een infovergadering.
De recreatieve sportfederaties werden uitgeno-
digd op 26 juni 2002 en de unisportfederaties op
28 juni 2002.
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6. Vanaf 1 januari 2002 werden 34 unisportfedera-
ties erkend. Deze unisportfederaties, onderver-
deeld in categorie en met vermelding van de
aangeboden sporttak en het aantal leden, zijn :

Unisportfederaties categorie A Aantal leden Sporttak
2000 2001 2002

Handboogliga VZW 1.324 boogschieten
Nederlandstalig Kano Verbond VZW 3.221 3.215 3.174 kano-kajak
Vlaamse Atletiekliga VZW 17.876 18.705 22.910 atletiek
Vlaamse Badmintonliga VZW 12.718 13.026 14.174 badminton
Vlaamse Baseball- & Softball Liga VZW 1.699 1.622 1.604 baseball-softball
Vlaamse Basketballiga VZW - - 46.439 basketbal
Vlaamse Handbal Vereniging VZW 5.332 5.191 5.016 handbal
Vlaamse Judofederatie VZW 20.463 21.471 19.610 judo
Vlaamse Liga Paardensport VZW - - 6.432 paardrijden
Vlaamse Roeiliga VZW 1.554 1.730 1.536 roeien
Vlaamse Schermbond VZW 1.530 - 748 schermen
Vlaamse Schutterskonfederatie VZW 11.059 schieten (olympisch)
Vlaamse Ski en Snowboard Federatie VZW 1.519 2.044 3.574 ski
Vlaamse Taekwondo Bond VZW 3.652 3.575 2.813 taekwondo
Vlaamse Tafeltennisliga VZW 7.863 7.795 7.914 tafeltennis
Vlaamse Tennisvereniging VZW 114.984 118.778 131.281 tennis
Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW 1.550 1.506 1.535 triatlon-duatlon
Vlaamse Turnliga VZW 32.811 35.953 36.586 gymnastiek
Vlaamse Volleybalbond VZW 36.429 36.416 37.034 volleybal
Vlaamse Yachting Federatie VZW 12.641 12.835 15.887 zeilen
Vlaamse Zwemliga VZW 32.268 31.871 30.770 zwemmen
Wielerbond Vlaanderen VZW - - 14.258 wielrennen

Unisportfederaties categorie B Aantal leden Sporttak
2000 2001 2002

Belgische Alpenclub Nederlandstalige 2.487 bergbeklimmen
Vleugel VZW
Koninklijke Belgische Korfbalbond - 6.887 6.519 6.360 korfbal
Vlaamse Liga  –  VZW
Nederlandstalige Liga voor Onderwater- 10.273 10.113 10.346 duiken
onderzoek en -Sport VZW
Vlaams Verbond voor Oriënterings- 1.707 1.583 1.558 oriëntatieloop
sporten VZW
Vlaamse Ju-Jitsu Federatie VZW 2.756 1.800 ju-jitsu
Vlaamse Karate Federatie VZW 9.534 8.707 karate
Vlaamse Reddings Centrale VZW 3.538 3.642 3.736 reddend zwemmen
Vlaamse Rollerbond VZW 1.584 rolschaatsen
Vlaamse Rugby Bond VZW 1.525 1.539 1.560 rugby
Vlaamse Squashfederatie VZW 4.061 4.003 3.771 squash
Waterski Vlaanderen VZW 2.719 waterskiën
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Unisportfederatie categorie C Aantal leden
2000 2001 2002

Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 2.053 1.939 2.109

Sporttakken : atletiek, badminton, basketbal, boogschieten, dansen, hockey, judo, paardrijden, rugby, ski,
squash, schieten (olympisch), tafeltennis, voetbal, volleybal, waterskiën, wielrennen, zwemmen, zeilen,
boccia, torbal, goalbal
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Vanaf 1 januari 2003 worden ook 34 unisportfe-
deraties erkend, waarbij opgemerkt wordt dat
de Vlaamse Turnliga VZW een fusie heeft aan-
gegaan met de recreatieve sportfederatie Fede-
ratie voor Algemene en Sportieve Gymnastiek
VZW, waarbij de Vlaamse Turnliga VZW, van
naam veranderde in GymnastiekFederatie
Vlaanderen VZW.

7. Vanaf 1 januari 2002 werden 34 recreatieve
sportfederaties erkend. Deze 34 recreatieve
sportfederaties, bieden de volgende
sporttak(ken) aan :

1) Amateurwatersportbond VZW : duiken, fit-
ness, zwemmen,

2) Bond van Manegerijscholen VZW : paardrij-
den 

3) Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW :
badminton, baseball-softball, basketbal, gym-
nastiek, ju-jitsu, paardrijden, rolschaatsen,
ski, taekwondo, voetbal, volleybal, wielren-
nen 

4) Dansliga Sportfederatie VZW : dansen

5) De FitnessOrganisatie VZW : fitness, gym-
nastiek

6) FALOS-Sportfederatie van de KWB VZW :
atletiek, badminton, gymnastiek, tafeltennis,
voetbal, volleybal, wandelen, wielrennen,
zwemmen

7) Federatie Dans en Sport VZW : atletiek,
badminton, basketbal, dansen, fitness, gym-
nastiek, handbal, ju-jitsu, judo, karate, paard-
rijden, tafeltennis, tennis, voetbal, volleybal,
wandelen, wielrennen, zwemmen 

8) Federatie voor Algemene en Sportieve Gym-
nastiek VZW : gymnastiek 

9) FROS Amateursportfederatie VZW : akido,
atletiek, badminton, basketbal, dansen, dui-
ken, gymnastiek, ijsschaatsen, ju-jitsu, judo,

karate, korfbal, oriëntatielopen, paardrijden,
rolschaatsen, schieten (olympisch), taekwon-
do, tafeltennis, tennis, voetbal, volleybal,
wandelen, wielrennen, zwemmen 

10) Gezinssportfederatie BGJG VZW : atle-
tiek, badminton, baseball-softball, basket-
bal, dansen, fitness, gymnastiek, handbal,
hockey, ijsschaatsen, judo, kaatsen,
kano-kajak, karate, oriëntatielopen, paard-
rijden, rolschaatsen, ski, tafeltennis, tennis,
voetbal, volleybal, wandelen, wielrennen,
zwemmen

11) Koninklijke Antwerpse Vereniging van
Vriendenclubs VZW : atletiek, badminton,
basketbal, tafeltennis, tennis, voetbal, vol-
leybal

12) Koninklijke Vlaamse Voetbalbond VZW :
voetbal

13) Landelijke Rijverenigingen VZW : paard-
rijden

14) Natuurvriendensportfederatie VZW : berg-
beklimmen, ju-jitsu, karate, oriëntatielopen,
ski, speleologie, volleybal, wandelen, wiel-
rennen, zwemmen

15) Psylos VZW : atletiek, badminton, basket-
bal, bergbeklimmen, boogschieten, dansen,
fitness, gymnastiek, handbal, hockey, judo,
kano-kajak, korfbal, krachtbal, oriëntatiel-
open, paardrijden, roeien, rolschaatsen, spe-
leologie, tafeltennis, tennis, voetbal, volley-
bal, wandelen, wielrennen, zeilen, zwem-
men

16) Seniorensport VZW – Sportfederatie van
de KBG VZW : badminton, dansen, gym-
nastiek, tennis, wandelen, wielrennen,
zwemmen

17) Sporcrea VZW : atletiek, basketbal, dansen,
gymnastiek, squash, tafeltennis, tennis, vol-
leybal, zwemmen



18) Sporta Federatie VZW : akido, atletiek,
badminton, basketbal, dansen, fitness, gym-
nastiek, handbal, ju-jitsu, kaatsen, karate,
korfbal, oriëntatielopen, paardrijden, rol-
schaatsen, ski, squash, tafeltennis, tennis,
voetbal, volleybal, wandelen, wielrennen,
wushu, zwemmen

19) Sportievak – Blijf Aktief VZW : atletiek,
badminton, basketbal, dansen, fitness, gym-
nastiek, ju jitsu, judo, karate, paardrijden,
taekwondo, tennis, voetbal, volleybal, wan-
delen, wielrennen,

20) S-Sport Federatie VZW : atletiek, badmin-
ton, dansen, fitness, golf, gymnastiek, paard-
rijden, ski, tafeltennis, tennis, volleybal,
wandelen, wielrennen, zwemmen

21) Turnsport Vlaanderen VZW : dansen, gym-
nastiek 

22) Verbond van Vlaamse Watersportvereni-
gingen Recrea VZW : duik-en, kano-kajak,
zeilen, zeilwagenrijden

23) Vlaamse Bergsport- en Speleologiefedera-
tie VZW : bergbeklimmen, speleologie

24) Vlaamse Federatie voor Gehandicapten-
sport VZW : badminton, boogschieten, dan-
sen, gymnastiek, paardrijden, tafeltennis,
voetbal, volleybal, wandelen, wielrennen,
zeilen, zwemmen, gehandicaptensport

25) Vlaamse Krachtbal en Recreatiesport Liga
VZW : krachtbal, volleybal

26) Vlaamse Liga van Bedrijfssportbonden
VZW : atletiek, badminton, basketbal,
boogschieten, dansen, fitness, gymnastiek,
ijsschaatsen, korfbal, schieten (olympisch),
ski, squash, tafeltennis, tennis, triatlon-duat-
lon, voetbal, volleybal, wandelen, wielren-
nen, zwemmen

27) Vlaamse Minivoetbalfederatie VZW : voet-
bal 

28) Vlaamse Studentensportfederatie VZW :
atletiek, badminton, basketbal, gymnastiek,
handbal, hockey, judo, karate, korfbal,
oriëntatielopen, roeien, rugby, schermen,
squash, tafeltennis, tennis, voetbal, volley-
bal, zeilen, zwemmen

29) Vlaamse Vereniging voor Golf VZW : golf 

30) Vlaamse Wandel en Jogging Liga VZW : at-
letiek, wandelen

31) Vlaamse Wandel- en Omnisportfederatie
VZW : kano-kajak, ski, wandelen, wielren-
nen, zwemmen

32) Vlaamse Wandelfederatie VZW : wandelen 

33) Vlaamse Wielrijdersbond VZW : wielren-
nen 

34) Vlaamse Zaalvoetbalbond VZW : voetbal
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Recreatieve sportfederaties Aantal leden
2000 2001 2002

Amateurwatersportbond VZW 5.387 5.116 5.037

Bond van Manegerijscholen VZW 7.058 7.013 7.210

Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW 27.555 26.649 24.333

Dansliga Sportfederatie VZW 19.444 19.685 19.825

De FitnessOrganisatie VZW 6.264 5.354 5.386

FALOS-Sportfederatie van de KVM VZW 6.465 5.039 5.297

Federatie Dans en Sport VZW 8.914 8.555 8.260

Federatie voor Algemene en Sportieve Gymnastiek VZW 15.822 15.632 15.305

FROS Amateursportfederatie VZW 26.600 21.571 19.286

Gezinssportfederatie BGJG VZW 27.106 34.129 30.789

Koninklijke Antwerpse Vereniging van Vriendenclubs VZW 17.315 16.918 17.262

Koninklijke Vlaamse Voetbalbond VZW 21.188 20.744 20.658

Landelijke Rijverenigingen VZW 12.009 11.710 11.642



Recreatieve sportfederaties Aantal leden
2000 2001 2002

NatuurvriendenSportfederatie VZW 5.904

Psylos VZW 2.633 2.646 3.043

Seniorensport – Sportfederatie van de KBG VZW 38.455 36.893 37.312

Sporcrea VZW 23.377 23.454 20.772

Sporta Federatie VZW 10.586 11.514 12.911

Sportievak – Blijf Aktief VZW 6.243 5.964 5.756

S-Sport Federatie VZW 5.813 6.424 6.839

Turnsport Vlaanderen VZW 33.404 29.735 28.710

Verbond van Vlaamse Watersportverenigingen Recrea VZW 18.547 16.616 13.239

Vlaamse Bergsport- en Speleologlefederatie VZW 6.163 6.269 6.295

Vlaamse Krachtbal en Recreatiesport Liga VZW 7.050 8.173 8.376

Vlaamse Liga van Bedrijfssportbonden VZW 22.522 23.410 23.253

Vlaamse Minivoetbalfederatie VZW 9.580 9.621 9.713

Vlaamse Studentensportfederatie VZW 6.128 5.303 5.895

Vlaamse Vereniging voor Golf VZW 25.096

Vlaamse Wandel en Jogging Liga VZW 31.447 31.975 32.535

Vlaamse Wandel- en Omnisportfederatie VZW 9.375 8.978 8.556

Vlaamse Wandelfederatie VZW 24.078 23.349 14.632

Vlaamse Wielrijdersbond VZW 8.493 9.819 9.515

Vlaamse Zaalvoetbalbond VZW 20.825 17.970 17.753
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Vanaf 1 januari 2003 werd de erkenning van de
Federatie voor Algemene en Sportieve Gym-
nastiek VZW ingetrokken, vermits deze recre-
atieve sportfederatie een fusie heeft aangegaan
met de unisportfederatie Vlaamse Turnliga
VZW, waarbij de Vlaamse Turnliga VZW van
naam veranderde in GymnastiekFederatie
Vlaanderen VZW.

Vanaf 1 januari 2003 worden dus nog 33 recre-
atieve sportfederaties erkend.

8. De erkenning van 21 sportfederaties en 3 sport-
confederaties werd vanaf 2002 ingetrokken.

18 (onderliggende) sportfederaties van vroegere
sportconfederaties zijn een fusie aangegaan en
konden bijgevolg niet langer voldoen aan alle
erkenningsvoorwaarden. Deze 18 sportfedera-
ties zijn :

1) Arbeidersvoetbalbond VZW

2) Blijf Aktief VZW

3) Federatie voor Recreatie en Omnisport
VZW

4) Koninklijke Vlaamse Katholieke Tafelten-
nisfederatie VZW

5) Krachtbalfederatie VZW

6) Landelijke Bond van Watersportverenigin-
gen in België VZW

7) Landelijke Windsurfing Federatie VZW

8) Landelijke Zeilwagenfederatie VZW

9) Sportfederatie Vlaamse Kampeerders
VZW

10) Sportievak VZW

11) Verbond van Vlaamse Speleologen VZW

12) Vlaamse Amateurssport Confederatie
VZW

13) Vlaamse Bergsportfederatie VZW

14) Vlaamse Katholieke Sportfederatie  –  Vol-
ley VZW

15) Vlaamse Liga voor Mini-, jeugd- en Recre-
atievolley VZW

16) Vlaamse Omnisport Federatie VZW



17) Vlaamse Vereniging voor Watersport VZW

18) Vlaamse Wandelaarsbond VZW

Twee sportfederaties bestaan niet langer, omdat
zij volledig zijn opgegaan in de nieuwe Vlaamse
Karate Federatie VZW die vanaf 2002 erkend
en gesubsidieerd wordt, het zijn :

19) Vlaamse Karate Associatie VZW

20) Vlaamse Karate Vereniging VZW

Eén sportfederatie werd omgevormd tot een or-
ganisatie voor de sportieve vrijetijdsbesteding,
namelijk de Vlaamse Traditionele Sporten
VZW. Deze organisatie wordt vanaf 2002 er-
kend als organisatie voor de sportieve vrijetijds-
besteding. De erkenning als sportfederatie werd
vanaf 1 januari 2002 ingetrokken :

21) Vlaamse Traditionele Sporten VZW

Drie sportconfederaties houden vanaf 2002 op
te bestaan. Deze sportconfederaties zijn :

1) Sport & Natuur VZW

2) Vlaamse Koepel van Schietsportfederaties
VZW

3) Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal Con-
federatie VZW

Er zijn geen negatieve gevolgen voor de betrok-
ken sportfederaties, vermits zij in een andere
vorm (autonoom, fusie, e.a.) verder erkend blij-
ven.

9. De Vlaamse Sportfederatie VZW wordt erkend
als koepelorganisatie voor de periode
2002-2005.

De volgende 31 unisportfederaties en 29 recre-
atieve sportfederaties die in 2002 gesubsidieerd
werden, waren in 2002 aangesloten bij de
Vlaamse Sportfederatie VZW :

Unisportfederaties :

1) Belgische Alpenclub Nederlandstalige
Vleugel VZW

2) Vlaamse Ju-Jitsu Federatie VZW (Belgi-
sche Ju-Jitsu Federatie Vlaamse Vleugel
VZW) 

3) Handboogliga VZW

4) Koninklijke Belgische Korfbalbond  –
Vlaamse Liga  –  VZW 

5) Nederlandstalig Kano Verbond VZW

6) Nederlandstalige Liga voor Onderwateron-
derzoek en -Sport VZW

7) Vlaams Verbond voor Oriënteringssporten
VZW

8) Vlaamse Atletiekliga VZW

9) Vlaamse Badmintonliga VZW

10) Vlaamse Baseball- & Softball Liga VZW

11) Vlaamse Basketballiga VZW

12) Vlaamse Handbal Vereniging VZW

13) Vlaamse Judofederatie VZW

14) Vlaamse Karate Federatie VZW

15) Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW

16) Vlaamse Reddings Centrale VZW

17) Vlaamse Roeiliga VZW

18) Vlaamse Rollerbond VZW

19) Vlaamse Rugby Bond VZW

20) Vlaamse Schutterskonfederatie VZW

21) Vlaamse Ski en Snowboard Federatie
VZW

22) Vlaamse Squashfederatie VZW

23) Vlaamse Taekwondo Bond VZW

24) Vlaamse Tafeltennisliga VZW

25) Vlaamse Tennisvereniging VZW

26) Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW

27) Vlaamse Turnliga VZW

28) Vlaamse Volleybalbond VZW

29) Vlaamse Yachting Federatie VZW

30) Vlaamse Zwemliga VZW

31) Waterski Vlaanderen VZW

Recreatieve sportfederaties :

1) Bond van Manegerij Scholen VZW

2) Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW

3) Dansliga Sportfederatie VZW

4) De FitnessOrganisatie VZW

5) Federatie Dans en Sport VZW

6) Federatie voor Algemene en Sportieve
Gymnastiek VZW

7) FROS Amateursportfederatie VZW

8) Gezinssportfederatie BGJG VZW
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9) Koninklijke Antwerpse Vereniging van
Vriendenclubs VZW

10) Koninklijke Vlaamse Voetbalbond VZW

11) Landelijke Rijverenigingen VZW

12) NatuurvriendenSportfederatie VZW

13) PSYLOS VZW

14) Seniorensport  –  Sportfederade van de
KBG VZW

15) Sporta Federatie VZW

16) Sportievak  –  Blijf Aktief VZW

17) S-Sport Federatie VZW

18) Turnsport Vlaanderen VZW

19) Verbond van Vlaamse Watersportvereni-
gingen Recrea VZW

20) Vlaamse Bergsport- en Speleologiefedera-
tie VZW

21) Vlaamse Federatie voor Gehandicapten-
sport VZW

22) Vlaamse Liga van Bedrijfssportbonden
VZW

23) Vlaamse Minivoetbalfederatie VZW

24) Vlaamse Studentensportfederatie VZW

25) Vlaamse Vereniging voor Golf VZW

26) Vlaamse Wandel en Jogging Liga VZW

27) Vlaamse Wandelfederade VZW

28) Vlaamse Wielrijdersbond VZW

29) Vlaamse Zaalvoetbalbond VZW

10. Vanaf 1 januari 2002 werden de volgende orga-
nisaties voor de sportieve vrijetijdsbesteding
erkend :

Voor de vrijetijdscluster traditionele volksspe-
len :

1) De Vlaamse Traditionele Sporten VZW

Voor de vrijetijdscluster internationale volks-
spelen :

2) De Vlaamse Organisatie voor Internatio-
nale Volksspelen VZW

Voor de vrijetijdscluster dierenhobby's :

3) De Vlaamse Confederatie Hengel-, Hon-
den- en andere Dierenhobby's VZW

Voor de vrijetijdscluster luchtactiviteiten :

4) De Vlaamse Cluster van Luchtsporten
VZW

Per cluster werd slechts één erkenningsaan-
vraag ingediend.

Aantal aangesloten leden in 2002 :

Vlaamse Traditionele Sporten VZW 12.174

Vlaamse Organisatie voor Internationale
Volksspelen VZW 10.832

Vlaamse Confederatie Hengel-, Honden en
andere Dierenhobby's VZW 15.813

Vlaamse Cluster van Luchtsporten VZW 2.868

Vraag nr. 16
van 24 januari 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Sportfederaties  –  Subsidiëring

Het decreet van 13 juli 2001 houdende de regeling
van de erkenning en de subsidiëring van de Vlaam-
se sportfederaties, de koepelorganisatie en de orga-
nisaties voor de sportieve vrijetijdsbesteding en het
besluit van de Vlaamse regering van 31 mei 2002
(het algemeen uitvoeringsbesluit) ter uitvoering
van dit decreet, bepalen de subsidiëringsprocedure
en de subsidiëringsvoorwaarden voor de Vlaamse
sportfederaties.

1. Hoeveel en welke sportfederaties dienden een
subsidiëringsdossier in voor 2000, 2001 en
2002 ?

2. Welke aanvragen, van welke sportfederaties
waren onontvankelijk voor 2000, 2001 en 2002 ?
Wat was de reden voor de onontvankelijkheid ?

3. Welk bedrag voor basissubsidies, uitgesplitst per
sportfederatie, ontvingen de respectieve sport-
federaties (of zullen zij ontvangen) voor 2000,
2001 en 2002 ?

Wat is voor de respectieve federaties het aan-
deel werkingssubsidies en het aandeel perso-
neelssubsidies voor deze begrotingsjaren ?

4. Hoeveel, met welke kwalificatie en diploma, uit-
gesplitst per sportfederatie, personeelsleden
werden gesubsidieerd voor 2000, 2001 en 2002 ?

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 21 maart 2003 -1830-



Welke functie vervullen deze personeelsleden in
hun respectieve sportfederatie ?

5. Hoeveel en welke sportfederaties werden ge-
subsidieerd in het kader van de facultatieve op-
dracht sportkampen voor 2000, 2001 en 2002 ?

Over hoeveel sportkampen en deelnemers per
federatie gaat het ?

Welk bedrag werd aan de respectieve federaties
voor de betrokken begrotingsjaren uitgekeerd
of zal uitgekeerd worden ?

6. Hoeveel en welke sportfederaties werden ge-
subsidieerd in het kader van de facultatieve op-
dracht prioriteitenbeleid voor 2000, 2001 en
2002 ?

Welk bedrag werd aan de respectieve federaties
voor de betrokken begrotingsjaren uitgekeerd
of zal uitgekeerd worden ?

7. Hoeveel en welke sportfederaties werden ge-
subsidieerd in het kader van de facultatieve op-
dracht jeugdsportbeleid voor 2000, 2001 en
2002 ?

Welk bedrag werd aan de respectieve federaties
voor de betrokken begrotingsjaren uitgekeerd
of zal uitgekeerd worden ?

8. Hoeveel en welke sportfederaties werden ge-
subsidieerd in het kader van de facultatieve op-
dracht topsport voor 2000, 2001 en 2002 ?

Welk bedrag werd aan de respectieve federaties
voor de betrokken begrotingsjaren uitgekeerd
of zal uitgekeerd worden ?

Hoeveel elitesporters en beloftevolle jongeren
per sportfederatie werden hierbij in rekening
gebracht ?

Antwoord

Op te merken valt dat de antwoorden op de gestel-
de vragen terug te vinden zijn in het Bloso-jaarver-
slag, dat trouwens persoonlijk aan de leden van de
Commissie voor Cultuur, Media en Sport wordt
toegestuurd.

1 en 2. Op basis van het decreet van 13 april 1999
dienden 53 sportfederaties en 11 sportconfede-

raties een subsidiëringsaanvraag 2000 voor de
basisopdrachten in.

Van deze 64 subsidiëringsaanvragen 2000 wer-
den 2 aanvragen onontvankelijk verklaard
omdat de betrokken sportfederaties onvoldoen-
de leden hadden (minstens 1.500) :

– Vlaamse Gewichtheffers en Powerlifters Fe-
deratie VZW (584 leden) 

– Vlaamse Kunstschaatsen Bond VZW (1.276
leden)

In 2000 werden 62 sportfederaties gesubsidieerd
voor de basisopdrachten. Deze 62 sportfedera-
ties worden opgesomd in het antwoord op vraag
3.

Op basis van het decreet van 13 april 1999 dien-
den 54 sportfederaties en 11 sport-confederaties
een subsidiëringsaanvraag 2001 voor de basis-
opdrachten in.

Van deze 65 subsidiëringsaanvragen werd één
aanvraag onontvankelijk verklaard omdat de
betrokken sportfederatie onvoldoende leden
had (minstens 1.500) :

– Vlaamse Kunstschaatsen Bond VZW (1.276
leden)

Van de 64 ontvankelijke subsidiëringsaanvragen
waren er 3 aanvragen van karatefederaties : na-
melijk van de Vlaamse Karate Federatie VZW,
de Vlaamse Karate Associatie VZW en de
Vlaamse Karate Vereniging VZW. Deze laatste
2 sportfederaties maken deel uit van de Vlaam-
se Karate Federatie VZW.

De raad van bestuur besliste om de Vlaamse
Karate Associatie VZW en de Vlaamse Karate
Vereniging VZW apart te erkennen en te subsi-
diëren in 2001.

– De Vlaamse Karate Federatie VZW werd in
2001 niet erkend, noch gesubsidieerd.

Eén sportfederatie werd na controle van het
aantal leden niet gesubsidieerd in 2001 :

– De Vlaamse Schermbond VZW voldeed niet
aan de subsidiëringsvoorwaarden, omdat het
minimum van 1.500 leden vereist voor een
sportfederatie van categorie A, niet werd be-
reikt.
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In 2001 werden 62 sportfederaties gesubsidieerd
voor de basisopdrachten. Deze 62 sportfedera-
ties worden opgesomd in het antwoord op vraag
3.

Op basis van het decreet van 13 juli 2001 dien-
den 68 sportfederaties (34 unisportfederaties en
34 recreatieve sportfederaties) een subsidië-
ringsaanvraag 2002 voor de basisopdrachten in.
Alle subsidiëringsaanvragen voor de basisop-
drachten waren ontvankelijk.

In 2002 werden 68 sportfederaties (34 unisport-
federaties en 34 recreatieve sportfederaties) ge-
subsidieerd voor de basisopdrachten. Deze
sportfederaties worden opgesomd in het ant-
woord op vraag 3.

3. In 2000 werden 62 sportfederaties gesubsidieerd
voor de basisopdrachten. Het bedrag voor de
basissubsidies (personeelssubsidies en werkings-
subsidies) per sportfederatie bedraagt :
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Sport(con)federatie 2000
Personeels- Werkings- Basis-

subsidies subsidies subsidies
omgerekend omgerekend omgerekend

in euro in euro in euro

1. Amateurwatersportbond VZW 28.539,63 18.528,36 47.067,99

2. Associatie Wind- en Watersport Vlaanderen VZW 207.812,98 91.247,10 299.060,08

3. Belgische Ju-Jitsu Federatie Vlaamse Vleugel VZW 45.633,80 17.616,01 63.249,81

4. Bond van Manegerijscholen VZW 48.267,32 25.489,06 73.756,38

5. Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW 181.977,07 82.605,16 264.582,23

6. Confederatie Watersport Vlaanderen VZW 188.814,03 33.973,49 222.787,52

7. Dansliga Sportfederatie VZW 102.115,05 52.865,10 154.980,15

8. De FitnessOrganisatie VZW 99.669,88 34.174,01 133.843,89

9. FALOS-Sportfederatie van de KWB VZW 59.877,47 19.142,93 79.020,40

10. Federatie Dans en Sport VZW 68.975,21 34.220,64 103.195,85

11. Federatie voor Algemene Sportieve Gymnastiek VZW 126.458,89 52.145,20 178.604,09

12. Gezinssportfederatie BGJG VZW 152.773,73 79.512,99 232.286,72

13. Katholieke Vlaamse Turnfederatie VZW 127.209,91 90.015,44 217.225,35

14. Koninklijke Antwerpse Vereniging van Vriendenclubs VZW 52.843,26 37.295,98 90.139,24

15. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –   Vlaamse Liga   –  VZW 51.087,24 25.070,27 76.157,51

16. Koninklijke Vlaamse Voetbalbond VZW 86.256,46 53.944,93 140.201,39

17. Landelijke Rijverenigingen VZW 147.198,16 58.248,93 205.447,09

18. Nederlandstalig Kano Verbond VZW 75.687,55 15.726,71 91.414,26

19. Nederlandstalige Liga voor Onderwateronderz. en -Sport VZW 61.833,59 29.836,84 91.670,43

20. PSYLOS VZW 79.984,88 11.427,77 91.412,65

21. Seniorensport  –  Sportfederatie van de KBG VZW 73.254,89 40.453,50 113.708,39

22. Sport & Natuur VZW 116.930,46 58.438,10 175.368,56

23. Sporta Federatie VZW 157.015,24 53.241,70 210.256,94

24. Sportievak  –  Blijf Aktief VZW 132.522,02 55.003,66 187.525,68

25. S-Sport Federatie VZW 89.341,97 25.113,65 114.455,62

26. Vlaams Verbond voor Oriënteringssporten VZW 35.777,16 13.295,15 49.072,31

27. Vlaamse Atletiekliga VZW 176.069,80 71.589,20 247.659,00

28. Vlaamse Badmintonliga VZW 70.530,62 37.394,76 107.925,38



Sport(con)federatie 2000
Personeels- Werkings- Basis-

subsidies subsidies subsidies
omgerekend omgerekend omgerekend

in euro in euro in euro

29. Vlaamse Baseball- & Softball Liga VZW 50.842,07 13.643,61 64.485,68

30. Vlaamse Bergsport- en Speleologiefederatie VZW 121.645,94 50.179,65 171.825,59

31. Vlaamse Confederatie Sport en Recreatie VZW 148.044,42 91.883,07 239.927,49

32. Vlaamse Confederatie voor Amateursporters VZW 177.565,26 73.114,14 250.679,40

33. Vlaamse Federatie voor Gehandicaptensport VZW 110.339,61 31.022,19 141.361,80

34. Vlaamse Handbal Vereniging VZW 139.832,65 40.006,79 179.839,44

35. Vlaamse Judofederatie VZW 133.203,23 75.823,02 209.026,25

36. Vlaamse Karate Federatie VZW 66.496,62 34.666,74 101.163,36

37. Vlaamse Koepel van Schietsportfederaties VZW 91.909,95 54.726,16 146.636,11

38. Vlaamse Krachtbal en Recreatievolleybal Confederatie VZW 97.860,26 38.782,55 136.642,81

39. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 105.915,71 25.216,37 131.132,08

40. Vlaamse Liga van Bedrijfssportbonden VZW 90.555,36 52.355,61 142.910,97

41. Vlaamse Minivoetbalfederatie VZW 64.950,61 30.280,05 95.230,66

42. Vlaamse Reddings Centrale VZW 145.875,15 36.140,07 182.015,22

43. Vlaamse Roeiliga VZW 41.653,50 15.394,81 57.048,31

44. Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal Confederatie VZW 42.811,26 34.418,60 77.229,86

45. Vlaamse Rugby Bond VZW 108.142,24 9.374,14 117.516,38

46. Vlaamse Schermbond VZW 38.255,95 7.872,90 46.128,85

47. Vlaamse Skivereniging VZW 46.423,94 13.842,52 60.266,46

48. Vlaamse Squashfederatie VZW 97.739,09 25.715,06 123.454,15

49. Vlaamse Studentensportfederatie VZW 86.542,93 22.662,57 109.205,50

50. Vlaamse Taekwondo Bond VZW 31.755,11 16.487,22 48.242,33

51. Vlaamse Tafeltennisliga VZW 55.601,82 29.286,22 84.888,04

52. Vlaamse Tennisvereniging VZW 184.486,67 226.404,82 410.891,49

53. Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW 51.381,76 15.300,83 66.682,59

54. Vlaamse Turnliga VZW 176.761,32 95.355,39 272.116,71

55. Vlaamse Vechtsport Associatie VZW 70.089,94 29.126,32 99.216,26

56. Vlaamse Volleybalbond VZW 138.826,32 108.322,83 247.149,15

57. Vlaamse Wandel en Jogging Liga VZW 128.562,71 74.012,03 202.574,74

58. Vlaamse Wandel- en Omnisportconfederatie VZW 85.697,96 34.654,97 120.352,93

59. Vlaamse Wandelfederatie VZW 89.537,88 58.816,95 148.354,83

60. Vlaamse Wielrijdersbond VZW 75.183,60 25.548,77 100.732,37

61. Vlaamse Zaalvoetbalbond VZW 66.947,64 48.619,85 115.567,49

62. Vlaamse Zwemliga VZW 123.030,37 77.181,48 200.211,85

Totaal 6.128.927,12 2.833.854,94 8.962.782,06
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In 2001 werden 62 sportfederaties gesubsidieerd
voor de basisopdrachten. Het bedrag voor de
basissubsidies (personeelssubsidies en werkings-
subsidies) per sportfederatie bedraagt :

Sport(con)federatie 2001
Personeels- Werkings- Basis-

subsidies subsidies subsidies
omgerekend omgerekend omgerekend

in euro in euro in euro

1. Amateurwatersportbond VZW 33.306,26 12.855,54 46.161,80

2. Associatie Wind- & Watersport Vlaanderen VZW 233.754,62 81.661,95 315.416,57

3. Belgische Ju-Jitsu Federatie Vlaamse Vleugel VZW 56.477,23 13.713,49 70.190,72

4. Bond van Manegerijscholen VZW 57.882,87 23.456,92 81.339,79

5. Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW 192.292,99 73.467,63 265.760,62

6. Confederatie Watersport Vlaanderen VZW 199.105,40 45.341,91 244.447,31

7. Dansliga Sportfederatie VZW 111.045,12 45.028,02 156.073,14

8. De FitnessOrganisatie VZW 92.297,40 25.858,49 118.155,89

9. FALOS-Sportfederatie van de KWB VZW 63.916,72 16.864,47 80.781,39

10. Federatie Dans en Sport VZW 103.267,58 34.202,37 137.469,95

11. Federatie voor Algemene en Sportieve Gymnastiek VZW 142.185,75 45.620,74 187.806,49

12. FROS Amateursportconfederatie VZW 209.148,01 72.426,65 281.574,66

13. Gezinssportfederatie BGJG VZW 163.786,65 82.175,64 245.962,29

14. Katholieke Vlaamse Turnfederatie VZW 129.185,47 72.302,16 201.487,63

15. Koninklijke Antwerpse Vereniging van Vriendenclubs VZW 59.996,73 34.734,82 94.731,55

16. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –  Vlaamse Liga  –  VZW 62.572,09 22.488,45 85.060,54

17. Koninklijke Vlaamse Voetbalbond VZW 100.383,00 53.399,56 153.782,56

18. Landelijke Rijverenigingen VZW 155.383,78 51.202,93 206.586,71

19. Nederlandstalig Kano Verbond VZW 81.608,61 15.074,06 96.682,67

20. Nederlandstalige Liga voor Onderwateronderz. en -Sport VZW 66.989,26 30.762,69 97.751,95

21. PSYLOS VZW 88.990,68 14.614,09 103.604,77

22. Seniorensport  –  Sportfederatie van de KBG VZW 78.217,57 37.143,82 115.361,39

23. Sport & Natuur VZW 132.931,99 40.441,67 173.373,66

24. Sporta Federatie VZW 156.298,53 49.351,61 205.650,14

25. Sportievak  –  Blijf Aktief VZW 140.735,08 48.215,22 188.950,30

26. S-Sport Federatie VZW 94.923,64 23.635,09 118.558,73

27. Vlaams Verbond voor Oriënteringssporten VZW 58.435,10 12.536,97 70.972,07

28. Vlaamse Atletiekliga VZW 195.131,62 72.573,26 267.704,88

29. Vlaamse Badmintonliga VZW 79.621,66 36.591,41 116.213,07

30. Vlaamse Baseball- & Softball Liga VZW 27.510,28 7.152,55 34.662,83

31. Vlaamse Bergsport- en Speleologiefederatie VZW 121.558,90 44.053,93 165.612,83

32. Vlaamse Confederatie Sport en Recreatie VZW 216.750,41 94.036,28 310.786,69

33. Vlaamse Federatie voor Gehandicaptensport VZW 101.944,60 23.784,44 125.729,04

34. Vlaamse Handbal Vereniging VZW 153.352,88 36.086,68 189.439,56
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Sport(con)federatie 2001
Personeels- Werkings- Basis-

subsidies subsidies subsidies
omgerekend omgerekend omgerekend

in euro in euro in euro

35. Vlaamse Judofederatie VZW 139.768,89 75.615,41 215.384,30

36. Vlaamse Karate Associatie VZW 55.425,05 18.275,08 73.700,13

37. Vlaamse Karate Vereniging VZW 69.042,19 16.336,21 85.378,40

38. Vlaamse Koepel van Schietsportfederaties VZW 109.143,08 48.294,67 157.437,75

39. Vlaamse Krachtbal en Recreatievolleybal Confederatie VZW 93.806,75 35.200,19 129.006,94

40. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 127.098,95 23.745,65 150.844,60

41. Vlaamse Liga van Bedrijfssportbonden VZW 81.920,78 43.859,31 125.780,09

42. Vlaamse Minivoetbalfederatie VZW 83.638,98 29.912,77 113.551,75

43. Vlaamse Reddings Centrale VZW 174.870,74 33.741,23 208.611,97

44. Vlaamse Roeiliga VZW 54.749,69 13.280,82 68.030,51

45. Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal Confederatie VZW 65.043,37 17.872,60 82.915,97

46. Vlaamse Rugby Bond VZW 119.067,77 9.342,88 128.410,65

47. Vlaamse Ski en Snowboard Federatie VZW 63.875,59 12.197,92 76.073,51

48. Vlaamse Squashfederatie VZW 100.924,99 21.162,17 122.087,16

49. Vlaamse Studentensportfederatie VZW 85.057,20 17.542,51 102.599,71

50. Vlaamse Taekwondo Bond VZW 61.909,10 17.503,02 79.412,12

51. Vlaamse Tafeltennisliga VZW 95.683,23 30.242,79 125.926,02

52. Vlaamse Tennisvereniging VZW 202.276,70 218.053,29 420.329,99

53. Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW 59.986,59 12.624,18 72.610,77

54. Vlaamse Turnliga VZW 188.707,83 95.661,00 284.368,83

55. Vlaamse Vechtsport Associatie VZW 94.211,19 22.381,93 116.593,12

56. Vlaamse Volleybalbond VZW 142.630,99 100.596,51 243.227,50

57. Vlaamse Wandel en Jogging Liga VZW 153.358,39 73.740,09 227.098,48

58. Vlaamse Wandel- en Omnisportconfederatie VZW 93.772,74 34.482,26 129.255,00

59. Vlaamse Wandelfederatie VZW 93.893,86 51.937,54 145.831,40

60. Vlaamse Wielrijdersbond VZW 78.594,47 26.072,99 104.667,46

61. Vlaamse Zaalvoetbalbond VZW 59.561,13 40.782,15 100.343,28

62. Vlaamse Zwemliga VZW 138.570,08 75.510,70 214.080,78

Totaal 6.847.578,80 2.609.823,58 9.457.402,38
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In 2002 werden 68 sportfederaties (34 unisport-
federaties en 34 recreatieve sportfederaties) ge-
subsidieerd voor de basisopdrachten.

De definitieve basissubsidies 2002 worden bere-
kend nadat de sportfederaties vóór 1 april 2003
hun afrekeningsdossier over het jaar 2002 heb-

ben ingediend. Het saldo van de subsidies 2002
wordt uitbetaald vóór 1 juli 2003.

De raming voor de basissubsidies (personeels-
subsidies en werkingssubsidies) per sportfedera-
tie bedraagt :



Unisportfederatie 2002
Raming Raming Raming

personeels- werkings- basis-
subsidies subsidies subsidies

1. Belgische Alpenclub Nederlandstalige Vleugel VZW 105.831,19 29.522,51 135.353,70

2. Belgische Ju-Jitsu Federatie Vlaamse Vleugel VZW 93.672,00 23.373,50 117.045,50

3. Handboogliga VZW 71.982,79 18.305,07 90.287,86

4. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –  Vlaamse Liga  –  VZW 84.402,72 33.644,50 118.047,22

5. Nederlandstalig Kano Verbond VZW 93.264,89 22.555,21 115.820,10

6. Nederlandstalige Liga voor Onderwateronderz. en -Sport VZW 92.912,57 43.954,52 136.867,09

7. Vlaams Verbond voor Oriënteringssporten VZW 83.070,36 20.023,32 103.093,68

8. Vlaamse Atletiekliga VZW 280.025,46 106.589,62 386.615,08

9. Vlaamse Badmintonliga VZW 184.169,53 65.023,63 249.193,16

10. Vlaamse Baseball- & Softball Liga VZW 68.847,63 17.606,47 86.454,10

11. Vlaamse Basketballiga VZW 140.675,16 141.819,18 282.494,34

12. Vlaamse Handbal Vereniging VZW 203.679,54 53.228,02 256.907,56

13. Vlaamse Judofederatie VZW 224.864,20 100.517,73 325.381,93

14. Vlaamse Karate Federatie VZW 117.060,48 38.949,40 156.009,88

15. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 143.680,97 34.808,90 178.489,87

16. Vlaamse Liga Paardensport VZW 101.147,75 40.071,31 141.219,06

17. Vlaamse Reddings Centrale VZW 223.190,41 56.234,18 279.424,59

18. Vlaamse Roeiliga VZW 65.797,26 18.267,61 84.064,87

19. Vlaamse Rollerbond VZW 91.850,33 20.621,96 112.472,29

20. Vlaamse Rugby Bond VZW 150.892,13 36.513,13 187.405,26

21. Vlaamse Schermbond VZW 67.910,65 18.183,57 86.094,22

22. Vlaamse Schutterskonfederatie VZW 102.637,03 49.748,22 152.385,25

23. Vlaamse Ski en Snowboard Federatie VZW 99.254,69 25.168,48 124.423,17

24. Vlaamse Squashfederatie VZW 127.704,36 34.143,20 161.847,56

25. Vlaamse Taekwondo Bond VZW 66.512,54 19.441,11 85.953,65

26. Vlaamse Tafeltennisliga VZW 163.167,86 48.665,97 211.833,83

27. Vlaamse Tennisvereniging VZW 353.965,90 378.904,23 732.870,13

28. Vlaamse Triatlon en Duatlon VZW 85.676,74 22.812,33 108.489,07

29. Vlaamse Turnliga VZW 279.802,10 142.965,91 422.768,01

30. Vlaamse Volleybalbond VZW 173.414,32 127.856,47 301.270,79

31. Vlaamse Yachting Federatie VZW 256.759,06 90.927,64 347.686,70

32. Vlaamse Zwemliga VZW 195.408,87 110.223,15 305.632,02

33. Waterski Vlaanderen VZW 87.225,15 23.226,90 110.452,05

34. Wielerbond Vlaanderen VZW 213.549,06 83.534,10 297.083,16

Totaal 4.894.005,70 2.097.431,05 6.991.436,75
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Recreatieve sportfederatie 2002
Raming Raming Raming

personeels- werkings- basis-
subsidies subsidies subsidies

1. Amateurwatersportbond VZW 55.363,84 15.824,63 71.188,47

2. Bond van Manegerijscholen VZW 58.879,17 20.038,76 78.917,93

3. Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW 189.422,01 63.749,22 253.171,23

4. Dansliga Sportfederatie VZW 103.736,07 42.167,94 145.904,01

5. De FitnessOrganisatie VZW 116.659,78 24.054,87 140.714,65

6. FALOS-Sportfederatie van de KWB VZW 68.997,47 17.467,61 86.465,08

7. Federatie Dans en Sport VZW 103.537,11 30.787,20 134.324,31

8. Federatie voor Algemene en Sportieve Gymnastiek VZW 150.446,64 42.641,76 193.088,40

9. FROS Amateursportfederatie VZW 211.113,08 56.965,85 268.078,93

10. Gezinssportfederatie BGJG VZW 168.594,30 72.426,34 241.020,64

11. Koninklijke Antwerpse Vereniging van Vriendenclubs VZW 53.672,92 33.549,06 87.221,98

12. Koninklijke Vlaamse Voetbalbond VZW 111.405,92 48.892,65 160.298,57

13. Landelijke Rijverenigingen VZW 167.189,43 46.692,00 213.881,43

14. NatuurvriendenSportfederatie VZW 69.098,89 18.283,45 87.382,34

15. PSYLOS VZW 91.432,24 17.381,18 108.813,42

16. Seniorensport VZW –  Sportfederatie van de KBG VZW 80.167,84 63.319,55 143.477,39

17. Sportcrea VZW 238.552,62 69.311,32 307.863,94

18. Sporta Federatie VZW 160.324,55 48.224,78 208.549,33

19. Sportievak  –  Blijf Aktief VZW 119.989,87 28.589,53 148.579,40

20. S-Sport Federatie VZW 94.085,80 24.591,09 118.676,89

21. Turnsport Vlaanderen VZW 153.078,71 62.388,32 215.467,03

22. Verbond van Vlaamse Watersportverenigingen Recrea VZW 194.426,33 49.700,44 244.126,77

23. Vlaamse Bergsport- en Speleologiefederatie VZW 123.142,53 29.167,20 152.299,73

24. Vlaamse Federatie voor Gehandicaptensport VZW 141.049,43 34.497,82 175.547,25

25. Vlaamse Krachtbal en Recreatiesport Liga VZW 100.947,82 26.780,02 127.727,84

26. Vlaamse Liga van Bedrijfssportbonden VZW 79.891,85 43.017,87 122.909,72

27. Vlaamse Minivoetbalfederatie VZW 96.857,41 28.145,49 125.002,90

28. Vlaamse Studentensportfederatie VZW 77.439,62 18.271,35 95.710,97

29. Vlaamse Vereniging voor Golf VZW 83.879,93 44.078,27 127.958,20

30. Vlaamse Wandel en Jogging Liga VZW 170.106,03 74.773,04 244.789,07

31. Vlaamse Wandel- en Omnisportfederatie VZW 79.079,95 25.721,70 104.801,65

32. Vlaamse Wandelfederatie VZW 89.229,39 35.169,71 124.399,10

33. Vlaamse Wielrijdersbond VZW 78.308,11 24.132,54 102.440,65

34. Vlaamse Zaalvoetbalbond VZW 77.325,76 38.348,27 115.674,03

Totaal 3.957.422,42 1.319.140,83 5.276.563,25
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4. Aantal gesubsidieerde personeelsleden 2000
met functie, kwalificatie en diploma, uitgesplitst
per sportfederatie. Zie bijlage 1.

Aantal gesubsidieerde personeelsleden 2001
met functie, kwalificatie en diploma, uitgesplitst
per sportfederatie. Zie bijlage 2.

Aantal gesubsidieerde personeelsleden 2002
met functie, kwalificatie en diploma, uitgesplitst
per sportfederatie. Zie bijlage 3.

Aantal gesubsidieerde personeelsleden 2002
met functie, kwalificatie en diploma, uitgesplitst
per recreatieve sportfederatie. Zie bijlage 4.

5. In 2000 werden 11 sport(con)federaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht sportkam-
pen. Het subsidiebedrag voor de facultatieve
opdracht sportkampen per sportfederatie be-
draagt :

Sport(con)federatie Subsidies 2000
sportkampen
omgerekend

in euro

1. Bond van Manegerijscholen VZW 27.822,95

2. Bond voor Lichamelijke 
Opvoeding VZW 89.727,94

3. Gezinssportfederatie BGJG VZW 50.123,23

4. Katholieke Vlaamse Turn-
federatie VZW 8.468,69

5. Sporta Federatie VZW 122.011,71

6. Sportievak  –  Blijf Aktief VZW 73.293,84

7. Vlaamse Confederatie voor 
amateursporters VZW 33.989,52

8. Vlaamse Federatie voor 
Gehandicaptensport VZW 2.666,39

9. Vlaamse Liga Gehandicaptensport 
VZW 2.750,06

10.Vlaamse Tafeltennisliga VZW 3.924,08

11.Vlaamse Turnliga VZW 6.214,59

Totaal 420.993,00

In 2001 werden 13 sport(con)federaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht sportkam-
pen. Het subsidiebedrag voor de facultatieve
opdracht sportkampen per sportfederatie be-
draagt :

Sport(con)federatie Subsidies 2001
sportkampen
omgerekend

in euro

1. Bond van Manegerijscholen VZW 64.030,85

2. Bond voor Lichamelijke 
Opvoeding VZW 77.301,11

3. Federatie Dans en Sport VZW 22.217,71

4. Gezinssportfederatie B.G.J.G.
VZW 47.682,57

5. Katholieke Vlaamse Turn-
federatie VZW 11.469,88

6. Koninklijke Belgische Korfbal-
bond  –  Vlaamse Liga  –  VZW 5.110,94

7. PSYLOS VZW 1.138,60

8. Sporta Federatie VZW 137.561,45

9. Sportievak  –  Blijf Actief VZW 37.209,09

10.Vlaamse Confederatie Sport 
en Recreatie VZW 32.356,62

11.Vlaamse Liga Gehandicaptensport 
VZW 3.005,36

12.Vlaamse Tafeltennisliga VZW 5.855,59

13.Vlaamse Turnliga VZW 7.324,81

Totaal 452.264,58

In 2000 werden 455 sportkampen en 10.066
deelnemers gesubsidieerd. In 2001 werden 431
sportkampen en 10.731 deelnemers gesubsi-
dieerd.

Deze sportkampen en deelnemers zijn verdeeld
over de sport(con)federaties als volgt :
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Sport(con)federatie Gesubsidieerde Gesubsidieerde
sportkampen deelnemers

2000 2001 2000 2001

Bond van Mangerijscholen VZW 19 40 715 1.489

Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW 78 98 1.864 2.034

Federatie Dans en Sport VZW 0 21 0 550

Gezinssportfederatie BGJG VZW 57 58 1.252 1.210

Turnsport Vlaanderen VZW 5 5 219 278

Kon. Belg. Korfbalbond  –  Vlaamse Liga  –  VZW 0 5 0 132

PSYLOS VZW 0 2 0 122

Sporta Federatie VZW 150 123 3.264 3.069

Vlaamse Federatie voor Gehandicaptensport VZW 3 0 62 0

Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 2 4 47 50

Vlaamse Tafeltennisliga VZW 5 5 123 172

Vlaamse Turnliga VZW 7 7 173 170

FROS Amateursportfederatie VZW 48 0 847 0

Sportievak  –  Blijf Aktief VZW 81 48 1.500 775

Sportcrea VZW 0 15 0 680

Totaal 455 431 10.066 10.731
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De gegevens over de gesubsidieerde sportfede-
raties in 2002 met hun respectievelijk aantal ge-
subsidieerde sportkampen en deelnemers zijn
nog niet beschikbaar.

6. De subsidiëring van de facultatieve opdracht
prioriteitenbeleid van de Vlaamse regering is
pas van toepassing vanaf 1 januari 2003.

Voor 2003 hebben 1 unisportfederaties (Vlaam-
se Rugby Bond VZW) en 1 recreatieve sportfe-
deratie (Seniorensport  –  Sportfederatie van de
KBG VZW) een subsidiëringsaanvraag priori-
teitenbeleid ingediend.

7. In 2000 werden 17 sport(con)federaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht jeugdsport.
Het subsidiebedrag voor de facultatieve op-
dracht jeugdsport per sportfederatie bedraagt :

Sport(con)federatie Subsidies 2000
sportkampen
omgerekend

in euro

1. Bond voor Lichamelijke 14.195,42
Opvoeding VZW

2. Confederatie Watersport 34.664,27
Vlaanderen VZW

3. De FitnessOrganisatie VZW 17.198,68

4. Federatie voor Algemene en 18.095,73
Sportieve Gymnastiek VZW

5. Gezinssportfederatie BGJG VZW 19.160,46

6. Katholieke Vlaamse Turn- 10.281,31
federatie VZW

7. Landelijke Rijverenigingen VZW 74.368,06

8. Vlaamse Atletiekliga VZW 53.675,15

9. Vlaamse Confederatie Sport en 20.594,60
Recreatie VZW

10.Vlaamse Handbal Vereniging VZW55.776,04

11.Vlaamse Roller en Liefhebbers- 13.598,87
voetbal Confederatie VZW

12.Vlaamse Rugby Bond VZW 31.606,42



13.Vlaamse Squashfederatie VZW 11.905,06

14.Vlaamse Tafeltennisliga VZW 33.084,59

15.Vlaamse Tennisvereniging VZW 17.091,17

16.Vlaamse Turnliga VZW 13.576,58

17.Vlaamse Volleybalbond VZW 24.418,11

Totaal 463.290,52

In 2001 werden 18 sport(con)federaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht jeugdsport.
Het subsidiebedrag voor de facultatieve op-
dracht jeugdsport per sportconfederatie be-
draagt :

Sport(con)federatie Subsidies 2001
sportkampen
omgerekend

in euro

1. Bond voor Lichamelijke 17.599,13
Opvoeding VZW

2. Confederatie Watersport 14.587,22
Vlaanderen VZW

3. Federatie voor Algemene en 45.223,86
Sportieve Gymnastiek VZW

4. Gezinssportfederatie BGJG VZW 10.457,83

5. Katholieke Vlaamse Turn- 28.936,81
federatie VZW

6. Koninklijke Belgische Korfbal- 13.660,54
bond  –  Vlaamse Liga  –  VZW

7. Landelijke Rijverenigingen VZW 74.368,06

8. Vlaams Verbond voor Oriënte- 15.920,17
ringssporten VZW

9. Vlaamse Atletiekliga VZW 47.156,46

10.Vlaamse Confederatie Sport en 24.039,47
Recreatie VZW

11.Vlaamse Handbal Vereniging VZW55.776,04

12.Vlaamse Reddings Centrale VZW 55.017,98

13.Vlaamse Rugby Bond VZW 52.330,79

14.Vlaamse Squashfederatie VZW 21.178,34

15.Vlaamse Tafeltennisliga VZW 24.137,39

16.Vlaamse Tennisvereniging VZW 39.969,48

17.Vlaamse Turnliga VZW 43.823,06

18.Vlaamse Volleybalbond VZW 45.207,45

Totaal 629.390,08

In 2002 werden 18 unisportfederaties en 6 recre-
atieve sportfederaties gesubsidieerd voor de fa-
cultatieve opdracht jeugdsport.

De definitieve subsidies 2002 voor de facultatie-
ve opdracht jeugdsport worden berekend nadat
de sportfederaties vóór 1 april 2003 hun afreke-
ningsdossier over het jaar 2002 hebben inge-
diend. Het saldo van de subsidies 2002 wordt
uitbetaald vóór 1 juli 2003.

Het maximale subsidiebedrag voor de faculta-
tieve opdracht jeugdsport per sportfederatie be-
draagt :

Unisportfederatie Maximale 
subsidie

jeugdsport
2002

1. Belgische Ju-Jitsu Federatie 53.988,00
Vlaamse Vleugel VZW

2. Koninklijke Belgische Korfbal- 8.962,50
bond  –  Vlaamse Liga  –  VZW

3. Nederlandstalige Liga voor Onder- 24.852,50
wateronderzoek en -Sport VZW

4. Vlaams Verbond voor Oriënte- 24.900,00
ringssporten VZW

5. Vlaamse Atletiekliga VZW 55.000,00

6. Vlaamse Badmintonliga VZW 7.717,50

7. Vlaamse Basketballiga VZW 48.821,25

8. Vlaamse Handbal Vereniging VZW74.050,00

9. Vlaamse Reddings Centrale VZW 75.000,00

10.Vlaamse Rollerbond VZW 27.144,34

11.Vlaamse Rugby Bond VZW 61.075,53

12.Vlaamse Squashfederatie VZW 22.986,00

13.Vlaamse Tafeltennisliga VZW 15.543,75

14.Vlaamse Tennisvereniging VZW 52.299,08

15.Vlaamse Turnliga VZW 55.000,00

16.Vlaamse Volleybalbond VZW 75.000,00

17.Vlaamse Yachting Federatie VZW 68.700,00

18.Wielerbond Vlaanderen VZW 72.437,50

Totaal 823.477,95
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Recreatieve sportfederatie Maximale
subsidie

jeugdsport
2002

1. Bond voor Manegerijscholen VZW 10.080,00

2. Bond voor Lichamelijke Op- 27.051,38
voeding VZW

3. Federatie voor Algemene en 48.715,50
Sportieve Gymnastiek VZW

4. Landelijke Rijverenigingen VZW 54.281,25

5. Turnsport Vlaanderen VZW 45.877,50

6. Sporcrea VZW 20.778,75

Totaal 206.784,38

8. In 2000 werden 20 sport(con)federaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht topsport.
het subsidiebedrag voor de facultatieve op-
dracht topsport per sportfederatie en per onder-
deel bedraagt :
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Sport(con)federatie Subsidies 2000 topsport omgerekend in euro
(1) (2) (3) (4) Totaal

1. Associatie Wind- & Watersport Vlaanderen VZW 18.592,01 0,00 0,00 0,00 18.592,01

2. Confederatie Watersport Vlaanderen VZW 120.792,44 45.012,93 0,00 57.415,88 223.221,25

3. Nederlandstalig Kano Verbond VZW 37.184,03 0,00 6.197,34 7.436,81 50.818,18

4. Vlaamse Atletiekliga VZW 170.470,85 69.659,27 12.394,68 107.319,65 359.844,45

5. Vlaamse Badmintonliga VZW 18.592,01 25.374,16 0,00 11.552,81 55.518,98

6. Vlaamse Handbal Vereniging VZW 52.500,15 45.800,68 0,00 0,00 98.300,83

7. Vlaamse Judofederatie VZW 173.525,47 46.411,07 12.394,68 94.304,30 326.635,52

8. Vlaamse Karate Federatie VZW 18.468,29 0,00 0,00 0,00 18.468,20

9. Vlaamse koepel van Schietsportfedearties VZW 18.307,28 0,00 0,00 14.031,72 32.339,00

10. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 61.97338 0,00 0,00 267.769,45 329.742,83

11. Vlaamse Roeiliga VZW 72.375,10 0,00 0,00 34.658,32 107.015,42

12. Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal 18.592,01 0,00 0,00 0,00 18.592,01
Confederatie VZW

13. Vlaamse Schermbond VZW 18.592,01 0,00 3.470,51 991,57 23.054,09

14. Vlaamse Squashfederatie VZW 18.592,01 0,00 0,00 0,00 18.592,01

15. Vlaamse Tafeltennisliga VZW 18.592,01 19.197,32 0,00 0,00 37.789,33

16. Vlaamse Tennisvereniging VZW 173.525,47 75.688,21 0,00 23.405,54 272.319,22

17. Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW 37.184,03 0,00 0,00 30.170,50 67.354,53

18. Vlaamse Turnliga VZW 99.157,41 60.936,89 0,00 0,00 160.094,30

19. Vlaamse Volleybalbond VZW 76.570,39 53.611,44 0,00 0,00 130.181,83

20. Vlaamse Zwemliga VZW 154.933,45 0,00 0,00 93.932,46 248.865,91

Totaal 1.378.501,80 441.691,97 34.457,21 742.689,012.597.339,99



(1)Voorbereiding en deelname internationale
wedstrijden

(2)Topsportscholen
(3)Organisatie EK, WK, WB
(4)Voorbereiding en deelname OS, Wereldspe-

len

In 2001 werden 22 sport(con)federaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht topsport.
Het subsidiebedrag voor de facultatieve op-
dracht topsport per sportfederatie en per onder-
deel bedraagt :
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Sport(con)federatie Subsidies 2001 topsport omgerekend in euro
(1) (2) (3) (4) Totaal

1. Associatie Wind- & Watersport Vlaanderen VZW 18.592,01 0,00 0,00 4.732,51 23.324,52

2. Belgische Ju-Jitsu Federatie Vlaamse Vleugel VZW 0,00 0,00 0,00 9.014,30 9.014,30

3. Confederatie Watersport Vlaanderen VZW 117.698,78 57.452,50 0,00 7.436,81 182.588,09

4. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –  Vlaamse 18.592,01 0,00 0,00 37.747,44 56.339,45
Liga  –  VZW

5. Nederlandstalig Kano Verbond VZW 18.592,01 0,00 0,00 4.957,87 23.549,88

6. Vlaamse Atletiekliga VZW 173.319,32 77.144,51 24.789,35 16.113,08 291.366,26

7. Vlaamse Badmintonliga VZW 37.184,03 33.234,47 0,00 11.155,21 81.573,71

8. Vlaamse Handbal Vereniging VZW 61.973,38 38.018,71 0,00 0,00 99.992,09

9. Vlaamse Judofederatie VZW 173.525,47 33.888,26 0,00 19.833,96 227.247,69

10. Vlaamse koepel van Schietsportfedearties VZW 17.718,12 0,00 0,00 0,00 17.718,12

11. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 61.973,38 0,00 12.394,68 19.831,48 94.199,54

12. Vlaamse Reddings Centrale VZW 17.768,09 0,00 0,00 26.238,56 44.006,65

13. Vlaamse Roeiliga VZW 37.184,03 0,00 0,00 0,00 37.184,03

14. Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal 18.592,01 0,00 0,00 0,00 18.592,01
Confederatie VZW

15. Vlaamse Squashfederatie VZW 33.362,50 0,00 12.394,68 0,00 45.757,18

16. Vlaamse Taekwondo Bond VZW 18.592,01 0,00 0,00 0,00 18.592,01

17. Vlaamse Tafeltennisliga VZW 18.592,01 21.360,44 0,00 6.197,34 46.149,79

18. Vlaamse Tennisvereniging VZW 173.525,47 76.089,41 6.197,34 0,00 255.812,22

19. Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW 51.791,50 0,00 6.197,34 0,00 57.988,84

20. Vlaamse Turnliga VZW 155.667,84 59.682,89 24.789,35 28.620,42 268.760,50

21. Vlaamse Volleybalbond VZW 83.788,43 61.731,83 0,00 0,00 145.520,26

22. Vlaamse Zwemliga VZW 166.554,60 0,00 12.394,68 11.155,21 190.104,49

Totaal 1.474.587,00 458.603,02 99.157,42 203.034,192.235.381,63

(1)Voorbereiding en deelname internationale wedstrijden
(2)Topsportscholen
(3)Organisatie EK, WK, WB
(4)Voorbereiding en deelname OS, Wereldspelen



In 2002 werden 26 unisportfederaties gesubsi-
dieerd voor de facultatieve opdracht topsport.

De definitieve subsidies 2002 voor de facultatie-
ve opdracht topsport worden berekend nadat
de sportfederaties vóór 1 april 2003 hun afreke-
ningsdossier over het jaar 2002 hebben inge-

diend. Het saldo van de subsidies 2002 wordt
uitbetaald vóór 1 juli 2003.

Het maximale subsidiebedrag voor de faculta-
tieve opdracht topsport per sportfederatie en
per onderdeel bedraagt :

-1843- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 21 maart 2003

Unisportfederatie Maximale subsidies 2002 topsport
(1) (2) (3) (4) Totaal

1. Handboogliga VZW 18.600,00 0,00 3.000,00 21.600,00

2. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –  18.600,00 0,00 0,00 18.600,00
Vlaamse Liga  –  VZW

3. Nederlandstalig Kanoverbond VZW 18.600,00 6.200,00 11.000,00 35.800,00

4. Vlaamse Atletiekliga VZW 175.000,00 50.000,00 29.000,00 254.000,00

5. Vlaamse Badmintonliga VZW 37.500,00 0,00 6.000,00 43.500,00

6. Vlaamse Basketballiga VZW 100.000,00 0,00 25.000,000 125.000,00

7. Vlaamse Handbal Vereniging VZW 100.000,00 0,00 0,00 100.000,00

8. Vlaamse Judofederatie VZW 175.000,00 0,00 12.400,00 187.400,00

9. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 62.000,00 6.200,00 7.500,00 75.700,00

10. Vlaamse Liga Paardensport VZW 100.000,00 43.700,00 12.400,00 156.100,00

11. Vlaamse Reddings Centrale VZW 18.600,00 0,00 0,00 18.600,00

12. Vlaamse Roeiliga VZW 37.500,00 6.200,00 11.000,00 54.700,00

13. Vlaamse Rollerbond VZW 18.600,00 50.000,00 0,00 68.600,00

14. Vlaamse Schermbond VZW 18.600,00 9.918,40 5.000,00 33.518,40

15. Vlaamse Schutterskonfederatie VZW 18.600,00 0,00 0,00 18.600,00

16. Vlaamse Squashfederatie VZW 37.500,00 25.000,00 0,00 62.500,00

17. Vlaamse Taekwondo Bond VZW 18.600,00 0,00 0,00 18.600,00

18. Vlaamse Tafeltennisliga VZW 18.600,00 0,00 0,00 18.600,00

19. Vlaamse Tennisvereniging VZW 175.000,00 6.200,00 12.400,00 193.600,00

20. Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW 100.000,00 12.400,00 0,00 112.400,00

21. Vlaamse Turnliga VZW 175.000,00 12.500,00 3.900,00 191.400,00

22. Vlaamse Volleybalbond VZW 100.000,00 0,00 0,00 100.000,00

23. Vlaamse Waterski Federatie VZW 18.600,00 24.969,04 0,00 43.569,04

24. Vlaamse Yachting Federatie VZW 118.600,00 67.600,44 16.600,00 202.800,44

25. Vlaamse Zwemliga VZW 175.000,00 0,00 12.400,00 187.400,00

26. Wielerbond Vlaanderen VZW 175.000,00 93.500,00 12.400,00 280.900,00

Totaal 2.029.100,00 414.387,88 180.000,002.623.487,88



(1)Voorbereiding en deelname internationale
wedstrijden

(2)Topsportscholen
(3)Organisatie EK, WK, WB
(4)Voorbereiding en deelname OS, Wereldspe-

len

In 2000 werden 186 elitesporten en 138 belofte-
volle jongeren in aanmerking genomen.

Sport(con)federatie Sporttak Elite Beloftevolle
sporters jongeren

1. Associatie Wind- & Watersport Vlaanderen VZW waterski 7 1

2. Confederatie Watersport Vlaanderen VZW zeilen 4 15
windsurfen 2

3. Nederlandstalig Kano Verbond VZW kajak 2 6

4. Vlaamse Atletiekliga VZW atletiek 15 16

5. Vlaamse Badmintonliga VZW badminton 5

6. Vlaamse Handbal Vereniging VZW handbal 19

7. Vlaamse Judofederatie VZW judo 10

8. Vlaamse Karate Federatie VZW karate 7 2

9. Vlaamse Koepel van Schietsportfederaties VZW schieten 3 1
(luchtgeweer
en pistool)
handboogschieten 2 2

10.Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 64

11.Vlaamse Roeiliga VZW roeien 6

12.Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal rolschaatsen 10 7
Confederatie VZW

13.Vlaamse Schermbond VZW schermen 4 3

14.Vlaamse Squashfederatie VZW squash 3 1

15.Vlaamse Tafeltennisliga VZW tafeltennis projectmatig

16.Vlaamse Tennisvereniging VZW tennis 9

17.Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW triatlon 3

18.Vlaamse Turnliga VZW gymnastiek 13 14

19.Vlaamse Volleybalbond VZW volleybal 31

20.Vlaamse Zwemliga VZW zwemmen 17 20

Totaal 186 138
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In 2001 werden 210 elitesporters en 112 belofte-
volle jongeren in aanmerking genomen.

Sport(con)federatie Sporttak Elite Beloftevolle
sporters jongeren

1. Associatie Wind- & Watersport Vlaanderen VZW waterski 6 5

2. Confederatie Watersport Vlaanderen VZW zeilen 3 12
windsurfen 1

3. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –  Vlaamse korfbal projectmatig projectmatig
Liga  –  VZW (nat. ploeg) (nat. ploeg)

4. Nederlandstalig Kano Verbond VZW kajak 1 0

5. Vlaamse Atletiekliga VZW atletiek 25 16

6. Vlaamse Badmintonliga VZW badminton 3 7

7. Vlaamse Handbal Vereniging VZW handbal 0 19

8. Vlaamse Judofederatie VZW judo 12 projectmatig

9. Vlaamse Koepel van Schietsportfederaties VZW schieten 2 0
handboog

10.Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW 44

11.Vlaamse Reddings Centrale VZW reddend 10 0
zwemmen

12.Vlaamse Roeiliga VZW roeien 4 0

13.Vlaamse Roller en Liefhebbersvoetbal rolschaatsen 9 10
Confederatie VZW

14.Vlaamse Squashfederatie VZW squash 3 5

15.Vlaamse Taekwondo Bond VZW taekwondo 4 0

16.Vlaamse Tafeltennisliga VZW tafeltennis 0 projectmatig

17.Vlaamse Tennisvereniging VZW tennis 12 leerling-
topsporters

18.Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW triatlon-duatlon 6 0

19.Vlaamse Turnliga VZW gymnastiek 20 8

20.Vlaamse Volleybalbond VZW volleybal 19 14

21.Vlaamse Zwemliga VZW zwemmen 17 19

Totaal 201 115
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In 2002 werden 221 elitesporters en 70 belofte-
volle jongeren geregistreerd.

Unisportfederatie Sporttak Elite Beloftevolle
sporters jongeren

1. Handboogliga VZW boogschieten 2 0

2. Koninklijke Belgische Korfbalbond  –  Vlaamse korfbal projectmatig
Liga  –  VZW (nat. ploeg)

3. Nederlandstalig Kanoverbond VZW kajak 2 1

4. Vlaamse Atletiekliga VZW atletiek 27 projectmatig

5. Vlaamse Badmintonliga VZW badminton 3 2

6. Vlaamse Basketliga VZW basketbal 8 projectmatig

7. Vlaamse Handbal Vereniging VZW handbal projectmatig 26

8. Vlaamse Judofederatie VZW judo 11 projectmatig

9. Vlaamse Liga Gehandicaptensport VZW gehandicapten- 44 0
sport

10.Vlaamse Liga Paardensport VZW paardrijden 6 projectmatig

11.Vlaamse Reddings Centrale VZW reddend 8 0
zwemmen

12.Vlaamse Roeiliga VZW roeien 5 0

13.Vlaamse Rollerbond VZW rolschaatsen 11 7

14.Vlaamse Schermbond VZW schermen 3 1

15.Vlaamse Schutterskonfederatie VZW schieten 1 0

16.Vlaamse Squashfederatie VZW squash 3 0

17.Vlaamse Taekwondo Bond VZW taekwondo 3 projectmatig

18.Vlaamse Tafeltennisliga VZW tafeltennis 0 projectmatig

19.Vlaamse Tennisvereniging VZW tennis 10 projectmatig

20.Vlaamse Triatlon en Duatlon Liga VZW Triatlon-duatlon 5 projectmatig

21.Vlaamse Turnliga VZW gymnastiek 17 8

22.Vlaamse Volleybalbond VZW volleybal 17 1

23.Vlaamse Waterski Federatie VZW waterski 3 3

24.Vlaamse Yachting Federatie VZW zeilen ol. Klasse 5 projectmatig
zeilen
zeilen ol. Klasse 1 0
windsurfen

25 Vlaamse Zwemliga VZW zwemmen 15 8

26.Wielerbond Vlaanderen VZW wielrennen 11 13

Totaal 221 70
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(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 17
van 24 januari 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Bloso  –  Sportpromotieactiviteiteiten

Jaarlijks realiseert Bloso, al dan niet in samenwer-
king met andere actoren, talrijke sportpromotione-
le activiteiten.

Kan de minister voor de jaren 2000, 2001 en 2002
het volgende meedelen ?

1. Welke sportpromotionele activiteiten werden
gerealiseerd ?

2. Wat was daarbij telkens de doelstelling en de
doelgroep ?

3. Hoeveel deelnemers (per activiteit) werden be-
reikt ?

4. Wat was per activiteit en per jaar de financiële
bijdrage van Bloso in de organisatie ervan ?

5. Op welke wijze en voor welk bedrag partici-
peerden, per activiteit en per jaar, andere acto-
ren aan deze promotieactiviteiten ?

Antwoord

1 t.e.m. 5. De georganiseerde sportpromotieactivi-
teiten kunnen ingedeeld worden in volgende ca-
tegorieën :

– sensibiliseringsacties op Vlaams niveau 

– provinciale en regionale projecten 

– sensibilisering voor specifieke sporttakken 

– specifiek project jeugdsport 

– schoolsport 

– evenementen.

1. Sensibiliseringsacties op Vlaams niveau

Dag van de Sportclub (2000 en 2001)

De "Dag van de Sportclub" is een samenwer-
kingsverband tussen sportclubs (en sportfedera-
ties), gemeentelijke sportdiensten en het Bloso.
Met deze actie wil Bloso in de eerste plaats de
jongeren bereiken, vooral diegenen die minder
talent hebben en hen de weg wijzen naar de
sportclub. Anderzijds is het de bedoeling het
clubaanbod beter bekend te maken bij de jeugd
opdat zij zouden aansluiten bij een sportclub en
permanent gaan sporten in clubverband.

Op termijn dient dit te leiden tot een mentali-
teitsverandering bij sportclubs t.a.v. jongeren
zonder of met minder talent, hetgeen moet re-
sulteren in een gediversifieerd sportaanbod
waarbij elke jongere kan sporten op zijn of haar
niveau.

De "Dag van de Sportclub" is een evenement
waarbij alle medewerkende clubs in Vlaanderen
hun deuren opengooien (open-deur-dagen)
voor alle geïnteresseerden, maar vooral voor
jongeren en in het bijzonder voor de jeugd tus-
sen 12 en 18 jaar.
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Voor de realisatie van dit project werd op de
Bloso-begroting 2000 een bedrag van 12.800.000
frank uitgetrokken, op de Bloso-begroting 2001
werd hiervoor 11.200.000 frank ingeschreven.
Na evaluatie werd de beslissing genomen om
deze actie als dusdanig niet voort te zetten in
2002.

Actie "Vrijwilliger in de sport" (2001)

In 2001 ontwikkelde Bloso, in partnerschap met
de andere sportactoren (enerzijds de Vlaamse
sportfederaties en hun clubs en anderzijds de
gemeentelijke en provinciale sportdiensten en
het kabinet van toenmalig minister Sauwens,
een aantal initiatieven waarbij de vrijwilliger in
de sport centraal stond.

Deze sensibiliseringsactie bevatte 5 krachtlijnen :

– mobiliseren van jonge vrijwilligers

– appreciatie voor de vrijwilligersinzet

– aandacht voor een vrijwilligersstatuut, ook in
de sport

– vormingsinitiatieven voor de vrijwilligers

– actie op het terrein "Het Sportlint".

Deze actie was, inspelend op het Internationaal
Jaar van de Vrijwilliger, gericht op de vrijwilli-
gers in de sport. Bovendien werd "een verho-
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ging van de maatschappelijke participatie en en-
gagement" als beleidseffect beoogd.

Deelnamecijfers

Aan 5.746 vrijwilligers uit 141 Vlaamse gemeen-
ten werd ter gelegenheid van een officiële huldi-
ging een getuigschrift overhandigd samen met
de medaille van de toenmalige Vlaamse minis-
ter van Sport Johan Sauwens. Aan 1.151 jonge-
ren onder de 21 jaar die reeds twee jaar actief
zijn als vrijwilliger werd, in de vorm van een
hartslagmeter, een eigentijds incentive overhan-
digd.

Rond 15 verschillende thema's werden een aan-
tal bijscholingen georganiseerd. Op deze manier
werden clubbestuurders o.a. vertrouwd gemaakt
met de opmaak van een beleidsplan (met aan-
dacht voor het jeugdsportbeleid) en werden ze
wegwijs gemaakt in marketing- en verzekerings-
aangelegenheden. Ook interne communicatie,
sponsoring, website-ontwikkeling, mediama-
nagement, sportstructuren, event-management,
vzw-wetgeving, vergadertechnieken, werken
met vrijwilligers, boekhouding en fiscaliteit, le-
denwerving en sportwetgeving kwamen aan
bod.

Op het terrein werd deze actie versterkt door
de organisatie van "Het Sportlint", de langste
sportieve estafette dwars door Vlaanderen. Tij-
dens deze eerste editie van "Het Sportlint"
namen 8.254 deelnemers actief deel aan de esta-
fetten. In totaal werden de 5 Vlaamse provincies
en 52 gemeenten doorkruist en er werden niet
minder dan 465 kilometer afgelegd. Niet minder
dan 59 van de bovengenoemde 141 huldiging-
plechtigheden werden georganiseerd op het
parcours van "Het Sportlint".

Op verzoek van de toenmalige minister van
Sport Johan Sauwens werd op de Bloso-begro-
ting 2001 een bedrag van 10 miljoen ingeschre-
ven om deze actie rond de "Vrijwilliger in de
sport" te realiseren.

"Bij een sportclub zit je goed" (2002)

Met deze campagne, gestart in oktober 2002,
worden in essentie twee belangrijke en concrete
doelstellingen beoogd.

Ten eerste : meer mensen, jongeren en volwas-
senen, aanzetten om te sporten in clubverband
en aldus het aantal leden in de sportclubs te ver-

hogen. Ten tweede : de kwaliteit van het sport-
aanbod in de sportclubs te verbeteren.

Deze campagne richt zich niet specifiek tot de
jeugd, maar wordt opengetrokken naar een bre-
der sportpubliek. Het concept "Sporten in club-
verband, een garantie voor continuïteit richt
zich immers tot een brede waaier van mogelijke
sportbeoefenaars.

In 2002 omvatte de campagne drie onderdelen,
met name een mediacampagne, een concrete
actie op het terrein ("Het Sportlint") en een
eerste ondersteuningsactie van de sportclubs.

Mediacampagne

In de periode van 8 oktober tot en met 14 no-
vember 2002 werden op TV1 en Canvas 36
tv-spots uitgezonden. Ook op de 11 regionale
televisiezenders werd deze tv-spot in de week
van 8 tot 11 en van 21 tot 25 oktober uitgezon-
den.

Door het deskundig uitkiezen van reclameblok-
ken hadden deze tv-spots, volgens een studie
van de VAR, een netto dekking van 59,4% bij
+12 jarigen. Met andere woorden 2,96 miljoen
Vlamingen hebben de tv-spot minimaal een-
maal gezien. Verder blijkt dat de spot gemiddeld
4,7 maal gezien werd per persoon.

Op Radio 1, Radio 2 en radio Donna werd in de
periode van 8 t.e.m. 11 oktober en 4 t.e.m. 15
november de radiospot 68 keer uitgezonden.

Ten slotte verschenen in de sportpagina's van de
belangrijkste Vlaamse kranten op maandag 21
oktober en 4 november een advertentie met het
campagnebeeld.

"Het Sportlint"

Van vrijdag 11 oktober tot en met zondag 20 ok-
tober 2002 organiseerde het Bloso in samenwer-
king met de provinciale en gemeentelijke sport-
diensten voor de tweede maal "Het Sportlint",
de langste sportieve estafette dwars door Vlaan-
deren.

Vertrekkend vanuit De Panne, werd gedurende
10 dagen via 53 Vlaamse gemeenten, een 600 ki-
lometer lang sportief lint getrokken, dat eindig-
de in Maaseik. Dit parcours werd door onge-
veer 11.500 deelnemers op een sportieve manier
afgelegd. Daarbij kwamen een twintigtal spor-
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ten aan bod zoals wandelen, fietsen, steppen,
skaten, paardrijden,...

Ook een 100-tal sportclubs nam deel.

Ondersteuningsactie voor sportclubs

In het kader van de campagne werd in 2002 een
eerste aanzet gegeven om de sportclubs recht-
streeks te ondersteunen. Alle Vlaamse sport-
clubs konden immers specifieke proefprojecten
indienen om de doelstellingen van de campagne
te realiseren.

170 sportclubs werden geselecteerd en komen
in aanmerking voor een financiële ondersteu-
ning van maximum 620 euro.

Voor de realisatie van deze sensibiliseringscam-
pagne werd op de Bloso-begroting 2002 een be-
drag van 744.000 euro uitgetrokken.

2. Provinciale en regionale projecten

Seniorensportdagen (2000-2001-2002)

Sinds 1995 heeft Bloso een traditie opgebouwd
om de provinciale seniorensportdagen die door
de provinciale en de gemeentelijke sportdien-
sten worden georganiseerd mede te ondersteu-
nen. De senioren vormen immers een marktseg-
ment dat steeds groter wordt, 50-plussers verte-
genwoordigen meer dan 30 % van de Vlaamse
bevolking. Deze actie richt zich naar alle senio-
ren (50+) uit de provincie, individueel of in
groep. De senioren worden benaderd via de ge-
meentelijke sportdiensten en de seniorensport-
bonden.

Deelnamecijfer

Provincie 2000 2001 2002

Antwerpen 1.386 1.485 1.342
Limburg 640 667 825
Oost-Vlaanderen 1.092 1.047 1.106
Vlaams-Brabant 1.710 1.829 1.652
West-Vlaanderen 908 1.069 1.034

Totaal 5.736 6.097 7.961

Voor de realisatie van deze "Seniorensportda-
gen" werd op de Bloso-begrotingen 2000-2001
telkens een bedrag van 1.000.000 frank uitge-
trokken ; op de begroting 2002 was dit 25.000
euro. De financiële bijdrage van de andere
actor, met name de provinciale sportdiensten,
bedroeg voor de jaren 2000, 2001 en 2002 re-

spectievelijk 1.374.067 frank, 1.259.740 frank en
27.412 euro.

Doe-aan-Sportbeurzen (2000-2001-2002) 

De Doe-aan-Sportbeurzen zijn een gezamenlijk
initiatief van de Stichting Vlaamse Schoolsport,
de provinciale sportdiensten, de betrokken ge-
meentelijke sportdiensten, de provinciale co-
mités van het BOIC, Vlabus en Bloso. In samen-
werking met clubs en federaties wordt getracht
de schoolgaande jeugd zoveel mogelijk sporten
aan te bieden zodat ze in contact kan komen
met zowel klassieke als nieuwe sporttakken.
Jongeren kunnen ter plaatse informatie krijgen
waar zij deze sporten in hun regio kunnen beoe-
fenen. (Vlabus : Vlaams Bureau voor Sportbege-
leiding – red.)

Deze "Doe-aan-Sportbeurzen" worden georga-
niseerd voor de leerlingen van het 6de leerjaar
en de eerste graad van het secundair onderwijs
(11-14 jaar).

Deelnamecijfers

Provincie 2000 2001 2002

Antwerpen 5.849 5.878 6.391
Limburg 3.947 7.607 7.427
Oost-Vlaanderen 7.966 8.443 8.417
Vlaams-Brabant 6.532 6.687 6.229
West-Vlaanderen 11.243 11.893 12.535

Totaal 35.537 40.508 43.001

Voor de realisatie van deze "Doe-aan-Sport-
beurzen" werd voor het jaar 2000 en 2001 op de
Bloso-begroting telkens 500.000 frank uitge-
trokken ; op de begroting 2002 was dit 11.090
euro. De financiële bijdrage van de andere acto-
ren, met name de provinciale sportdiensten, de
Stichting Vlaamse Schoolsport, het Belgisch
Olympisch Comité, voor de provincie
Vlaams-Brabant de sportdienst van de stad
Leuven en voor Brussel het VGC bedroeg voor
de jaren 2000, 2001 en 2002 respectievelijk
2.873.052 frank, 2.896.193 frank en 90.744,57
euro.

Provinciale Jeugdsportevenementen (2000-2001-
2002) 

In elke provincie bestaat een provinciaal over-
leg over sportpromotie met diverse partners : de
provinciale sportdienst, het provinciaal secreta-
riaat van de Stichting Vlaamse Schoolsport, Vla-
bus en de Bloso-inspectiediensten. In deze pro-
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vinciale stuurgroep worden de diverse sportpro-
motionele initiatieven in de provincie, waaron-
der de jeugdsportevenementen, besproken,
overlegd en gecoördineerd met het oog op een
goede samenwerking en het maken van concre-
te afspraken.

De provinciale jeugdsportevenementen willen
zoveel mogelijk niet-sportende jongeren laten
kennismaken met een zeer gevarieerd sportaan-
bod, zodat zij uit al deze sporten een keuze zou-
den maken om zo tot permanente sportbeoefe-
ning te komen. Deze provinciale jeugdsporteve-
nementen vormen ook een essentieel onderdeel
van het sensibiliseringsproces voor jongeren die
niet bij een club zijn aangesloten en voor de
niet-sportactieve jongeren tussen 12 en 18 jaar.

De ervaring van de voorbije jaren heeft aange-
toond dat het aantal deelnemende jongeren aan
deze provinciale jeugdsportevenementen
schommelt tussen 1.000 à 5.000 deelnemers per
evenement. Op jaarbasis betekende dit 13.673
deelnemers in 2000, 15.646 deelnemers in 2001
en 22.184 deelnemers in 2002.

Voor de realisatie van deze "Provinciale Jeugd-
sportevenementen" werd voor het jaar 2000 en
2001 op de Bloso-begroting telkens 3.500.000
frank uitgetrokken ; op de begroting 2002 was
dit 66.350 euro. De financiële bijdrage van de
andere actoren, met name de provinciale sport-
diensten en voor Brussel het VGC, bedroeg
voor de jaren 2000, 2001 en 2002 respectievelijk
4.386.688 frank, 4.204.194 frank en 117.176 euro.

3. Sensibilisering voor specifieke sporttakken

"Sporttak in de kijker" (2000-2001-2002)

Zie in dit verband het omstandig antwoord op
vraag nr. 21 van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger van 24 januari 2003.

Belgacom Junior Sailing Days (2001-2002)

In 2001 werd met Belgacom een samenwer-
kingsakkoord voor 2 jaar afgesloten, waarbij
werd overeengekomen om acties op te zetten
rond de promotie van de zeilsport. Hiertoe wer-
den drie gratis zeilinitiatiedagen georganiseerd
in de Bloso-watersportcentra Nieuwpoort, Hof-
stade en Hazewinkel. Deze actie werd georgani-
seerd voor alle geïnteresseerden, maar vooral
voor jongeren die niet aangesloten zijn bij een
sportclub.

In 2001 hebben in totaal 1.310 jongeren deelge-
nomen aan deze zeilpromotie-activiteiten ; 730

jongeren in Nieuwpoort, 220 in Hofstade en 360
in Willebroek. In 2002 waren er 1.795 deelne-
mers waarvan 528 jongeren in Nieuwpoort, 597
in Willebroek en 670 in Hofstade. Op de
Bloso-begroting wordt voor deze actie geen
krediet uitgetrokken. De financiering gebeurt
via een sponsorovereenkomst met Belgacom.

Belgacom Family Sports & Fun Weekend (2002)

In 2002 organiseerde Bloso een verlengd sport-
weekend voor families in Genk. Tijdens dit
weekend kregen zowel ouders als kinderen de
kans om kennis te maken met zeer uiteenlopen-
de sporttakken. De ouders werden op hun fysie-
ke conditie getest en kunnen een aangepast trai-
ningsschema krijgen. Voor de hele familie wor-
den er ook culturele en avondactiviteiten geor-
ganiseerd.

Aan dit weekend namen 13 families deel, met in
totaal 32 kinderen.

Op de Bloso-begroting wordt voor deze actie
geen krediet uitgetrokken. De financiering ge-
beurt via een sponsorovereenkomst met Belga-
com.

4. Specifiek Project jeugdsport 

Contract JeugdSport (2000-2001-2002)

Via een gestructureerd samenwerkingsverband
tussen de gemeentelijke sportdiensten, de loka-
le sportclubs en de scholen, worden de
niet-sportende jongeren tot sportparticipatie
aangezet en de sportende jongeren sportactief
gehouden. Door het stimuleren van deze sa-
menwerkingsverbanden wordt getracht een op-
timale aanwending te realiseren van de beschik-
bare middelen op lokaal vlak (mensen, infra-
structuur, logistiek, budget...

Aantal goedgekeurde subsidiedossiers

Provincie 2000 2001 2002

Antwerpen (70) 42 40 39

Limburg (44) 39 41 41

Oost Vlaanderen (65) 43 50 55

Vlaams-Brabant + 33 43 49
Brussel (66)

West-Vlaanderen (64) 42 48 53

Totaal (309) 199 222 237
(Brussel inbegrepen)
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Aantal deelnemende sportclubs (op basis van
de afrekeningsdossiers)*

Provincie 2000 2001

Antwerpen 506 482

Limburg 1.351 551

Oost Vlaanderen 583 604

Vlaams-Brabant + Brussel 341 373

West-Vlaanderen 864 734

Totaal 3.645 2.744

Aantal deelnemers (op basis van de afreke-
ningsdossiers)*

Provincie 2000 2001

Antwerpen 40.514 27.211

Limburg 108.734 110.552

Oost Vlaanderen 45.834 69.293

Vlaams-Brabant + Brussel 19.613 37.217

West-Vlaanderen 51.463 82.109

Totaal 266.158 326.382

* Aangezien het Contract JeugdSport 2002 nog loopt
t.e.m. juni 2003, kunnen nog geen resultaten voor 2002
gegeven worden. 

Op de Bloso-begroting werd via een "Bijzonde-
re dotatie Jeugdsport" in opdracht van toenma-
lig minister van Sport Johan Sauwens in 2000 en
2001 een bedrag van 100.000.000 frank uitge-
trokken. Op de begroting 2002 was dit 2.231.000
euro.

5. Schoolsportevenementen

100 Sportkriebels (2000- 2001-2002) 

Voor leerlingen uit het laatste jaar van de hu-
maniora worden in het kader van deze actie
sportieve happenings georganiseerd. Deze hap-
penings vinden plaats in één van de universitei-
ten of hogescholen voor lichamelijke opvoe-
ding. Deze activiteiten zijn tevens een kennis-
making op sportief vlak met het hoger onder-
wijs. Het programma van deze sportkriebelda-
gen werd door de studenten van de universitei-
ten en hogescholen zelf opgesteld en de sportac-
tiviteiten werden door hen zelf geïnitieerd.

In 2000 hebben 10 opleidingsinstituten de "100
Sportkriebels" georganiseerd en namen 4.846
laatstejaars (uit 71 scholen) deel.

In 2001 hebben opnieuw 10 opleidingsinstituten
de "100 Sportkriebels" georganiseerd en namen
4.645 laatstejaars (uit 64 scholen) deel.

In 2002 hebben 9 opleidingsinstituten de "100
Sportkriebels" georganiseerd en namen 3.560
laatstejaars (uit 51 scholen) deel.

Opmerking : de daling van het aantal deelne-
mers in 2002 is te wijten aan de vraag van de in-
stituten zelf om het aantal deelnemers te beper-
ken.

Op de Bloso-begroting werd hiervoor in 2000
een bedrag van 450.000 frank uitgetrokken. In
2001 was dit 250.000 frank en op de begroting
van 2002 werd een bedrag van 6.250 euro uitge-
trokken.

Vlaamse Veldloopweek voor Scholen (2000-
2001-2002) 

Dit is een initiatief van de Stichting Vlaamse
Schoolsport (SVS), Bloso, ISB, de Vlaamse At-
letiekliga en tal van Vlaamse gemeentebestu-
ren. Het mag dan ook beschouwd worden als
een schoolvoorbeeld van samenwerking binnen
de sportsector. Met deze actie willen de organi-
satoren de schoolgaande jeugd laten kennisma-
ken met het veldlopen als toepassing van het
thema uithouding tijdens de lessen LO. De veld-
lopen houden rekening met en zijn aangepast
aan het ontwikkelingsniveau van de deelne-
mers. Deze actie wil de schoolgaande jeugd in
contact te brengen met de plaatselijke atletiek-
clubs en haar informeren over de mogelijkhe-
den die er bestaan om in een atletiekclub de
loopsport te beoefenen. (ISB : Vlaams Instituut
voor Sportbeheer en Recreatiebeleid – red.)

Deelnamecijfers :

2000 2001 2002

Basis 116.506 127.699 126.522
Secundair 20.277 20.162 23.587

Totaal 136.783 147.861 150.109

Op de Bloso-begroting werd voor de "Vlaamse
Veldloopweek voor Scholen" in 2000 een be-
drag van 400.000 frank uitgetrokken ; in 2001
was dit 350.000 frank en in 2002 werd een be-
drag van 8.750 euro uitgetrokken.
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Avonturentrophy voor Scholen (2000-2001-
2002)

Dit is een provinciale organisatie van de Stich-
ting Vlaamse Schoolsport en Bloso, die door
middel van vijf avontuurlijke proeven een spor-
tieve uitdaging bieden aan leerlingen, ouder dan
15 jaar, uit het secundair onderwijs. Om de kwa-
liteit van dit evenement te waarborgen, worden
maximaal 40 ploegen per trophy toegelaten.
Elke ploeg bestaat uit zes leerlingen. Elk jaar
werden zes trophy's georganiseerd : één per
provincie + één extra in West-Vlaanderen.

Deelnamecijfers

2000 2001 2002

Ploegen 208 189 209
Deelnemers 1.248 1.134 1.254

Op de Bloso-begroting werd hiervoor in 2000
een bedrag van 150.000 frank uitgetrokken ; in
2001 was dit 600.000 frank en in 2002 werd een
bedrag van 15.000 euro uitgetrokken.

Gordel voor scholen (2000-2001-2002)

Dit is een organisatie van de Stichting Vlaamse
Schoolsport, de Provinciale Sportdienst
Vlaams-Brabant, de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie en Bloso, met de steun van de
Vlaamse minister van Sport, de Vlaamse minis-
ter van Onderwijs, het Staatssecretariaat voor
Verkeersveiligheid en het BIVV (Belgisch Insti-
tuut voor Verkeersveiligheid) en in samenwer-
king met OVAM en de sportdiensten van Over-
ijse en Tervuren.

Met dit evenement beogen de organisatoren de
volgende doelstellingen. De promotie van het
fietsen in het algemeen en van de fietsveiligheid
in het bijzonder. De jongeren sensibiliseren
voor "De Gordel" in september en hen aan-
moedigen om zich in de vakantiemaanden daar-
op sportief voor te bereiden. Een sportief alter-
natief bieden voor de "klassieke" eindejaars-
schoolreizen, en dit op een pedagogisch verant-
woorde manier.

Naast het sportieve gedeelte, de verkeers- en de
fietsveiligheid, wordt ook veel aandacht besteed
aan het milieu.

Deze "Gordel voor Scholen" wordt georgani-
seerd voor alle leerlingen uit het basis-, secun-
dair en buitengewoon onderwijs. (De fietspar-
cours staan enkel open voor de leerlingen uit

het secundair onderwijs en de derde graad van
het lager onderwijs)

Deelnamecijfers

2000 2001 2002

Aantal scholen 272 358 344
Aantal deelnemers 29.952 33.686 30.156

Opmerking : zowel om veiligheidsredenen als
om financiële redenen wordt het deelnemers-
aantal beperkt, zo werden in 2000 ongeveer
9.000 bijkomende inschrijvingen geweigerd.

Op de Bloso-begroting werd voor de organisa-
tie van de "Gordel voor Scholen" in 2000 een
bedrag van 2.900.000 frank uitgetrokken. Op de
begroting van 2001 werd een bedrag van
1.500.000 frank uitgetrokken en voor 2002 een
bedrag van 61.973,7 euro.

De andere actoren, met name het departement
Cultuur, het departement Onderwijs, de provin-
cie Vlaams-Brabant, het Belgisch Instituut voor
Verkeersveiligheid en de Stichting Vlaamse
Schoolsport, hebben in 2000, 2001 en 2002
samen een financiële bijdrage geleverd van res-
pectievelijk 3.400.000 frank, 5.450.000 frank en
187.162 euro.

De overige kosten werden gefinancierd via
deelnamegeld en sponsoring.

6. Evenementen

Sportdag voor Vlaamse ambtenaren (2000-2001-
2002)

Op dit evenement kunnen de ambtenaren van
de Vlaamse Gemeenschap (Ministerie + VOI's)
kennismaken met een brede waaier aan sport-
mogelijkheden. Het is de bedoeling hen te sen-
sibiliseren om ook in de loop van het jaar gere-
geld aan sport te doen.

Deelnamecijfers 

2000 : 6.050 deelnemers 
2001 : 6.012 deelnemers 
2002 : 6.310 deelnemers

Op de Bloso-begroting werd hiervoor in 2000
en 2001 een bedrag van 500.000 frank uitgetrok-
ken.

Op de begroting van 2002 werd 12.000 euro uit-
getrokken.
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Vraag nr. 18
van 24 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nederlands in Brussel  –  Promotie

Het fenomeen van Vlamingen die in Brussel op het
Frans overschakelen is oud maar helaas nog niet
verdwenen. Het kan zelfs worden vastgesteld bij
leden van dit parlement.

In het verleden werd er rond dit thema campagne
gevoerd, waarbij de Vlamingen door middel van
advertenties en affiches werden opgeroepen om
steeds hun taal te spreken in Brussel.

Werden er door de Vlaamse regering tijdens deze
legislatuur in dat verband initiatieven genomen en
zo ja, welke ?

Zijn er nog initiatieven gepland ?

Antwoord

In de beleidsnota 2000-2004 Brusselse Aangelegen-
heden, waarin de grote strategische keuzen en op-
ties van het beleid voor de duur van deze regeerpe-
riode worden weergegeven, wordt onder het
hoofdstuk "uitbouw van de internationale en
hoofdstedelijke functie" aandacht besteed aan taal-
stimulerende en -promotionele beleidsopties o.a.
via het Nederlandstalig onderwijs, taallessen Ne-
derlands, de uitgave van Spraakmaker, stimulansen
voor het gebruik van het Nederlands, informatie en
sensibiliseringscampagnes naar individuen, organi-
saties, bedrijven en middenstand enz...

Het beleid van de Vlaamse regering in zijn geheel
én het beleid Hoofdstedelijke Aangelegenheden in
het bijzonder, heeft zeker aandacht voor de positie
en de rechten van het Nederlands in Brussel. Dit
beleid vertaalt zich in het geven van informatie
over taalrechten en klachtenprocedures (taalwet-
wijzer), in de ondersteuning van het onderricht van
het Nederlands als 2e, taal, in culturele initiatieven
(bv. de samenwerking tussen Vlaanderen en Ne-
derland op het vlak van de Nederlandse taal of het
aanmoedigen van nieuwe projecten die het Neder-
lands in de Brusselse podiumkunsten stimuleren)
én ook in taalpromotie.

Gerichte sensibiliseringscampagnes om het gebruik
van het Nederlands en de assertiviteit van Neder-
landstaligen in het hanteren van het Nederlands te
verhogen is een aspect van taalpromotie.

In het kader van de oprichting van de "Huizen van
het Nederlands" in tal van Vlaamse steden en
Brussel zijn we momenteel bezig om het concept
van het Brussels "Huis van het Nederlands" te ver-
breden met de ideeën die bestaan rond taalpromo-
tie. Het structureel inpassen van het beleid rond
taal en taalpromotie moet het mogelijk maken om
het taalpromotiebeleid op een geïntegreerde ma-
nier aan te pakken en om het punctueel en eenma-
lig karakter van taalpromotiecampagnes te over-
stijgen. Binnen dit beleidskader zullen sensibilise-
ringscampagnes rond het gebruik van het Neder-
lands dan ook zeker aan bod komen.

Vraag nr. 19
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Allochtonen en gehandi-
capten

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 56
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz.1800

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 20
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kunstwerken in openbare gebouwen  –  Stand van
zaken

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 57
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1807
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 21
van 24 januari 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Bloso-actie "Sporttak in de kijker "  –  Opzet

Sedert het jaar 2000 realiseert Bloso de actie
"Sporttak in de kijker".

1. Welke sporttakken werden in de respectieve
jaren 2000-2001-2002 en worden in 2003 in de
kijker geplaatst ?

Welke sportfederatie(s) werden/worden in de
respectieve jaren betrokken in de actie ?

2. Wat zijn de doelstellingen van dergelijke actie ?

3. Hoe worden de resultaten van deze actie geme-
ten ?

Wat zijn de resultaten van de gevoerde campag-
nes ?

4. Volgens welke criteria wordt een sporttak gese-
lecteerd voor de actie ?

Wie selecteert de "Sporttak in de kijker" ?

5. Welk budget heeft Bloso uitgetrokken voor re-
alisatie van de actie in de respectieve begro-
tingsjaren ?

6. Welke tegenprestatie wordt er gevraagd van de
respectieve sportfederaties ?

Antwoord

1. Volgende sporttakken werden gekozen als
"Sporttak in de kijker" :

2000 : fitness en aerobics 

2001 : gymnastiek

2002 : tennis 

2003 : korfbal 

Welke sportfederaties werden/worden in de res-
pectieve jaren betrokken in de actie :

– fitness en aerobics : de Fitness Organisatie ;

– gymnastiek : de Vlaamse Turnliga (VTL) en
de Federatie voor Algemene en Sportieve
Gymnastiek (ASG) ;

– tennis : Vlaamse Tennisvereniging (VTV)

– korfbal : Koninklijke Belgische Korfbalbond
Vlaamse Liga (KBKB).

2. De promotie van de eigen sporttak is een van
de basisopdrachten van de gesubsidieerde
Vlaamse sportfederaties (nieuw decreet sportfe-
deraties). Meer dan in het verleden dienen de
sportfederaties hiervan dan ook werk te maken.

De jaarlijkse Bloso-actie "Sporttak in de kijker"
kan hen daarbij helpen. De actie "Sporttak in
de kijker" wordt immers georganiseerd in sa-
menwerking en overleg met de betrokken fede-
ratie(s). Het Bloso zorgt voor de sensibilisering
(media, promotiemateriaal, ... ) en de betrokken
sportfederatie(s) voor de concrete organisatie
van de acties op het terrein in samenwerking en
met steun van Bloso.

De algemene doelstellingen van de actie zijn :
de drempels verlagen, de sportparticipatie en de
bekendheid van de sporttak verhogen.
Niet-sporters en niet-georganiseerde sporters
zijn de beoogde doelgroep.

3. De resultaten van deze actie worden samen met
de sportfederatie als volgt gemeten :

– een evaluatie per activiteit ;

– een algemene evaluatie op het einde van de
actie ;

– bij de eindevaluatie wordt eveneens gekeken
of de actie "Sporttak in de kijker" nieuwe
producten / activiteiten heeft opgeleverd die
ook na de actie worden voortgezet door de
betrokken sportfederaties ;

– de ledenaantallen van de betrokken sportfe-
deratie(s) worden bekeken. Hierbij worden
de aantallen in het jaar voor, tijdens en na de
actie, vergeleken.
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Wat zijn de resultaten van de gevoerde campag-
nes ? 

Sporttak in de kijker 2000 : Aerobics en Fitness

Massa-aerobics  –  recordpoging op 31 mei

Als start van de actie "Sporttak in de kijker" en
ter promotie van het WK "Acrobics en Fitness"
werd op woensdag 31 mei een sportdag voor
jongeren georganiseerd in de Blaarmeersen te
Gent. Op deze sportdag kon men kennismaken
met alle vormen van aerobics en fitness. Alle
aanwezige deelnemers deden mee met een
massa-aerobics, als extra ludiek element werd
hieraan een officiële recordpoging gekoppeld.
Achteraf konden alle deelnemers in de Top-
sporthal kijken naar selectiewedstrijden en de-
monstraties.

Dit evenement werd een groot succes : met 993
deelnemers (jonger dan 17) werd een nieuw we-
reldrecord gevestigd. Dit evenement zorgde ook
voor vele reacties in de pers, op radio en regio-
nale TV.

Promotietour

Voor deze promotietour werd een sportdag uit-
gewerkt met een hele reeks van demonstraties
en initiaties. Hierin kwam het hele gamma van
acrobics- en fitnessactiviteiten aan bod. Het
doel van deze tour was Fitness en Aerobics naar
de grote massa te brengen, daarom vond het
evenement plaats aan de kust en in een recre-
atiedomein.

Knokke : 150 deelnemers

Oostende : 850 deelnemers

Geraardsbergen : 250 deelnemers

De Fitdag 1 oktober

Het opzet van deze dag was de drempel naar fit-
ness- en acrobicscentra te verlagen. In samen-
werking met de lokale sportdiensten organiseer-
den de fitnesscentra een happening in de ge-
meentelijke sportcentra.

Op 17 plaatsen in Vlaanderen was er een sa-
menwerking tussen de fitnesscentra en de ge-
meentelijke sportdienst.

Informatieverschaffing en bijscholing 

De jaarlijkse BVLO-studiedag stond in het
teken van Aerobics en Fitness. Het Bloso heeft

deze studiedag logistiek ondersteund, alsook
met lesgevers.

Algemene evaluatie

Gezien het beperkte budget voor deze actie
(1.000.000 frank) kon slechts een beperkt pro-
gramma worden aangeboden. Van het WK
"Acrobics en Fitness" werd gebruikgemaakt om
de interesse van een groot aantal deelnemers te
wekken en de aandacht van de media te vesti-
gen op de actie.

Ledenaantal van de FitnessOrganisatie

1999 : 2.543 

2000 : 6.264 

2001 : 5.354

Sporttak in de kijker 2001 : Gymnastiek

Tijdens het gymgala in Antwerpen (december
2000) werd het programma van de actie reeds
kenbaar gemaakt bij het gymnastiekminnend
publiek.

De brevettenactie op 5 mei

Ter gelegenheid van de Dag van de Sportclub
werd door alle gymclubs een brevettenactie
"Gymtics" gestart. Een draaiboek, posters met
gymticsreeksen, scorekaarten en diploma's wer-
den door Bloso gratis aan alle deelnemende
clubs ter beschikking gesteld.

Deze brevettenactie werd door de gymclubs en-
thousiast onthaald : niet minder dan 15.000 bre-
vetten werden verdeeld onder 75 gymclubs.

Dag van de Gymnastiek

Op 12 mei werd de "Dag van de Gymnastiek"
georganiseerd door VTL en ASG. Dit evene-
ment is een klassieker voor de turnfederaties en
richt zich zowel naar clubs als naar gezinnen. Ie-
dereen kon die dag aan een voordeeltarief naar
Six Flags. In het pretpark werd verspreid over
het hele terrein een gymparcours opgesteld.
Bloso zorgde voor de promotie van dit evene-
ment.

Op deze snikhete dag werden 3.700 deelnemers
geteld.
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TV-reportages

Om de diversiteit van het gymnastiekaanbod bij
het grote publiek kenbaar te maken werden vier
tv-reportages gemaakt die in het programma
"Tendens" op alle elf Vlaamse regionale zen-
ders werden uitgezonden, Elke reportage be-
handelde een ander facet van gymnastiek.

De reportages werden uitgezonden op 16 en 23
juni en 22 en 29 september.

Promotietour

Tijdens de vakantiemaanden trokken Bloso,
VTL en ASG met een promotietour langs de
Vlaamse kust. In 8 badsteden werd aan alle va-
kantiegangers de mogelijkheid geboden om gra-
tis kennis te maken met de verschillende disci-
plines binnen de gymnastieksport. Aan deze ac-
tiviteiten konden zowel jongeren als volwasse-
nen deelnemen.

Het programma omvatte een waaier van moge-
lijkheden : tumbling op airtrack, kleuterturnen,
acrogym, trampoline, fitbal, terraband en rit-
misch turnen. Deze sportieve vakantiedag werd
afgesloten met demonstraties van de verschil-
lende gymnastiekdisciplines.

Tijdens de promotietour hebben 5.306 deelne-
mers actief kennis gemaakt met het gymnastiek-
wereldje.

Bijscholing lager onderwijs

In oktober startte Bloso samen met VTL en
ASG met een nieuwe reeks bijscholingen, nl :
het "Gym-rapport". Deze bijscholingen sluiten
perfect aan bij de doelstelling om de fysieke fit-
heid van de jeugd te verbeteren en zijn zowat
het verlengstuk van het project "Eurofit in het
Onderwijs".

Deze bijscholingen die georganiseerd werden
met de steun van het departement Onderwijs,
richtten zich naar het lager onderwijs. De on-
derwijzers, de leerkrachten LO en de bijzondere
leraars LO konden op deze bijscholing kennis
maken met "het Gymrapport", een dynamische
en methodologische benadering van gymnastiek
voor 6- tot 12-jarigen. In elke provincie werden
2 bijscholingssessies aangeboden.

In totaal maakten 652 deelnemers kennis met
het Gymrapport.

Studiedagen

De jaarlijkse BVLO-studiedag stond in het
teken van Gymnastiek. Op 24 en 25 november
organiseerden VTL en ASG een kaderweekend
voor gymnastiektrainers. (BVLO : Bond voor
Lichamelijke Opvoeding – red.)

Algemene evaluatie

De betrokken sportfederaties evalueerden deze
actie als bijzonder succesvol.

Samen met VTL en ASG werd een product ont-
wikkeld, nl. het Gymrapport, dat ook na de actie

Sporttak in de kijker 2001 verder wordt ge-
bruikt.

Ledenaantal van de Vlaamse Turnliga en de Fe-
deratie voor Algemene en Sportieve Gymnas-
tiek :

2000 : 48.633 

2001 : 51.585 

2002 : 51.891

Sporttak in de kijker 2002 : Tennis 

Clinic voor lesgevers recreatietennis

Voor iedereen die als lesgever zou ingeschakeld
worden tijdens de actie "Sporttak in de kijker"
werd op 7 en 8 maart een tweedaagse clinic re-
creatietennis georganiseerd. Deze clinic had
plaats in het Bloso-centrum te Herentals.

TV-reportages

Om de tennissport in al zijn facetten bij het
grote publiek kenbaar te maken werden vier tv-
reportages gemaakt die in het programma "Ten-
dens" op alle elf Vlaamse regionale zenders
werden uitgezonden.

De reportages werden uitgezonden op 20 april,
4 mei, 25 mei en 22 juni.

Tennishappening VSSF 

(Vlaamse Studenten Sportfederatie)

Voor de studenten werd een tweedaagse tennis-
happening georganiseerd. Het thema werd re-
creatief, competitief en informatief omkaderd.
Het evenement had plaats op de tennisterreinen
van TC Forrest Hills op vrijdag 19 en zaterdag
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20 april. Naast een competitie voor klassement-
spelers en initiatielessen voor recreanten, gaven
universiteiten en hogescholen op zaterdag 20
april informatie over het thema "Sport en stu-
deren, geslaagd combineren."

Tennishappening

Op 5 mei werd in de Blaarmeersen te Gent een
grote tennishappening georganiseerd. Op deze
dag werden tiebreak-wedstrijden, minitennis
tennisinitiatie, tennisdemonstratie en randani-
matie aangeboden en dit zowel in- als outdoor.

Dit evenement richtte zich naar de tennis-min-
ded jeugd van 6 tot 18 jaar. Er waren 150 deel-
nemers.

Promotietour

Tijdens de vakantiemaanden werd in acht bad-
steden voor iedereen gratis een tennisprogram-
ma aangeboden. Dit programma omvatte tenni-
sinitiatie, animatie en demonstraties.

Tijdens de promotietour hebben 2.600 deelne-
mers actief kennis gemaakt met tennis.

Eéndagstornooien

Voor de niet-geklasseerde spelers werden tij-
dens de maanden juli en augustus tornooien in-
gericht. Per provincie waren telkens twee tor-
nooien gepland. Deze tornooivorm is bedoeld
om de drop-out van minder getalenteerde of be-
ginnende spelers tegen te gaan.

Door het grote succes waren alle tornooien vol-
zet. In totaal namen 1.120 jongeren deel aan
deze ééndagstornooien.

Feest van de jeugd

Van 13 tot 15 september had in Forrest Hills in
Wommelgem het "Feest van de jeugd" plaats.
Dit evenement, een klassieker van de VTV,
vormde de apotheose van alle jeugdtornooien
van het afgelopen jaar. In het kader van de actie
"Sporttak in de kijker" werd deze editie extra in
de verf gezet

Bijscholing lager onderwijs

Met de steun van de minister van Onderwijs
werd voor de lagere scholen een bijscholing
minitennis georganiseerd.

Hiervoor werd een didactisch pakket "Miniten-
nisdiploma" ontwikkeld. Dit didactisch pakket
omvat een handboek voor de leerkrachten en
rapportboekjes voor de leerlingen.

Er werden twee bijscholingen per provincie ge-
organiseerd. Ongeveer 400 deelnemers namen
deel aan deze bijscholingen.

BVLO-studiedag

De jaarlijkse studiedag van BVLO stond in het
teken van tennis.

Algemene evaluatie

Deze actie werd door de sportfederatie als zeer
geslaagd ervaren. Het minitennisdiploma en de
eendagstornooien, twee nieuwe producten van
deze actie, zullen in de toekomst door VTV ver-
der gebruikt/georganiseerd worden. 2002 was
voor VTV een topjaar.

Ledenaantal van de Vlaamse Tennisvereniging

2000 : 114.984 

2001 : 118.778 

2002 : 131.346

4. Bij de keuze van de sporttak in 2000 en 2001
werd er rekening gehouden met de organisatie
van een belangrijk topsportevenement in Vlaan-
deren (EK of WK). Aldus kon de actie "Sport-
tak in de kijker" gekoppeld worden aan de me-
diabelangstelling die er sowieso was voor een
topsportevenement op zich. Zo werd een breder
draagvlak gecreëerd.

Aldus werd in 2000 aerobics en fitness geselec-
teerd als "Sporttak in de kijker" en in 2001
stond gymnastiek op het programma.

De keuze van de sporttak in de kijker 2002 en
2003 gebeurde op basis van criteria die vastge-
legd werden door de raad van bestuur van
Bloso in oktober 2001 en aan alle sportfedera-
ties werden meegedeeld.

Een sporttak komt in aanmerking voor de actie
"Sporttak in de kijker" als aan de volgende
twee criteria wordt voldaan :

– de sportfederatie(s) van de betrokken sport-
tak is/zijn bereid om, in gezamenlijk overleg
met Bloso, een jaaractieplan op te stellen
waarin sensibilisatie, initiatie, promotionele
acties en vorming aan bod komen. Dit omvat
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ook drempelverlagende maatregelen met het
oog op de democratisering van de sporttak.
De sportfederatie moet de noodzaak aan
promotie voor de voorgestelde sporttak aan-
tonen en de voordracht motiveren.

De sportfederade zal na afloop ook een eva-
luatie maken van de gevoerde actie ;

– de sportfederatie(s) van de betrokken sport-
tak is/zijn bereid, samen met Bloso actief aan
de actie mee te werken, met inzet van de no-
dige mankracht. Tevens engageren zij zich
om de bij haar/hun aangesloten sportclubs te
stimuleren om aan de actie mee te werken.

Bovendien moet ook worden voldaan aan één
of meerdere van de volgende bijkomende crite-
ria.

– In de loop van het actiejaar wordt in Vlaan-
deren een belangrijk sportevenement (bv.
EK of WK) georganiseerd, waardoor de be-
trokken sporttak extra media-aandacht
krijgt.

– Een Vlaamse topatleet of topsportploeg uit
de betrokken sporttak speelt een vooraan-
staande rol op de internationale sportscène.
Deze "vedetten" kunnen de aandacht van de
jongeren wekken voor hun sporttak en aldus
een voortrekkersrol spelen en een voor-
beeldfunctie hebben voor vele jongeren,
sportbeoefenaars en potentiële sportbeoefe-
naars.

– Een of meerdere sponsors worden bereid ge-
vonden om een financiële inspanning te leve-
ren om via promotie de betrokken sporttak
in de kijker te plaatsen.

– Het aantal aangesloten jongeren (-19 jaar)
dat de sporttak beoefent, bedraagt minder
dan 30% van het totale aantal aangesloten
leden van deze sporttak.

Wie selecteert de "sporttak in de kijker" ?

De raad van bestuur van Bloso toetst de inge-
diende kandidaturen aan de criteria en neemt
een beslissing.

5. Voor de actie "Sporttak in de kijker" werden op
de Bloso-begroting volgende bedragen uitge-
trokken :

2000 : 1.000.000 frank

2001 : 3.500.000 frank

2002 : 87.000 euro

2003 : 87.000 euro

6. Hiervoor wordt verwezen naar de twee eerste
criteria waaraan moet worden voldaan om als
Sporttak in de kijker in aanmerking te komen,
nl. :

– de sportfederatie(s) van de betrokken sport-
tak is/zijn bereid om, in gezamenlijk overleg
met Bloso, een jaaractieplan op te stellen
waarin sensibilisatie, initiatie, promotionele
acties en vorming aan bod komen. Dit omvat
ook drempelverlagende maatregelen met het
oog op de democratisering van de sporttak.
De sportfederatie moet de noodzaak aan
promotie voor de voorgestelde sporttak aan-
tonen en de voordracht motiveren.

De sportfederatie zal na afloop ook een eva-
luatie maken van de gevoerde actie ;

– de sportfederatie(s) van de betrokken sport-
tak is/zijn bereid, samen met Bloso actief aan
de actie mee te werken, met inzet van de no-
dige mankracht. Tevens engageren zij zich
om de bij haar/hun aangesloten sportclubs te
stimuleren om aan de actie mee te werken.

Vraag nr. 22
van 29 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vlaamse administratie  –  Aanpassing werkplek ge-
handicapten 

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 62
van 29 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1812

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.
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Vraag nr. 26
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse projecten voor Brussel  –  Overzicht

Kan de minister een overzicht geven van de projec-
ten die in 2002 met het oog op het verkrijgen van
subsidies in het kader van de "Vlaamse projecten
voor Brussel", werden ingediend en waaraan al
dan niet een positief gevolg gegeven werd ? 

Antwoord

In 2002 werden 115 subsidieaanvragen ingediend.

Als bijlage vindt u drie alfabetische overzichten
van de dossiers "Vlaamse projecten voor Brussel" :

– subsidieaanvragen 2002 gevolgd door een posi-
tieve beslissing van de minister ;

– de subsidieaanvragen 2002 gevolgd door een
negatieve beslissing van de minister ;

– de subsidieaanvragen 2002 waaraan voorlopig
geen gevolg kon worden gegeven wegens facto-
ren als onvolledigheid, uitstel, afgelasting, in be-
raad gehouden...
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Bijlage

Subsidieaanvragen met positieve beslissing

Aanvrager Project Bedrag euro

Africalia Africalia 2003 10.000,00

Ancienne Belgique L'année Brel 62.000,00

Ancienne Belgique Boterhammen-festival 98.000,00

Beursschouwburg Klinkende Munt 2002 70.000,00

Bloso Gordel voor scholen 24.789,00

Bronks Jeugdtheater Brussel Internationaal jeugdtheaterfestival 2002 40.000,00

Bru-West Internationaal Meiboomfestival 2002 1.500,00

Brukselbinnenstebuiten De Zevende Dag 2003 18.200,00

Brukselbinnenstebuiten Zomerwandelingen 2002 2.500,00

Brukselbinnenstebuiten Bruksel-uitstraling 2003 4.330,00

Brussel Petanque Masters Tornooi 2002 2.500,00

Brussel Petanque Masters North Sea Petanque Tournement 11.155,00

Brussels By Water Vlaams-Brabant en Brussel worden zot van de Zenne 4.500,00

Brussels Operettetheater Zar und Zimmerman 16.110,00

Brussels Volkstejoêter Vlaams-Brussels theaterproject "De Traafiest van 25.000,00
Mademoiselle Beulemans"

Brusselse Huisartsenkring Pro Medicis Brussel 49.787,00

CSC Contrasten Zot van de Zenne-dag 10.000,00

Chicago Multicultureel jongeren- Chicago swing 6.000,00
centrum

City Mined Bocas Locas 10.000,00

Collectief theater hart Een kers een tuin 20.000,00

Congo Cultures Afro-Vlaamse ontmoetingsdag 2002 6.300,00

Cultureel Jongeren Paspoort Boulevart 12.935,00

Cultuur en Toerisme Brusselse kathedraalconcerten 2002 1.250,00



Aanvrager Project Bedrag euro

De Gepelde Banan De "Eliane", een artiestenboot in de Brusselse 2.500,00
kanaalzone

De Vrienden van Brosella Brosella 2002 15.000,00

Dietsche Warande & Belfort Literatuur en muziek in Flagey 500,00

Elf Juli-Comité Brussel De Gulden ontsporing 70.000,00

Espace Impulse Stripsafari : Afrika in beeld 5.000,00

FEDA Stichting Afrikaanse hoop Afrika-Opera 5.000,00

Federatie Marokkaanse Demo- Nederlandse taallessen voor allochtonen 13.000,00
cratische Organisatie

Festival van Vlaanderen Interna- Festival happening Brussel 2002 15.000,00
tionaal Brussel-Europa

FM Brussel FM Brussel : gemeenschaps- en stadsradio voor de 75.000,00
hoofdstad

GC Candelaershuys Tentoonstelling Rik Slabbinck 1.525,00

GC Candelaershuys Waterval van Woorden 10.000,00

GC De Kroon Theaterfestival Sint-Agatha-Berchem 2002 4.500,00

GC De Maalbeek Glad to Meet You 2002 5.000,00

GC De Platoo Plazey-festival 2002 49.000,00

GC De Zeyp Stripfestival Ganshoren-Brussel 4.000,00

GC De Zeyp Kunst uit het noorden en van hier 1.650,00

GC Den Dam De integrale fluitconcerten van WA Mozart 1.500,00

GC Elzenhof Kinderbeurs Mallemolen 2.500,00

Hedendaagse Kunst 10de internationale kantbiënnale "Grote prijs koningin 2.500,00
Fabiola"

Het Beschrijf Het literair plan van Brussel 2002 17.500,00

Jeugd en Muziek Brussel KET 15.000,00

Jeugd en Stad Stapstad 37.200,00

Kaaitheater Kwartslag 25.000,00

Koninklijke Rederijkerskamer In Minnelijk akkoord  –  fase 3 25.000,00
De Wijngaard

Korei O! De chloor Een plons in een Brussels bad 1.300,00

Korei Met de pluimen gaan lopen, Brussel tut zich op 1.300,00

Korei Het axioma van het Atomium Expo '58 1.300,00

KuBrussel Ontmoetingscentrum van de Nederlandse Cultuur in 123.947,00
Brussel  –  fase vijf

KuBrussel Taallessen Nederlands voor Hooggeschoolde 50.000,00
Anderstaligen

KuBrussel Ontmoetingscentrum van de Nederlandse Cultuur in 148.736,00
Brussel  –  fase vier

Kunst en Cultuur in Sint-Pieters- Theaterseizoen 2002-2003 2.500,00
Woluwe

KVS-De Bottelarij Halqa Festival 2002 35.000,00

Le jardin de ma soeur Don Juan of op de ruïnes van de liefde 1.600,00
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Aanvrager Project Bedrag euro

Maria Boodschaplyceum Ismene 1.500,00

Museum van Europa Tweede interantionaal colloquium van het Museum 74.368,00
van Europa

Orgelkring Brussel XXIIIe Internationale Orgelweek van Brussel 5.000,00

Ourar Amazigh Derde eerbetoon aan Abdelkrim El Khattabi 6.100,00

Paleis voor schone kunsten de reeks luchtpodia : Theater en literatuur op het 25.000,00
middaguur

Pantalone Mijn hart is een pinguïn 2002 12.500,00

Pro Velo Gegidste fietstochten en fietsverhuur 2002 12.000,00

Quartier Latin Lay-out Website 10.508,00

Quartier Latin Verspreiding Brochure "Studeren in Brussel" 2002 21.000,00

Rechtvaardigheid en Vrede Brussel Tochten van hoop 950,00

Recyclart Festival Recyclart 2002 17.500,00

ROFC Stokkel Internationaal Voetbaltoernooi Préminiemen 1.250,00

Rosas Tentoonstelling 20ste verjaardag van Rosas 25.000,00

Seniorencentrum Brussel Briljant, Brussel Plezant 2003 9.400,00

Seniorencentrum Gratis Vervoer 65+ 184.004,00

VTB-VAB Brussel in je binnenzak 2002 15.000,00

Zigzag Couleur Cafe Festival 2002 10.000,00

Zinneke Zinneke Parade 2002 37.000,00

Subsidieaanvragen met negatieve beslissing

Aanvrager Project Opmerkingen

Brukselbinnenstebuiten Kortfilm Brussel project gaat niet door

Ictus ensemble International Compositie onvolledig dossier
Seminar 2002

Internationaal Filmfestival Europees filmfestival van Brussel project gaat niet door

Kunstafdeling "Janus" Trefpunt van de Brusselse Kant begroting sluitend zonder sub-
sidie

Jeugd en Poëzie Poëzieproject onvolledig dossier

Paleis voor schone kunsten Werking januari - april 2002 vervangen door een subsidie-
aanvraag

Vlaamse Arabische Radio Dounia Oprichting opnamestudio voor in beraad (eventueel samen-
interculturele radio-uitzendingen werken Radio)

Brusselse Welzijns- en Baanbrekend Brussel dossier overgedragen naar 2003

Vooruitgang Kennismaking met de Nederlands- project uitgesteld
talige geschiedenis en cultuur in

Festival van Europese Culturen Bach in Brussel 2002 project uitgesteld

Espace Cré-Action Taalkundige en artistieke ontluiking onvolledig dossier
van de Roseraie
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Subsidieaavragen voorlopig zonder gevolg

Aanvrager Project

ACIEM Festival van het Italiaanse lied

Argos Argosfestival 2002

Art Basics for Children ABC in het Klein Kasteeltje

Brukselbinnenstebuiten Brussel onder stoom

Brukselbinnenstebuiten Mini-wijkproevertjes

Brukselbinnenstebuiten Brussel voor & door migranten  –  deel 2

Brussel, Wereldstad van de Vrede Brussel, Wereldstad van de Vrede

Brussels Jazz Marathon Brussels Jazz Marathon 2002

Brussels Operettetheater De Weense en Hongaarse operette

Cinema Nova Het nabije Oosten

City Mined PleinOPENair

Congo Cultures Verbetering en promotie van de interculturele web-
site www.congocultures.net

Davidsfonds Gewest Brussel Cultuurforum : de actualiteit van geschiedenis

De Pianofabriek Bomfestival

De Pianofabriek Publieksonderzoek "De Pianofabriek"

De Vrienden van Brosella Djangofollies

Dito Dito WKJ-project

GC De Kroon Trek me uit de Vlaamse Klei

GC Essegem Jazz Jette June '02

Handicap & ambulante begeleiding Handicap & Informatie

Jeugd en Stad De Kaart

Koninklijke filharmonisch Orkest van Vlaanderen Concert in het Paleis voor Schone Kunsten "Grote
Meesterwerken"

Kreate CampusPop 2002

Kunst en Cultuur in Sint-Pieters-Woluwe Theaterseizoen 2001-2002

Onder Ons Integratie wijkgericht emancipatiecentrum

Parochie St-Pieter Memoriën en annotatiën voor Franciscus Van der
Meren

Peymey Diffussion 20ste Brussels international festival van de fantasti-
sche film, science-fiction en

Rosas Bal Moderne 2002

Seniorencentrum Wandelbrochure "Brussellaarzen"

Seniorencentrum Cultuurmidweek voor rusthuisbewoners uit Brussel
en Vlaanderen
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het 
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 23
van 7 maart 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Extra financiële voordelen  –  Ministers

1. Kan de minister-president meedelen in hoever-
re ministers die in de Vlaamse regering zetelen,
buiten hun normale maandelijkse verloning nog
over andere financiële voordelen of faciliteiten
kunnen beschikken ? Zo ja, welke ?

Graag een overzicht voor 2002 van de aldus uit-
betaalde voordelen en/of faciliteiten per minis-
ter.

2. Op welke eventuele andere manier worden mi-
nisters vergoed voor uitgaven of onkosten
"eigen aan het ambt" ?

3. Zijn voor deze eventuele onkostenvergoedin-
gen kredieten ingeschreven in de begroting en
waar vinden we ze daar terug ?

4. Vallen alle ministers onder hetzelfde regime ?

5. Zijn er duidelijke en schriftelijke afspraken of
regels in verband met de manier van besteding
van vergoedingen voor gemaakte onkosten ?
Zo ja, welke ? Graag een overzicht hiervan.

6. Beschikken Vlaamse ministers over een krediet-
kaart op kosten van de Vlaamse regering en zo
ja, is het toegelaten te spenderen bedrag limita-
tief ?

Zo ja, welke limiet geldt voor welk regeringslid ?

Welke kosten kunnen via de kredietkaart be-
taald worden ?

Wie oefent controle uit op het gebruik van
eventuele kredietkaarten ?

Antwoord

1. Alle financiële voordelen die de ministers naast
hun normale verloning genieten, vloeien voort

uit het "statuut van de leden van de Vlaamse re-
gering".

Dit statuut werd door de Vlaamse regering een
laatste maal aangepast bij besluit van 3 maart
1998 naar aanleiding van het invoegen in het
statuut van de bepalingen vermeld in het "Pro-
tocol tussen het Vlaams Parlement en de
Vlaamse regering houdende sommige bepalin-
gen inzake het statuut van de leden van de
Vlaamse regering".

Dit Protocol werd ondertekend op 5 januari
1998 door de minister-president en door de
voorzitter en de griffier van het parlement.

2. Binnen de perken van de daarvoor in de begro-
ting ingeschreven kredieten, kunnen de minis-
ters ook terugbetaling krijgen voor uitgaven
eigen aan het ambt.

Deze onkosten moeten steeds via bewijsstukken
worden aangetoond en worden terugbetaald via
schuldvorderingsstaten. Het betreft voorname-
lijk terugbetaling van werklunches.

3. De Vlaamse volksvertegenwoordiger vindt deze
kredieten in de begroting terug onder BA 12.06
en BA 12.19 van de respectieve programma's
van de Vlaamse ministers.

4. Ja.

5. Er zijn geen schriftelijke afspraken m.b.t. de
manier van besteding van vergoedingen voor
gemaakte onkosten. De ministers houden zich
terzake aan de deontologische regels en aan de
bepalingen zoals ingeschreven in het bovenge-
noemde "statuut van de leden van de Vlaamse
regering", in "het besluit van de Vlaamse rege-
ring tot organisatie van de kabinetten van de
leden van de Vlaamse regering" en in de "om-
zendbrief VR 1999/22 van 29 oktober 1999 inza-
ke de organisatie van de kabinetten van de
Vlaamse regering". Deze laatste twee documen-
ten zijn opgenomen in het Vademecum van de
Vlaamse regering, dat een zeer ruime versprei-
ding kent.

Alle in overeenstemming met de besluiten en
omzendbrieven gemaakte onkosten worden ter
controle en goedkeuring overgezonden aan de
kabinetssecretaris-ordonnateur. Deze zendt de
stukken ter betaling over aan de administratie
Budgettering, Accounting en Financieel Ma-
nagement (Abafim). De cel Beheer Kabinets-
kredieten van die administratie heeft op haar
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beurt een controle- en signaalfunctie. In laatste
instantie kunnen deze uitgaven worden gecon-
troleerd door het Rekenhof. Ook de Interne
Audit van de Vlaamse Gemeenschap kan de
nodig geachte controles doen. Ten slotte weze
opgemerkt dat uiteraard de wetten op de rijks-
comptabiliteit van toepassing zijn.

6. Eerst weze opgemerkt dat een kredietkaart een
betalingsmiddel is als een ander. Ze wordt al-
leen al om veiligheidsredenen aangeraden. De
controle op de uitgaven gedaan met een kre-
dietkaart is, gelet op de transparantie van het
systeem, trouwens zeer gemakkelijk. De onkos-
ten die met een kredietkaart kunnen betaald
worden, zijn in principe dezelfde als die welke
via factuur, cash, cheque ... betaald worden,
voorzover zij voldoen aan de bepalingen van de
besluiten en van de omzendbrief als hierboven
omschreven. In de praktijk worden er enkel res-
taurantkosten of hotelkosten mee betaald.

Het spreekt vanzelf dat de kaart in geen geval
mag aangewend worden voor persoonlijk ge-
bruik. De controle gebeurt op dezelfde manier
als voor alle andere uitgaven (zie tweede deel
van antwoord onder 5).

Hierna volgen de namen van de ministers die
beschikken over een kredietkaart, met de li-
miet. Wat de limiet betreft, dient te worden op-
gemerkt dat dit een limiet is door de kredietin-
stelling opgelegd.

Beschikten in 2002 over een kredietkaart van
het kabinet: Patrick Dewael (3.000 euro), Steve
Stevaert (7.500 euro), Marleen Vanderpoorten
(2.478,94 euro), Renaat Landuyt (2.500 euro),
Jaak Gabriels (2.500 euro).

Vraag nr. 24
van 7 maart 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Extra financiële voordelen  –  Kabinetsleden

1. Kan de minister-president meedelen in hoever-
re medewerkers die op het kabinet van een
Vlaams minister werkzaam zijn, buiten hun nor-
male maandelijkse verloning nog over andere
financiële voordelen of faciliteiten kunnen be-
schikken ? Zo ja, welke ?

Graag een overzicht voor 2002 van de aldus uit-
betaalde voordelen en/of faciliteiten per kabi-
netslid.

2. Op welke eventuele andere manier worden ka-
binetsleden vergoed voor uitgaven of onkosten
"eigen aan het ambt" ?

3. Zijn voor deze eventuele onkostenvergoedin-
gen kredieten ingeschreven in de begroting en
waar vinden we ze daar terug ?

4. Vallen alle kabinetsleden onder hetzelfde regi-
me ?

5. Zijn er duidelijke en schriftelijke afspraken of
regels in verband met de manier van besteding
van vergoedingen voor gemaakte onkosten ?
Zo ja, welke ? Graag een overzicht hiervan.

6. Beschikken kabinetsleden over een krediet-
kaart op kosten van de Vlaamse regering en zo
ja, is het toegelaten te spenderen bedrag limita-
tief ?

Zo ja, welke limiet geldt voor welk kabinetslid ?

Welke kosten kunnen via de kredietkaart be-
taald worden ?

Wie oefent controle uit op het gebruik van
eventuele kredietkaarten ?

Antwoord

1. Naast hun normale maandelijkse verloning be-
schikken de kabinetsleden over financiële voor-
delen of faciliteiten zoals vastgelegd in het "be-
sluit van de Vlaamse regering tot de organisatie
van de kabinetten van de leden van de Vlaamse
regering (laatst gewijzigd op 19 oktober 2001)"
en in de omzendbrieven VR 1999/22 van
29.10.99 en VR 95/24 van 20.6.95.

Dit besluit en deze omzendbrieven werden op-
genomen in het Vademecum van de Vlaamse re-
gering, dat een zeer ruime verspreiding kent.

2. Binnen de perken van de daarvoor in de begro-
ting ingeschreven kredieten kunnen, op voor-
legging van de door de Vlaamse minister of zijn
gevolmachtigde goedgekeurde schuldvorde-
ringsstaten, sommige kabinetsleden terugbe-
taling krijgen van kosten gemaakt in dienstver-
band.

Naast de kosten opgenomen in het besluit en de
omzendbrief onder punt 1 vermeld, betreft het
enkel terugbetaling van kosten voor werklun-
ches.
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3. Al de vastgestelde uitgaven worden betaald via
de werkingskredieten van de respectieve pro-
gramma's van de Vlaamse ministers op 
basisallocatie 12.19.

4. Ja.

5. Er zijn geen specifieke schriftelijke afspraken
m.b.t. de manier van besteding van vergoedin-
gen voor gemaakte onkosten. De teksten van
het besluit en van de omzendbrief vermeld
onder punt 1 zijn duidelijk.

Alle in overeenstemming met de besluiten en
omzendbrieven gemaakte onkosten worden ter
controle en goedkeuring overgezonden aan de
kabinetssecretaris-ordonnateur. Deze zendt de
stukken ter betaling over aan de administratie
(Abafim). De cel Beheer Kabinetskredieten van
deze administratie heeft op haar beurt een con-
trole- en signaalfunctie. In laatste instantie kun-
nen deze uitgaven worden gecontroleerd door
het Rekenhof. Ook de Interne Audit van de
Vlaamse Gemeenschap kan de nodig geachte
controles doen. Uiteraard zijn op alle uitgaven
de wetten van de rijkscomptabiliteit van toepas-
sing.

6. Ik verwijs naar wat gesteld werd in deel 6 van
het antwoord op de vraag 23 van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger (blz. 1865  –  red.). Dat
is uiteraard ook hier van toepassing. Hierna
wordt opgesomd welke kabinetsleden beschik-
ken over een kredietkaart ten laste van het ka-
binet, met opgave van de limiet.

– Kabinetschef Algemeen Beleid minister-pre-
sident (2.000 euro)

– Kabinetschef Financieel en Begrotingsbeleid
minister-president (2.000 euro)

– Kabinetschef Onderwijs (2.478,94 euro)

– Beide adj.-kabinetschefs Onderwijs (2.478,94
euro)

– Woordvoerder kabinet Onderwijs (2.478,94
euro)

– Kabinetschef minister van Economie, Bui-
tenlandse Handel en Huisvesting (1.250
euro)

– Kabinetschef minister Werkgelegenheid
(2.500 euro)

Vraag nr. 25
van 7 maart 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Extra financiële voordelen  –  Regeringsvertegen-
woordigers

1. Kan de minister-president meedelen in hoever-
re vertegenwoordigers van de Vlaamse regering
in allerlei instanties en regeringscommissarissen
buiten hun normale vergoeding nog over ande-
re financiële voordelen of faciliteiten kunnen
beschikken ? Zo ja, welke ?

Graag een overzicht voor 2002 van de aldus uit-
betaalde voordelen en/of faciliteiten per verte-
genwoordiger en per instantie.

2. Op welke eventuele andere manier worden
deze vertegenwoordigers van de Vlaamse rege-
ring in dergelijke instanties of regeringscommis-
sarissen vergoed voor uitgaven of onkosten ?

3. Zijn voor deze eventuele onkostenvergoedin-
gen kredieten ingeschreven in de begroting en
waar vinden we ze daar terug ?

4. Vallen alle vertegenwoordigers van de Vlaamse
regering in dergelijke instanties en regerings-
commissarissen onder hetzelfde regime ?

5. Zijn er duidelijke en schriftelijke afspraken of
regels in verband met de manier van besteding
van vergoedingen voor gemaakte onkosten ?
Zo ja, welke ? Graag een overzicht hiervan.

6. Beschikken vertegenwoordigers van de Vlaam-
se regering in de diverse instanties en regerings-
commissarissen over een kredietkaart op kosten
van de Vlaamse regering en zo ja, is het toegela-
ten te spenderen bedrag limitatief ?

Zo ja, welke limiet geldt voor welke vertegen-
woordiger van de Vlaamse regering of rege-
ringscommissaris ?

Welke kosten kunnen via de kredietkaart be-
taald worden ?

Wie oefent controle uit op het gebruik van
eventuele kredietkaarten ?

Antwoord

1. De gemachtigden van Financiën, de regerings-
commissarissen en de afgevaardigden van de
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Vlaamse regering vallen voor de toekenning
van hun vergoedingen onder het besluit van de
Vlaamse regering van 27 januari 1988 houdende
harmonisatie van de toelagen en het presentie-
geld aan commissarissen, gemachtigden van Fi-
nanciën, afgevaardigden van de Vlaamse rege-
ring, voorzitters en leden van niet-adviserende
bijzondere commissies of van raden van bestuur
van instellingen en ondernemingen die onder de
Vlaamse regering behoren.

Hierop zijn de volgende uitzonderingen :

– de commissarissen aangesteld door de
Vlaamse regering bij de universiteiten ;

– de commissarissen aangesteld door de
Vlaamse regering bij de investeringsmaat-
schappijen.

A. De gemachtigden van Financiën, regerings-
commissarissen en afgevaardigden van de re-
gering onder het toepassingsgebied van het
besluit van de Vlaamse regering van 27 janu-
ari 1988

Dit besluit voorziet in de indeling van de instel-
lingen in drie categorieën volgens graad van be-
langrijkheid. De vergoedingen en het presentie-
geld zijn aan de respectieve categorieën gelinkt.

Actueel bedragen de op basis van voormeld be-
sluit geïndexeerde vergoedingen en presentie-
geld :

– forfaitaire jaarlijkse toelage  –  bruto (in
euro)

CAT I 981,24

CAT II 1.471,87

CAT III 1.962,50

– presentatiegeld per vergadering  –  bruto (in
euro)

CAT I 32,70

CAT II 49,06

CAT III 65,42

Zij beschikken niet over andere financiële voor-
delen.

B. Gemachtigden van Financiën en commissa-
rissen bij de universiteiten

B 1. Regeringscommissarissen 

De commissarissen aangesteld door de Vlaamse
regering bij de universiteiten vallen onder het
toepassingsgebied van het decreet van 12 juni
1991 betreffende de universiteiten in de Vlaam-
se gemeenschap. Overeenkomstig artikel 171
van het decreet is de bezoldiging van gewoon
hoogleraar op hen van toepassing.

De regeringscommissarissen bij de Vlaamse uni-
versiteiten beschikken niet over andere finan-
ciële voordelen of faciliteiten.

B2. Gemachtigde van Financiën

Artikel 180 van het decreet bepaalt dat "de
Vlaamse regering onder de inspecteurs van Fi-
nanciën geaccrediteerd bij de Vlaamse Ge-
meenschap een afgevaardigde van Financiën bij
iedere universiteit benoemt". Deze gemachtig-
den van Financiën kunnen op basis van het KB
van 18 januari 1965 houdende algemene rege-
ling inzake reiskosten, een kilometercontingent
toegekend krijgen.

Zij krijgen bij ministerieel besluit een bepaald
kilometercontingent toegewezen. Op basis van
hun kilometerstaten wordt dan de vergoeding
betaald.

In hun aanstellingsbesluit wordt ook de jaarlijk-
se forfaitaire vergoeding, verbonden aan het
mandaat, vastgesteld.

C. Commissarissen bij de investeringsmaat-
schappijen 

De commissarissen aangesteld door de Vlaamse
regering bij de investeringsmaatschappijen val-
len onder het toepassingsgebied van het decreet
van 13 juli 1994 betreffende de Vlaamse investe-
ringsmaatschappijen.

Overeenkomstig artikel 4 van het besluit van de
Vlaamse regering van 14 december 1994 wor-
den de commissarissen van de Vlaamse regering
bezoldigd in weddeschaal A311, met volledige
prestaties, van toepassing op het personeel van
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.
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Overeenkomstig artikel 6 van hetzelfde besluit
wordt een forfaitaire onkostenvergoeding eigen
aan de uitoefening van hun functie toegekend.
Dit bedrag wordt vastgesteld op 4.462,08 euro
per jaar en is gekoppeld aan het indexcijfer van
de consumptieprijzen.

De commissaris bij de Limburgse Reconversie-
maatschappij (LRM) wordt belast met een op-
dracht van 37,5 % van de volledige prestaties.

De commissaris bij de Vlaamse Milieuholding
(VMH) is belast met een opdracht van 50 %
van de volledige prestaties.

De commissaris bij Gimvindus is belast met een
opdracht van 25 % van de volledige prestaties.

Op dit ogenblik is er geen commissaris bij de
Vlaamse Participatiemaatschappij (VPM).

D. Bijzonder gevolmachtigde van de Vlaamse
regering bij de NV Aquafin

Het mandaat van de bijzonder gevolmachtigde
vindt zijn juridische grondslag in de wet van 26
maart 1971 op de bescherming van het opper-
vlaktewater, zoals ingevoegd bij artikel 57 van
het decreet van 22 december 1993; en meer spe-
cifiek in de huidige beheersovereenkomst.

De bijzonder gevolmachtigde beschikt over een
bezoldiging in salarisschaal A311, en een maan-
delijkse vergoeding van 400 euro voor allerhan-
de representatiekosten en een kilometervergoe-
ding van maximaal 20.000 km per jaar conform
de vergoedingen van de directeur–generaal bij
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

2. Behalve de forfaitaire jaarlijkse vergoeding en
het presentiegeld kunnen de aangestelden (zie
punt 1A) een vergoeding genieten die gelijk is
aan deze van de ambtenaren die de eigen wagen
gebruiken bij dienstverplaatsing ; in voorko-
mend geval kan eveneens een forfaitaire ver-
blijfsvergoeding worden toegekend.

3. De controleorganen en vertegenwoordigers van
de Vlaamse regering (cfr. punt 1A) worden ver-
goed lastens de begroting van de instelling
waarbij ze zijn aangesteld.

De gemachtigden van Financiën aangesteld bij
de universiteiten (cfr. punt 1B2) worden ver-
goed lastens programma 24.1., basisallocatie
12.01 : "Specifieke werkingskosten m.b.t. pro-

blematiek van financiën en begroting" van de
begroting van de Vlaamse Gemeenschap.

Overeenkomstig artikel 9 van het besluit van 14
december 1994 vallen de bezoldigingen en ver-
goedingen van de commissarissen bij de investe-
ringsmaatschappijen (cfr. punt 1C) ten laste van
de begroting van de Vlaamse Gemeenschap.

Deze posten zijn op de volgende programma's
in de begroting terug te vinden :

PR 51.1 BA 11.02 "vergoedingen aan de rege-
ringscommissarissen bij de VPM, Gimvindus en
de Limburgse Reconversiemaatschappij" ;

PR 51.1 BA 11.03 "salarissen van de regerings-
commissarissen bij de VPM, Gimvindus, en
LRM" ;

PR 61.1 BA 11.02 "vergoedingen aan de rege-
ringscommissaris bij de Vlaamse Milieuholding" ;

PR 61.1 BA 11.03 "salaris van de regeringscom-
missaris bij de Vlaamse Milieuholding"

De bijzonder gevolmachtigde bij Aquafin (cfr.
punt 1D) wordt betaald vanuit artikel 361B1105
van het MINA-fonds.

4. Hierboven werd aangegeven onder welke regle-
mentering de salarissen en vergoedingen van de
regeringscommissarissen vallen : besluit van de
Vlaamse regering van 27 januari 1988, decreet
van 12 juni 1991 (regeringscommissarissen uni-
versiteiten), decreet van 13 juli 1994 (regerings-
commissarissen investeringsmaatschappijen),
decreet van 22 december 1993 (Aquafin). Deze
regimes zijn van overeenstemmende toepassing.

5. De gerechtigden onder het toepassingsgebied
van het besluit van de Vlaamse regering van 27
januari 1988 dienen per kwartaal een kosten-
staat in die gewaarmerkt wordt door de leidend
ambtenaar van de instelling waarbij hij/zij is
aangesteld.

De door de regeringscommissarissen bij de
Vlaamse universiteiten gemaakte kosten voor
de werking van hun dienst en de kosten die ver-
band houden met de uitoefening van hun func-
tie worden met de nodige bewijsstukken over-
gezonden aan de minister van Onderwijs en
Vorming of de administratie Hoger Onderwijs
en Wetenschappelijk Onderzoek, met verzoek
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over te gaan tot vereffening of terugbetaling in-
dien de uitgave voorgeschoten werd.

De uitbetaling van de vergoedingen van de re-
geringscommissarissen van de investeringsmaat-
schappijen en de controle erop, worden gere-
geld door de instelling zelf.

6. De betrokkenen beschikken niet over een kre-
dietkaart.

Vraag nr. 26
van 7 maart 2003
van de heer FILIP DEWINTER

Extra financiële voordelen  –  Topambtenaren

1. Kan de minister-president meedelen in hoever-
re topambtenaren werkzaam in de Vlaamse ad-
ministratie buiten hun normale maandelijkse
verloning nog over andere financiële voordelen
of faciliteiten kunnen beschikken ? Zo ja,
welke ?

Graag een overzicht voor 2002 van de aldus uit-
betaalde voordelen en/of faciliteiten per top-
ambtenaar.

2. Op welke eventuele andere manier worden top-
ambtenaren vergoed voor uitgaven of onkosten
"eigen aan het ambt" ?

Zijn voor deze eventuele onkostenvergoedin-
gen kredieten ingeschreven in de begroting en
waar vinden we ze daar terug ?

4. Vallen alle topambtenaren onder hetzelfde regi-
me ?

5. Zijn er duidelijke en schriftelijke afspraken of
regels in verband met de manier van besteding
van vergoedingen voor gemaakte onkosten ?
Zo ja, welke ? Graag een overzicht hiervan.

6. Beschikken topambtenaren over een krediet-
kaart op kosten van de Vlaamse regering en zo
ja, is het toegelaten te spenderen bedrag limita-
tief ?

Zo ja, welke limiet geldt voor welke topambte-
naar ?

Welke kosten kunnen via de kredietkaart be-
taald worden ?

Wie oefent controle uit op het gebruik van
eventuele kredietkaarten ?

Antwoord

1. Wat het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap betreft

1.1 Wat zijn eerste vraag betreft, kan ik de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger meedelen dat alle
topambtenaren (secretaris-generaal en direc-
teur-generaal) van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap een salaris op basis
van vooraf bepaalde salarisschalen ontvangen,
volgens de reglementaire bepalingen van het
personeelsstatuut (besluit van de Vlaamse re-
gering van 15 juli 2002 houdende organisatie
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap en de regeling van de rechtspositie van
het personeel, gewijzigd bij besluit van de
Vlaamse regering van 31 januari 2003). Ook
toelagen en vergoedingen worden toegekend
binnen deze reglementaire bepalingen (bv.
eventuele jaarlijkse managementtoelage na
evaluatie door de Vlaamse regering, op basis
van een globaal rapport door een extern bu-
reau, of geplaffonneerde maaltijdvergoeding
per dag dienstreis, ...). De vergoedingen wor-
den betaald op basis een vorderingsstaat, die,
na controle van de cel Logistiek (inhoudelijk)
en de cel Boekhouding van elk departement,
uitbetaald wordt.

Daarnaast zijn er nog een aantal sociale voor-
delen (bv. hospitalisatieverzekering, woon-
werk met het openbaar vervoer, ...). Deze gel-
den overigens niet alleen voor de topambtena-
ren maar voor alle personeelsleden.

Ten slotte kunnen aan de topambtenaren vol-
gende werkingsmiddelen ter beschikking wor-
den gesteld, met het oog op het faciliteren van
de uitoefening van hun functie : dienstwagen
(omzendbrief van toenmalig Vlaams minister
van Onderwijs en Ambtenarenzaken Luc Van
den Bossche van 5 februari 1998) (enkel voor
secretaris-generaal met chauffeur), GSM, fax-
toestel, PC of laptop. Dit impliceert dat bij
beëindiging van de opdracht deze werkings-
middelen terug naar de administratie komen.
Het ter beschikking stellen van bepaalde wer-
kingsmiddelen is niet exclusief voorbehouden
aan de leidend ambtenaren, maar is ook moge-
lijk voor andere categorieën van personeelsle-
den, indien hun opdrachten dit rechtvaardigen
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(bv. in het kader van tele(thuis)werk ; reizende
functies).

Gelet op het algemeen antwoord, en ook om-
wille van de privacy (1) van de betrokkenen, is
hiermee ook het 2de luik van de eerste vraag
beantwoord.

1 Advies Nr. 17/2002 van 13 mei 2002 van de Commissie
voor de Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer
stelt dat er geen wettelijke of decretale verplichting be-
staat om gegevens betreffende de toekenning van presta-
tietoelagen openbaar te maken. De openbaarmaking van
deze gegevens kan volgens de Commissie slechts gebeu-
ren op grond van art. 5, a van de wet van 8 december
1992, mits toestemming van betrokkene.

Hetgeen gesteld wordt voor de prestatietoelagen in het
bijzonder, kan ook gelden voor de toelagen in het alge-
meen.

1.2 Wat zijn vragen 2, 3 en 5 betreft, deel ik de
Vlaamse volksvertegenwoordiger mee dat
voor de vergoeding van uitgaven of kosten
eigen aan hun ambt, de topambtenaren kosten
kunnen indienen aan de hand van vorderings-
staten. Terzake is er een plafond dat varieert
van 2.500 tot 5.000 euro per jaar. Deze uitga-
ven worden slechts (terug)betaald indien ver-
antwoord met verantwoordingsstukken. Er
zijn geen schriftelijke onderrichtingen terzake,
aangezien het logisch is dat enkel verantwoor-
de uitgaven worden terugbetaald en bovenver-
melde limiet vastligt in de begroting.

Er is zowel een interne als een externe contro-
le georganiseerd. Intern gebeurt de controle
zowel door een inhoudelijke ordonnateur als
door een budgettaire rekenplichtige. Extern
bestaat de controle door het Rekenhof.

Deze kosten worden aangerekend op het kre-
diet voor algemene werkingskosten, namelijk
art. 12.01 van het bestaansmiddelenprogram-
ma 99.1 van de begroting.

1.3 Het antwoord op vraag 4 luidt ja.

1.4 Het antwoord op vraag 6 luidt neen.

2. Wat de Vlaamse wetenschappelijke instellin-
gen betreft

De antwoorden vermeld voor het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap gelden even-
eens voor de topambtenaren (instellingshoof-
den  –  algemeen directeur) van de Vlaamse
wetenschappelijke instellingen, met uitzonde-

ring van hetgeen gesteld werd voor de vergoe-
ding van uitgaven of kosten eigen aan hun
ambt.

De representatiekosten van de instellingshoof-
den van de Vlaamse wetenschappelijke instel-
lingen worden namelijk terugbetaald op basis
van onkostenstaten mits verantwoordingsstuk-
ken (er geldt m.a.w. geen limiet van 2.500 tot
5.000 zoals voor de secretaris-generaal en di-
recteur-generaal van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap).

3. Wat de Vlaamse openbare instellingen betreft

32 Vlaamse openbare instellingen (publiek-
rechtelijke rechtspersonen die overeenkomstig
artikel 9 van de bijzondere wet van 8 augustus
1980 tot hervorming der instellingen werden
opgericht bij of krachtens een wet of decreet
en die ressorteren onder de bevoegdheid van
het Vlaams Gewest of de Vlaamse Gemeen-
schap) werden bevraagd (zie lijst als bijlage).

3.1 Wat zijn eerste vraag betreft, kan ik de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger meedelen dat aan
alle topambtenaren (administrateur-generaal
en adjunct-administrateur-generaal) enkel toe-
lagen en vergoedingen worden toegekend bin-
nen de reglementaire bepalingen (bv. eventu-
ele jaarlijkse managementtoelage na evaluatie
door de Vlaamse regering, op basis van een
globaal rapport door een extern bureau ; of ge-
plaffonneerde maaltijdvergoeding per dag
dienstreis, ...). De onkostenvergoedingen wor-
den betaald op basis een vorderingsstaat, die
na controle door de rekenplichtige van de per-
soneelsdienst van iedere instelling uitbetaald
wordt.

Wat de sociale voordelen betreft, geldt het ant-
woord gegeven voor het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Ten slotte kunnen aan de topambtenaren vol-
gende werkingsmiddelen  ter beschikking wor-
den gesteld, met het oog op het faciliteren van
de uitoefening van hun functie : dienstwagen,
GSM, faxtoestel, PC of laptop. Dit impliceert
dat bij beëindiging van de opdracht deze wer-
kingsmiddelen terug naar de instelling komen.
Het ter beschikking stellen van bepaalde wer-
kingsmiddelen is niet exclusief voorbehouden
aan de leidend ambtenaren, maar is ook moge-
lijk voor andere categorieën van personeelsle-
den, indien hun opdrachten dit rechtvaardigen
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(bv. in het kader van tele(thuis)werk ; reizende
functies).

3.2 De antwoorden vermeld voor het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap op de vragen 2,
3 en 5 gelden eveneens voor de Vlaamse open-
bare instellingen, met uitzondering van het
plafond (het plafond dat geldt voor de secreta-
ris-generaal en directeur-generaal van het Mi-
nisterie van de Vlaamse Gemeenschap geldt
hier niet) en de controle. De controle gebeurt
intern zowel door een inhoudelijke ordonna-
teur als door een budgettaire rekenplichtige.
In sommige gevallen gebeurt nog een interne
controle door de raad van bestuur, het college
van commissarissen en de bedrijfsrevisor. Ex-
tern bestaat de controle door het Rekenhof.

Deze kosten worden aangerekend op het kre-
diet algemene werkingskosten van de respec-
tieve begrotingen.

Bij drie instellingen wordt een forfaitaire on-
kostenvergoeding toegekend : de algemeen di-
recteur van Export Vlaanderen heeft, gelet op
zijn belangrijke representatieve taken in bin-
nen- en buitenland, een forfaitaire kostenver-
goeding van maximum 8.000 euro per jaar, uit
te betalen in maandelijkse schijven van maxi-
mum 667 euro ; de voorzitter en ondervoorzit-
ters van het gemeenschapsonderwijs hadden in
2002 een financiële vergoeding eigen aan het
mandaat van respectievelijk 6.754,92 euro en
4.953,60 euro ; de intendant van De Vlaamse
Opera heeft een maandelijkse vergoeding
(kosten eigen aan de werkgever) van 1.239,47
euro.

3.3 Het antwoord op vraag 4 (vallen alle topamb-
tenaren onder hetzelfde regime) luidt ja.

3.4 Wat vraag 6 betreft, kan ik de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger meedelen dat de topamb-
tenaren (en in sommige gevallen ook lagere
ambtenaren) bij De Lijn, Export Vlaanderen,
de Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappijen
Antwerpen, Limburg, Oost-Vlaanderen en
West-Vlaanderen, het Instituut voor de Aan-
moediging van Innovatie door Wetenschap en
Technologie in Vlaanderen, de Sociaal-Econo-
mische Raad van Vlaanderen, de Vlaamse In-
stelling voor Technologisch Onderzoek, de
Openbare Psychiatrische Ziekenhuizen in
Geel en Rekem, Toerisme Vlaanderen, de
Vlaamse Landmaatschappij, de Vlaamse Mi-
lieumaatschappij, de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening, de Vlaamse Onder-
wijsraad, de Vlaamse Opera, de Vlaamse Re-

guleringsinstantie voor de Elektriciteits- en
Gasmarkt en de Vlaamse Radio- en Televisie-
omroep beschikken over een kredietkaart die
in geen geval gebruikt mag worden voor per-
soonlijk gebruik.

Deze kredietkaart wordt enkel gebruikt in het
kader van de opdracht (bv. gebruikt als elek-
tronisch kaskrediet of om representatiekosten
te dekken), maar ook om er documentatie-
materiaal voor de instelling mee aan te schaf-
fen (bv. via internet). In alle gevallen worden
de uitgaven gestaafd met verantwoordings-
stukken en wordt daarop controle verricht
door dezelfde instanties als hierboven ver-
meld, zijnde intern zowel door een inhoudelij-
ke ordonnateur als door een budgettaire re-
kenplichtige. In sommige gevallen gebeurt nog
een interne controle door de raad van bestuur,
het college van commissarissen en de bedrijfs-
revisor. Extern bestaat de controle door het
Rekenhof.

Bijlage  –  Lijst van de Vlaamse openbare instellin-
gen die bevraagd werden

De instellingen gemerkt met (*) ressorteren onder
het stambesluit (besluit van de Vlaamse regering
van 30 juni 2000 houdende de regeling van de
rechtspositie van het personeel van sommige
Vlaamse openbare instellingen, gewijzigd bij de be-
sluiten van de Vlaamse regering van 2 februari
2001, 1 juni 2001, 5 oktober 2001,14 december
2001, 8 maart 2002, 29 maart 2002, 19 juli 2002, 24
januari 2003, 31 januari 2003). Daarnaast beschik-
ken Export Vlaanderen en de Vlaamse Landmaat-
schappij over een instellingsspecifiek besluit (even-
eens goedgekeurd door de Vlaamse regering res-
pectievelijk op 22 september 2002 en 22 maart
2002). Voor de instellingen die niet onder het stam-
besluit ressorteren, wordt de rechtspositieregeling
van het personeel telkens bij de instelling vermeld.

– Commissariaat-generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en
de Openluchtrecreatie (Bloso) (*)

– De Lijn (basisreglementen van het loontrek-
kend en weddetrekkend personeel, aangevuld
door collectieve arbeidsovereenkomsten en ar-
beidsreglement)

– Dienst voor Infrastructuurwerken van het Ge-
subsidieerd Onderwijs (Digo) (*)

– Dienst voor de Scheepvaart (*)

– Export Vlaanderen (*)
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– Het Gemeenschapsonderwijs (*)

– Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij Ant-
werpen (BVR van 12 juni 1995 tot goedkeuring
van het besluit van de raad van bestuur van de
GOM-Antwerpen van 12 december 1994 hou-
dende regeling van de rechtspositie van het per-
soneel en vaststelling van de personeelsformatie
van de GOM-Antwerpen, zoals later gewijzigd)

– Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
Oost-Vlaanderen (BVR van 12 juni 1995 tot
goedkeuring van het besluit van de raad van be-
stuur van de GOM-Oost-Vlaanderen van 7 de-
cember 1994 houdende regeling van de rechts-
positie van het personeel en vaststelling van de
personeelsformatie van de GOM-Oost-Vlaan-
deren, zoals later gewijzigd)

– Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
West-Vlaanderen (BVR van 12 juni 1995 tot
goedkeuring van het besluit van de raad van be-
stuur van de GOM-West-Vlaanderen van 13 de-
cember 1994 houdende regeling van de rechts-
positie van het personeel en vaststelling van de
personeelsformatie van de GOM-West-Vlaan-
deren, zoals later gewijzigd)

– Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij Lim-
burg (BVR van 12 juni 1995 tot goedkeuring
van het besluit van de raad van bestuur van de
GOM-Limburg van 5 december 1994 houdende
regeling van de rechtspositie van het personeel
en vaststelling van de personeelsformatie  van
de GOM-Limburg, zoals later gewijzigd)

– Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
Vlaams Brabant (BVR van 12 juni 1995 tot
goedkeuring van het besluit van de raad van be-
stuur van de GOM-Vlaams-Brabant van 9 de-
cember 1994 houdende regeling van de rechts-
positie van het personeel en vaststelling van de
personeelsformatie van de GOM-Vlaams-Bra-
bant, zoals later gewijzigd)

– Instituut voor de Aanmoediging van Innovatie
door Wetenschap en Technologie in Vlaanderen
(IWT) (BVR van 12 juni 1995 houdende organi-
satie van het Vlaams Instituut voor de Bevorde-
ring van Wetenschappelijk Onderzoek in de In-
dustrie en de regeling van de rechtspositie van
het personeel, zoals later gewijzigd)

– Kind en Gezin (*)

– NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbe-
heer Vlaanderen (*)

– Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Geel (*)

– Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Rekem (*)

– Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) (*)

– Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
(SERV) (BVR van 12 april 1995 houdende
goedkeuring van het organiek reglement tot
vaststelling van de regeling inzake het personeel
van de Sociaal-Economische Raad van Vlaan-
deren en van de personeelsformatie, zoals later
gewijzigd)

– Toerisme Vlaanderen (*)

– Universitair Ziekenhuis Gent  (beslissing van
de raad van bestuur van 19 december 1994 hou-
dende de rechtspositieregeling van het perso-
neel van het Universitair Ziekenhuis Gent) 

– Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) (*) 

– Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap (VFSIPH) (*)

– Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) (*)

– Vlaamse instelling voor Technologisch Onder-
zoek (VITO) (overeenkomstig de bepalingen
van het decreet van 3 mei 1991 worden de per-
soneelsleden van VITO op basis van arbeids-
overeenkomsten tewerkgesteld)

– Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Onderne-
men (VIZO) (*) 

– Vlaamse Landmaatschappij (VLM) (*)

– Vlaamse Opera (besluit van de raad van be-
stuur van 5 maart 1996 houdende organisatie
van de Vlaamse Opera en de regeling van de
rechtspositie van het personeel)

– Vlaamse Onderwijsraad (VLOR) (*) 

– Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) (*)

– Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening
(VMW) (BVR van 1 december 2000 houdende
organisatie van de Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening en de regeling van de rechts-
positie van het personeel)
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– Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elektrici-
teits- en Gasmarkt (VREG) (BVR van 21 fe-
bruari 2003 houdende bepaling van het admini-
stratief en geldelijk statuut van het personeel
van de VREG)

– Vlaamse Radio- en Televisieomroep (VRT)
(gecoördineerde decreten van 25 januari 1995
betreffende de radio-omroep en de televisie)

Vraag nr. 74
van 17 januari 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Thuiszorgvoorzieningen  –  Invulling

Tijdens de begrotingsbesprekingen ontvingen wij
een overzicht van de aanvragen en erkenningen in-
zake diensten voor kortverblijf, dagverzorgingscen-
tra, lokale dienstencentra, diensten voor oppas-
hulp, ...

Hierin valt het vaak lage invullingscijfer op, vaak
regionaal gebonden, evenals het hoge aantal erken-
ningen met opschorting.

1. Hoe worden de lage invulling van de diverse
vormen van thuiszorgdiensten en de soms grote
regionale verschillen verklaard ? Zo valt op dat
Vlaams-Brabant erg laag scoort in vergelijking
met verschillende andere provincies : lokale
dienstencentra 14 % versus gemiddeld 23 % ;
dagverzorgingscentra 16 % versus gemiddeld 37
% ; centra voor kortverblijf 8 % versus gemid-
deld 16 % ; oppashulp 60 % versus 75 %.

2. Diverse erkenningen werden verleend "met op-
schorting".

Wat is de reden hiervan ? Gaat het terzake
enkel om budgettaire overwegingen ?

3. Kunnen alle thuiszorgdiensten die nu met op-
schorting zijn erkend, in 2003 écht erkend wor-
den op grond van de goedgekeurde begrotings-
middelen voor 2003 ?

Wanneer worden zij hiervan verwittigd en kun-
nen zij over de bijbehorende middelen beschik-
ken ?

4. In de nieuwe regeling voor lokale dienstencen-
tra is bepaald dat private initiatieven moeten
worden goedgekeurd door de lokale overheid.

a) Zijn er gemeenten waar tegelijk een aan-
vraag voor een dienstencentrum hangende is
én van het OCMW of de gemeente én van
een private initiatiefnemer ?

Om welke gemeenten en welke initiatiefne-
mers gaat het ?

Op grond van welke criteria wordt de ene
dan wel de andere erkend ?

b) Zijn er private dienstencentra waarvoor de
goedkeuring vanuit de lokale overheid ge-
weigerd werd ? Om welke reden gebeurde
dit ?

c) Wat gebeurt er indien de lokale overheid
plannen heeft om een eigen dienstencentrum
op te richten ?

Hoe wordt terzake belangenvermenging ver-
meden ?

Is er in een arbitrage of beroepsmogelijkheid
voorzien ?

Antwoord

1. Het is inderdaad zo dat de programmatie van
een aantal thuiszorgvoorzieningen momenteel
zeer beperkt is ingevuld. Daarnaast kan men in-
derdaad eveneens vaststellen dat er wel reeds
verschillende erkenningen met opschorting wer-
den verleend.

De verklaring voor deze tendens is voor elke
soort voorziening anders, maar kan hoofdzake-
lijk teruggebracht worden tot de volgende pun-
ten.

– De recente regelgeving : het decreet op de
thuiszorg werd pas in 1999 geïmplementeerd.

– De noodzakelijke infrastructuur voor de
voorzieningen : de specifieke investerings-
normen van sommige thuiszorgvoorzienin-
gen (centra voor kortverblijf, dagverzor-
gingscentra en de lokale dienstencentra) zor-
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gen ervoor dat deze voorzieningen niet on-
middellijk uitgebaat (erkend) kunnen wor-
den.

De betrokken initiatiefnemers maken dan
gebruik van de mogelijkheid de erkennings-
procedure tijdelijk op te schorten (de zoge-
naamde erkenning met opschorting) tot het
gebouw gerealiseerd is en in gebruik kan
worden genomen.

Vaak worden deze investeringen gesubsi-
dieerd (VIPA) en kaderen zij in een zorg-
strategisch plan van de initiatiefnemer.

– De financiële haalbaarheid : het thuiszorgde-
creet vraagt dat de lokale dienstencentra,
met het oog op het versterken van het soci-
aal netwerk, aan de lokale bewoners activi-
teiten van algemeen informatieve, recreatie-
ve en vormende aard aanbieden, kortom een
waaier van activiteiten en dienstverleningen
terwijl het initiële subsidiebedrag voor deze
voorzieningonvoldoende was om dit te reali-
seren.

Systematisch heb ik dan in mijn begroting
een verhoging van de subsidie-enveloppe
voor deze dienstencentra vastgelegd. Zo
werd de subsidie-enveloppe in 2001 en 2002
verhoogd en heb ik vanaf 2003 in een verho-
ging voorzien tot 24.790 euro per lokaal
dienstencentrum gelegen in het Vlaamse ge-
west en 29.747 euro voor de Brusselse dien-
stencentra.

Bedoeling is bestaande centra een impuls te
geven om volwaardig uit te groeien, doch
ook en vooral om nieuwe initiatiefnemers
aan te trekken.

Ook de dagverzorgingscentra hebben het steeds
zeer moeilijk gehad om financieel te overleven.
Dankzij de aanvulling van de Vlaamse wer-
kingssubsidies met de Riziv financiering van de
B- en C-forfaits is sinds 2001 de economische
haalbaarheid van deze voorzieningen verhoogd
en zien ook wij een stijging van de erkennings-
aanvragen (meestal aanvragen erkenning met
opschorting).

Het is inderdaad zo dat de provincie
Vlaams-Brabant de laagste invulling van de
programmatie thuiszorg kent. Deze tendens stel
ik eveneens vast in andere welzijnssectoren.
Ook het programmacijfer van de rusthuizen, de

serviceflats en de gezinszorg blijft in de provin-
cie Vlaams-Brabant zeer beperkt ingevuld.

2. Verschillende initiatiefnemers hebben inder-
daad ondertussen reeds gebruikgemaakt van de
opschorting van de erkenningsaanvraag. Het
betreft hier erkenningsaanvragen die voldoen
aan de programmatie, doch waarvoor het ge-
bouw van het lokaal of regionaal dienstencen-
trum, het dagverzorgingscentrum of het cen-
trum voor kortverblijf nog dient opgericht, ver-
bouwd of ingericht te worden. De opschorting
vangt aan op de datum van verzending van de
kennisgeving en is maximaal vijf jaar geldig. De
opschortingstermijn kan slechts uitzonderlijk
verlengd worden met een termijn van drie jaar.

Rekening houdende met de geldigheidsduur
van de opschorting kan bijgevolg verondersteld
worden dat initiatiefnemers waaraan een erken-
ning met opschorting werd verleend, de erken-
ning van de betrokken thuiszorgvoorziening
binnen een termijn van vijf jaar zullen aanvra-
gen.

3. Daar de opschorting van de erkenning uitslui-
tend gevraagd wordt voor initiatieven waarvoor
nog infrastractuurwerken dienen uitgevoerd te
worden, is de kans zo goed als onbestaande dat
al deze initiatiefnemers in 2003 een erkenning
en een subsidiëring zullen aanvragen.

Zoals hierboven vermeld, kan verondersteld
worden dat initiatiefnemers, waaraan een er-
kenning met opschorting werd verleend, binnen
een termijn van vijf jaar de erkenning van de
betrokken thuiszorgvoorziening zullen (kun-
nen) aanvragen. Men kan dan ook veronderstel-
len dat ongeveer 115 van de verleende erken-
ningen met opschorting omgezet zullen (kun-
nen) worden in erkenningen en dat hiervoor
subsidieaanvragen zullen ingediend worden.

Binnen de begroting 2003 heb ik voldoende
middelen uitgetrokken om de subsidiëring van
ongeveer 115 van de verleende erkenningen
met opschorting te subsidiëren.

4. Tot vandaag deed deze situatie zich slechts twee
keer voor.

a) Naast het OCMW Willebroek diende ook de
VZW Onafhankelijke Thuiszorg Verenigin-
gen, Overwinningsstraat 133  –  135 te Wille-
broek, een erkenningsaanvraag voor een lo-
kaal dienstencentrum in. Het tweede dossier
betreft de aanvraag van de VZW Sint-Vin-
centius de gemeente Erpe-Mere. Deze dos-
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siers zijn momenteel in onderzoek bij de ad-
ministratie.

b) De administratie heeft een negatief advies
ontvangen in twee dossiers. Het OCMW en
het college van burgemeester en schepenen
van Willebroek heeft een negatief advies af-
geleverd t.a.v. de aanvraag van de VZW
OTV.

Dit advies werd omstandig gemotiveerd. Als
belangrijke reden voor de weigering werd de
lokalisatie ingeroepen, omdat de inplanting
van de VZW OTV op 500 meter van het
goedgekeurd lokaal dienstencentrum van het
OCMW wordt gepland.

De administratie heeft ook een negatief ad-
vies ontvangen van het OCMW van
Erpe-Mere. In dit advies wordt expliciet ver-
wezen naar de beslissing van het Overlegco-
mité, waarbij zowel college als OCMW-raad
een negatief advies afleveren wegens advies
OCMW Erpe-Mere.

"Beide besturen ervan uitgaan dat de oprich-
ting tot de specifieke taken van het OCMW
behoort en dat het als openbaar bestuur het
best geplaatst is om de realisatie te coördine-
ren. Het is inderdaad zo dat het initiatief
slechts zal opgestart worden indien er vol-
doende samenwerking met verschillende an-
dere partners aanwezig is. Wij doen dan ook
een oproep aan instellingen, diensten en ver-
enigingen die te maken hebben met thuis-
zorg actief te willen meewerken om samen
deze nieuwe dienstverlening uit te bouwen.
Een verantwoordelijke van ons bestuur zal
eerlang hieromtrent contact met u opne-
men."

c) In het kader van de opmaak van een lokaal
sociaal beleidsplan zal het lokaal bestuur in
overleg met alle betrokken plaatselijke acto-
ren afspreken welke nieuwe initiatieven die-
nen genomen te worden en welke organisa-
tie het best geplaatst is om dit te doen.

De regelgeving betreffende de thuiszorg
voorziet momenteel in geen beroepsmoge-
lijkheid in geval van ongunstig advies.

Vraag nr. 75
van 17 januari 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Zorgverzekering  –  Controle dienstverlening

Recentelijk werd onder impuls van deze regering
de regeling van de zorgverzekering dermate gewij-
zigd, dat op geen enkele wijze nog controle kan
worden uitgeoefend op de aard van de dienstverle-
ning waarvan met de zorgverzekering gebruik
wordt gemaakt (mantelzorg, gezinszorg, maaltijden
... ).

Nochtans was dit een belangrijk gegeven, zowel op
het vlak van informatie (welke zijn de vragen van
mensen waarop moet worden ingespeeld ?), als op
het vlak van gehanteerde prijzen, kwaliteit ...

1. Op welke wijze kan nog worden nagegaan
welke de verschillende vormen van dienstverle-
ning zijn waarop mensen die een tegemoetko-
ming van de zorgverzekering genieten, gebruik-
maken ?

2. Op welke wijze kan de minister (met uitzonde-
ring van de diensten voor gezinszorg die werken
tegen vaststaande tarieven) nagaan of de prij-
zen voor de verschillende vormen van dienst-
verlening (zowel thuiszorgdiensten zoals oppas,
dienstencentra, maaltijden, hulpmiddelen) niet
verhogen ?

Worden de prijzen van de verschillende vormen
van dienstverlening bijgehouden en worden
deze op termijn vergeleken ?

Antwoord

1. De beslissing om de tenlastenemingen voor
mantel- en thuiszorg te forfaitariseren is geno-
men uit efficiëntieoverwegingen. De bewijsvoe-
ring van de kosten via registratie van de mantel-
zorgers en via het indienen en controleren van
facturen van professionele zorg en producten
was op vlak van organisatie immers te kostenin-
tensief. Ik ben van oordeel dat de beschikbare
middelen zoveel als mogelijk naar de zorgbe-
hoevenden moeten gaan, eerder dan naar orga-
nisatiekosten.

Dit betekent dat de gegevens met betrekking
tot mantel- en thuiszorg in het kader van de
zorgverzekering niet meer worden geregis-
treerd.

2. Wat de gezinszorg betreft, is deze vraag niet
echt van toepassing, aangezien hier gewerkt
wordt met vastgelegde prijzen. Er zijn weliswaar
tot 20% afwijkingen op de vastgestelde prijzen
mogelijk, maar deze moeten gemotiveerd wor-
den en deze kunnen we dus wel bewaken.
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Wat de andere vormen van dienstverlening be-
treft (oppas, dienstencentra, maaltijden, hulp-
middelen), gaat het hier over een vrij "marktge-
beuren" dat niet gereglementeerd is en dus ook
niet gecontroleerd wordt of kan worden.

Vraag nr. 76
van 17 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Onthaalbeleid  –  Welzijns- en gezondheidsaspecten

Het onthaalbeleid heeft tot nu toe vooral aandacht
voor taal, onderwijs en werk. Een onthaalbeleid is
echter meer dan dit. Heel wat nieuwkomers zijn
bezig met een verwerkingsproces, hebben te maken
met gezondheidsvragen, hebben nood aan begelei-
ding.

1. Welke stimuli werden deze legislatuur reeds ge-
geven aan de welzijns- en gezondheidssector om
op deze moeilijkere problemen in te gaan ?

2. Werden hiervoor specifieke middelen uitgetrok-
ken ? Welke ?

Antwoord

Integrale benadering van inburgering

Nieuwkomers moeten zich op een volwaardige ma-
nier kunnen ontplooien in onze maatschappij. Het
inburgeringsbeleid wil hen hierbij ondersteunen.
Het primaire trajectdeel binnen het inburgerings-
beleid moet de nieuwkomer aan de drempel van de
reguliere voorzieningen brengen door redzaam-
heid te verhogen Er worden drie dimensies van
zelfredzaamheid onderscheiden.

1° De sociale zelfredzaamheid : deze is bereikt
wanneer de betrokkene voldoende vertrouwd is
met onze samenleving om er zelfstandig zijn
weg te vinden.

2° De professionele zelfredzaamheid : deze is be-
reikt wanneer de betrokkene kan instromen in
de arbeidsmarkt met het oog op duurzame te-
werkstelling of in staat is een beroepsopleiding
te volgen.

3° De educatieve zelfredzaamheid : deze is bereikt
wanneer de betrokkene in staat is om aan het
reguliere onderwijsaanbod deel te nemen. Edu-
catieve redzaamheid kan na het behalen van het
diploma leiden tot professionele zelfredzaam-
heid.

Iedereen die het primair inburgeringstraject door-
lopen heeft moet een zekere mate van sociale zelf-
redzaamheid bereikt hebben, naast de keuze om
prioritair te werken aan educatieve of professione-
le zelfredzaamheid.

Binnen het primaire traject kan de nieuwkomer
zijn of haar levensloopbaan verder uitbouwen. Dit
impliceert dat er aandacht is voor de verschillende
"levensrollen" van de nieuwkomer zoals bijvoor-
beeld de nieuwkomer als ouder, student, werkne-
mer, vrijetijdsmens, hulpvrager, cliënt, enzovoort.
Nieuwkomers worden immers met tal van proble-
men van allerlei aard geconfronteerd in hun nieu-
we omgeving. Voor het welslagen van het traject
van de nieuwkomer is het daarom van groot belang
dat nieuwkomers met elke hulpvraag ergens te-
rechtkunnen.

Dit houdt in dat men gebruik kan maken van alge-
mene maatschappelijke voorzieningen, waaronder
ook welzijns- en socio-culturele voorzieningen.
Hiertoe is een goed uitgebouwd dienst- en hulpver-
leningsaanbod nodig waar de nieuwkomers hun
weg naartoe kunnen vinden en dat bovendien
openstaat voor hen. Het inburgerinsgtraject wil de
nieuwkomer hierin helpen via het aanbieden van
een trajectbegeleiding en een educatief program-
ma.

1. Trajectbegeleiding

De methodiek die gedurende de eerste fase van de
inburgering moet gehanteerd worden is die van de
trajectbegeleiding.

De trajectbegeleider heeft, naast het uitstippelen
van een educatief traject voor de nieuwkomer en
het voorbereiden van een eventuele warme over-
dracht naar de VDAB of lokale werkwinkel, ook
oog voor het "welzijn" van de nieuwkomer. Nieuw-
komers moeten met al hun vragen en problemen
bij de trajectbegeleider terecht kunnen. De traject-
begeleider  geeft informatie en zoekt naar een op-
lossing.

Deze individuele ondersteuning heeft tot doel spe-
cifieke administratieve, sociale, psychische of fysi-
sche problemen en / of specifieke interesses door
te nemen en te zorgen voor een gerichte doorver-
wijzing van de personen naar reguliere voorzienin-
gen. De trajectbegeleider dient zich te beperken
tot die ondersteuning die noodzakelijk is voor de
vertrouwensrelatie en het doorverwijzen voor alle
elementen die door de reguliere sector worden op-
genomen.

Bepaalde zaken zal een trajectbegeleider zelf kun-
nen oplossen, maar daarnaast zal de trajectbegelei-
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der de nieuwkomer vooral doorverwijzen naar een
gespecialiseerde instantie. Hij fungeert dus als ver-
wijzer, maar nooit als hulpverlener in het kader
van een inclusief beleid is het immers de bedoeling
dat de nieuwkomers zo veel mogelijk en zo snel
mogelijk verder geholpen worden binnen de regu-
liere voorzieningen. Om een kwalitatieve doorver-
wijzing mogelijk te maken is het nodig dat een ont-
haalbureau met tal van diensten en organisaties sa-
menwerkingsverbanden aangaat en een stevig net-
werk uitbouwt.

Bepaalde welzijns- en gezondheidsvragen raken
echter niet in één-twee-drie opgelost. De zelfred-
zaamheid van de nieuwkomers is in sommige ge-
vallen nog te beperkt na het primaire traject waar-
door een langere opvolging van het traject van de
nieuwkomer in bepaalde gevallen aangewezen
blijkt. Daarom is het van belang dat er ook tijdens
het secundaire traject oog is voor een integrale be-
nadering van de nieuwkomer.

Aangezien er niet voor alle secundaire trajecten
één zichtbare partner wordt aangesteld blijft het
onthaalbureau het aanspreekpunt voor gerichte
doorverwijzingen naar welzijns- en gezondheids-
voorzieningen en voor de verdere opvolging van en
bijsturing van het traject. De trajectbegeleiding
wordt geleidelijk afgebouwd op basis van de over-
dracht van de deelaspecten (bv. het aspect rond ar-
beidsbegeleiding kan reeds overgedragen worden
aan de VDAB). In het ontwerp van inburgerings-
decreet dat momenteel ter stemming voorligt in
het Vlaams Parlement, wordt rekening gehouden
met deze "gefaseerde trajectbegeleiding" waarbij
het primaire inburgeringstraject pas afgesloten
wordt bij de volledige overdracht van de nieuwko-
mer van het onthaalbureau aan de reguliere voor-
zieningen. Hierdoor blijven we oog hebben voor de
eventuele welzijnsvragen van de nieuwkomers.

2. Educatief programma

Met het oog op de zelfredzaamheid van de nieuw-
komer is de cursus maatschappelijke oriëntatie
(MO) ook van groot belang. Het welzijnsaspect
neemt in de cursus MO een belangrijke plaats in
(o.m. in de leeromgevingen verzorgingsstaat, ge-
zondheidszorg, vrije tijd en gezinssituatie.) De cur-
sus maakt de nieuwkomer wegwijs, geeft inzicht in
het reilen en zeilen van onze samenleving en geeft
een antwoord op een heleboel vragen waar de
nieuwkomer mee zit of in de toekomst mee zal ge-
confronteerd geraken ; MO heeft dus ook een pre-
ventief karakter. Nieuwkomers komen tijdens de
cursus voor het eerst in contact met een aantal re-
guliere voorzieningen. Gastsprekers komen naar
de les of de cursisten gaan zelf op bezoek bij enke-

le diensten en organisaties. De cursus MO heeft
dus ook een drempelverlagend karakter.

De basiscursus Nederlands als Tweede Taal tot slot
heeft ook een zeer belangrijke functie binnen het
welzijnsaspect van de nieuwkomer. Het beheersen
van de taal betekent immers een belangrijke meer-
waarde voor de nieuwkomer wanneer hij een be-
roep wenst te doen op het dienst-  en hulpverle-
ningsaanbod.

Inburgering als een wederkerig proces 

Inburgering wordt beschouwd als een interactief
en reflexief proces waaraan in twee richtingen ge-
werkt wordt : zowel de belangen van de nieuwko-
mer als van de ontvangende samenleving worden
in rekening gebracht. Deze wederkerigheid impli-
ceert dat o.m. de verschillende maatschappelijke
voorzieningen ook openstaan voor de doelgroep
van het inburgeringsbeleid.

Het onthaalbureau dient netwerken uit te bouwen,
zodat de reguliere verder wordt gestimuleerd en
ondersteund om zijn verantwoordelijkheid naar de
individuele nieuwkomer op te nemen. Deze op-
dracht echter, met name het stimuleren van de
voorzieningen om ze toegankelijker maken voor
etnisch-culturele minderheden, kadert ruimer bin-
nen het minderhedenbeleid.

Binnen het beleid dat ik voer op het vlak van de
emancipatie en participatie van etnisch-culturele
minderheden, wil ik de maatschappelijke voorzie-
ningen voor etnisch-culturele minderheden ook
toegankelijker maken, zodat de nieuwkomers
menswaardig opgevangen en begeleid worden bin-
nen o.m. de welzijns- en gezondheidsvoorzienin-
gen. Deze dienstverlenende voorzieningen worden
vaak geconfronteerd met taalproblemen, hetgeen
natuurlijk frustrerend is, zowel voor de cliënt als
voor de hulpverlener en fnuikend voor de dienst-
verlening zelf. Want precies de communicatie is een
belangrijke voorwaarde om mensen adequaat op te
vangen en te begeleiden.

Daarom gaf ik het Vlaams Minderhedencentrum
eind 2000 de opdracht een Vlaamse Centrale Tol-
kendienst, Ba-bel, op te richten. Ba-bel wil de com-
municatie tussen de personeelsleden van de maat-
schappelijke voorzieningen en anderstaligen be-
vorderen. Ze biedt maatschappelijke voorzienin-
gen telefonische tolkendiensten aan. Zo kunnen
OCMWs, onthaalbureaus, centra voor algemeen
welzijnswerk, voorzieningen van Kind en Gezin, de
VDAB, integratiediensten en -centra,... en tal van
andere voorzieningen terecht bij Ba-bel wanneer
ze een cliënt over de vloer krijgen met wie ze niet
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kunnen communiceren wegens taalverschillen. De
tolkencentrale verbindt de voorziening door met
een tolk die de gevraagde taal beheerst, zodat de
cliënt snel en adequaat kan worden geholpen.

Ten slotte wil ik aanstippen dat ik met middelen
van het Europees Vluchtelingenfonds ook inves-
teer in een toegankelijk en kwalitatief aanbod
geestelijke gezondheidszorg voor asielzoekers en
vluchtelingen, die vanuit opgedane ervaringen
voor, tijdens en na de vlucht een risicogroep zijn op
dit vlak. Binnen deze groep zijn er heel wat men-
sen die tot de doelgroep van het onthaal- en inbur-
geringsbeleid behoren. Het project wordt uitge-
voerd door de Federatie van Diensten voor Gees-
telijke Gezondheidszorg.

Vraag nr. 77
van 17 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Openbaar vervoer  –  Toegankelijkheidsonderzoek

De toegankelijkheid verbeteren, is één van de be-
leidsprioriteiten van de Vlaamse regering. Wanneer
we dit koppelen aan het recht van iedereen op mo-
biliteit, dan is het vervoersaanbod waarop perso-
nen een beroep kunnen doen prioritair.

Omdat personen met een handicap er zelf vaak
voor uitkomen dat ze niet op de bus kunnen, wer-
den hiervoor de laatste jaren inspanningen gedaan.

De minister verklaarde in het Vlaams Parlement
een onderzoek te doen naar het aantal personen
met een handicap dat wel op de bus wil, maar er
niet op kan door een gebrek aan toegankelijkheid.

Ook ouderen en zieken worden met deze proble-
matiek geconfronteerd.

Zijn de resultaten van de onderzoeken, zoals ver-
meld in het antwoord van de minister op mijn
schriftelijke vraag nr. 112 van 7 maart 2002, reeds
bekend (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 16
van 12 juli 2002, blz. 1770) ? Zo ja, kan de minister
ze meedelen ?

Antwoord 

De resultaten van het behoefteonderzoek naar
aangepast vervoer werden officieel voorgesteld op
18 februari 2003 en zullen nadien worden ver-
spreid. De Vlaamse volksvertegenwoordiger ont-
ving een uitnodiging om dit voorstellingsmoment
bij te wonen.

Een kopie van de onderzoeksresultaten zoals ze
daar werden gepresenteerd, wordt haar toegezon-
den door de cel Gelijke Kansen in Vlaanderen.

Vraag nr. 79
van 17 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderopvang  –  Pekingdecreet

In het verslag aan het Vlaams Parlement 2001-2002
over de opvolging van de resolutie van de Wereld-
conferentie van 1995 in Peking staat vermeld dat,
in het kader van doelstelling F6, Kind en Gezin een
aantal initiatieven neemt. Concreet betekent dit
dat Kind en Gezin verantwoordelijk is om per jaar
2.500 extra kinderopvangplaatsen te organiseren.

De link met het Pekingdecreet is hier zeer belang-
rijk. Deze doelstelling wil immers de "harmonisatie
van verantwoordelijkheden voor werk en gezin van
vrouwen en mannen bevorderen", net zoals de mi-
nister in haar beleidsnota/brieven herhaaldelijk
schreef.

1. Hoeveel nieuwe kinderopvangplaatsen werden
jaarlijks met de begrotingsmiddelen 2000, 2001
en 2002 uitgebouwd in de verschillende syste-
men ? Om welke soorten kinderopvangplaatsen
gaat het hier telkens ?

2. Hoeveel kinderopvangplaatsen zullen er in 2003
bijkomend kunnen uitgebouwd worden ?

Om welke soorten kinderopvangplaatsen zal
het hier gaan ?

3. Heeft Kind en Gezin sinds 2001 in dit kader nog
andere initiatieven genomen ?

Antwoord

1. Het aantal bijkomende kinderopvangplaatsen in
de zelfstandige en in de erkende en gesubsidieer-
de sector in 2000, 2001 en 2002

De doelstelling die de Vlaamse regering zich stelde
inzake de uitbouw van het aantal opvangplaatsen
werd geformuleerd in het beleidsplan voor een toe-
komstgerichte uitbouw van de kinderopvang in
Vlaanderen.

Daarin is sprake van 10.000 nieuwe plaatsen in de
dagopvang. Het betreft hier een globale doelstel-
ling voor zowel de zelfstandige als de erkende op-
vang.
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1.1 De zelfstandige kinderopvang

De telling van het aantal plaatsen gebeurt op basis
van de voorzieningen met een attest van toezicht.
Dit attest wordt pas verleend wanneer de opvang-
plaatsen effectief beschikbaar zijn.

De vermeerdering van het aantal plaatsen in de
zelfstandige kinderopvang met attest van toezicht
kan worden vastgesteld in het eindtotaal bij ieder
jaareinde. De groei blijkt als volgt :

Referentie- Totaal aantal Groei t.o.v.
datum plaatsen voorgaand jaar

31-12-1999 18.359 /

31-12-2000 18.902 + 543

31-12-2001 20.701 + 1.799

31-12-2002 21.033 + 332

Groei tussen 01.01.2000 en 31.12.2002 + 2.674

1.2 De erkende en gesubsidieerde dagopvang

Er dient een onderscheid te worden gemaakt tus-
sen de uitbreidingsplaatsen die budgettair vastge-
legd en toegekend werden in een bepaald jaar
enerzijds (middels een principieel akkoord), en an-
derzijds het aantal effectief bijkomend gerealiseer-
de plaatsen (middels erkenning) in dat kalender-
jaar.

Door de nodige realisatietijd verloopt er meestal
enige tijd tussen het moment van toekenning van
een principieel akkoord (op basis van de beschik-
bare budgetten) en het effectief beschikbaar
komen en aldus erkennen van deze plaatsen. Deze
vertraging ontstaat bij kinderdagverblijven vrijwel
steeds door de tijd nodig voor bouw of verbouwing
van infrastructuur op basis van de bijkomende
plaatsen, bij diensten door de tijd nodig om de ver-
eiste bijkomende onthaalouders te kunnen aanslui-
ten.

Onderstaande cijfers geven aldus zowel het aantal
principieel toegezegde plaatsen binnen het budget-
jaar, als het jaar, als het aantal bijkomend erkende
plaatsen in dat jaar.
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Referentiedatum Totaal aantal plaatsen Groei erkende plaatsen Plaatsen toegekend in
t.o.v. voorgaand jaar principiële akkoorden

31-12-1999 KDV 13.346 / /
DVO 28.516 / /

31-12-2000 KDV 13.511 + 256 298
DVO 28.980 + 464 504

31-12-2001 KDV 13.827 + 316 477
DVO 29.300 + 320 644

31-12-2002 KDV 13.973 + 146 406
DVO 29.580 + 280 588

Groei tussen 01.01.2000 en 31.12.2002 KDV + 718 1.181
DVO + 1.064 1.736

Totale groei tussen 01.01.200 en 31.12.2002 + 1.782 + 2.917



2. De bijkomende uitbouw van kinderopvangplaat-
sen in 2003

2.1 De zelfstandige opvangsector

De uitbouw van de zelfstandige kinderopvang ver-
loopt niet via een overheidsprogrammatie. De ver-
dere ontwikkeling van deze opvangsector is afhan-
kelijk van het zelfstandige initiatief. Het is dan ook
niet mogelijk vooraf een schatting te maken van
het aantal plaatsen dat er in 2003 in deze sector zal
bijkomen.

Wél wordt ook in 2003 terug een promotiecampag-
ne gepland ter bevordering van het zelfstandige
initiatief inzake nieuwe kinderopvangplaatsen.

Tevens blijft ook de financiële stimulans voor mini-
crèches die aan bepaalde kwaliteitsvoorwaarden
voldoen, in de vorm van een jaarlijkse kostenver-
goeding per opvangplaats ten bedrage van momen-
teel 385 euro, van kracht.

2.2 De erkende en gesubsidieerde opvangsector

De Vlaamse regering voorzag in haar begroting
voor 2003 geen bijkomende budgetten voor de ver-
dere uitbouw van het opvangvolume in kinderdag-
verblijven en diensten voor opvanggezinnen. Aldus
kunnen er voor budgetjaar 2003 geen nieuwe prin-
cipiële akkoorden voor bijkomende gesubsidieerde
opvangplaatsen in deze sector worden toegekend.

Gezien evenwel de nodige realisatietijd van reeds
in voorgaande jaren toegekende principiële ak-
koorden kan wél worden verwacht dat meerdere
van deze plaatsen effectief ter beschikking zullen
komen in 2003. Afhankelijk van de feitelijke moge-
lijkheden van de betreffende organiserende bestu-
ren om hun meest recente planning terzake te kun-
nen aanhouden wordt aldus in 2003 mogelijk nog
de erkenning van 862 bijkomende plaatsen ver-
wacht, zijnde 442 plaatsen in kinderdagverblijven
en 420 plaatsen bij diensten voor opvanggezinnen.

3. Kind en Gezin heeft sinds 2001 meerdere initia-
tieven genomen om de uitbreiding van de kinder-
opvang te stimuleren en mogelijk te maken

Voor de zelfstandige sector werd in 2001 en 2002
telkens een uitgebreide informatie- en promotie-
campagne gevoerd. Deze was niet enkel in de
brede media zichtbaar, er werden ook specifieke
informatiebrochures en folders gemaakt en ver-
spreid, en op vele plaatsen in Vlaanderen werden
informatiedagen georganiseerd voor mensen met
mogelijke interesse in het opstarten van een zelf-

standige opvangactiviteit. Deze infodagen werden
ruim bijgewoond en kregen ook de nodige weer-
klank.

Kind en Gezin werkt ter ondersteuning van deze
inspanningen de laatste jaren ook nauw samen met
het VIZO (Vlaams Instituut voor Zelfstandig On-
dernemen), dat aan starters gratis bedrijfsadvies
geeft en zijn deskundigen ook actief laat deelne-
men aan de infodagen.

Om de informatie aan mogelijke starters maximaal
te maken werd tevens op de kinderopvang-website
(www.kinderopvang.be) een specifiek luik voor
starters gecreëerd, en werd een call-center (de kin-
deropvanglijn, 078/ 150 100) opgericht.

Ten slotte werd, naast de jaarlijkse kostenvergoe-
ding per plaats voor minicrèches, ook voor starten-
de zelfstandige onthaalouders een financiële stimu-
lus mogelijk in de vorm van een premie van mo-
menteel 375 euro ter vergoeding van installatiekos-
ten en zorgt de Vlaamse overheid ook voor een on-
gevallenverzekering voor alle zelfstandige onthaal-
ouders.

Voor de erkende en gesubsidieerde dagopvang
werden de nodige instrumenten en werkwijzen
ontwikkeld om, onder meer via een jaarlijkse pro-
grammatie, de toewijzing van nieuwe plaatsen te
kunnen doen in de gemeenten met de grootste
noden inzake kinderdagopvang. Dit is noodzakelijk
om in de toevloed van vragen, nieuwe erkende en
gesubsidieerde plaatsen te kunnen toewijzen (bin-
nen de beschikbare budgetten) te kunnen toewij-
zen op de plaatsen waar ze het meest nodig zijn.

Omdat de vraag naar bijkomende plaatsen in de
erkende sector zo hoog is, en de budgetten beperkt
zijn, onderzoekt Kind en Gezin momenteel de ad-
ministratieve mogelijkheden om bijkomende plaat-
sen te kunnen erkennen zonder ze zelf te subsidië-
ren, indien de financiering zou gedragen worden
door de voorziening zelf of door externe betalers
zoals plaatselijke overheden of bedrijven (zie ook
verder).

Een belangrijk gegeven is het feit dat steeds meer
onthaalouders aangesloten bij een dienst afhaken.
De Vlaamse overheid richt haar inspanningen
daarom, naast de mogelijke uitbreiding, ook op het
behoud van wat er nu aan opvang is. Voor de aan-
gesloten onthaalouders werd daarom inmiddels
een door de overheid gesubsidieerde ongevallen-
verzekering verplicht, kunnen nieuw aansluitende
onthaalouders eveneens een installatiepremie ont-
vangen, en wordt met ingang van 1 april 2003 de

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 21 maart 2003 -1880-



sociale bescherming van de aangesloten onthaalou-
ders een feit.

Aansluitend bij het voorgaande zal K&G een on-
derzoek voeren naar de redenen waarom personen
met kinderopvang starten en stoppen, om vanuit
deze kennis nog meer gericht de nodige ondersteu-
ning te kunnen bieden opdat starters niet weer snel
zouden stoppen.

Sedert het najaar van 2002 werken binnen K&G
twee denk- en werkgroepen, waaraan externen met
gezag uit verschillende domeinen meewerken : de
toekomstcrroep en de vernieuwingsgroep. Doel
van de toekomstgroep is na te denken over de
nood aan en de functie van kinderopvang in de
veranderende samenleving binnen een 10-tal jaar,
en hoe kinderopvang er dan zal moeten uitzien. De
lijnen voor een verder toekomstgericht beleid kun-
nen aan de hand hiervan uitgetekend worden. De
vernieuwingsgroep werkt aan haalbare vernieuwin-
gen op korte termijn in de kinderopvang zodat
meer plaatsen mogelijk worden, zodat de kwaliteit
verder kan groeien, en kinderopvang nog beter zou
kunnen bijdragen tot het combineren van arbeid
en gezin. Van beide groepen wordt een rapport ver-
wacht in het voorjaar 2003.

Ten slotte voert Kind en Gezin ook campagne naar
de bedrijven toe om hen aan te zetten tot aandacht
voor de noden aan kinderopvang bij hun werkne-
mers. Meerdere mogelijkheden worden daarbij
aangereikt, van het inkopen van opvangplaatsen bij
bestaande voorzieningen tot het zelf organiseren
van kinderopvang. Deze campagne was in het
voorjaar 2002 gericht op de grote bedrijven. In
2003 zal ze worden voortgezet en meer specifiek de
kleine en middelgrote bedrijven aanspreken.

Complementair aan deze sensibilisering, wordt op
federaal niveau inmiddels overwogen om de kos-
ten voor kinderopvang van bedrijven fiscaal aftrek-
baar te maken.

Addendum : de buitenschoolse opvang

1. Situering

De buitenschoolse opvang creëert eveneens moge-
lijkheden tot combineren van gezin en arbeid,

maar valt buiten de vooropgezette 10.000 nieuwe
opvangplaatsen deze Iegislatuur. Voor deze sector
gebeuren er evenwel evenzeer inspanningen om
het aanbod van jaar tot jaar te verhogen.

Buitenschoolse opvang heeft twee formele door
Kind en Gezin erkende opvangvormen :

– de initiatieven buitenschoolse opvang (IBO) ;

– de buitenschoolse opvang in aparte lokalen van
een erkend kinderdagverblijf (BO-KDV).

De cijfers hierna beperken zich tot deze deelsecto-
ren en maken abstractie van het aanbod van ande-
re actoren (onderwijs, jeugdwerk, sport, cultuur...).

2. De uitbreiding bij de IBO's

In 2000 beschikte Kind en Gezin nog niet over een
budget voor nieuwe plaatsen in de initiatieven voor
buitenschoolse kinderopvang. Er werden dat jaar
wel nieuwe buitenschoolse opvangplaatsen ge-
creëerd. De subsidiëring gebeurde door externe fi-
nancieringsbronnen (Fonds voor Collectieve Uit-
rustingen en Diensten).

In 2001 en 2002 werden Vlaamse begrotingsmidde-
len voorzien voor de verdere uitbouw van de initia-
tieven voor buitenschoolse opvang. Hierdoor kon
Kind en Gezin voor het eerst zelf optreden als sub-
sidiërende instantie van de initiatieven voor bui-
tenschoolse opvang. Zie onderstaande tabel voor
een overzicht der bijkomende plaatsen.

De begroting van de Vlaamse regering voor 2003,
voorziet in geen extra budget kinderopvang voor
Kind en Gezin. Dit betekent dat er voor 2003 geen
nieuwe principiële akkoorden voor bijkomende ge-
subisdieerde buitenschoolse opvangplaatsen toege-
kend kunnen worden.

3. Enkele cijfergegevens :
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Referentiedatum Aantal plaatsen in Groei IBO-plaatsen Aantal plaatsen in Groei plaatsen BO-
IBO in dit jaar BO-KDV KDV in dit jaar

31.12.1999 13.105 / 732 /

31.12.2000 15.233 + 2.128 947 + 215

31.12.2001 17.144 + 1.911 954 + 8

31.12.2002 19.007 + 1.863 1000 + 46

Totale groei tussen 01.01.2000 en 31.12.2002 + 5.902 + 269
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Vraag nr. 80
van 17 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Bestuursorganen minderhedenbeleid  –  Vrouwen
en jongeren

Het uitvoeringsbesluit van 14 juli 1998 van het de-
creet van 28 april 1998 inzake het Vlaams beleid
ten opzichte van etnisch-culturele minderheden be-
paalt dat men moet aantonen welke inspanningen
zijn geleverd om vrouwen en jongeren bij de be-
trokken bestuursorganen te betrekken. Sinds begin
2000 is dit decreet van kracht.

1. Hoeveel vrouwen zijn in de betrokken bestuurs-
organen aanwezig ?

Hoeveel jongeren ?

2. Welke inspanningen werden gedaan om vrou-
wen/jongeren daarbij te betrekken ?

Antwoord

Vlaanderen

Vlaams Minderhedencentrum

De raad van bestuur en algemene vergadering be-
staan uit 13 leden. Hiervan zijn er 2 vrouwen en 3
jongeren. Naar aanleiding van de vernieuwing van
de mandaten eind 2002 heeft het Vlaams Minder-
hedencentrum intensief een aantal allochtone
vrouwen aangesproken, maar telkens kwam men
uit bij mensen die reeds overvraagd zijn. Boven-

dien wordt het bestuur niet door henzelf samenge-
steld, maar wel door de samenstellende leden.

Stad Antwerpen

Antwerps Minderhedencentrum De Acht

De algemene vergadering bestaat uit 22 leden.
Hiervan zijn er 11 allochtonen, 4 vrouwen en 7 jon-
geren. De raad van bestuur bestaat uit 16 leden.
Hiervan zijn er 6 allochtonen, 3 vrouwen en 4 jon-
geren. Jongeren worden vooral bereikt via project-
werkingen in de steunpunten. Zij maken vaak deel
uit van de stuurgroepen van de steunpunten.

Stad Gent

Intercultureel Netwerk Gent 

In de raad van bestuur en de algemene vergadering
zijn er 12 leden, waaronder 2 vrouwen en 2 jonge-
ren. De proportionele vertegenwoordiging van
vrouwen en jongeren is gedaald t.o.v. het vorig
meerjarenplan. In de voorbije maanden heeft men
pogingen ondernomen om de raad van bestuur uit
te breiden en daarbij werd in het bijzonder reke-
ning gehouden met de wens en noodzaak voor een
groter aandeel vrouwen en jongeren.

Provincie Antwerpen

PRICMA

De algemene vergadering bestaat uit 11 leden,
hiervan zijn er 4 allochtonen, 3 vrouwen en 1 jon-
gere. De raad van bestuur bestaat uit 7 leden, hier-
van zijn er 3 allochtonen, 3 vrouwen en 1 jongere.



Hoofdstedelijk Gewest Brussel

RIC FOYER Brussel

De algemene vergadering bestaat uit 21 leden.
Hierbij zijn er 7 vrouwen en 2 jongeren. De raad
van bestuur bestaat uit 3 leden. Hierbij is er 1
vrouw.

Provincie Limburg

PRIC Limburg

Het totale aantal leden van de Limburgse integra-
tieraad bedraagt 61, waarvan 23 allochtonen, 11
jongeren, en 17 vrouwen. Ondanks de inspannin-
gen om meer jongeren en vrouwen aan te trekken,
slaagt men er niet in om de verhoudingen beter op
elkaar af te stemmen.

Provincie Oost-Vlaanderen

PICO

De algemene vergadering telt 23 leden, de raad van
bestuur telt 22 leden. In de algemene vergadering
zijn er 8 vrouwen (waarvan 3 vanuit de doelgroep
etnisch-culturele minderheden) en 4 jongeren
(eveneens doelgroep etnisch-culturele minderhe-
den). In de raad van bestuur zijn er 7 vrouwen
(waarvan 2 van de doelgroep etnisch-culturele
minderheden) en 4 jongeren (allen doelgroep et-
nisch-culturele minderheden).

Provincie Vlaams Brabant

PRIC Vlaams-Brabant

In de integratieraad zijn 17 van de 35 leden vrou-
wen en 10 van de 35 zijn jongeren.

Provincie West-Vlaanderen

PIC West-Vlaanderen

In de raad van bestuur zetelen 16 leden. Hiervan
zijn er 8 vrouwen. Er zijn geen jongeren. In de al-
gemene vergadering zetelen er 22 1eden. Hiervan
zijn er 8 vrouwen. Er zijn geen jongeren.

Besluit

Uit bovenstaande cijfers en bijgevoegde tabel
blijkt dat vrouwen en jongeren nog steeds minder
dan mannen vertegenwoordigd zijn in de bestuurs-
organen.

Men tracht wel vrouwen en jongeren aan te trek-
ken, door hen expliciet te vragen om deel te nemen
telkens er nieuwe leden gezocht worden, maar dit
gebeurt zonder veel succes. Vooral allochtone
vrouwen blijken reeds overbevraagd te zijn. Ander-
zijds is het zo dat er wel veel vrouwen als personeel
werken in de integratiesector. Jongeren nemen ge-
makkelijker deel aan stuurgroepen van lokale
steunpunten dan aan de bestuursorganen van de
integratiecentra.

(PRICMA : Provinciaal Integratiecentrum Minder-
heden Antwerpen ; RIC : Regionaal Integratiecen-
trum ; PICO : Provinciaal Integratiecentrum Oost-
Vlaanderen – red.)

Vraag nr. 86
van 17 januari 2003
van mevrouw SONJA BECQ

Opvangouders  –  Samenwerkingsexperiment

Momenteel loopt een "experiment" rond samen-
werkingsverbanden (duo-banen) van opvangou-
ders. Dit experiment loopt van augustus 2002 tot
augustus 2005. Elke zes maanden wordt in een eva-
luatierapport voorzien, aldus de minister in ant-
woord op mijn vraag van 14 augustus jongstleden.

1. Hoeveel opvangouders, en vanuit welke dien-
sten, werken mee aan dit experiment ?

2. Wat zijn de diverse vormen van samenwerking ?

3. Op grond van welke criteria of items gebeurt de
evaluatie ?

4. Wat zijn de voordelen en de knelpunten die op-
vangouders momenteel ervaren ?

5. Zijn er ook private opvangouders, niet aange-
sloten bij een dienst, die dergelijke samenwer-
king zouden willen aangaan ? Kunnen ook zij in
dit systeem stappen ?

Antwoord

1. Op het experiment waarbij twee onthaalouders
kunnen samenwerken in eenzelfde woning werd
tot op heden ingeschreven door 98 onthaalou-
ders, zijnde 49 samenwerkingen. Bij de meeste
diensten betreft het één samenwerkingsver-
band, door enkele andere diensten werden er
twee, drie of vier samenwerkingsverbanden ge-
meld.
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De participerende diensten per provincie zijn :

Antwerpen

DVO Kinderopvang Boechout-Hove-Lint

DVO Boom 

DVO Wilrijk 

DVO Stabroek 

DVO Kapellen 

DVO Boortmeerbeek

Vlaams-Brabant

DVO LB Aarschot-Begijnendijk 

DVO LB Lubbeek-Rotselaar-Tielt Winge-Hols-
beek 

DVO LB Halle-Hoeilaart-St. Genesius Rode

Limburg

DVO Leopoldsburg 

DVO Gezinsbond Limburg 

DVO LB Heusden-Zolder-Zonhoven 

DVO Riemst-Voeren

DVO LB Bilzen-Hoeselt 

DVO Hasselt 

DVO LB As-Opglabbeek-Houthalen 

DVO KAV Tessenderlo 

DVO LB Maasmechelen 

DVO BSD 

DVO LB St. Truiden 

DVO LB Maaseik

Oost-Vlaanderen 

Stedelijke DVO Dendermonde 

Stedelijke DVO St. Niklaas

DVO Zonnestraal St. Niklaas

DVO Gent 

DVO SVG Gent 

Stedelijke DVO Deinze 

DVO Elfenbankje Mariakerke

West-Vlaanderen

DVO Beernem 

DVO OCMW Brugge 

DVO KAV Heuvelland-Vleteren-Poperinge

DVO LB Damme

DVO KAV Ieper 

DVO LB Hooglede-Staden 

DVO Engelbewaarder Izegem 

DVO Wieltjeshove Menen

2. Het basisopzet is steeds hetzelfde : het gaat om
twee onthaalouders die in eenzelfde woning
samen de opvang verzorgen. In principe is geen
enkele vorm van samenwerking uitgesloten,
voorzover de onthaalouders voldoen aan de
wettelijke voorwaarden tot aansluiting, de gebo-
den opvang beantwoordt aan de algemene mini-
male kwaliteitsvereisten van het erkennings- en
subsidiëringsbesluit en aan een aantal specifieke
richtlijnen op basis van een samenwerking,
onder meer aangepaste capaciteitsregels en het
sluiten van een schriftelijke samenwerkings-
overeenkomst tussen beide onthaalouders.

Verder kan de samenwerking verschillen wat
betreft de band tussen beide onthaalouders, de
plaats waar de opvang doorgaat, de tijdsinveste-
ring van elk van beiden in de samenwerking, de
voorgeschiedenis als onthaalouder. Een over-
zicht van de huidige situatie :

De band tussen de onthaalouders

(schoon)moeder  –  (schoon)dochter 40%

echtgenoten/partners 26%

(schoon)zussen 10%

geen familieband 24%

Plaats waar de kinderen worden opgevangen 

in de woonst van één van beiden 52%

in de woonst waar beide samenwonen 43%

in aparte woonst/opvangruimte 5%'

Opvangregime van beide onthaalouders

voltijds  –  voltijds 51%

voltijds  –  deeltijds 42%

deeltijds  –  deeltijds 7%

Bestaande of nieuwe onthaalouders ?

bestaand  –  bestaand 12%

bestaand  –  nieuw 78%

nieuw  –  nieuw 10%

3. De evaluatie zal gebeuren op grond van criteria
die in de voorbereidende werkgroep van Kind
en Gezin en een vertegenwoordiging van be-
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trokken diensten voor opvanggezinnen werden
ontwikkeld.

De basis voor evaluatie is het kwaliteitsbeleid
dat iedere dienst waar onthaalouders samen-
werken, moet uitwerken. De dienst moet een
duidelijke en verantwoorde werkwijze omtrent
minimaal de volgende aandachtspunten :

– de plaats waar de opvang plaatsvindt : de be-
schikbare ruimte en de veiligheid ;

– de draagkracht van de onthaalouders en van
het gezin waar de opvang plaatsvindt ;

– het inschattingsvermogen van de onthaalou-
ders omtrent de samenwerking ;

– de relatie tussen beide onthaalouders, en het
effect ervan op de samenwerking en de op-
vang ;

– de ouderparticipatie (o.a. kennismaking met
beide onthaalouders en inspraak in keuze
voor opvang door twee samenwerkende ont-
haalouders) ;

– de communicatie tussen de onthaalouders
onderling en de onthaalouders en de dienst
(vergadermomenten, huisbezoeken, ) ;

– de afspraken tussen de onthaalouders (kos-
tenverdeling, werkverdeling, de opvangcapa-
citeit van elk, organisatie bij (on)verwachte
afwezigheid van één der onthaalouders, we-
derzijdse rechten en plichten, aansprakelijk-
heid,

– de nodige verzekeringen ;

– de begeleidende en ondersteunende taak
van de dienst ten aanzien van allen die bij de
samenwerking betrokken zijn (onthaalou-
ders, ouders, kinderen, ) ;

– vooraf afspraken plannen in geval de samen-
werking wordt beëindigd, zeker ook wat be-
treft oplossingen voor de opgevangen kinde-
ren.

Op basis van minstens deze aandachtspunten
heeft iedere deelnemende dienst de opdracht
iedere samenwerking blijvend te evalueren.
Daarnaast wordt om de 6 maanden een schrifte-
lijke neerslag van deze evaluatie verwacht,
waarbij de invalshoeken als volgt zijn bepaald :

– de zakelijke aspecten van de samenwerking
(verdeling van de opvanguren, de gezamen-
lijke (maximum)capaciteit, de geplande duur
van de samenwerking, de aard van de gebo-
den opvang, de financiële aspecten van de
samenwerking en de verdeling van de kos-
ten, andere administratieve aspecten) ;

– de opvangkwaliteit en -continuiteit voor de
kinderen ;

– de reacties van de kinderen ;

– de reacties van en beoordeling door de ou-
ders ;

– de infrastructurele mogelijkheden en beper-
kingen ;

– beoordeling door de onthaalouders zelf ;

– beoordeling van de samenwerking en de ge-
boden opvang door de dienstverantwoorde-
lijke ;

– ervaren knelpunten en suggesties tot optima-
lisering.

4. Het experiment is formeel gestart in augustus
2002. De facto zijn de meeste samenwerkingen
echter pas in de periode oktober-november be-
gonnen omdat de onthaalouders en de diensten
voorbereidingstijd behoefden. Aldus is op van-
daag de eerste periode van 6 maanden nog niet
verstreken en is er ook nog geen eerste formeel
evaluatiemoment geweest. Dit is gepland voor
de periode april-mei 2003.

Afgaande op de enkele, nog niet te veralgeme-
nen, reacties die genoteerd konden worden is
als positief te benoemen het gegeven dat sa-
menwerking voor de onthaalouders een motive-
rende factor is en dat met de mogelijkheid tot
samenwerken feitelijk bestaande situaties for-
meel worden erkend en gehonoreerd (bv. wan-
neer de echtgenoot of de dochter reeds in de
feiten sterk betrokken was bij de opvang.

Als knelpunt werd o.m. gehoord : het voldongen
feit waar ouders voor worden geplaatst wanneer
de onthaalouder kiest om in een samenwerking
te stappen.

5. Het experiment van samenwerkende onthaal-
ouders is niet opengesteld naar zelfstandige ont-
haalouders. Het opzet is immers te leren over de
mogelijkheden en de beperkingen van deze spe-
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cifieke opvangvorm. Daarom is het aangewezen
dit te doen binnen het kader van een erkende
dienst, die vanuit de bestaande omkadering en
kwaliteitsvereisten een specifieke meerwaarde
kan bieden aan dit opzet. Zelfstandige onthaal-
ouders werken vaak meer geïsoleerd.

Een gelijkaardige opvolging van samenwerken-
de onthaalouders als bij de diensten voor op-
vanggezinnen, kan er niet worden gegaran-
deerd. Het is op vandaag evenwel nog niet uit te
sluiten dat, op basis van de resultaten in het ex-
periment, op termijn samenwerking ook voor
zelfstandige ouders zou mogelijk worden.

De facto is samenwerking van zelfstandige ont-
haalouders wel reeds mogelijk in de vorm van
een minicrèche. Een belangrijk verschil is daar-
bij o.a. wél dat een minicrèche kinderen dient
op te vangen in ruimten die exclusief voor de
opvang voorbehouden zijn.

Vraag nr. 102
van 24 j anuari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Resolutie arbeidszorg  –  Opvolging

Arbeidszorg in Vlaanderen bereikt vooral perso-
nen afkomstig uit de welzijns- en gezondheidssec-
tor. De minister engageerde zich onder andere
naar aanleiding van de resolutie van het Vlaams
Parlement betreffende arbeidszorg (Stuk 808
(2000-2001)  –  Nr. 3, goedgekeurd op 20 februari
2002). Deze resolutie vraagt onder meer om :

– de nodige maatregelen te nemen om arbeids-
zorg binnen de bestaande structuren en secto-
ren op een eenvoudige en transparante wijze te
regelen ;

– er bij de federale regering op aan te dringen een
meer rechtszekere positie van doelgroepmede-
werker in de arbeidszorg uit te werken waarbij
het uitkeringsgeld op een actievere manier kan
worden ingezet ;

– de nodige initiatieven te nemen voor de finan-
ciering van "arbeidszorg", gekoppeld aan de
formele valorisatie van deze werkvorm ;

– met de federale regering de nodige afspraken te
maken over de financiering van arbeidszorg
binnen de sector van de geestelijke gezond-
heidszorg.

Dit paste trouwens in de regeringsverklaring die
integratie onder andere door tewerkstelling ook
van moeilijkere doelgroepen centraal stelt.

1. Welke maatregelen werden reeds genomen in
het kader van arbeidszorg in het algemeen en
de resolutie in het bijzonder, voor personen met
een handicap, voor doelgroepmedewerkers uit
de geestelijke gezondheidszorg, uit de gehandi-
captensector en het algemeen welzijnswerk ?
Hoe werden deze maatregelen gefinancierd ?
Welke knelpunten resten er nog ?

2. Hoeveel personen (m/v) kregen in 2001 en 2002
de kans om in het kader van arbeidszorg aan
het  werk te blijven/te geraken ? 3. Zijn er voor
2003 maatregelen gepland om het bereik van de
doelgroepen te vergroten ? Welke ?

NB. Een gelijkaardige vraag werd op 10 januari
2003 gesteld aan minister Landuyt (vraag nr.
32).

Antwoord

1. De initiatiefnemers van arbeidszorg zijn te situ-
eren in diverse sectoren : gehandicaptenzorg,
sociale tewerkstelling, geestelijke gezondheids-
zorg, algemeen welzijnswerk. Ook de doelgroep
van arbeidszorgprojecten is zeer heterogeen en
betreft mensen die door (een cumulatie van)
persoonsgebonden factoren (tijdelijk) geen in-
komen kunnen verwerven uit arbeid. Hun eco-
nomisch rendement ligt te laag om de weg te
vinden naar de gewone arbeidsmarkt of zelfs
naar beschutte of sociale tewerkstelling. Maar
net als alle anderen hebben zij recht op een zin-
volle dagbesteding, als hefboom tot activering
en maatschappelijk participatie, voor sommigen
zelfs in aanloop naar een betaalde baan.

Gezien de raakvlakken tussen welzijn en werk-
gelegenheid in dit dossier, werd door de twee
bevoegde ministers gezamenlijk een consensus-
nota opgemaakt met betrekking tot het concept
van arbeidszorg en een aantal wederzijdse enga-
gementen. Bovendien werd ook meermaals
overleg gepleegd met de betrokken actoren en
hun vertegenwoordigers, om te onderzoeken
welke randvoorwaarden vervuld moeten zijn
opdat arbeidszorg georganiseerd kan worden.
Uitgangspunt daarbij was de consensus dat geen
nieuw circuit zou gecreëerd worden van ar-
beidszorgprojecten, maar dat het concept van
arbeidszorg ingebed zou worden binnen de be-
staande structuren en voorzieningen. Wat de ini-
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tiatieven terzake betreft van de centra alge-
meen welzijnswerk, bestond consensus dat het
organiseren van arbeidszorg geen kerntaak is
van deze centra, maar een gevolg van het feit
dat er onvoldoende aanbod voorhanden was om
mensen naar toe te leiden.

Uit het overleg met het werkveld werd al snel
duidelijk dat ook de federale overheid een op-
dracht heeft in het realiseren van de randvoor-
waarden voor arbeidszorg : problematiek van
aanbod voor psychiatrische patiënten, rol van
de arbeidsinspectie, de fiscaliteit,.... Daartoe
werden diverse overlegmomenten met de fede-
rale kabinetten georganiseerd van de betrokken
ministers (werkgelegenheid, sociale zaken, ... )
en werden ook schriftelijk een aantal engage-
menten gevraagd. Op die vragen hebben wij tot
op heden nog geen antwoord ontvangen.

Wat de sector betreft van de gehandicapten-
zorg, heb ik zelf de nodige initiatieven genomen
om het concept van arbeidszorg te verankeren
binnen de dagcentra. Daartoe werd bij besluit
van 13 juli 2001 aan alle voorzieningen de mo-
gelijkheid gegeven tot het omzetten van plaat-
sen in ambulante begeleidingen. Dit besluit
geeft de dagcentra de mogelijkheid om bijko-
mende plaatsen dagcentrum om te zetten in am-
bulante begeleidingen ter ondersteuning van
begeleid werken en aldus structureel in te bed-
den in het bestaande aanbod.

Gezien de financiering nu geregeld wordt via de
bestaande financieringskanalen voor dagcentra,
wordt tegemoet gekomen aan de vraag naar een
eenvoudige en transparante regeling voor het
begeleid werken. Bovendien werd een interde-
partementale werkgroep opgericht waarin de
verschillende betrokken departementen van het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, de
Vlaamse openbare instellingen en de federale
overheid samen met het werkveld een wettelijk
kader trachten voor te bereiden.

Wat de engagementen betreft van de
collega-minister Landuyt, verwijs ik naar zijn
antwoord op vraag nr. 32 van mevrouw Van
Cleuvenbergen van 10 januari 2003.

2. Voor de sector personen met een handicap is in
89 plaatsen in de dagcentra voorzien voor bege-
leid werk, hierdoor kunnen ongeveer 12.400 be-
geleidingsuren (hierin zijn ook de begeleidingen
begrepen die minimaal 30 minuten duren) ver-
zekerd worden. Deze plaatsen worden echter
voor het grootste deel deeltijds bezet zodat een

grote aantal personen aan begeleid werk kan
deelnemen.

Wat de engagementen betreft van de
collega-minister Landuyt, verwijs ik naar zijn
antwoord op vraag nr. 32 van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger van 10 januari 2003.

3. Op 10 december 2002 werd een omzendbrief
verstuurd vanuit het Vlaams Fonds aan de di-
recties van tehuizen en de dagcentra met een
voorstelling van de mogelijkheden voor het or-
ganiseren van begeleid werken binnen de be-
staande regelgeving.

Wat de engagementen betreft van de
collega-minister Landuyt, verwijs ik naar zijn
antwoord op vraag nr. 32 van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger van 10 januari 2003.

(Antwoord Renaat Landuyt : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz.
1740  –  red.)

Vraag nr. 51
van 24 januari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Overheidstaken  –  Formule

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 172
van 24 januari 2003
van de heer Chris Vandenbroeke
Blz. 1749

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1649  –
red.)

VLAAMS MINISTER 
VAN ONDERWIJS EN VORMING

MARLEEN VANDERPOORTEN
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Vraag nr. 54
van 24 januari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kunstwerken in openbare gebouwen  –  Stand van
zaken

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 57
van 24 januari 2003
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1752

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 56
van 24 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zeepreventorium De Haan  –  Financiering Fransta-
lig onderwijs

In haar antwoord van 27 juni 2002 op de schriftelij-
ke vraag nr. 110 van collega Julien Librecht aan-
gaande de Franstalige leerkrachten bij het Zeepre-
ventorium in De Haan, verwijst de minister naar
het artikel 7 van de wet van 30 juli 1963 houdende
taalregeling in het onderwijs om de financiering
van de Franstalige basisschool en van de Franstali-
ge leerkrachten door de Vlaamse Gemeenschap te
verantwoorden (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 2 van 18 oktober 2002, blz. 402).

Dat artikel bevat inderdaad een uitzondering op de
taalwetgeving inzake het onderwijs voor klassen
"die slechts toegankelijk zijn voor kinderen die de
gemeente van hun woonplaats verlaten hetzij om
gezondheidsredenen, hetzij omdat hun ouders geen
vaste verblijfplaats meer hebben en die, krachtens
de wet, in die gemeente onderwijs zouden ontvan-
gen in een andere taal dan die van de streek waar
de school gevestigd is". Met andere woorden, het
gaat om Waalse kinderen die om gezondheidsrede-
nen aan de Vlaamse Kust naar school gaan.

Op zich is daar geen probleem mee.

Tenzij ik mij vergis, bepaalt dit artikel 7 evenwel
nergens dat de Vlaamse Gemeenschap dit onder-
wijs zou financieren.

Waarom gebeurt dat dan blijkbaar wel ?

Antwoord

Aansluitend op de vraag van de heer Librecht over
dit onderwerp en het antwoord dat ik daarop vorig
jaar gaf, wordt nu gevraagd waarom de Vlaamse
Gemeenschap deze Franstalige scholen financiert.

Dit gebeurt conform de algemeen aanvaarde regel
dat onze grondwettelijke bevoegdheidsverdelende
regels een exclusieve territoriale bevoegdheidsver-
deling tot stand hebben gebracht. Dit houdt in dat
de Vlaamse Gemeenschap in beginsel bevoegd is
om op te treden in het Nederlandse taalgebied.

De taalwet van 30 juli 1963 voorziet in een aantal
uitzonderingen op de regelingen inzake de onder-
wijstaal, maar deze brengen geen verschuiving met
zich mee van de territoriale bevoegdheid. Zo wordt
om dezelfde reden ook het Franstalig basisonder-
wijs in de faciliteitengemeenten van Vlaams-Bra-
bant gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeen-
schap.

Overigens bepaalt het protocolakkoord van 24 mei
1973 betreffende het beheer van de Franstalige ba-
sisscholen in het Nederlands taalgebied ook nog
dat het beheer van die scholen in Vlaanderen res-
sorteert onder de uitsluitende bevoegdheid van de
Nederlandstalige minister.

Vraag nr. 57
van 24 januari 2003
van de heer LUDWIG CALUWE

Hoger onderwijs voor sociale promotie  –  Bache-
lordiploma

Het ontwerp van decreet over de structuur van het
hoger onderwijs bepaalt dat opleidingen die thuis-
horen in het hoger onderwijs worden opgenomen
in een hogeronderwijsregister. Diploma's afgele-
verd na drie jaar hoger onderwijs worden bachelor-
diploma's. Alleen hogescholen en universiteiten
mogen opleidingen hoger onderwijs organiseren.

Alle opleidingen opgenomen in het ontwerp van
decreet kunnen vanaf volgend schooljaar reeds de
graad van bachelor/master uitreiken. In 2004-2005
zullen dus de eerste bachelordiploma's uitgereikt
worden. Pas daarna moeten de opleidingen beant-
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woorden aan de kwaliteitsvereisten die een nog op
te richten accrediteringsorgaan zal opleggen. Be-
antwoorden ze er niet aan, dan kunnen ze van de
lijst geschrapt worden.

De opleidingen hoger onderwijs voor sociale pro-
motie zijn echter niet betrokken in deze operatie.
Zij kunnen pas later, nadat ze de procedure om een
kwaliteitslabel te verkrijgen, doorlopen hebben,
aanspraak maken op een bachelortitel. Hierdoor
zal een onderscheid ontstaan tussen de benaming
van de diploma's van de hogescholen en die van
het hoger onderwijs voor sociale promotie.

1. Is hier geen sprake van ongelijke behandeling ?
Het hoger onderwijs voor sociale promotie
moet de kwaliteitscontrole doorlopen alvorens
de titel aangepast kan worden, terwijl de hoge-
scholen eerst de titel mogen uitreiken en pas
daarna de acreditering moeten doorlopen ?

2. Zal er door de verschillende benaming van de
diploma's geen onzekerheid ontstaan omtrent
de gelijke waardering ervan ?

Betekent dit geen belangrijke achteruitgang van
de aantrekkelijkheid van het hoger onderwijs
voor sociale promotie ?

Zal dit niet tot gevolg hebben dat studenten
minder snel de stap zullen zetten om deze oplei-
dingen te gaan volgen ?

Is dit niet strijdig met de beleidsdoelstelling om
het levenslang leren aan te moedigen ?

Antwoord

1. Het ontwerp van decreet over de structuur van
het hoger onderwijs heeft enkel betrekking op
het hoger onderwijs georganiseerd door hoge-
scholen en universiteiten, omdat het hoger on-
derwijs voor sociale promotie een specifieke
plaats in het hoger onderwijslandschap be-
kleedt.

De eigenheid van het hoger onderwijs voor so-
ciale promotie verantwoordt een afzonderlijke
behandeling van dit onderwijs. Er kan dus zeker
geen sprake zijn van een ongelijke behandeling 

Pas in een later stadium zal de positionering van
het hoger onderwijs voor sociale promotie ten
opzichte van het geherstructureerde hoger on-
derwijs van de hogescholen en de universiteiten

bepaald worden. Dit zal het voorwerp uitmaken
van een ruim debat met alle betrokkenen.

2. De bedrijfswereld kent de waarde van de oplei-
dingen en de diploma's van het hoger onderwijs
voor sociale promotie. Er zijn geen aanwijzin-
gen dat de invoering van de BaMa-structuur in
de hogescholen en de universiteiten aanleiding
zal geven tot een andere appreciatie van deze
opleidingen en diploma's.

De aantrekkelijkheid van het hoger onderwijs
voor sociale promotie wordt niet zozeer be-
paald door de benaming van het studiebewijs,
maar wel door de specifieke pedagogische aan-
pak binnen dit onderwijs. Ook de flexibele orga-
nisatie – de lessen worden georganiseerd op het
ogenblik dat werkende cursisten vrij zijn –
draagt bij tot de aantrekkelijkheid van dit on-
derwijs. Het is belangrijk dat deze specifieke
kenmerken van het hoger onderwijs voor socia-
le promotie gevrijwaard worden.

Men mag niet uit het oog verliezen dat het
hoger onderwijs voor sociale promotie zich tot
een specifieke doelgroep richt. Om allerhande
redenen zetten de betrokken cursisten de stap
naar een hogeschool niet, maar verkiezen zij
een centrum voor volwassenenonderwijs.

De hervorming in het hoger onderwijs georga-
niseerd door hogescholen en universiteiten zal
zeker niet tot gevolg hebben dat deze specifieke
doelgroep minder snel de stap zullen zetten om
een opleiding sociale promotie te volgen. Inte-
gendeel ! Een te overhaaste hervorming van het
hoger onderwijs voor sociale promotie zou wel
eens tot gevolg kunnen hebben dat deze doel-
groep niet meer aan bod komt. Dit zou dan een
verschraling van het levenslang leren inhouden.
Het hoger onderwijs voor sociale promotie
geeft op een specifieke wijze invulling aan het
begrip "levenslang leren".

Vraag nr. 35
van 17 januari 2003
van mevrouw ISABEL VERTRIEST

Resoluties houtgebruik  –  Opvolging

VLAAMS MINISTER 
VAN WERKGELEGENHEID EN TOERISME

RENAAT LANDUYT
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In 1998 werd de resolutie betreffende de instelling
van een certificaat voor duurzaam bosbeheer in het
kader van het invoeren van een ecolabel voor hout
(Stuk 913 (1997-1998) goedgekeurd en op 8 mei
2002 de resolutie betreffende de maatregelen tegen
illegale houtkap. In beide resoluties wordt ge-
vraagd aan de Vlaamse regering om zich te engage-
ren om zelf zoveel mogelijk duurzaam hout te ge-
bruiken.

Ik citeer uit de resolutie van 1998 :

"dat zij zich engageert, wat het eigen houtgebruik
betreft bij voorrang gebruik te maken van gecerti-
ficeerd hout door dit expliciet op te nemen in alle
overheidsbestekken en in die zin ook een omzend-
brief te maken naar de eigen diensten en naar de
lokale besturen."

En ik vul aan met een citaat uit de resolutie van
2002 :

"werk te maken van een duidelijke aankooppoli-
tiek wat betreft gebruik van hout in openbare wer-
ken. In deze aankooppolitiek zijn volgende zaken
ingesloten :

a) dat de resolutie betreffende een ecolabel voor
hout wordt gevolgd, wat het gebruik van gecer-
tificeerd hout in openbare werken betreft ;

b) dat indien er geen gecertificeerd hout kan wor-
den gevonden, de leverancier van hout minstens
de gedetailleerde herkomst en legaliteit van het
hout kan documenteren."

1. Op welke manier werd opvolging gegeven aan
deze resoluties wat de eigen aankooppolitiek
betreft van de departementen waarvoor de mi-
nister bevoegd is ?

Deze aankooppolitiek betreft niet alleen gebou-
wen en infrastructuur, maar bijvoorbeeld ook
aankleding, meubilair, papier.

2. Zijn deze bekommernissen opgenomen in alle
bestekken die de betrokken departementen op-
stellen ? Sinds wanneer ?

Waar wel, waar niet ?

3. In hoeveel gevallen is effectief gebruikgemaakt
van FSC-gelabeld hout, sedert 1 januari 2000 ?
Hoeveel procent van de aankopen betekent
dit ?

Indien geen FSC-gelabeld hout voorhanden is,
bekijkt de overheid sedert mei 2002 nu ook de
herkomst en legaliteit ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael vraag nr. 11, Stevaert nr. 170, Vogels
nr. 84, Vanderpoorten nr. 48, Landuyt nr. 35,
Dua nr. 88, Van Mechelen nr. 69, Van Grem-
bergen nr. 52, Gabriels nr. 48, Vanhengel nr.
13).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 28 februari 2003, blz. 1710  –
red.)

Vraag nr. 95
van 24 januari 2003
van de heer JAN VERFAILLIE

Grondbank  –  Stand van zaken

Het decreet in verband met de oprichting van een
Grondbank voor heel Vlaanderen werd door de
minister drie jaar geleden beloofd.

De Grondbank heeft tot doel om gronden te rui-
len, zodat gronden met een hoge natuurwaarde ge-
makkelijker in handen van de Vlaamse overheid
komen of zodat boeren die gronden verloren heb-
ben, ze kunnen inruilen voor percelen uit de
Grondbank.

1. Is de Grondbank reeds in werking ?

2. Zo ja, hoeveel personen hebben reeds aan-
spraak gemaakt op grond uit de Grondbank ?

Hoeveel gronden werden er reeds aangekocht
door de Grondbank, uitgesplitst per provincie ?

Hoeveel gronden werden er reeds aangekocht
per project door de Grondbank met het oog op
de realisatie van volgende projecten : Blankaert,

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN LANDBOUW

VERA DUA

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 21 maart 2003 -1890-



Komgronden Lampen-lisse, Uitkerkse Polder,
Meetkerkse Moeren, Oostende stadsrandbos en
Krekengebied ?

3. Zo neen, hoe wordt het uitstel van de werking
van de Grondbank verklaard ?

Antwoord 

1. Het ontwerp van decreet betreffende de oprich-
ting van de Vlaamse Grondbank en houdende
wijziging van diverse bepalingen en bijhorende
memorie van toelichting zijn opgesteld en de
politieke besprekingen daarover zijn opgestart.

Ik hoop dit ontwerp van decreet dan ook bin-
nenkort te kunnen voorleggen aan de Vlaamse
regering.

2. Gezien het decretale kader voor de Vlaamse
Grondbank nog niet bestaat, is dit nog niet in
werking getreden dus kon nog niemand aan-
spraak maken op grond uit de Vlaamse Grond-
bank en heeft deze ook nog geen gronden kun-
nen kopen. Wel worden reeds op verschillende
plaatsen concrete initiatieven ontwikkeld die
nauw aansluiten bij de werking van de Grond-
bank. Het meest bekende voorbeeld is de
Grondbank die opgericht werd voor de realisa-
tie van het gecontroleerd overstromingsgebied
in Kruibeke en ter compensering van de nega-
tieve gevolgen voor landbouw en natuur inge-
volge de havenuitbreiding in Antwerpen. Onder
meer in een aantal van de door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger genoemde projecten
werden onroerende goederen aangekocht voor
natuur- en landinrichting.

Deze goederen zullen gebruikt worden om
maatregelen van de Vlaamse overheid in de ver-
schillende projecten te realiseren en landbou-
wers die hierdoor eventueel nadelen van onder-
vinden uitruilmogelijkheden te bieden.

Zo heeft de Vlaamse Landmaatschappij in het
Blankaertgebied reeds 31 ha 42 a 99 ca verwor-
ven.

In de Uitkerkse Polder werd reeds 12 ha 97 a 19
ca verworven met het recht van voorkoop en
heeft de Vlaams Landmaatschappij 1 ha 15 a en
95 ca met eigen middelen verworven.

Voor de Meetkerkse Moeren werd door de
Vlaamse Landmaatschappij 2 ha 95 a 23 ca ge-
kocht met eigen middelen.

In de Kom van Lampernisse werd door de
Vlaamse Landmaatschappij reeds 11 ha 25 a 5 1
ca verworven.

3. Zie antwoord op vraag 1.

Vraag nr. 46
van 17 januari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlamingen in het buitenland  –  Forum

Het Finse Expatriate Parliament is een forum waar
Finnen in het buitenland mekaar treffen en waar
zij onderwerpen bespreken die hun aanbelangen.

De besluiten die er getroffen worden, worden
onder meer naar het Finse parlement doorge-
stuurd. De behandelde thema's behelzen onder an-
dere de wetgeving op de dubbele nationaliteit, het
stemmen in het buitenland, de dienstverlening voor
bejaarden en voor nieuwe migranten, de onder-
steuning van onderwijs in het Fins, de fiscaliteit en
dergelijke meer. De afgevaardigden komen in
Helsinki om de twee jaar in plenumvergadering
bijeen.

Het tijdschrift van Vlamingen in de Wereld vestigt
er mijns inziens terecht de aandacht op dat de situ-
atie van Finnen in het buitenland zeer vergelijk-
baar is met Vlaanderen. Finland heeft een bevol-
king van 6.000.000 inwoners en 500.000 uitwijkelin-
gen.

In het licht van de medewerking die de minister
lijkt te verwachten van Vlaamse "expatriats",
onder meer bij het bevorderen van onze buiten-
landse handel en het aantrekken van buitenlandse
investeringen, lijkt het interessant dat ook voor de
Vlamingen in het buitenland een dergelijk initiatief
zou worden genomen.

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE,BUITENLANDS BELEID
BUITENLANDSE HANDEL EN HUISVESTING

JAAK GABRIELS
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Worden er terzake initiatieven in het vooruitzicht
gesteld ?

Antwoord 

In de eerste plaats is het voor de Vlaamse attachés
en de Vlaamse economische vertegenwoordigers
een specifieke opdracht om de netwerken met de
Vlaamse expatriategemeenschap te onderhouden.
Via regelmatige informele bijeenkomsten zijn zij
gehouden met deze gemeenschap. Vlaamse expa-
triats vormen op zich een netwerk in het buiten-
land en kunnen als dusdanig heel wat bijdragen tot
de bevordering van het imago van Vlaanderen in
het buitenland, zowel op cultureel als op econo-
misch vlak.

Daarnaast ondersteunt de Vlaamse regering reeds
gedurende vele jaren de vereniging Vlamingen in
de Wereld, op een structurele manier.

Eén van de kerntaken van de vereniging is precies
het netwerk van Vlamingen in de wereld (bv. Vla-
mingen werkzaam bij buitenlandse NGO's of bij
plaatselijke overheden in het buitenland, in multi-
laterale organisaties) te onderhouden en te infor-
meren. Op basis van een in 2000 afgesloten be-
heersovereenkomst heeft de Vlaamse regering ge-
durende drie jaar een subsidie van 13.000.000 frank
per jaar toegekend. De beheersovereenkomst sloeg
in hoofdzaak op de uitbouw van een adressenbe-
stand van Vlamingen in het buitenland, het opzet-
ten van een website en de vernieuwing van het tijd-
schrift en enkele themabrochures.

Deze overeenkomst moet nu verlengd worden en
de gesprekken zijn hieromtrent aan de gang. Maar
ik wens terzake toch een performante, toetsbare
overeenkomst te maken die mij garanties biedt
omtrent het bereiken van zekere resultaten, precies
bijvoorbeeld over de bereikbaarheid en aanspreek-
baarheid van het netwerk en over de relevantie
van de website.

Bovendien zijn er plannen om de uitbouw van het
netwerk voortaan ook te richten op de zogenaam-
de "buitenlandse Vlamingen in het buitenland".
Hiermee worden buitenlanders bedoeld die in
Vlaanderen specialisatiecursussen, postgraduaten
of doctoraatsopleidingen hebben gevolgd. Ook
buitenlanders die in Vlaanderen hebben gewerkt,
kunnen hierin worden betrokken.

Het voorbeeld van het Finse Expatriate Parliament
en de aangekaarte thema's gaat echter niet hele-
maal op, aangezien de meeste aspecten waarvan de
Vlaamse volksvertegenwoordiger voorbeelden

aanhaalt federale materies zijn, die door de respec-
tieve consuls met de Vlamingen aldaar moeten be-
sproken worden.

Niets belet echter dat op bijeenkomsten die bij-
voorbeeld zouden georganiseerd worden door
plaatselijke VIW-verantwoordelijken soortgelijke
onderwerpen aan bod komen als die welke door de
organisatie Fins Expat Parliament worden bespro-
ken (burgerschap, cultuur, jeugd, onderwijs, sociale
thema's etc.). De resultaten van dergelijke bijeen-
komsten zouden in eerste instantie op de website
van Vlamingen in de Wereld publiek kunnen wor-
den gemaakt.

Vlaamse parlementsleden kunnen deze dan steeds
aangrijpen om een en ander onder de aandacht van
het parlement en de regering te brengen. De VIW
website dient trouwens links te maken naar alle
sites van de Vlaamse overheid die betrekking heb-
ben op het buitenland.

Vraag nr. 49
van 17 januari 2003
van de heer JAN LOONES

Wonen en welzijn  –  Samenwerking

Door de Vereniging van Vlaamse Steden en Ge-
meenten (VVSG)  –  afdeling OCMW's  –  werd de
noodzaak vastgesteld van een hechtere samenwer-
king tussen de domeinen "wonen" en "welzijn", in-
dien men de leefbaarheid in de sociale huisvesting
wil verbeteren en een bijdrage wil leveren aan het
realiseren van het recht op wonen voor kwetsbare
bevolkingsgroepen.

Nochtans blijkt deze samenwerking geen vanzelf-
sprekendheid te zijn.

In het kader van een oproep tot de ministers van
Huisvesting en Welzijn via de tekst "Samenwerking
wonen/welzijn : een visie vanuit de lokale bestu-
ren", wil de VVSG-werkgroep Wonen/Welzijn de
samenwerking tussen deze twee bevoegdheidsdo-
meinen alsnog activeren.

Naast de situering van de noodzaak aan samenwer-
king tussen de twee domeinen, de aanreiking van
vormen van samenwerking, en de suggesties om de
communicatie tussen de twee domeinen te verbete-
ren, formuleert de werkgroep zijn verwachtingen
aan de kabinetten Huisvesting en Welzijn.

1. Heeft de minister reeds kennis genomen van de
visietekst van de VVSG-werkgroep Wonen/Wel-
zijn omtrent de samenwerking tussen beide ver-
noemde domeinen ?
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Zo ja, strookt dit met zijn/haar beleidsvisie ter-
zake ?

2. Op welke wijze wordt tegemoetkomen aan de
verwachtingen die de werkgroep formuleert aan
zijn/haar kabinet ?

3. Zijn er reeds contacten terzake geweest tussen
de twee kabinetten ?

NB. Deze vraag wordt gesteld aan minister Vogels
(vraag nr. 89) en aan minister Gabriels (nr.
49).

Gecoördineerd antwoord

1. De visietekst samenwerking Wonen/Welzijn die
de VVSG-werkgroep op 18 november goed-
keurde, werd ons midden december bezorgd.

De kerngedachte van deze tekst  –  dat er een
constructieve samenwerking dient opgestart te
worden tussen Wonen en Welzijn, zowel op be-
leidsniveau als op niveau van de lokale actoren
–  stemt overeen met zowel de visie over het
welzijnsbeleid als deze over het woonbeleid.
Realisatie van het recht op wonen voor kwets-
bare bewonersgroepen vraagt gespecialiseerde
inzichten in woonbegeleiding en woningbeheer,
opdat discriminatoire factoren kunnen wegge-
werkt worden, en dus groeiende samenwerking
tussen wonen en welzijn. Deze nood aan samen-
werking wordt zowel vanuit de welzijnssector
(vraag naar woningen) als vanuit de huisves-
tingssector (vraag naar begeleiding) gesigna-
leerd.

In de beleidsbrieven Welzijn 2002 en 2003 werd
het groeiende belang van samenwerking tussen
Welzijn en Wonen onderstreept, waarbij het
"begeleid wonen" vooropgesteld werd als rug-
gengraat voor het beleid rond de reductie van
thuisloosheid. Tijdens het colloquium "Thuis-
loosheid Anno 2002 : naar een gedeelde zorg"
van 14 mei 2002 lichtte minister Vogels deze
visie eveneens toe.

De uitwerking van deze visie gaat terug op een
onderzoek naar de instroombehoefte in het be-
geleid wonen, dat minister Vogels het Steunpunt
Algemeen Welzijnswerk liet uitvoeren. Deze
onderzoeksresultaten van juni 2001 werden
later op het jaar in de Commissie voor Welzijn,
Volksgezondheid en Gelijke Kansen voorge-
steld. Samengevat komt het hierop neer dat de
helft van de 12.000 thuislozen, die jaarlijks wor-
den opgevangen in de sector, kan doorstromen

naar een betaalbare woning. 28 % kan via een
traject begeleid wonen de noodzakelijke vaar-
digheden leren om zelfstandig te wonen. Er is
echter een tekort aan betaalbare woningen.

Vandaar dat er gekozen werd voor enerzijds een
actiegerichte benadering in proefregio's, die po-
sitieve punten van het terrein combineert met
de positieve punten van de globale strategie van
gedeelde zorg die uitgewerkt wordt op bovenlo-
kaal niveau.

De proefprojecten begeleid wonen zijn gestart
in 2002 : voor zes proefregio's werd een recur-
rent totaalbudget van 1.035.278,40 euro uitge-
trokken om een lokaal samenwerkingsmodel te
initiëren tussen welzijnsorganisaties, huisves-
tingsactoren  –  zoals socialehuisvestingsmaat-
schappijen en socialeverhuurkantoren  –  en lo-
kale besturen. Doel hierbij is de beleidsplanning
van de diverse actoren beter op elkaar af te
stemmen, thuisloosheid te voorkomen via am-
bulante woonbegeleiding van sociale huurders,
de toegankelijkheid tot sociale huisvesting te
verbeteren voor cliënten die zelfstandig kunnen
wonen, het woonwelzijn te verhogen op buurt-
niveau, en een bijdrage te leveren tot een verho-
ging van de leefbaarheid van socialewoonwij-
ken. Hierin zit een duidelijke win-winsituatie
vervat voor alle betrokken beleidspartners.

Uitgangspunt blijft voor minister Vogels het uit-
bouwen van woonzorgregio's waarin zowel de
welzijns- als de huisvestingsactoren komen tot
een doorgedreven samenwerking die uitgaat
van ieders kerntaken. De betrokkenheid van de
lokale besturen is hierin een vanzelfsprekend-
heid. Bovendien werd er een bovenlokale stuur-
groep samengesteld met vertegenwoordigers
van de betrokken centra, het Steunpunt Alge-
meen Welzijnswerk, de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij, het Vlaams Overleg Bewonersbe-
langen, de lokale besturen en de VVSG om de
opgedane ervaringen om te zetten in een be-
leidskader. Een eerste vergadering vond plaats
op het kabinet welzijn op 15 januari jongstle-
den.

In de Beleidsbrief Vlaams Woonbeleid
2002-2003 wordt vermeld dat de effectieve sa-
menwerking en afstemming tussen de bevoegd-
heden Welzijn en Huisvesting vooral op lokaal
niveau ingevuld zal moeten worden bij het ont-
wikkelen van concrete initiatieven.

Het is met name van belang dat de woon- en
zorgcomponent elkaar complementeren. Op
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Vlaams niveau dient evenwel een éénduidig on-
dersteunend kader te worden uitgewerkt om
deze lokale samenwerking mogelijk te maken
en te stimuleren.

Een voorbeeld van geïntegreerd beleid is de zo-
genaamde "woonzorgzone", waarbij de woon-
en de zorgcomponent in een bepaalde wijk of
buurt op elkaar worden afgestemd. Een woon-
zorgzone is een gewone wijk of buurt, waar
evenwel de nodige zorgvoorzieningen voorhan-
den zijn, gecombineerd met een bepaald aanbod
aan aangepaste woningen en een toegankelijke
woonomgeving. Hierdoor zijn mensen die op
een bepaald moment zorgbehoevend worden,
niet verplicht om te verhuizen naar een specifie-
ke en vaak kostelijke zorginstelling.

In de praktijk werden er reeds proefprojecten
opgestart door 5 SHM's met betrekking tot de
doelgroep "ouderen". Deze projecten stellen
technische bouwaanpassingen voor die voor alle
leeftijdsgroepen een meerwaarde opleveren,
aangezien de doelgroep "ouderen" moeilijk
onder één noemer te vatten is en het tevens de
wens is van vele ouderen om zo lang mogelijk in
de vertrouwde woning te blijven wonen. Deze
voorstellen werden gebaseerd op de ontwerp-
gids "Levenslang Wonen".

De evaluatie van de voorgestelde technische
voorzieningen, gelinkt aan de eventuele meer-
prijs van deze realisaties, zal worden opgesteld.
Indien deze realisaties een nuttige en duurzame
meerwaarde bevestigen, kunnen deze aanbeve-
lingen opgenomen worden in de VHM-bouw-
normen. Voor de eventuele huidige meerkosten,
resulterend in flexibeler en levensbestendig
aangepast wonen  –  een winst op termijn  –  zou
deze kunnen gecompenseerd worden door een
vorm van subsidiëring.

De afwerking van voormelde bouwprojecten
wordt verwacht tegen eind 2003, waarna de re-
sultaten worden bekendgemaakt.

Wanneer men echter vraagt naar aangepaste
woonprojecten gericht op specifieke doelgroe-
pen, dient er steeds overwogen te worden wat er
precies bedoeld wordt. De realisatie van gedif-
ferentieerde kleinschalige woonprojecten is een
algemene doelstelling van de sociale huisves-
tingssector. Een aantal van de vermelde doel-
groepen  –  lage inkomensgroepen, dak-en
thuislozen, asielzoekers  –  hebben niet zozeer
nood aan een specifieke fysieke woonvorm,
maar veeleer aan een betaalbare woning met de

nodige individuele begeleiding vanuit de wel-
zijnsdiensten. Anderzijds is het ook zo dat on-
derzoek heeft uitgewezen dat bijvoorbeeld de
doelgroep van mensen die in aanmerking
komen voor een ADL-cluster voor praktisch
100% bediend is. Men komt dan tot de scheef-
getrokken verhouding dat deze bijzondere doel-
groep relatief veel beter bediend wordt dan de
modale sociale huurdersgroep die geconfron-
teerd wordt met ellenlange wachtlijsten.

Minister Gabriels pleit er hierbij ook voor dat
op termijn bepaalde concepten breder ingevuld
zouden worden. Een lokale woonraad zou zich
niet mogen beperken tot het bespreken van
woonprojecten voor specifieke doelgroepen of
tot het sociale woonbeleid, maar zou vanuit een
geïntegreerd lokaal woonbeleid aan de lokale
woonnoden (sociale en andere) invulling moe-
ten geven. Voor minister Gabriels zijn commu-
nicatie, de beschikbaarheid van middelen en
duidelijkheid over een ieders kerntaken essen-
tieel voor het welslagen van samenwerkingspro-
jecten op het raakvlak Wonen/Welzijn.

Uit de visietekst opgesteld vanuit de VVSG lei-
den we eenzelfde benadering af : experimentele
projecten lokaal waarvan de inzichten bovenlo-
kaal gevaloriseerd worden in beleidsadviezen.
De samenwerking tussen de verschillende be-
trokken partners stellen zij eveneens voorop.
Wij zijn dan ook zeer verheugd met deze steun.

2. Uiteraard heeft de VVSG ook een aantal eigen
verwachtingen naar voren geschoven. In de
mate van het mogelijke zullen wij hiermee reke-
ning houden.

Aan de verwachtingen omtrent de ondersteu-
ning van de socialehuisvestingsmaatschappijen
in hun rol met betrekking tot de samenwerking
wonen/welzijn, wordt enerzijds tegemoetgeko-
men met de herziening van het sociaal huurbe-
sluit waarin deze maatschappijen geresponsabi-
liseerd worden en hiervoor ook de nodige in-
strumenten aangereikt krijgen. Een minimale
huurbegeleiding is hierbij inderdaad aangewe-
zen. Een specifieke begeleiding is veeleer de
taak van de welzijnssector. De voorstellen om-
trent de experimentele proefprojecten, de
dagen wonen/welzijn en het draaiboek zullen
worden opgenomen in de denktank
Wonen/Welzijn.

Wat betreft de betrokkenheid van het OCMW,
is deze duidelijk lokaal verzekerd is. De om-
zendbrief terzake benoemt het OCMW als één
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van de partners. Bekommernissen van de
OCMW's op lokaal niveau kunnen uiteraard in-
gebracht worden. De bemiddeling door het
OCMW bij uithuiszetting is echter federale ma-
terie waarvoor het federale beleidsniveau in de
nodige middelen dient te voorzien. Wat de be-
vraging betreft van het aanbod van de
OCMW's, heeft de administratie opdracht ge-
kregen een enquête te doen. Bredere onder-
zoeksvragen kunnen voorwerp zijn van weten-
schappelijk onderzoek. Indien de lopende pro-
jecten waardevol materiaal leveren dat bruik-
baar is voor andere regio's, kunnen ze een
plaats krijgen in het actieplan lokaal sociaal be-
leid.

Samenwerking tussen Welzijn en Wonen dient
hierbij gerealiseerd te worden binnen de inko-
menscriteria van het socialehuurbesluit. Voor
personen die niet meer zelfstandig kunnen
wonen, blijven de welzijns- en gezondheidsvoor-
zieningen het instrument bij uitstek.

3. Er waren reeds contacten tussen beide kabinet-
ten rond de proefprojecten Begeleid Wonen,
rond PPS en Levenslang Wonen. (PPS : pu-
bliek-private samenwerking – red.)

Eind 2002 werd de dialoog tussen de twee kabi-
netten geïntensifieerd met als doel tot duidelij-
ke werkafspraken voor een structurele samen-
werking tussen de beleidsdomeinen Wonen en
Welzijn te komen. Dit overleg resulteerde in het
voorstel een bovenlokale denktank
Wonen-Welzijn, waarin beleidsmakers vanuit
beide domeinen zouden participeren, op te star-
ten. Deze denktank zal enerzijds constructief
nadenken over de knelpunten in de samenwer-
kingsprojecten Welzijn/Wonen die men vanuit
de praktijkervaring signaleert en dit denkwerk
vertalen naar een gezamenlijk beleidsplan, an-
derzijds zal deze de ministers adviseren met be-
trekking tot ingediende projecten en initiatie-
ven op het raakvlak Welzijn/Wonen, zoals bij-
voorbeeld de vraag van de VVSG tot onder-
steuning van experimentele proefprojecten, tot
organisatie van studiedagen Wonen/Welzijn en
tot de ontwikkeling van een draaiboek.

De bredere samenwerking tussen Welzijn en
Wonen, die onderzocht dient te worden door de
op te richten denktank Wonen-Welzijn is driele-
dig :

– het beleid moet zodanig ingekleurd worden
dat structureel rekening wordt gehouden
met het concept van levenslang wonen ;

– discriminatoire elementen ten aanzien van
specifieke doelgroepen moeten weggewerkt
worden in de beleidinstrumenten ;

– convenanten tussen de lokale welzijns- en
huisvestingsactoren en lokale besturen als
instrument om de kerntaken van elkeen in-
zake socialewoonbegeleiding eenduidig vast
te leggen, hierbij rekening houdende met de
bestaande regelgeving en de beschikbare
middelen.

Wij hebben beiden reeds een voorstel gedaan
inzake de samenstelling van deze denktank en
gepland dat deze in het voorjaar 2003 operatio-
neel zal zijn.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD* 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil.

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil.

datum van afsluiting : 19/3
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